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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Τ
ις τελευταίες ημέρες έχει γίνει viral ένα βίντεο
με τον πρόεδρο της ΑΔΑΕ Χρήστο Ράμμο που
δάκρυσε μπροστά στις κάμερες, διότι εθίγη,

λέει, η δικαστική του τιμή. Ωραίο το μελόδραμα το
οποίο συγκινεί ιδιαίτερα το πόπολο. Όμως ο κ. Ράμ-
μος δεν έχει αυτή τη στιγμή κάποιο ρόλο δικαστή. Αυ-
τό το λησμονεί…  Ο ευσυγκίνητος κ. Ράμμος στο συγ-
κεκριμένο timing είναι πρόεδρος μιας ανεξάρτητης
αρχής, ένας δημόσιος λειτουργός. Δεν μπορεί όποτε
θέλει να αλλάζει «καπέλο». Στη διαμαρτυρία του, μι-
λώντας σε συνέδριο για τις ανεξάρτητες αρχές, ο κ.
Ράμμος ανέγνωσε το απόσπασμα από την τοποθέτη-
ση του Κυριάκου Μητσοτάκη στη Βουλή, όπου απαν-
τώντας στον Νίκο Ανδρουλάκη ο πρωθυπουργός εί-
πε: «Τώρα το τι λέτε εσείς, ο κ. Ράμμος και όποιος άλ-
λος μπορεί να έχει τη δική του ατζέντα, αφορά εσάς
και τους συνομιλητές σας».

«Δεν μπήκε στον κόπο ο κύριος πρωθυπουργός να
εξηγήσει τι εννοεί “ατζέντα” για να μπορώ να απαντή-
σω πληρέστερα, γιατί τώρα θα κάνω εικασίες, δεν
μπορώ να καταλάβω», είπε ο πρόεδρος της ΑΔΑΕ και
συνέχισε: «Έτσι λοιπόν τώρα στα γεράματα απέκτησα
και ατζέντα. Σαράντα χρόνια στο Συμβούλιο της Επι-
κρατείας, δικαστής, ποτέ δεν έδωσα αφορμή για το
παραμικρό. Ποτέ δεν ακούστηκε το παραμικρό για
μένα. Νιώθω ότι θίγεται η τιμή μου και η υπόληψή
μου, η προσωπικότητά μου και κάτι ακόμα πιο πολύ-
τιμο, η δικαστική μου τιμή».

Κάπου έχει μπερδευτεί ο αξιότιμος κ. Ράμμος. Κα-
νείς δεν τον έκρινε ως δικαστή αλλά ως δημόσιο λει-
τουργό, άλλης θέσης. Ο Χρήστος Ράμμος μάλιστα,
όπως επιβάλλουν οι κανόνες της επικοινωνίας,
βούρκωσε… και ανατρίχιασε σύμπασα η αριστερή
κοινότητα. Βεβαίως δεν βούρκωσε όταν κατήγγελλε

γενικά και αόριστα στο Ευρωκοινοβούλιο ότι δεχόταν
απειλές από υπουργούς της κυβέρνησης να μην προ-
χωρήσει η έρευνα της ΑΔΑΕ για τις παρακολουθή-
σεις. Δεν συγκινήθηκε ούτε στο ελάχιστο όταν κατα-
συκοφαντούσε τη χώρα μας, χωρίς να καταθέσει
στοιχεία για τις δήθεν πιέσεις που του ασκούνταν.
Μια χαρά άνετο τον βλέπαμε να μιλάει στην επιτροπή
της ΕΕ. Ούτε πήγε ποτέ στον εισαγγελέα να αποδείξει
αυτά που λέει δημόσια. Αν αυτό που κάνει ο κ. Ράμ-
μος δεν λέγεται προσωπική πολιτική ατζέντα, πώς
λέγεται; Δικαστική λειτουργία; Ο κ. Ράμμος αλλά και
αρκετοί άλλοι πρόεδροι ανεξάρτητων αρχών θα πρέ-
πει να διαλέξουν με ποιο «καπέλο» θα κυκλοφορούν.
Με αυτό της επαγγελματικής τους ιδιότητας ή με
εκείνο της θεσμικής θέσης; Ή παπάς παπάς ή ζευγάς
ζευγάς. Τα υπόλοιπα είναι να ’χαμε να… κλαίγαμε. 

Ή παπάς παπάς ή ζευγάς ζευγάς, κ. Ράμμο 

Ο… ευσυγκίνητος 
επικεφαλής της ΑΔΑΕ 

στο συγκεκριμένο timing 
είναι πρόεδρος μιας ανεξάρτητης 

αρχής και όχι δικαστής
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Α
νεφοδιάζοντας με «καύσιμα» την «ατμομηχανή»
των μεταρρυθμίσεων που ισχυροποιούν το ελκυ-
στικό επενδυτικά προφίλ της ελληνικής οικονο-

μίας και με την ώθηση της πολιτικής κυριαρχίας που απο-
τυπώνεται στις δημοσκοπήσεις, ο Κυριάκος Μητσοτάκης
προετοιμάζεται για τον επόμενο γύρο στο κουλουάρ των
διεθνών επαφών. 

Στο πρωθυπουργικό καλαντάρι είναι κυκλωμένες εδώ
και καιρό τρεις ημερομηνίες κατά τις οποίες ο Κυριάκος
Μητσοτάκης θα μεταβεί σε Βερολίνο, Λονδίνο και Ντουμ-
πάι. Τρία ταξίδια τα οποία προσφέρουν ισάριθμα βήματα

από τα οποία θα προβληθεί όλη η γκάμα
των εθνικών θέσεων για το σύνολο των
ζητημάτων προς τα οποία είναι στραμμέ-
νες οι ελληνικές κεραίες αλλά και τα ραν-
τάρ της διεθνούς κοινότητας. 

Ο κύκλος των επισκέψεων θα ανοίξει
στο Βερολίνο, όπου ο πρωθυπουργός θα
βρεθεί στις 13 και 14 Νοεμβρίου. Ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης είναι προσκεκλημένος

στο ετήσιο συνέδριο της γερμανικής εφημερίδας «Südde-
utsche Zeitung», έχοντας για φόντο στη συζήτηση που θα
συμμετάσχει τη σφραγίδα των οίκων αξιολόγησης στην
ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας που επέστρεψε στην
επενδυτική βαθμίδα αλλά και τη μεταρρυθμιστική δυναμι-
κή της κυβέρνησής του, η οποία πανθομολογείται από τους
ευρωπαϊκούς θεσμούς. 

Είναι σαφές πάντως ότι, πέραν της παρουσίας στο Μου-
σείο Επικοινωνίας του Βερολίνου, στο πρόγραμμα του
πρωθυπουργού δεσπόζει η νέα συνάντησή του με τον καγ-
κελάριο της Γερμανίας Όλαφ Σολτς. Αναπόδραστα στην
ατζέντα των συζητήσεων των δύο ηγετών που διατηρούν
έναν εξαιρετικά λειτουργικό δίαυλο επικοινωνίας αναμέ-
νεται να βρεθούν τα Ελληνοτουρκικά, με φόντο την εν εξε-
λίξει διαδικασία προσέγγισης Αθήνας και Άγκυρας.

Στο τραπέζι το Μεταναστευτικό
Στον ίδιο καμβά ανήκει και το μεταναστευτικό ζήτημα,

στο οποίο η ελληνική πλευρά έχει χαράξει, σε ευρωπαϊκό
επίπεδο αλλά και σε όλα τα διεθνή fora, ξεκάθαρες γραμ-
μές για τον τρόπο αποτελεσματικής αντιμετώπισής του. Άλ-
λωστε είναι μια συζήτηση που θα διεξαχθεί υπό τη σκιά της
βαθιάς ανησυχίας που διατρέχει όλη την Ένωση, για μια
αναζωπύρωση που θα πυροδοτηθεί από την πολεμική σύρ-
ραξη στη Λωρίδα της Γάζας. Άλλωστε η ελληνική πλευρά
και στην τελευταία συνεδρίαση του Ευρωπαϊκού Συμβουλί-
ου έδειξε ξεκάθαρα προς την κατεύθυνση της ισχυροποί-
ησης των πολιτικών φύλαξης των συνόρων. Ο Κυριάκος
Μητσοτάκης στις παρεμβάσεις του είχε δώσει έμφαση και
στην ανάγκη αύξησης των ευρωπαϊκών κονδυλίων, ενώ εί-
χε επισημάνει και τη σημασία λήψης δραστικότερων μέ-
τρων έναντι των κινδύνων που εγκυμονεί η κατάσταση στη
Μέση Ανατολή και για το καθεστώς της εσωτερικής ασφά-
λειας των χωρών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Σε κάθε περίπτωση, είναι μια συνάντηση από την οποία
αναμένονται με ενδιαφέρον τα θέματα και δη εξοπλιστικού
ενδιαφέροντος που ενδεχομένως θελήσει να βάλει ο Γερ-
μανός καγκελάριος στην ατζέντα των συζητήσεων με τον
Κυριάκο Μητσοτάκη. Ελλάδα και Γερμανία ολοκλήρωσαν
με επιτυχία την αμυντικού ενδιαφέροντος συνεργασία, με
την αντικατάσταση των αρμάτων μάχης, BMP-1, τα οποία
ενίσχυσαν την ουκρανική άμυνα, με τα επίσης γερμανικής
κατασκευής Marder. 

Είναι σαφές όμως ότι το γερμανικό ενδιαφέρον, σε αυτό
το πεδίο, δεν εξαντλείται. Άλλωστε δεν περνάει χαμηλά
από τα «ραντάρ» του Βερολίνου η ενίσχυση του ελληνικού
οπλοστασίου με εξοπλισμούς της γαλλικής αμυντικής βιο-
μηχανίας, όπως οι φρεγάτες Belharra αλλά και τα μαχητι-
κά αεροσκάφη 4,5 γενιάς Rafale. Η γερμανική βιομηχανία
ερίζει εδώ και καιρό για σημαντικά εξοπλιστικά προγράμ-
ματα που αφορούν τον ελληνικό στρατό ξηράς όπως η ανα-
βάθμιση των τεθωρακισμένων αρμάτων μάχης Leopard,
με τα σενάρια γύρω από τη σχετική πρόταση να συγκλίνουν
στο ότι περιλαμβάνει και τη δημιουργία γραμμής παραγω-
γής στην Ελλάδα. 

Μετά το Βερολίνο, ο επόμενος σταθμός, στο διεθνές road-
show του πρωθυπουργού, θα είναι το Λονδίνο. Ο Κυριάκος
Μητσοτάκης στις 27 Νοεμβρίου θα μεταβεί στη βρετανική
πρωτεύουσα, όπου θα συμμετάσχει στο Ελληνικό Επενδυτικό
Συνέδριο που συνδιοργανώνουν το Χρηματιστήριο Αξιών
Αθηνών και η Morgan Stanley στις 27 Νοεμβρίου. Μια εκδή-
λωση που προσφέρει προνομιακό βήμα στον πρωθυπουργό
για να απευθύνει ακόμη ένα προσκλητήριο για την αξιοποί-
ηση των ελκυστικών χαρακτηριστικών που διακρίνουν τις
επενδυτικές ευκαιρίες της ελληνικής οικονομίας. 

Θετικές οικονομικές προβλέψεις
Αντίστοιχη είναι και η παρότρυνση που έχει εκπεμφθεί

δημόσια από τον κολοσσό της Wall Street, κατατάσσοντας
την Ελλάδα στην κορυφαία επενδυτική θέση των αναδυό-
μενων αγορών. Με τοποθετήσεις σημαντικών κεφαλαίων
σε ελληνικά επιχειρηματικά πρότζεκτ, η Morgan Stanley
προβαίνει και σε θετικές προβλέψεις για την πορεία της
ελληνικής οικονομίας και δη για την ανθεκτικότητά της
έναντι άλλων, ισχυρότερων χωρών της Ευρωζώνης.

Από την άλλη και χωρίς ακόμη να έχει φιξαριστεί μια συ-
νάντηση του Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Βρετανό ομόλο-
γό του Ρίσι Σούνακ, το ταξίδι στο Λονδίνο συνοδεύεται και
από έντονο πολιτιστικό ενδιαφέρον. 

Άλλωστε πραγματοποιείται με φόντο την εντεινόμενη
φημολογία σύμφωνα με την οποία η ελληνική κυβέρνηση
και το Βρετανικό Μουσείο βρίσκονται κοντά σε μια καταρ-
χήν συμφωνία για το θέμα των Γλυπτών του Παρθενώνα.
Κατά την ίδια ροή πληροφοριών, ο Κυριάκος Μητσοτάκης
αναμένεται να πραγματοποιήσει επαφές στο επίκεντρο
των οποίων θα βρεθεί και ενδεχομένως θα κριθεί η έκβα-
ση της εθνικής διεκδίκησης για την επιστροφή των γλυ-
πτών στην πατρίδα τους.

Στις αρχές Δεκεμβρίου ο πρωθυπουργός θα βρεθεί στο
Ντουμπάι για τη διάσκεψη του ΟΗΕ για το κλίμα, όπου επί-
σης θα έχει την ευκαιρία να ισχυροποιήσει τις ελληνικές
θέσεις για την αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης. Στο
διάστημα που μεσολαβεί πάντως ο πρωθυπουργός θέλει η
κυβέρνηση να προχωρήσει με το πόδι πατημένο στο γκάζι
των μεταρρυθμίσεων. Να επεκτείνει, σύμφωνα με κυβερ-
νητικές πηγές, την εφαρμογή του δόγματος για νομιμότητα
παντού, το οποίο έχει περιγράψει με σαφήνεια ο πρωθυ-
πουργός, εντείνοντας τις δράσεις που θεραπεύουν παθο-
γένειες σε όλους τους τομείς. 

Κατά αυτόν τον τρόπο δεν θα αμφισβητηθεί η κυβερνη-
τική αποφασιστικότητα, που πιστοποιήθηκε με τα μεγάλα
πρόστιμα στις πολυεθνικές που ήταν διαχρονικά στο απυ-
ρόβλητο, τις κατεδαφίσεις ακινήτων στις παραλίες και στα
δάση γιατί οι σχετικές αποφάσεις έμεναν στα συρτάρια,
αλλά και με τη μεταρρύθμιση στον τρόπο επιλογής διοική-
σεων στο Δημόσιο. 

KYΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Ντεμαράζ 
διεθνών 
επαφών 

Μετά την Κίνα ετοιμάζει βαλίτσες 
για Βερολίνο, Λονδίνο και Ντουμπάι, 
με στόχο την προβολή των εθνικών 

θέσεων σε σειρά «καυτών» θεμάτων 
- Τι «κρύβει» η ατζέντα του 

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com
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Σ
την εποχή της τεχνολογίας, το
να μπορεί κανείς να ανανεώνει
το πρόγραμμά του στο σταθερό,

το κινητό και το internet, να παρακο-
λουθεί το υπόλοιπό του, να ελέγχει την
κατανάλωση δεδομένων, ακόμα και να
παρακολουθεί την κατάσταση πιθανού
αιτήματος βλάβης, με αμεσότητα, τα-
χύτητα και ασφάλεια μέσα από το κινη-
τό του αποδεικνύεται εξαιρετικά χρή-
σιμο και πρακτικό. Με περίπου 
2 εκατ. ενεργούς χρήστες κάθε μήνα το
COSMOTE APP φαίνεται πως αποτελεί
ένα ολοκληρωμένο εργαλείο εξυπηρέ-
τησης για τους πελάτες της εταιρείας
που «λύνει» τα χέρια τους. Μια εφαρ-
μογή που ανανεώθηκε με νέες λει-
τουργικότητες προσφέροντας μια νέα
εμπειρία ψηφιακής εξυπηρέτησης.

Νέες λειτουργικότητες
για μεγαλύτερη ευελιξία

Με το ανανεωμένο COSMOTE APP
όλοι οι πελάτες της εταιρείας, ιδιώτες
και επαγγελματίες, μπορούν μέσα από
το κινητό τους να εξυπηρετούνται 
για οποιοδήποτε θέμα ή ερώτημα αντι-
μετωπίζουν μέσα από την αναβαθμι-
σμένη ενότητα «Βοήθεια» αλλά και 
μέσω Chat. Μπορούν επίσης να
παρακολουθούν την πορεία της 
παραγγελίας τους και να βλέπουν πλη-
ροφορίες σχετικά με την παράδοση του
εξοπλισμού τους, να δηλώνουν 
βλάβη για το σταθερό τους και να 
παρακολουθούν την πορεία επίλυσής της
βλέποντας την εκτιμώμενη ημερομηνία
αποκατάστασης.

Άμεσα και με ασφάλεια, όπου κι αν
βρίσκονται, μπορούν οι πελάτες COS-
MOTE να διαχειρίζονται όλα τα σταθερά,
κινητά και καρτοκινητά της οικογένειας,
καθώς και το WiFi του σπιτιού τους. Μέσα
από την εφαρμογή ελέγχουν το υπόλοιπό
τους, ενημερώνονται έγκαιρα για τους
λογαριασμούς τους ώστε να τους εξο-
φλήσουν εύκολα και με ασφάλεια, παίρ-
νοντας μάλιστα κάθε φορά 3GB δωρεάν.
Επιπλέον, ανανεώνουν το χρηματικό
υπόλοιπο στα καρτοκινητά όλης της οικο-
γένειας ή τρίτων και πληρώνουν τους λο-
γαριασμούς COSMOTE αγαπημένων
τους προσώπων.

Για τους πελάτες συμβολαίων που τα-
ξιδεύουν στο εξωτερικό παρέχεται η
δυνατότητα ενεργοποίησης της 
υπηρεσίας περιαγωγής, για να μπο-

ρούν να παρακολουθούν τα διαθέσιμα
ΜΒ, λεπτά ομιλίας και SMS του προ-
γράμματός τους αλλά και να ενεργο-
ποιούν roaming πακέτα ανάλογα με τη
χώρα προορισμού τους.

Το COSMOTE APP αποτελεί σημαντι-
κό εργαλείο και για τους επαγγελματίες
και τους ιδιοκτήτες των μικρομεσαίων
επιχειρήσεων, καθώς μπορούν να δια-
χειρίζονται όλες τις εταιρικές τους συν-
δέσεις, κινητής και σταθερής. Μπο-
ρούν να ελέγχουν το υπόλοιπο των
συνδέσεων της εταιρείας, να διαμορ-
φώνουν τη χρήση ανάλογα με τις ανάγ-
κες των εργαζομένων της επιχείρησης
ενεργοποιώντας πακέτα MB, ομιλίας &
SMS, αλλά και να πληρώνουν τους λο-
γαριασμούς για όλα τα σταθερά και κι-
νητά της επιχείρησής τους.

Ιδιαίτερα δημοφιλής αποδεικνύεται
και η ενότητα «For You» του COSMOTE
APP, καθώς επιτρέπει στους χρήστες
του να έχουν καθημερινά πρόσβαση σε
ένα μεγάλο πλήθος προσφορών και
κουπονιών μέσα από ένα ευρύ δίκτυο
επιλεγμένων συνεργατών. Με μοναδι-
κά προνόμια που καλύπτουν ολοένα
και περισσότερες ανάγκες τους.

Αξίζει να σημειωθεί πως τους τελευ-
ταίους μήνες, σύμφωνα με στοιχεία της
εταιρείας, χρησιμοποιούν καθημερινά
το COSMOTE APP, κατά μέσο όρο,
300.000 πελάτες.

Η εφαρμογή είναι δωρεάν. Οι συν-
δρομητές της εταιρείας κατεβάζοντάς
τη στο κινητό ή το tablet τους (iOS, An-
droid και Huawei) παίρνουν δώρο 4GB
και αποκτούν άμεση πρόσβαση στις
υπηρεσίες της.

Με σύγχρονα ψηφιακά εργαλεία η
COSMOTE αναβαθμίζει συνεχώς τα
σημεία επαφής με τους συνδρομητές
της, κάνοντας τη ζωή τους πιο εύκολη
και συμβάλλοντας σε έναν κόσμο κα-
λύτερο για όλους με τη βοήθεια της τε-
χνολογίας.

Μια νέα ψηφιακή 
εξυπηρέτηση στο κινητό

COSMOTE APP: 
Νέες λειτουργικότητες 

που διευκολύνουν 
ακόμα περισσότερο
την καθημερινότητα 



ΣΑΒΒΑΤΟ 4 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ6

Σ
υνάντηση για δείπνο είχαν το βράδυ της
Πέμπτης σε γνωστό εστιατόριο στο κέν-
τρο της Αθήνας ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ

Στέφανος Κασσελάκης και ο παλαίμαχος
μπασκετμπολίστας Νίκος Παππάς, ο οποίος
μπορεί να «κόπηκε» από την πλειοψηφία της

Πολιτικής Γραμματείας του
ΣΥΡΙΖΑ από υποψήφιος δή-
μαρχος Αθήνας, όμως φαίνε-
ται ότι έχει ακόμη πολιτικές
βλέψεις.

Μάλιστα, στο εστιατόριο
όπου δειπνούσαν πέρασε τυ-
χαία και ο νεοεκλεγείς δή-
μαρχος Αθηναίων Χάρης

Δούκας, ο οποίος κάθισε για λίγη ώρα στην
παρέα τους, με τη συζήτηση να περιστρέφε-
ται γύρω από τα σχέδιά του για την πρω-
τεύουσα.

Σε πρόσφατη συνέντευξή του στην Κατερί-
να Ζαρίφη ο κ. Παππάς έκανε άνοιγμα στον
Στέφανο Κασσελάκη και ο τελευταίος έσπευ-
σε να το εκμεταλλευτεί, καλώντας τον να τα
πουν. «Είχα μια συνομιλία με τον Στέφανο
Κασσελάκη και μου φάνηκε ευαίσθητος και
με διάθεση να προσφέρει», είχε πει στη συ-
νέντευξή του ο κ. Παππάς.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες, οι δύο άν-
δρες στην... αναγνωριστική συνάντησή τους
συζήτησαν τις πολιτικές εξελίξεις, ενώ φουν-
τώνουν οι φήμες -τις είχε αναφέρει η «Politi-
cal»- ότι ο Νίκος Παππάς, αφού δεν έγινε
(υποψήφιος) δήμαρχος Αθήνας, έχει βάλει
πλώρη για Βρυξέλλες.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η ανατροπή της
στήριξης στον Νίκο Παππά υπήρξε ένα από τα
βασικά επιχειρήματα των υποστηρικτών
Κασσελάκη με τα οποία κατηγορούσαν
Αχτσιόγλου και Ομπρέλα ότι υπονόμευαν
καθ’ έξιν τον Αλέξη Τσίπρα.

Εκδήλωση για το... νέο κόμμα
Πάντως, λίγες μέρες απομένουν μέχρι τη

συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής στις 11
και 12 Νοεμβρίου και η Ομπρέλα ανοίγεται
και διευρύνεται μπροστά στη «μητέρα των
μαχών» που μπορεί να σηματοδοτήσει και
την αποχώρησή της από τον ΣΥΡΙΖΑ. Το πιθα-
νότερο βέβαια είναι η εν λόγω μάχη να ανα-
βληθεί για τη συνεδρίαση της Κεντρικής Επι-
τροπής πριν από τα Χριστούγεννα, καθώς η
Επιτροπή Δεοντολογίας δεν είναι ακόμη έτοι-
μη να παρουσιάσει την υπόθεση των διαγρα-
φών στην Κεντρική Επιτροπή.

Τη Δευτέρα 6 Νοεμβρίου πάντως η Ομ-
πρέλα με την κάλυψη εκδήλωσης της εφη-

μερίδας «Εποχή» επιχειρεί το «άνοιγμά» της
και σε στελέχη που προέρχονται από την
ομάδα της Έφης Αχτσιόγλου και τάσσονται
υπέρ της άμεσης αποχώρησης από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Πρόκειται ουσιαστικά για μια προπαρα-
σκευαστική του νέου κόμματος εκδήλωση
με τον τίτλο «Η ανανεωτική και ριζοσπαστική
Αριστερά απέναντι στις προκλήσεις των και-
ρών». Εκεί θα λάβουν τον λόγο η Σία Ανα-
γνωστοπούλου, ο Κωστής Παπαϊωάννου, ο
Βασίλης Παπαστεργίου, ο αδελφός του Δη-
μήτρη Τζανακόπουλου Αντώνης (στη σύσκε-
ψη της ομάδας Αχτσιόγλου τάχθηκε μετ’ επι-

τάσεως με την άμεση αποχώρηση από τον
ΣΥΡΙΖΑ) αλλά και ο επικεφαλής της Ομπρέ-
λας Ευκλείδης Τσακαλώτος. Την ίδια ώρα, ο
Διονύσης Τεμπονέρας και η τάση του φαίνε-
ται πως έχουν στραμμένο το βλέμμα στην
επόμενη μέρα του ΣΥΡΙΖΑ, ίσως και στην
επαύριον των ευρωεκλογών, που δεν προ-
βλέπονται να φέρουν «κέρδη» για τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Ο εργατολόγος, ο οποίος έχει ταχθεί
ανοιχτά με τη συνένωση και όχι απλώς συ-
νεργασία της Κεντροαριστεράς, τάχθηκε για
πρώτη φορά κατά των διαγραφών των τεσ-
σάρων στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανου
Τζουμάκα, Δημήτρη Βίτσα, Πάνου Σκουρλέ-
τη και Νίκου Φίλη.

Μετά την Τζάκρη και ο Γιώργος Τσίπρας
Ότι ο Πάνος Σκουρλέτης θέλει να κάνει ζη-

μιά στον ΣΥΡΙΖΑ και στον Στέφανο Κασσελά-
κη σχολίασε ο διευθυντής της Κοινοβουλευ-
τικής Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ Γιώργος Τσίπρας,
καλεσμένος σε εκπομπή του Open. Σύμφωνα
με το στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ, «δεν δημιούργη-
σαν πρόβλημα οι διαγραφές, το πρόβλημα το
δημιούργησε η στάση που υπήρχε απέναντι
στον νέο πρόεδρο πριν καν περάσει ο πρώτος
μήνας».

Ο κ. Τσίπρας ξεκαθάρισε ότι «με τους
όρους που δημιουργήθηκαν μετά την εκλογή
Κασσελάκη δεν μπορεί να υπάρξει ενότητα»
και εκτίμησε ότι «για να υπάρξει πρέπει να
λειτουργούμε σε ένα πλαίσιο κανόνων». Συμ-
πλήρωσε μάλιστα ότι «στόχος είναι να συνυ-
πάρξουμε μαζί σε μια κοινή πορεία και με βά-
ση κανόνες» και πως «αν δεν μπορεί ένα τμή-
μα του κόμματος να συνυπάρξει, το επόμενο
βήμα είναι το διαζύγιο».

Ως προς το ζήτημα των τρολ του Διαδικτύου
που έχει ανοίξει τις τελευταίες μέρες, ο κ.
Τσίπρας απάντησε: «Δεν υπάρχει κανένας
στρατός των τρολ, προφανώς υπάρχουν άν-
θρωποι που στηρίζουν τον ΣΥΡΙΖΑ και χρησι-
μοποιούν τα social media». 

Ο «μυστικός δείπνος» 
Κασσελάκη - Παππά

Τι συζήτησαν κατά τη βραδινή έξοδό τους σε εστιατόριο 
στο κέντρο της Αθήνας - Φήμες ότι ο πρώην μπασκετμπολίστας 

έχει βάλει πλώρη για Βρυξέλλες 

Το πάει στα άκρα ο Σκουρλέτης για τα τρολ και την… υπόγα
Στη Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήματος πήγε χθες ο Πά-

νος Σκουρλέτης ζητώντας να γίνει έρευνα για τους ψεύτι-
κους λογαριασμούς του Διαδικτύου που τον στοχο-
ποιούν. Άλλωστε, το είχε προαναγγείλει από
την Πέμπτη ότι θα προσφύγει στην ΕΛΑΣ με-
τά τις επιθέσεις που δέχτηκε από τρολ, ανά-
μεσά τους και η Πεν Νταλαούρα, τα οποία,
όπως κατήγγειλε, προέρχονται μέσα από
τον ΣΥΡΙΖΑ. Ο κ. Σκουρλέτης στην καταγγε-
λία του στράφηκε κατά αγνώστων χωρίς να
αναφέρει συγκεκριμένα ονόματα που ενδεχο-
μένως κρύβονται πίσω από τους συγκεκριμένους
λογαριασμούς.

Το στέλεχος της Ομπρέλας, το οποίο ο Στέφανος Κασ-
σελάκης έχει προτείνει για διαγραφή, δήλωσε πως «σε

αυτό το νοσηρό περιβάλλον ψεύτικοι λογαριασμοί στο
Διαδίκτυο στοχοποιούν, λασπολογούν και σπέρνουν μί-

σος και τοξικότητα υπονομεύοντας και απαξιώνον-
τας το περιεχόμενο του δημόσιου διαλόγου».

Υπενθυμίζεται ότι ο Πάνος Σκουρλέτης ήταν
εκείνος που κατήγγειλε τα «παράκεντρα»
και τα «υπόγεια του Διαδικτύου» και υπο-
στήριξε ότι επώνυμοι δημοσιογράφοι εργά-
ζονταν ως τρολ του Αλέξη Τσίπρα και επιδί-

δονταν σε δολοφονίες χαρακτήρων όσων
διαφωνούσαν με την επιλογή του Στέφανου

Κασσελάκη για την ηγεσία του κόμματος.
Ο πρώην υπουργός του ΣΥΡΙΖΑ έχει πολλές φορές

«λουστεί» με διάφορα κοσμητικά από τους «εκτελεστές
με τα πληκτρολόγια» της Κουμουνδούρου. Είδε και από-

ειδε λοιπόν με τα... γαλλικά που τον στολίζουν και πήγε
στη Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήματος για να προστατευτεί
μεταξύ όλων των άλλων και από το... διαβόητο τρολ Πεν
Νταλαούρα, το οποίο τον απείλησε έμμεσα με τη φράση
«Και τώρα οι δυο μας και πάλι, τρελό αγόρι».

Το σίγουρο είναι ότι με αυτή του την κίνηση ανοίγει τον
ασκό του Αιόλου, γιατί αν αποκαλυφθεί ποιος κρύβεται
πίσω από το ψευδώνυμο «Πεν Νταλαούρα», θα αρχίσουν
να πέφτουν βροχή οι μηνύσεις από όσους συχνά πυκνά
έχει στοχοποιήσει και διαβάλει. Είναι λογικό όλοι αυτοί να
θέλουν να πάρουν το αίμα τους πίσω και να λάμψει η αλή-
θεια. Όπως όλα δείχνουν, αυτή η ιστορία με τα τρολ εξε-
λίσσεται σε ένα τεράστιο τσουνάμι που είναι έτοιμο να κα-
ταπιεί τον ΣΥΡΙΖΑ.

Β.Κ. 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Γιατί κάλεσε για δείπνο ο Κασσελάκης τον Παππά; 
Ο Στέφανος Κασσελάκης θέλει να παίξει έναν ευρύτερο ρόλο στην
Κεντροαριστερά, επιδιώκοντας να είναι το σημείο αναφοράς για
ανένταχτους και διασήμους. Για αυτό και προσκάλεσε για φαγητό
τον μπασκετμπολίστα Νίκο Παππά στο μαγαζί «42» στη γνωστή στοά
που ήταν το Κεντρικόν Εστιατόριο, όπου κάποια στιγμή μπήκε στην
παρέα για λίγο και ο Χάρης Δούκας. Ο Νίκος Παππάς ήταν ο εκλε-
κτός του Αλέξη Τσίπρα για τον Δήμο της Αθήνας, μια υποψηφιότητα
που δεν ευοδώθηκε για λεπτομέρειες. Ο Παππάς ήθελε να είναι
ανεξάρτητος που τον στηρίζει ο ΣΥΡΙΖΑ. Τώρα βέβαια χτυπάει το κε-
φάλι του, καθώς ο «ανίκητος» Μπακογιάννης δεν ήταν και τόσο ανί-

κητος. Έχασε από έναν άγνωστο. Ο Ν. Παππάς, για όσους δεν γνωρίζουν, είναι δηλωμένος (ή ήταν) ΑΝΤΑΡΣΥΑ. Ασφαλώς η πρό-
σκληση του Κασσελάκη προς τον Παππά έχει ψωμί και ουσία, με την έννοια ότι ήδη ο Κασσελάκης ψάχνει πρόσωπα που θα μπο-
ρούσαν να παίξουν ρόλο στον ΣΥΡΙΖΑ και όχι μόνο… Έρχονται ευρωεκλογές και θα ήθελε ένα δυναμικό ψηφοδέλτιο… 

Η παλιά κόντρα 
Σαλμά - Πλεύρη

Μετά τα «καρφιά» του Νικήτα Κακλαμάνη
για τις ετεροβαρείς διευρύνσεις μέσα στη
ΝΔ, χθες έσυρε τον χορό ο -ξεχασμένος κα-
τά τ’ άλλα - Μάριος Σαλμάς. Αφορμή στάθη-
κε η τοποθέτηση του Σ. Φάμελλου στην Ολο-
μέλεια για την περίπτωση του διοικητή του
Νοσοκομείου Αγρινίου για τον οποίο στο
παρελθόν ο πρώην υπουργός Υγείας Θ.
Πλεύρης και ο βουλευτής Αιτωλοακαρνα-
νίας είχαν κοντραριστεί δημόσια. Ο Θ. Πλεύ-
ρης ανέβηκε στο βήμα και απάντησε στις
αιχμές του ΣΥΡΙΖΑ, απαριθμώντας τα προ-
σόντα του διοικητή. Λίγο αργότερα, ο Μ.
Σαλμάς, σε ανάρτησή του στα μέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης, αφού σχολίασε τα λεγόμενα
του συναδέλφου του, πρόσθεσε ότι ιδεολο-
γικά και πολιτικά δεν έχει καμία συνάφεια
με τον πρώην υπουργό Υγείας χρεώνοντάς
του ακροδεξιές θέσεις… Τι γίνεται, μύγα
τους τσίμπησε ξαφνικά; 

Ανταγωνισμός 
που βγάζει μάτια… 

Είναι σίγουρος ότι θέλει να την κάνει αυτή
τη συνάντηση ο Ανδρουλάκης με τον Στέφανο;
Διότι ο Κασσελάκης έδειξε ότι δεν μασάει να
την πει στον συνομιλητή του και αναμένεται να
κάνει μια εντυπωσιακή «επίθεση» φιλίας στον
κ. Ανδρουλάκη. Οι δυο τους αναμένεται να
έχουν την πρώτη τους τετ α τετ συνάντηση την
ερχόμενη εβδομάδα. Πάντως είναι ενδεικτικό
ότι έχουν ξεκινήσει μια σειρά από ενέργειες
για να τονώσουν το προφίλ τους. Ο Κασσελά-
κης πήγε στον Economist, στον Άρειο Πάγο,
στην εκδήλωση για τις Ανεξάρτητες Αρχές,
συνάντηση με τους επιστημονικούς συλλό-
γους. Από την άλλη ο Ανδρουλάκης έχει
ατζέντα με υποκλοπές και ΑΔΑΕ καθώς και
την πρόταση για τη σύσταση Προανακριτικής
Επιτροπής για τα Τέμπη. Όπως καταλαβαίνε-
τε, και οι δύο έχουν μπει σε έναν ανταγωνισμό
πριν καλά καλά συναντηθούν…

Στην επόμενη δημοσκόπηση
της ΜRB το ΠΑΣΟΚ 
θα περάσει τον ΣΥΡΙΖΑ 

H δημοσκόπηση του Δημήτρη Μαύρου και της MRB
που παρουσιάστηκε αυτές τις μέρες έχει φέρει ανα-
στάτωση στα δύο επιτελεία της αντιπολίτευσης, το ΠΑ-
ΣΟΚ και τον ΣΥΡΙΖΑ. Από τη μία υπάρχει πτώση για τον
ΣΥΡΙΖΑ σε ποσοστά πλέον πολύ κοντά σε αυτά του ΠΑ-
ΣΟΚ. Το ΠΑΣΟΚ εμφανίζει μικρή άνοδο. Το πιο εντυ-
πωσιακό είναι ότι ο ίδιος ο Δημήτρης Μαύρος πιστεύει
ότι στην επόμενη δημοσκόπηση ενδεχομένως να δού-
με και προσπέραση του ΠΑΣΟΚ, δηλαδή να πιάσει με-
γαλύτερα ποσοστά από τον ΣΥΡΙΖΑ. Αυτό όπως κατα-
λαβαίνετε θα είναι κάτι που θα φέρει τα δύο επιτελεία
σε έναν μεγάλο πόλεμο, κυρίως εντυπώσεων… 

Στην παρουσίαση του βιβλίου
«Ο Πολύβιος και η Αριστερά» του
νομικού Γιώργου Ηλιόπουλου
που έγινε προχθές στις 19.00
στο Βιοτεχνικό Επιμελητήριο
Αθήνας μίλησαν ο Ευάγγελος
Βενιζέλος και ο Ανδρέας Λο-
βέρδος. Οι δύο πρώην κορυφαί-
οι υπουργοί του ΠΑΣΟΚ και ο
συγγραφέας συνδέονται με
γνωριμία πολλών δεκαετιών,
από τον καιρό που σπούδαζαν μαζί στη Νομική Σχολή του ΑΠΘ.
Όμως, οι σχέσεις τους δεν είναι τώρα όπως ήταν, παρά την πα-

λιά τους φιλία. Πάντως, οι κ. Βε-
νιζέλος και Λοβέρδος έχουν την

πολιτική εμπειρία και πορεία
που τους δίνει τη δυνατότητα να
μιλήσουν για ένα βιβλίο στο
οποίο ο συγγραφέας μιλάει για
τα βιώματά του και ξεσκεπάζει
με χιούμορ πολιτικές πόζες και
συμπεριφορές, ξεμπροστιάζει
καυστικά συνδικαλιστές, ιν-
στρούχτορες, γραφειοκράτες

και σαρκάζει υπουργικά επιτελεία, παρασκηνιακούς μυστικο-
συμβούλους και κομματική πελατεία.

Ξανά μαζί Βενιζέλος - Λοβέρδος 

Οι καταδρομικές 
του Βασίλη

Στην πρόληψη για τις φυσικές καταστροφές
εστιάζει το νομοσχέδιο που παρουσίασε την περα-
σμένη εβδομάδα στο Υπουργικό Συμβούλιο ο Βασί-
λης Κικίλιας. 

Ο υπουργός Πολιτικής Προστασίας δεν έχει κρύ-
ψει ότι η κλιματική κρίση που πλήττει όλο τον πλανή-
τη -ενδεικτική η καταστροφική κακοκαιρία «Cia-
ran» που σάρωσε αυτές τις ημέρες Βρετανία, Γαλλία
και Ολλανδία- δεν αφήνει κανένα περιθώριο ολιγω-
ρίας, ανεπάρκειας και μετάθεσης ευθυνών σε έργα
και παρεμβάσεις που σχετίζονται με την ασφάλεια
των πολιτών από τα ακραία καιρικά φαινόμενα.

Στόχος του νομοσχεδίου είναι το υπουργείο Κλι-
ματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας να λει-
τουργεί σαν ομπρέλα του κρατικού μηχανισμού και
όλων των εμπλεκόμενων φορέων, οι οποίοι θα ανα-
φέρονται σε αυτό, έτσι ώστε ο συντονισμός να είναι
ενιαίος τόσο σε επίπεδο πρόληψης όσο και αντιμε-
τώπισης κατά τη διάρκεια των φαινόμενων. Επιπλέ-
ον, δίνεται στην Πολιτική Προστασία η δυνατότητα
ελέγχου υλοποίησης των έργων, καθώς οι αυτοψίες
στα ρέματα που διενεργούσε το τελευταίο διάστημα
ο κ. Κικίλιας ήταν -όπως ο ίδιος τις έχει χαρακτηρί-
σει- «καταδρομικές». Ωστόσο, ακόμα κι έτσι,
είχαν αποτέλεσμα…



Η «Political» έχει χύσει τόνους από μελάνι γράφοντας
για τη «σκοτεινή» ιστορία του ΙΦΕΤ και του διευθύνον-
τος συμβούλου Γιάννη Σωτηρίου. Είχε έξι ποινικές δι-
κογραφίες σε βάρος του. Ατασθαλίες εκατομμυρίων
στο ΙΦΕΤ, παράνο-
μες εξαγωγές (χω-
ρίς άδεια του ΕΟΦ),
παράνομες προμή-
θειες φαρμάκων
χωρίς διαδικασίες
δημόσιων συμβά-
σεων (παρά την
υποχρέωση συμ-
μόρφωσης σε σχε-
τική απόφαση της
Εθνικής Αρχής Δη-
μόσιων Συμβάσε-
ων). Απώλεια
940.000 ευρώ για
λάθος κατάθεση
χωρίς αντίδραση για επανάκτηση του ποσού του ΙΦΕΤ
(χωρίς ενημέρωση στη Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλή-
ματος και χωρίς καταλογισμό στον υπαίτιο). Ενδεχό-
μενη θανατηφόρα έκθεση σε κίνδυνο από καθυστέρη-
ση «ορφανών» φαρμάκων (σπανίων παθήσεων) λόγω
αλλαγής προμηθευτών! Και άλλα πολλά, τα οποία γνω-
ρίζετε χάρη στη δημοσιογραφική, ασταμάτητη έρευνα
της «Political».
Η θητεία του κ. Σωτηρίου έληξε στις 31 Οκτωβρίου και
αναμένουμε το ΦΕΚ για τη νέα διοίκηση. Αυτό που
«ακούγεται» στην πιάτσα είναι το λογικό: δεν θα παρα-
μείνει στη θέση του. Συγκεκριμένα, όλα δείχνουν πως
θα οριστεί η κυρία Ελευθερία Τοκατλίδη, δικηγόρος με
μεταπτυχιακό στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, η οποία είχε
κατέβει στις εκλογές στην Περιφέρεια Δυτικής Αττι-
κής στο ψηφοδέλτιο του κ. Χαρδαλιά. 
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Ο Χαρδαλιάς στο Μαξίμου
Χθες σας έγραψα ότι ο Κώστας Μπακογιάννης
πέρασε το κατώφλι του Μεγάρου Μαξίμου (σ.σ.:
και επιβεβαιώθηκα). Στην Ηρώδου Αττικού εί-
χαν κι άλλες επισκέψεις. Ο νεοεκλεγείς περι-
φερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς συναν-
τήθηκε με τον διευθυντή του γραφείου Τύπου
του πρωθυπουργού Δημήτρη Τσιόδρα. Κοινο-
ποίησε μάλιστα και φωτογραφία τους στους λο-
γαριασμούς του στα μέσα κοινωνικής δικτύω-
σης γράφοντας για τη συνεργασία τους τα δύ-
σκολα χρόνια της πανδημίας. «Αεικίνητος,
αποτελεσματικός και πάντα ξεχωριστός, οι
συμβουλές του πάντα πολύτιμες», έγραψε με-
ταξύ άλλων. Σωστός ο Νίκος…

Αλλαγή 
στη «μαύρη
σελίδα»
του ΙΦΕΤ
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Ποιος είδε τον Κικίλια
και δεν τον φοβήθηκε
Ο Μπάμπης Παπαδημητρίου προσφώνησε
τον Βασίλη Κικίλια «υπουργό μπασκετμπολί-
στα» σε εκπομπή του ΣΚΑΪ και εκείνος
έσπευσε να του απαντήσει. Και καλά έκανε
εδώ που τα λέμε. Ο υπουργός Πολιτικής Προ-
στασίας με το που μπήκε στην εκπομπή ζήτη-
σε τον λόγο και τόνισε: «Για του λόγου το αλη-
θές είμαι διδάκτορας του Πανεπιστημίου
Αθηνών ιατρός ορθοπεδικός, αλλά και αθλη-
τής της Εθνικής ομάδας και πολλά χρόνια
επαγγελματίας μπασκετμπολίστας. Την έχω
φορέσει αυτή τη φανέλα σε Εθνική παίδων,
εφήβων, νέων και ανδρών με τιμή. Δεν θεω-
ρώ ότι είναι καθόλου υποτιμητικό να είναι
κανείς αθλητής χρόνια και να κολλάει ένση-
μα έναντι σε κάποιους που δεν έχουν κολλή-
σει ποτέ ένσημα στη ζωή τους. Προσβάλλει
όλη την αθλητική οικογένεια. Ποια είναι αυτή
η αθλητική οικογένεια; Αυτή που κάθε τυ-
χάρπαστος πολιτικός και δημοσιογράφος
τρέχει για να πάρει ένα αυτόγραφο και να
βγάλει μια φωτογραφία κάθε φορά που ένα
από αυτά τα παιδιά είτε σε ομαδικό είτε σε
ατομικό άθλημα φέρνει μια επιτυχία για τη
χώρα». Και λίγα του είπε ο υπουργός…

Ο Νίκος πήρε τ’ όπλο του
για τα τρολ!
Στην «επίσκεψη» του Πάνου Σκουρλέτη στη
Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήματος αναφέρθηκε
και πάλι ο εκπρόσωπος Τύπου της ΝΔ Νίκος Ρω-
μανός. «Αναμένουμε με ενδιαφέρον να έρθει
όλη η αλήθεια στο φως για αυτόν τον
μηχανισμό δολοφονίας χαρα-
κτήρων, δημιουργίας υβρι-
στικών hashtags, τοξικό-
τητας και διασποράς fake
news. Αναμένουμε να
μάθουμε επιτέλους ποιοι
είναι οι επώνυμοι αρθρο-
γράφοι και όλοι οι υπόλοιποι
που κρύβονται πίσω από αυτό το
δυσώδες κύκλωμα. Συνεχίζουμε να ζητάμε σε
όλους τους τόνους από τον ΣΥΡΙΖΑ να σπάσει
επιτέλους τη σιωπή του και να απολογηθεί για
όσα από τα ίδια τα στελέχη του έρχονται στο
φως», δήλωσε. Έπεται συνέχεια, σύντροφοι…

Σκοτωμός για τα μάτια 
της Θεοδώρας…  

Η αλαζονική συμπεριφορά της Θεοδώρας
Τζάκρη μέσα στον ΣΥΡΙΖΑ έχει δημιουργήσει
μια νέα κατάσταση χάους. Ο Γιώργος Λακόπου-
λος, γνωστός αρθρογράφος και φίλος του Αλέ-
ξη Τσίπρα, της επιτέθηκε, καθώς το μνημονιακό
της παρελθόν δεν της επιτρέπει να μιλάει έτσι για τους εσωκομμα-
τικούς αντιπάλους της. Αμέσως, ο μηχανισμός του Κασσελάκη
ενεργοποιήθηκε και προσπάθησε να την υπερασπιστεί μιλώντας
για «σεξιστικές» επιθέσεις απέναντί της. Το κορυφαίο, όμως, είναι
ότι ο Χρήστος Γιαννούλης, που δεν μπορείς να τον εντάξεις στους
αντιπάλους του Κασσελάκη, υποστήριξε ότι η συμπεριφορά και ο
σκληρός λόγος της Τζάκρη έριξαν νερό στον μύλο της εσωστρέ-
φειας… Από αλλού το περίμενε και από αλλού της ήρθε…

Η σύσκεψη και η ίωση
Παπασταύρου
Διάβασα με με-
γάλο ενδιαφέ-
ρον, εννοείται,
τα όσα πολλά
και σημαντικά
ε ι π ώ θ η κ α ν
( υ π ο τ ί θ ε τ α ι )
στην ευρεία
σύσκεψη που
πραγματοποι-
ήθηκε την Πέμ-
πτη στο Μέγαρο
Μαξίμου, απόν-
τος του πρωθυ-
πουργού που
έλειπε στην Κί-
να, αλλά υπό
την αιγίδα του
υπουργού Επικρατείας Σταύρου Παπασταύρου.
Και εκεί, λέει, ο Αμερικανός γκουρού της επι-
κοινωνίας ανέλυσε τα αποτελέσματα των κυ-
λιόμενων ποιοτικών δημοσκοπήσεων και απε-
φάνθη ότι θα πρέπει να γίνουν και άλλα βήματα
για την αναχαίτιση της ακρίβειας. Μόνο που από
την Τετάρτη ο Στ. Παπασταύρου ταλαιπωρείται
από γρίπη τύπου Α, οπότε και να μπορούσε, που
δεν δύναται, δεν θα επέλεγε να μεταβεί στο
γραφείο του και να κολλήσει και πέντε έξι ακό-
μα! Έλεος κάπου, παιδιά. Αν δεν το έχετε το ρε-
πορτάζ, αφήστε το… 
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πα Η κατάσταση στον ΣΥΡΙΖΑ αυτή την πε-
ρίοδο είναι «όλοι εναντίον όλων». Κάπως
έτσι ο Νίκος Μπίστης στράφηκε κατά της
Νίνας Κασιμάτη για τοποθέτησή της σχετι-
κά με τη χορήγηση τριήμερης βίζας σε
Τούρκους πολίτες για τουριστικούς λό-
γους στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου.
Μα πρώην Πασόκος να τουφεκάει πρώην
Πασόκα; Με τη διαφορά ότι εδώ έχουμε

μια εκπρόσωπο του «πατριωτικού ΠΑ-
ΣΟΚ» ενάντια σε έναν οπαδό του «σημιτι-
κού εκσυγχρονισμού». 

Όπως αναφέρει άλλωστε κλείνοντας την
παρέμβασή του ο Μπίστης: «Δεν υπάρχει
πατριωτική Αριστερά. Υπάρχει Αριστερά.
Που δεν μπορεί παρά να είναι και διεθνι-
στική και πατριωτική. Αλλιώς δεν είναι
Αριστερά».

Πρώην Πασόκος τουφεκάει πρώην Πασόκα 

Πρώτη φορά
μπαμπάς 
ο Παύλος
Μαρινάκης 

Την πρώτη, ολιγοήμερη άδεια από
τα καθήκοντά του πήρε για καλό
σκοπό ο κυβερνητικός εκπρόσωπος
Παύλος Μαρινάκης, ο οποίος από
την πρώτη μέρα που ανέλαβε τα βα-
ριά καθήκοντά του μέχρι σήμερα
δεν έχει λείψει λεπτό από το πόστο
του! Βλέπετε, έγινε για πρώτη φορά
πατέρας και όπως είναι φυσικό θέ-
λει να βρίσκεται διαρκώς στο πλευ-
ρό της συζύγου του Κατερίνας Μα-
χαιριώτη, που του χάρισε έναν υγιέ-
στατο γιο! Ο Παύλος και η Κατερίνα
είναι μαζί από τα φοιτητικά τους
χρόνια και παντρεύτηκαν πριν από
τρία χρόνια στον Άγιο Διονύσιο Αρε-
οπαγίτη, στο Κολωνάκι, παρουσία
των στενών συγγενών και λίγων φί-
λων, διότι και οι δύο είναι χαμηλών
τόνων και προσπαθούν να κρατούν
την προσωπική τους ζωή μακριά
από τα φώτα της δημοσιότητας. Να
τους ζήσει το μωράκι! Να έχει υγεία
και τύχη στη ζωή του!

Ο
πως σας έχω ξαναγράψει,
έχω ένα πουλάκι που μου
τα λέει όλα χαρτί και καλα-

μάρι. Χρεώνομαι βέβαια δυο καφέ-
δες την ημέρα να τον κερνάω και
χαρτί για γράψιμο, διότι το πουλάκι
δεν θέλει να την πατήσει όπως οι
σύντροφοί του με μηνύματα. Από
προχθές λοιπόν όλα τα απλήρωτα
μέλη των τρολ ψάχνονται για το ποι-
ος… μιλάει. 

Οι καβγάδες σε γνωστό καφέ της
πλατείας Κουμουνδούρου έφτασαν
στα αυτιά του Νίκου Παππά, ο οποί-
ος τελευταία έχει χαθεί. Γιατί άραγε;
Μήπως ξέρει ο Νίκος ποιος αδύνα-
τος νεαρός «λάτρης» του νέου προ-
έδρου κάνει τηλέφωνα δεξιά κι αρι-
στερά για να μάθει ποιοι «κελαηδά-
νε»; Έβαλαν, λέει, το «κοπέλι» να
ψάξει βαθιά να βρει ποιοι έφυγαν
παραπονεμένοι από το αριστερό-
στροφο σάιτ και «δίνουν» στεγνά
τους συντρόφους. 

Ζητούν από το «κοπέλι» που λιώ-
νει μπροστά στον Κασσελάκη -όπο-
τε τον συναντά- να τους βρει όλους.
Μάλιστα μια δημοσιογράφος η
οποία με την κορμοστασιά της μπαι-
νόβγαινε στη Βουλή έχει πάρει
τριάντα φορές στο τηλέφωνο γνω-
στό πρώην υπουργό, προκειμένου
να δηλώσει υποταγή στον Κασσελά-
κη. Ο λόγος; Κάποιοι είπαν στο «κο-
πέλι» ότι εκείνη μίλησε σε εφημερί-
δα για το προφίλ «Νταλαούρα» και εκείνη τρέμει! Το «κοπέλι» όμως κάποιους πρέπει να δώ-
σει στην ηγεσία και πιέζεται. Είναι τέτοια η πίεση που ένιωσε το νέο πουλέν και ερευνητής,
που χρειάστηκε να ξεκουραστεί δυο τρεις μέρες στο σπίτι. 

Ο Νικολάκης, λοιπόν, αυτό το πουλέν, τρέχει και δεν φθάνει καθώς του διεμήνυσαν πως
κυκλοφορούν screenshots από το WhatsApp με «οδηγίες». Για αυτό λένε πως δρομολο-
γούνται συναντήσεις, προκειμένου να τα βρουν οι σύντροφοι μεταξύ τους και να λήξει ο εμ-
φύλιος. Εάν όμως η Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήματος ασχοληθεί σωστά θα βρει μέσα σε
τρεις ώρες όλα τα άτομα που απαρτίζουν την ομάδα «Νταλαούρα» και μετά θα αρχίσουν οι
μηνύσεις από όσους έπεσαν θύματα ύβρεων και λάσπης! 

Το «κοπέλι» του Κασσελάκη 
που ψάχνει για… ρουφιάνους 

Οι στόχοι 
του Μακάριου
Λαζαρίδη 
για τη μείωση 
των τροχαίων 

Συγκινησιακά φορτισμένο
ήταν το κλίμα κατά τη συνεδρία-
ση της Ειδικής Μόνιμης Επιτρο-
πής Οδικής Ασφάλειας της Βου-
λής, όπου προσκεκλημένοι ήταν
δύο νέοι θύματα τροχαίων ατυ-
χημάτων, o Δημήτρης Αντωνίου
και ο Νότης Τσίλης, καθώς και η
μητέρα ενός θύματος τροχαίου
δυστυχήματος, η Καίτη Καραπά-
νου. Οι περιγραφές με τα προσω-
πικά βιώματά τους ήταν συγκλο-
νιστικές και καθήλωσαν τα μέλη
της Επιτροπής. Το πρόσημο της
όλης διαδικασίας ήταν αναμφί-
βολα θετικό, κάτι που μπορεί να
πιστωθεί και στον πρόεδρο της
Επιτροπής, βουλευτή Καβάλας
της ΝΔ Μακάριο Λαζαρίδη, όσον
αφορά την προσπάθεια να την
κάνει όσο το δυνατόν πιο εξω-
στρεφή. «Οφείλουμε να φέρουμε
την κοινωνία κοντά μας και -γιατί
όχι- μέσα στο Κοινοβούλιο», ση-
μειώνει ο ίδιος και δηλώνει απο-
φασισμένος να συνεχίσει με το
ίδιο σκεπτικό. Γνώμονάς του, η
επίτευξη του εξαρχής στόχου
μείωσης των θανατηφόρων τρο-
χαίων κατά 50% έως το 2030.
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Σ
την παρούσα φάση, η ΕΕ συνεχί-
ζει να αντιμετωπίζει μεγάλες ανα-
ταράξεις σε γεωπολιτικό, οικονο-

μικό και κοινωνικό επίπεδο. Τα προβλή-
ματα και οι προκλήσεις δεν αφήνουν
περιθώρια για εφησυχασμό, ούτε σε
επίπεδο θεσμών ούτε σε επίπεδο πολι-
τικών δυνάμεων, οι οποίες προετοιμά-
ζονται ενόψει μιας κρίσιμης εκλογικής
αναμέτρησης τον Ιούνιο του 2024. Πολι-
τικοί αναλυτές δίνουν έμφαση στο γεγο-
νός ότι αυτές θα διεξαχθούν μέσα σε ένα πρωτόγνωρο,
για τα ευρωπαϊκά δεδομένα, πολιτικό περιβάλλον, αφού
τα μέτωπα είναι πολλά και η πίεση που δέχεται η κοινή
γνώμη αξιοσημείωτη. Μεταναστευτικό, πόλεμος στην
Ουκρανία, ακρίβεια, επισιτιστική κρίση, Μεσανατολικό,
τρομοκρατία, διεύρυνση της ΕΕ συνθέτουν, ανά-
μεσα σε άλλα, μια βαριά ατζέντα, πάνω στην
οποία θα δοκιμαστεί η ανθεκτικότητα του ευρω-
παϊκού εγχειρήματος, αλλά και η συνοχή του.

Το κλίμα που έχει δημιουργηθεί απέχει κατά
πολύ από εκείνο της προεκλογικής περιόδου του
2019, αλλά και άλλων περιόδων, όπου η εικόνα
υπήρξε σαφώς πιο συμβατική και η Ευρώπη περ-
νούσε μια μακρά περίοδο ησυχίας και νωχελικό-
τητας, χωρίς σημάδια ανησυχίας. Από τις αρχές
της τρέχουσας δεκαετίας, τα πράγματα άλλαξαν
άρδην και στις χώρες που αντιμετώπισαν τα προηγούμε-
να χρόνια σημαντικά προβλήματα από τα προγράμματα
δημοσιονομικής προσαρμογής (Ελλάδα, Κύπρος, Πορ-
τογαλία, Ιρλανδία) ήρθαν να προστεθούν και τα άλλα μέλη
της ΕΕ σε μια πορεία μεγάλων ανατροπών και έντονης
αβεβαιότητας για το μέλλον. Ίσως η εξέλιξη αυτή υπήρξε
μια καλή ευκαιρία για την Ευρώπη συνολικά να βγει από
τον λήθαργο του βολέματος και να ανασυνταχθεί, υπερα-
σπίζοντας τη βιωσιμότητα και την ανταγωνιστικότητά της
τα επόμενα δύσκολα χρόνια.

Η κατάσταση είναι σε κάθε περίπτωση περίπλοκη και
επιτάσσει εγρήγορση, σχέδιο και αποτελεσματικότητα. Σε

πολιτικό επίπεδο καταγράφονται αλλαγές, ενώ οι προβλέ-
ψεις για την άνοδο των άκρων και των υπερσυντηρητικών
κομμάτων δημιουργούν νέα δεδομένα στον χάρτη. Δεν εί-
ναι μόνο τα μηνύματα που στέλνουν οι πολίτες μέσα από
την ψήφο τους σε τοπικές και εθνικές αναμετρήσεις, αλλά

είναι οι ίδιες προβλέψεις για τη μάχη των ευρωε-
κλογών που ανάβουν τα φώτα του συναγερμού.

Πώς όμως διαμορφώνεται η εικόνα σήμερα και
ποιες είναι οι προβλέψεις για την επόμενη σύνθε-
ση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου την περίοδο
2024-2029; Η τελευταία έρευνα του έγκριτου και
αφοσιωμένου στην ευρωπαϊκή πολιτική Politico
(Poll of the Polls) καταδεικνύει τις τρέχουσες τά-
σεις σε ολόκληρη την ΕΕ. Τα γενικά συμπεράσμα-
τα έχουν ως εξής:

Το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα υπό τον Βαυαρό
Μάνφρεντ Βέμπερ διατηρεί το προβάδισμα και συνεχίζει
να φιγουράρει στην πρώτη θέση ως η κυρίαρχη πολιτική
δύναμη στην Ευρώπη με πρόβλεψη για την κατάκτηση
168 εδρών, δεκαεννιά λιγότερων από την παρούσα σύν-
θεση. Μπορεί η κεντροδεξιά να δέχεται πίεση και να ση-
κώνει τώρα ένα μεγάλο πολιτικό βάρος, αλλά τα μηνύμα-
τα των τελευταίων μηνών είναι ενθαρρυντικά, καθώς η
τάση καταγράφεται ανοδική. Σε κάθε περίπτωση οι επερ-
χόμενες ευρωεκλογές αποτελούν ένα δυνατό τεστ για το
κόμμα που διατηρεί σημαντικά ερείσματα στην Ελλάδα,
στην Ισπανία και αλλού.

Το σοσιαλδημοκρατικό S&D βρίσκεται στη δεύτερη

θέση με 148 έδρες, δηλαδή με μειωμένη δύνα-
μη κατά επτά έδρες σε σχέση με τις επιδόσεις
του το 2019. Θα περίμενε κανείς ότι η πτώση του
EPP θα μπορούσε να αποφέρει κάποια κέρδη
για τους Σοσιαλδημοκράτες, ως εναλλακτική
πρόταση, αλλά φαίνεται πως «πληρώνουν» ανά-
μεσα σε άλλα και την πτώση των ποσοστών
εθνικών κομμάτων που ανήκουν στις τάξεις του,
όπως το SPD στη Γερμανία, το οποίο αν και απο-
τελεί τον κεντρικό βραχίονα της κυβέρνησης
συνασπισμού στο Βερολίνο, εντούτοις έχει υπο-

χωρήσει στην τρίτη θέση, όπως δείχνουν πρόσφατες με-
τρήσεις στη χώρα.

Το κεντρώο Renew Europe, με ισχυρά ερείσματα σε
κρίσιμες χώρες όπως στη Γαλλία (Εμανουέλ Μακρόν) και
αλλού, καταλαμβάνει σταθερά την τρίτη θέση με σχετική
πρόβλεψη για ογδόντα πέντε έδρες.

Προβληματισμός επικρατεί στην κοινή γνώμη, αλλά και
στα ανώτερα κλιμάκια των Βρυξελλών από τη δυναμική
που καταγράφουν οι ακραίοι του ID (Ταυτότητα και Δημο-
κρατία), οι οποίοι διεκδικούν με αξιώσεις εβδομήντα εν-
νέα έδρες, αλλά και το σχήμα των Ευρωπαίων Συντηρητι-
κών και Μεταρρυθμιστών (ECR) με αριθμό εδρών ενισχυ-
μένο κατά πολύ σε σχέση με το 2019 (ογδόντα έναντι εξήν-
τα δύο). Στο ECR ανήκει εξάλλου και το κόμμα της Ιταλί-
δας πρωθυπουργού Τζόρτζια Μελόνι, η οποία αφήνει
πλέον το δικό της στίγμα στα ευρωπαϊκά δρώμενα.

Τέλος, σταθερά εμφανίζονται τα ποσοστά της αριστε-
ρής πτέρυγας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Left), με
τη δύναμή της να κινείται γύρω από τον αριθμό σαράντα.   

Απομένουν ωστόσο περίπου επτά μήνες μέχρι να ανοί-
ξουν οι κάλπες, ένα χρονικό διάστημα ικανό να επιφέρει
νέες ανατροπές σε ένα πολιτικό σκηνικό που θυμίζει κι-
νούμενη άμμο, λόγω των σημαντικών διεθνών εξελίξεων.
Η άνοδος της ακροδεξιάς συνιστά μια απειλή για την πο-
λιτική φυσιογνωμία της σύγχρονης Ευρώπης, αν και τα
πρόσφατα αποτελέσματα στην Πολωνία έδειξαν πως οι
πολίτες διαθέτουν καλά αντανακλαστικά και ξέρουν να
αντιστέκονται.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Οι πολιτικές δυνάμεις, 
ο ανταγωνισμός και 

οι προβλέψεις ενόψει
ευρωεκλογών 
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Π
ριν από δύο μέρες, ο πρωθυπουργός της Βρετανίας Ρίσι Σουνάκ συ-

ναντήθηκε με τον Ίλον Μασκ, που δεν χρειάζεται συστάσεις, στο

Λονδίνο και τα είπαν για την Τεχνητή Νοημοσύνη. Και οι δύο ήταν

πάρα πολύ ανήσυχοι, κάτι μάλλον παράξενο, καθώς ο μεν Μασκ επενδύει με

τη σέσουλα στην ΤΝ, ο δε Σουνάκ επιθυμεί να κάνει τη Βρετανία παγκόσμιο

ηγέτη στον τομέα. Για αυτό και διοργάνωσε

παγκόσμια σύνοδο για το θέμα και κάλεσε

τον Μασκ ως «ειδήμονα». 

Αυτοί οι δύο άνθρωποι είναι πάρα πολύ ανή-

συχοι για την ΤΝ, διότι φοβούνται ότι -με τα

λόγια του Μασκ- «τα ρομπότ θα μας κυνηγά-

νε πάνω στα δέντρα, κάτι που ένα αυτοκί-

νητο δεν μπορεί να κάνει». Δίκιο έχει για

τα αυτοκίνητα. Για τα ρομπότ δεν ξέρω, θα

δούμε. 

Ο παράδεισος
της παραπληροφόρησης

Πέρα από όλα τα άλλα παράδοξα, στη συ-

νάντηση και τη συζήτηση αυτή έχει πολύ

ενδιαφέρον το γεγονός ότι εις εκ των δύο

αυτών «ειδικών» στο θέμα της ΤΝ είναι

ιδιοκτήτης του πλέον αμφιλεγόμενου Μέ-

σου Κοινωνικής Δικτύωσης παγκοσμίως,

του Χ, πρώην Twitter, στο οποίο κάνει πάρτι

η παραπληροφόρηση, τα fake news, τα κά-

θε λογής τρολ και το ψέμα ενδεδυμένο τη

στολή της αλήθειας. Η ΤΝ είναι το όχημα

πάνω στο οποίο κινούνται όλα αυτά και η

κοινή γνώμη είναι το κύμα πάνω στο οποίο

σερφάρουν ανενόχλητα. 

Η δυνατότητα καθενός να φτιάχνει έναν

λογαριασμό στα social και να λέει ό,τι του κατέβει στο κεφάλι δεν είναι

ακριβώς καινούργια, πλέον κοντεύουμε την 20ετία που συμβαίνουν

όλα αυτά. Στην αρχή γελούσαμε και χαιρόμασταν. Ήταν, όπως και να το

κάνεις, μια απελευθέρωση. Και η δυνατότητα της ανωνυμίας ήταν η

απενοχοποίηση όσων δεν μπορούσαν να βγουν με τ’ όνομά τους και να

πουν αυτά που ήθελαν να πουν, επειδή το επόμενο πρωί θα τους έδιω-

χναν από τη δουλειά τους, ας πούμε. 

Πάρα πολύ σύντομα η αυτοκρατορία των τρολ εξαπλώθηκε και σιωπη-

ρά κατέλαβε τεράστιο χώρο στον δημόσιο λόγο, βγαίνοντας από τις

σκιές και διεκδικώντας ρόλο πρωταγωνιστή: το έγραψε η «Πεν Νταλαούρα»,

ο «Ζούκοφ», ο κάθε απίθανος που εκ δεξιών ή αριστερών έβγαζε ξαφνικά ει-

δήσεις, ήξερε καλύτερα κι από τους ίδιους τους πολιτικούς τι έκαναν ή δεν

έκαναν, συκοφαντούσε, εξευτέλιζε, «αποκάλυπτε», λοιδορούσε, απειλούσε,

γενικώς έκανε θόρυβο. Τα τρολ έγιναν φόβητρο για όσους έβαζαν στο μάτι.

Και δεν μπορούσες να κάνεις απολύτως τίποτε. Πώς να κάνεις κάτι για έναν

ανύπαρκτο, μια ηλεκτρονική «σκιά»; Να πας στη Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγ-

κλήματος; Άντε και πήγες. Και μετά να περιμένεις να γίνει κάτι, όσο τα τρολ

αλωνίζουν, σε καταστρέφουν, κλείνουν λογαριασμούς, ανοίγουν καινούργι-

ους, πολλαπλασιάζονται, διαιρούνται, ξεπηδάνε δέκα νέα για καθένα που

«πέφτει», μια ψηφιακή Λερναία Ύδρα χωρίς αρχή, μέση και τέλος. 

Η «ελευθερία» του λόγου
Η ελευθερία του λόγου, ακούω. «Η ελευθερία του ενός τελειώνει εκεί όπου

αρχίζει η ελευθερία του άλλου», είναι ένα παλιό και διαχρονικό αξίωμα, το

οποίο σε γενικές γραμμές έχουμε αποδεχθεί στον φιλελεύθερο κόσμο.

Ελευθερία του λόγου δεν μπορεί να είναι η δυνατότητα καθενός να σε διαλύει

ψηφιακά επειδή έτσι γουστάρει. Ούτε

να πιάνει ένα ψέμα και να το κάνει παγ-

κόσμια αλήθεια με την ισχύ του αλγό-

ριθμου. Μπορεί; 

Και ξαφνικά, ή και όχι τόσο ξαφνικά,

μαθαίνεις ότι δεν είναι τόσο τυχαία όλα

αυτά, υπάρχει και χρήμα και καθοδή-

γηση από πίσω. Μαθαίνεις ότι ακριβώς

εκείνοι που υποτίθεται ότι υπηρετούν

τη δημοκρατία χρησιμοποιούν τα ερ-

γαλεία που καταπατούν κάθε δημο-

κρατική αρχή για ίδιον όφελος. Πολιτι-

κοί και κόμματα αλληλοκατηγορούνται

ότι ταΐζουν στρατούς από τρολ για να

χτυπήσουν ο ένας τον άλλον, την ίδια

ώρα που όλοι τους φωνάζουν για το πό-

σο κακό είναι αυτό.

Κι ο κόσμος, σαν κοπάδι, πάει κάτω

από τις αναρτήσεις των τρολ, σαν να εί-

ναι ο πρωθυπουργός της χώρας και

υπερθεματίζει, κραυγάζοντας, σε κά-

θε μανιφέστο που βγάζουν αυτά στα

social media. Ο Μασκ και ο κάθε Μασκ

θησαυρίζει, η «γραμμή» περνάει, κάθε

έννοια αξιοπρέπειας και ηθικής κατα-

πατάται και ο δημόσιος λόγος γίνεται

αρένα, καθώς δεν υπάρχουν ούτε κόκκινες γραμμές ούτε νόμοι ούτε

όρια ούτε τίποτε.

Η αλήθεια πεθαίνει έτσι κι αλλιώς, αργά αλλά σταθερά, στο ίντερνετ. Το

ξέρουμε αυτό. Ξέρουμε ότι πολύ πριν τα ρομπότ αρχίσουν να μας κυνη-

γάνε στα δέντρα, θα έχουμε υποστεί μια άλλου είδους ήττα, πολύ πιο

σημαντική: θα έχουμε ξεχάσει να ξεχωρίζουμε την πραγματικότητα

από το ψέμα και θα βλέπουμε τα κοπάδια να ακολουθούν τον κάθε αυτό-

κλητο μεσσία της αλήθειας στα social. Οι πολιτικοί, που απορούν δήθεν

τάχα μου για την απαξίωση που τους ρίχνει ο κόσμος στα μούτρα, θα

έχουν ταΐσει το τέρας λίγο περισσότερο και όταν το τέρας θα τους ξεφύγει

από τα χέρια (που ήδη ξεφεύγει) θα διαμαρτύρονται. 

Ο Σουνάκ, που «ανησυχεί» για την Τεχνητή Νοημοσύνη, θέλει πάρα πολύ να

πάει ο Μασκ να του φτιάξει τρία εργοστάσια της Tesla στη Βρετανία και δεν

τολμάει να αρθρώσει «κιχ» για τα τέρατα που γίνονται στο Χ/Twitter. Ο Τραμπ,

πρώτος διδάξας της τρολοσύνης, είναι πολύ πιθανό να ξαναβγεί του χρόνου

πρόεδρος των ΗΠΑ και στα καθ’ ημάς ακόμη και οι αριστεροί πολιτικοί τρέ-

χουν στη Δίωξη για να μαζέψει τα εσωκομματικά τους τρολ. 

Η δημοκρατία μάς κοιτάει και παίρνει παυσίπονα. Πριν μας φτύσει γι’ αυτό

που την καταντήσαμε. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Η δημοκρατία 
των τρολ
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Α
πίστευτα πράγματα λαμβάνουν χώρα
στο θέμα των υποκλοπών με τους περί-
φημους «ερευνητές δημοσιογρά-

φους» οι οποίοι, αν και γνωρίζουν ότι δεν έφυ-
γαν από κινητό πολιτικού προσώπου τα SMS
του Predator, εξακολουθούν να στοχοποιούν
τον Γρηγόρη Δημητριάδη, πρώην γενικό γραμ-
ματέα του πρωθυπουργού, με πρωτοσέλιδο
στην «ΕΦΣΥΝ». Το πρωτοσέλιδο είναι σαφές με
συνυπογραφή των αυτόκλητων διωκτών της
διαπλοκής, των Reporters United.

Αμέσως μετά οι Reporters United με ανάρ-
τησή τους στα social media αναιρούν το πρωτο-
σέλιδο της «ΕΦΣΥΝ»! Η βρόμικη δουλειά όμως
έχει γίνει. Η λάσπη έχει πέσει παρά την αναίρε-
ση και τα ψεύδη… Κουρελόχαρτο λοιπόν η δη-
μοσιογραφική δεοντολογία σε θέματα μείζονος
σημασίας για τη δημοκρατία.

Δυστυχώς δεν πρόκειται περί απλών αντι-
φάσεων αλλά για μια στημένη και άθλια
σκευωρία με στόχο τη δολοφονία χαρακτήρων
από μέσα ενημέρωσης που λειτουργούν ως
συγκοινωνούντα δοχεία και κανείς δεν ξέρει
τελικά ποια συμφέροντα, ποια κέντρα και πα-
ράκεντρα εξυπηρετούν. Και τούτο διότι τόσο οι
Reporters United όσο και η «Εφημερίδα των
Συντακτών» γνωρίζουν πολύ καλά την ανακοί-
νωση της Αρχής Προστασίας Δεδομένων Προ-
σωπικού Χαρακτήρα από τις 20 Ιουλίου 2023,
σύμφωνα με την οποία «κανένα SMS με το πα-
ράνομο λογισμικό Predator δεν απεστάλη από

τον πραγματικό αριθμό κινητού τηλεφώνου
ούτε πολιτικού προσώπου αλλά ούτε και κρα-
τικού αξιωματούχου». 

Μαύρη προπαγάνδα
Δολοφόνοι χαρακτήρων και «τουφεκαλεύ-

ρηδες» λοιπόν. Τουφεκάνε με αλεύρι και όχι με
πυρίτιδα, επί το λαϊκότερον… Βαράνε στον γά-
μο του Καραγκιόζη στο πλαίσιο της μαύρης
προπαγάνδας «πες, πες, κάτι θα μείνει».
Ένα σύστημα συγκοινωνούντων δοχείων
που παίζει τα ρέστα του χωρίς στοιχεία,
χωρίς ντοκουμέντα και διακινώντας
ψευδείς ειδήσεις!

Τι αναφέρεται σε ανακοίνωση της Αρ-
χής Προστασίας Δεδομένων Προσωπι-
κού Χαρακτήρα για τα SMS του Predator;
Τα πράγματα είναι ξεκάθαρα ήδη από την
ανακοίνωση της Αρχής Προστασίας Δεδομέ-
νων Προσωπικού Χαρακτήρα με ημερομηνία
20 Ιουλίου 2023. Κανένα SMS με το παράνομο
λογισμικό Predator δεν απεστάλη από τον
πραγματικό αριθμό κινητού τηλεφώνου ούτε
πολιτικού προσώπου αλλά ούτε και κρατικού
αξιωματούχου.

Αυτή την ανακοίνωση τη γνωρίζουν πολύ κα-

λά και οι Reporters United και η «ΕΦΣΥΝ» και
όλοι οι υποτιθέμενοι αποκαλυπτικοί δημοσιο-
γράφοι που αλαλάζουν τις τελευταίες μέρες
στα social media διακινώντας fake news και
δήθεν συγκλονιστικές αποκαλύψεις. 

Το σύστημα Predator, σύμφωνα με την Ανε-
ξάρτητη Αρχή, μπορούσε και αυτό έκανε, να εμ-
φανίζεται ότι αποστέλλει απ’ όποιον τηλεφωνι-
κό αριθμό προεπέλεγε το λογισμικό. Με τον

τρόπο αυτόν υποδυόταν έναν αποστο-
λέα ούτως ώστε να είναι σίγουρο ότι ο
«στόχος» θα άνοιγε το link με το λογι-
σμικό. Η ανακοίνωση της Ανεξάρτητης
Αρχής τον περασμένο Ιούλιο αναφερό-
ταν στη «σχέση με δραστηριότητες εγ-
κατάστασης και χρήσης κατασκοπευτι-
κού λογισμικού Predator στην Ελλά-
δα». Η Αρχή περιέγραφε τον τρόπο με

τον οποίο παγιδεύτηκαν με το Predator περί τα
τηλέφωνα στην Ελλάδα, κάτι που ουδεμία σχέ-
ση έχει με αυτά που γράφουν οι υποτιθέμενες
ομάδες των ερευνητών δημοσιογράφων.

Διαστρέβλωση των ειδήσεων
«Με βάση τα έως τώρα στοιχεία, έχει διαπι-

στωθεί ότι πραγματοποιήθηκαν απόπειρες εγ-

κατάστασης κατασκοπευτικού λογισμικού
προς πολυάριθμους χρήστες κινητής τηλεφω-
νίας στην Ελλάδα. Μια τέτοια απόπειρα πραγ-
ματοποιείται μέσω αποστολής μηνύματος SMS
προς τον αριθμό κινητού τηλεφώνου ενός απο-
δέκτη-στόχου. Τα μηνύματα SMS αυτού του εί-
δους περιέχουν σύντομο κείμενο και σύνδεσμο
σε ιστοσελίδα, ο οποίος είναι παραπλανητικός,
καθώς έχει μεγάλη ομοιότητα με μια πραγματι-
κή ιστοσελίδα».

Ποια είναι η ταμπακιέρα που κρύβουν τα
ΜΜΕ που αναπαράγουν ψευδείς ειδήσεις;
Σύμφωνα με την Ανεξάρτητη Αρχή, «τα μηνύ-
ματα SMS έχουν αποσταλεί μέσω υπηρεσιών
Διαδικτύου (Web to SMS) με χρήση προπλη-
ρωμένων καρτών. Επισημαίνεται ειδικά ότι σε
αυτά τα μηνύματα SMS διαπιστώθηκε ότι τα
στοιχεία του αποστολέα υπήρξαν τροποποι-
ημένα και ότι δεν αντιστοιχούν στον πραγματι-
κό αποστολέα προκειμένου να παραπλανάται ο
παραλήπτης τους για να ενεργοποιεί τον πε-
ριεχόμενο σύνδεσμο ιστοσελίδας και με τον
τρόπο αυτό να εγκαθίσταται το κατασκοπευτι-
κό λογισμικό».

Συνεπώς, ακόμη και αν εμφανιζόταν ως απο-
στολέας των «μολυσμένων» SMS το κινητό τη-
λέφωνο πολιτικού προσώπου, δεν σημαίνει ότι
ήταν και ο πραγματικός αποστολέας των μηνυ-
μάτων. Αυτή λοιπόν είναι η είδηση που σκοπί-
μως αποκρύπτουν οι ενορχηστρωτές της
σκευωρίας. 

Τα παράκεντρα παίζουν τα ρέστα τους με συγκοινωνούντα δοχεία τούς
Reporters United και την «ΕΦΣΥΝ» διακινώντας ψευδείς ειδήσεις 

του Κώστα 

Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com

ΟΛΗ Η ΑΛΗΘΕΙΑ 
ΓΙΑ ΤΗ ΣΚΕΥΩΡΙΑ
ΤΩΝ ΥΠΟΚΛΟΠΩΝ 

Δολοφόνοι 
χαρακτήρων και... τουφεκαλεύρηδες 
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Σ
την ίδια ανακοίνωση η Αρχή Προστα-
σίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρα-
κτήρα εξηγούσε τι είχε συμβεί με τα

«μολυσμένα» με Predator SMS που εμφανι-
ζόταν να έχουν αποσταλεί από την «ηλεκτρο-
νική εφαρμογή του εμβολίου». Όπως ανα-
φερόταν, «η ομάδα ελέγχου της Αρχής διε-
νήργησε επιτόπιο έλεγχο στην εν λόγω
εφαρμογή, από τον οποίο διαπιστώθηκε ότι
τα παραπλανητικά αυτά μηνύματα δεν εστά-
λησαν εντέλει από αυτή την εφαρμογή».

«Εξετάζοντας τα διαθέσιμα στοιχεία, η
Αρχή έκρινε ότι δεν προκύπτει περιστατι-
κό παραβίασης (διαρροής) δεδομένων
από τους επίσημους φορείς της διαδικα-
σίας εμβολιασμού», σημείωνε ακόμη η
ανακοίνωση της Αρχής.

Τα βασικά σημεία της Αρχής είναι τα
εξής: «Η Αρχή κίνησε από τα τέλη Ιουλίου
2022 αυτεπάγγελτη έρευνα σε σχέση με
δραστηριότητες εγκατάστασης και χρήσης
κατασκοπευτικού λογισμικού στην Ελλάδα,
ιδίως σε σχέση με το λογισμικό παρακο-
λούθησης που αναφέρεται ως “Predator”».

Επισημαίνεται ειδικά ότι ολιγάριθμα
μηνύματα SMS φάνηκε αρχικά να σχετί-
ζονται με την ηλεκτρονική εφαρμογή εμ-
βολιασμού της ελληνικής κυβέρνησης.
Όμως, η ομάδα ελέγχου της Αρχής διε-
νήργησε επιτόπιο έλεγχο στην εν λόγω
εφαρμογή, από τον οποίο διαπιστώθηκε
ότι «τα παραπλανητικά αυτά μηνύματα
δεν εστάλησαν εντέλει από αυτή την
εφαρμογή. Εξετάζοντας τα διαθέσιμα
στοιχεία, η Αρχή έκρινε ότι δεν προκύπτει
περιστατικό παραβίασης (διαρροής) δε-
δομένων από τους επίσημους φορείς της
διαδικασίας εμβολιασμού».

Με βάση λοιπόν τα έως τώρα στοιχεία
έχει διαπιστωθεί ότι πραγματοποιήθηκαν
απόπειρες εγκατάστασης κατασκοπευτι-
κού λογισμικού προς πολυάριθμους χρή-
στες κινητής τηλεφωνίας στην Ελλάδα:
«Μια τέτοια απόπειρα πραγματοποιείται
μέσω αποστολής μηνύματος SMS προς
τον αριθμό κινητού τηλεφώνου ενός απο-
δέκτη-στόχου. Τα μηνύματα SMS αυτού
του είδους περιέχουν σύντομο κείμενο και
σύνδεσμο σε ιστοσελίδα, ο οποίος είναι
παραπλανητικός, καθώς έχει μεγάλη
ομοιότητα με μια πραγματική ιστοσελίδα.
Στην περίπτωση κατά την οποία ο αποδέ-
κτης του μηνύματος SMS ενεργοποιήσει
τον σύνδεσμο που περιέχεται σε αυτό, επι-
λέγοντάς τον, τότε λαμβάνει χώρα εγκατά-
σταση του κατασκοπευτικού λογισμικού
στη συσκευή του. Τα μηνύματα SMS έχουν
αποσταλεί μέσω υπηρεσιών διαδικτύου
(Web to SMS) με χρήση προπληρωμένων
καρτών. Επισημαίνεται ειδικά ότι σε αυτά
τα μηνύματα SMS διαπιστώθηκε ότι τα
στοιχεία του αποστολέα υπήρξαν τροπο-
ποιημένα και ότι δεν αντιστοιχούν στον

πραγματικό αποστολέα προκειμένου να
παραπλανάται ο παραλήπτης τους για να
ενεργοποιεί τον περιεχόμενο σύνδεσμο
ιστοσελίδας και με τον τρόπο αυτό να εγ-
καθίσταται το κατασκοπευτικό λογισμικό».

Στα υποτιθέμενα αποκαλυπτικά ρε-
πορτάζ που στοχοποιούν συγκεκριμέ-
νους ανθρώπους όλες αυτές οι ενέργει-

ες και οι λεπτομέρειες δεν υπάρχουν
πουθενά. 

Ενημέρωση των εισαγγελικών αρχών
Παρά το γεγονός ότι το όλο θέμα βρί-

σκεται στη δικαιοσύνη, κάποιοι εξακο-
λουθούν να το εργαλειοποιούν πολιτικά
για λόγους που δεν έχουν γίνει σαφείς και

κατ’ επίφαση μιας αόριστης δημοκρατικό-
τητας. Η ΑΔΑΕ είναι επίσης ξεκάθαρη: «Η
Αρχή έχει ενημερώσει και θα συνεχίζει να
ενημερώνει τις εισαγγελικές αρχές για τα
ευρήματα της έρευνάς της, όσο αυτή είναι
σε εξέλιξη. Στην παρούσα φάση, η Αρχή
δεν διαθέτει στοιχεία από τα οποία να εί-
ναι δυνατή η ταυτοποίηση συγκεκριμένου
υπευθύνου επεξεργασίας (φυσικού ή νο-
μικού προσώπου) για τις δραστηριότητες
εγκατάστασης και χρήσης τού υπό διε-
ρεύνηση κατασκοπευτικού λογισμικού,
αλλά επισημαίνει ότι τόσο οι έρευνές της
όσο και η εξέταση της υπόθεσης βρίσκον-
ται ακόμη σε εξέλιξη. Επιπλέον, η Αρχή,
στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της που
απορρέουν από τον Γενικό Κανονισμό
(ΕΕ) 2016/679 για την Προστασία Δεδομέ-
νων, έχει κινήσει τις διαδικασίες συνερ-
γασίας με τις εποπτικές Αρχές άλλων
κρατών-μελών για τη διερεύνηση της
υπόθεσης και τον έλεγχο των εταιρειών
και φορέων που ενδέχεται να εμπλέκον-
ται σε αυτήν και βρίσκονται εντός ΕΕ, αλ-
λά εκτός Ελλάδας».

Ενώ λοιπόν τα πράγματα είναι ξεκάθαρα,
κάποιοι επιχειρούν ακόμη και τώρα να θο-
λώνουν τα νερά και να δημιουργούν σύγ-
χυση, προφανώς με σκοπιμότητα. Γίνεται
αντιληπτό ότι το ψέμα έχει κοντά ποδάρια
και σύντομα η δικαιοσύνη θα λάμψει και θα
αποκαλυφθεί ο σκοτεινός ρόλος όλων όσοι
έστησαν αυτήν τη σκευωρία με τις υποκλο-
πές με σκοπό βεβαίως τη δημιουργία κλί-
ματος πολιτικής αποσταθεροποίησης.

Η ανακοίνωση 
της Αρχής Προστασίας
Δεδομένων 
Προσωπικού 
Χαρακτήρα που 
καταρρίπτει 
τα άθλια ψεύδη

Καμία διαρροή από
επίσημους φορείς
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«

Ο
υπουργός Ανάπτυξης Κώστας Σκρέκας μιλάει
στην «Political» λίγα εικοσιτετράωρα μετά την
επιβολή προστίμων σε δύο μεγάλες πολυεθνι-

κές και προαναγγέλλει ότι στο στόχαστρο των ελέγχων
του υπουργείου είναι συνολικά επτά πολυεθνικές. Τονί-
ζει ότι οι έλεγχοι θα συνεχιστούν και ότι τα πρόστιμα
ύψους 8 εκατ. ευρώ από τις αρχές 2023 πληρώ-
νονται κανονικά. Συγχρόνως αποκαλύπτει ότι η
ΔΙΜΕΑ, το ελεγκτικό όργανο του υπουργείου, θα
προχωρήσει άμεσα σε προσλήψεις για να αντα-
ποκριθεί στους αυξημένους ελέγχους. Συνολικά,
αναφέρει τους τρεις άξονες στους οποίους θα κι-
νηθεί το υπουργείο Ανάπτυξης για να αντιμετωπί-
σει την ακρίβεια, ενώ, τέλος, επισημαίνει πώς
εξελίσσεται το μέτρο της μόνιμης μείωσης τιμής
5% σε 500 κωδικούς προϊόντων. 

Η ακρίβεια είναι αυτήν τη στιγμή το μεγαλύτερο
πρόβλημα, όπως καταγράφεται σε δημοσκοπή-
σεις. Ποια δέσμη ενεργειών έχει κάνει το υπουρ-

γείο Ανάπτυξης για την καταπολέμηση των άδικων
συνεπειών της;

Πράγματι η ακρίβεια αποτελεί αυτήν τη στιγμή το με-
γαλύτερο πρόβλημα για την ελληνική οικογένεια. Ως κυ-
βέρνηση υψώνουμε τείχος προστασίας για να αμβλύ-
νουμε τις πιέσεις απέναντι στην εισαγόμενη πληθωρι-

στική κρίση. Τρεις είναι οι βασικοί άξονες του
σχεδίου δράσης μας. Πρώτον, ενισχύουμε σε
σταθερή βάση το διαθέσιμο εισόδημα των πολι-
τών. Δεύτερον, τονώνουμε τον ανταγωνισμό και
στηρίζουμε τους καταναλωτές με μέτρα όπως η
νέα πρωτοβουλία «Μόνιμη Μείωση Τιμής», με τη
συμμετοχή επιχειρήσεων που μειώνουν τουλά-
χιστον 5% τις τιμές τους και για τουλάχιστον 6 μή-
νες, αλλά και το επιτυχημένο «Καλάθι του Νοικο-

κυριού». Παράλληλα, ο καταναλωτής μέσα από τον ανα-
βαθμισμένο e-katanalotis έχει τη δυνατότητα να συγ-
κρίνει και να επιλέξει τελικά τις χαμηλότερες τιμές των
προϊόντων που τον ενδιαφέρουν. Τρίτον, η ΔΙΜΕΑ διε-
νεργεί εντατικούς και αυστηρούς ελέγχους σε πάνω από

5.000 προϊόντα αυτήν τη στιγμή. Δεν θα επιτρέψουμε σε

κανέναν να αισχροκερδήσει εις βάρος των πολιτών σε

αυτή την κρίσιμη συγκυρία. Παλεύουμε με κάθε τρόπο

να στηρίξουμε αποτελεσματικά την ελληνική οικογένεια

και ειδικά τους πιο ευάλωτους συμπολίτες μας και

έχουμε αποδείξει ότι δεν θα αφήσουμε κανέναν απρο-

στάτευτο. 

Πώς προχωράει η πρωτοβουλία «Μόνιμη μείωση
τιμής»; Πώς θα ελέγχετε ότι τα σουπερμάρκετ θα
την εφαρμόσουν;

Η πρωτοβουλία «Μόνιμη μείωση τιμής» είναι μια και-

νοτόμα -σε πανευρωπαϊκό επίπεδο- ενέργεια που δεν

σταθεροποιεί απλώς τις τιμές σε βασικά καταναλωτικά

προϊόντα αλλά τις μειώνει. Σε κάποιες περιπτώσεις μάλι-

στα οι μειώσεις φτάνουν ακόμη και το 10% με 12%. Ήδη

428 προϊόντα από 28 βασικές κατηγορίες εντάχθηκαν

στην πρωτοβουλία και είμαι αισιόδοξος ότι θα πετύχουμε

τον στόχο των 500 κωδικών που έχουμε θέσει ως πήχη.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Από την αρχή του 2023 μέχρι και σήμερα
έχουν επιβληθεί από τη ΔΙΜΕΑ πρόστιμα
που αγγίζουν τα 8 εκατ. Μόλις πριν από
λίγα 24ωρα επιβάλαμε πρόστιμα ύψους 

2 εκατ. σε δύο μεγάλες πολυεθνικές που
παραβίαζαν το πλαφόν στο περιθώριο

κέρδους. Όπως έχω πει ξανά, η ελληνική
αγορά δεν είναι «μπάτε, σκύλοι, αλέστε»

και θα πρέπει να το καταλάβουν όλοι
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«Στο στόχαστρο 7 πολυεθνικές 
- Οι έλεγχοι αποδίδουν, 

τα πρόστιμα πληρώνονται» 

στον Σωτήρη 
Πίκουλα
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Είναι πολύ ενθαρρυντικό το γεγονός ότι οι κωδικοί
αυξάνονται διαρκώς και οι επιχειρήσεις αγκαλιάζουν
ολοένα και περισσότερο αυτήν τη νέα πρωτοβουλία. Ο
ανταγωνισμός τονώνεται και εκτιμώ πως θα έχει άμεσα
απτά αποτελέσματα στους οικογενειακούς προϋπολο-
γισμούς.

Διασφαλίζουμε την ορθή λειτουργία του μέτρου με
διαρκείς και εξονυχιστικούς ελέγχους στην αγορά από
τη ΔΙΜΕΑ και δεν θα διστάσουμε να επιβάλουμε τσου-
χτερά πρόστιμα σε όποια εταιρεία δηλώσει ψευδώς ότι
προχώρησε σε μειώσεις τιμών. Συνδυαστικά με τους
ελέγχους που διενεργούνται στο μεικτό περιθώριο
κέρδους των επιχειρήσεων προστατεύουμε συνολικά
τους καταναλωτές από παραπλανητικές και αθέμιτες
πρακτικές. 

Ο πρωθυπουργός έχει υπογραμμίσει ότι προχω-
ράει σε μόνιμη αύξηση μισθών και συντάξεων,
ενώ κάποια στιγμή ο πληθωρισμός θα εκλείψει
και οι τιμές θα πέσουν. Όμως, η εμπειρία δεί-
χνει πως ό,τι ανεβαίνει στην Ελλάδα πολύ δύ-
σκολα πέφτει.

Τα μόνιμα μέτρα για την ενίσχυση του εισοδήματος των
πολιτών είναι εξαιρετικά σημαντικά και ήρθαν για να
μείνουν στην ελληνική κοινωνία, ακόμα και όταν οι
πληθωριστικές πιέσεις υποχωρήσουν. Σύμφωνα με τα
πρόσφατα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, το διαθέσιμο εισόδημα
των νοικοκυριών αυξήθηκε κατά 7,6% σε σύγκριση με
το 2021. Ο πρωθυπουργός έχει τονίσει πως αδιαπραγ-
μάτευτος στόχος του είναι η αύξηση των μισθών κατά
25% μέσα στην τετραετία, ενώ θα υπάρξουν νέα αύξηση
3%-4% στις συντάξεις από 1ης/1/2024, σταδιακή μείωση
20% του τέλους επιτηδεύματος το 2025 και κατάργησή
του έως το 2027 αλλά και αύξηση του αφορολόγητου
κατά 1.000 ευρώ για οικογένειες με παιδιά από
1ης/1/2024.

Ωστόσο, σχετικά με τις περιπτώσεις που δεν δικαιολο-
γείται η άνοδος των τιμών, η απόφασή μας είναι ξεκάθα-
ρη: καμία ανοχή απέναντι στον πληθωρισμό της απλη-
στίας. Το έχουμε αποδείξει με τα μέτρα που λάβαμε και
τα πρόστιμα που επιβάλαμε όλο αυτό το διάστημα.
«Κλειδώσαμε» το περιθώριο κέρδους στα επίπεδα του
2021 για όλα τα προϊόντα που είναι αναγκαία για τη δια-
τροφή και την αξιοπρεπή διαβίωση του καταναλωτή και
διενεργούμε ελέγχους σε όλα τα στάδια της εφοδιαστι-
κής αλυσίδας, ώστε να μην επιτρέψουμε σε κανέναν να
αισχροκερδήσει. Παράλληλα, με ένα νέο μέτρο υποχρε-
ώνουμε τα μεγάλα σουπερμάρκετ να μας γνωστοποιούν
τις ανατιμήσεις που δέχονται από τους προμηθευτές
τους, ώστε η ΔΙΜΕΑ να επικεντρώνει τους ελέγχους της
στα προϊόντα που αυξάνει η τιμή. Η μάχη κατά της ακρί-
βειας είναι διαρκής και δεν εφησυχάζουμε. 

Έχετε εξαγγείλει αυστηρούς ελέγχους στην εφο-
διαστική αλυσίδα και στους προμηθευτές. Μέχρι
τώρα τι έχουν βγάλει αυτοί οι έλεγχοι; Τι πρόστιμα
μπήκαν; Αυτά πληρώνονται;

Από την αρχή του 2023 μέχρι και σήμερα έχουν επιβλη-
θεί από τη ΔΙΜΕΑ πρόστιμα που αγγίζουν τα 8 εκατ. ευ-
ρώ. Μόλις πριν από λίγα 24ωρα επιβάλαμε πρόστιμα σε

δύο μεγάλες πολυεθνικές ύψους 2 εκατ. ευρώ που πα-
ραβίαζαν το πλαφόν στο περιθώριο κέρδους. Αυτήν τη
στιγμή ελέγχουμε συνολικά επτά πολυεθνικές εταιρεί-
ες και οι έλεγχοί μας αποδίδουν. Ανακοινώνουμε διαρ-
κώς τα ευρήματά μας και τους παραβάτες όταν τα πρό-
στιμα ξεπερνούν τις 50.000 ευρώ. Να είστε βέβαιος
πως τα πρόστιμα πληρώνονται και οι έλεγχοι δεν στα-
ματούν. Είναι άξιο αναφοράς ότι πολυεθνική εταιρεία,
που πριν από λίγο καιρό πλήρωσε τσουχτερό πρόστιμο
για παράβαση στο περιθώριο κέρδους, προχώρησε
άμεσα σε μείωση τιμών στα προϊόντα της έως και 25%.
Όπως έχω πει ξανά, η ελληνική αγορά δεν είναι «μπάτε,
σκύλοι, αλέστε» και θα πρέπει να το καταλάβουν όλοι. 

Σκέφτεστε να αυξήσετε το δυναμικό της ΔΙΜΕΑ,
καθώς, όπως φαίνεται, οι ανάγκες της υπηρεσίας
σε αυτό το περιβάλλον πληθωρισμού είναι αυξη-
μένες;

Μεγάλος σύμμαχός μας στην προσπάθεια για την προ-
στασία των καταναλωτών είναι η ΔΙΜΕΑ. Για αυτό και
προχωράμε άμεσα στην περαιτέρω αύξηση του προ-
σωπικού της με την υπογραφή προκήρυξης 65 θέσε-
ων μέσω κινητικότητας και την αναβάθμιση της υλικο-
τεχνικής υποδομής της με νέα σύγχρονα τεχνολογικά
εργαλεία. Επιπλέον, θα ενισχύσουμε την υπηρεσία με

ιδιώτες πιστοποιημένους ελεγκτές ώστε να έχουμε τη
δυνατότητα να διενεργούμε όσους περισσότερους
ελέγχους γίνεται σε όλη την Ελλάδα. Πέρα από τη ΔΙ-
ΜΕΑ, υπάρχουν η Επιτροπή Ανταγωνισμού αλλά και οι
διευθύνσεις Εμπορίου και Ανάπτυξης των περιφερει-
ών. Το ελληνικό κράτος έχει επαρκείς ελεγκτικούς μη-
χανισμούς και διαθέτει σύγχρονες ηλεκτρονικές
εφαρμογές που μας επιτρέπουν να πραγματοποιούμε
γρήγορα και αποτελεσματικά χιλιάδες ελέγχους. Κι-
νούμαστε μεθοδικά και τα αποτελέσματα είναι απτά
και μετρήσιμα. 

Πώς βλέπετε τις εσωκομματικές εξελίξεις στον
ΣΥΡΙΖΑ;

Οι εξελίξεις στην αξιωματική αντιπολίτευση αφορούν
αποκλειστικά το κόμμα του ΣΥΡΙΖΑ και καλούνται οι ίδι-
οι να βρουν λύσεις στα ζητήματα που τους ταλανίζουν.
Την κυβέρνηση την απασχολούν τα προβλήματα των
πολιτών και τα μέτρα που καλούμαστε να λάβουμε για
τη στήριξή τους. Ο μεγάλος μας αντίπαλος είναι τα ζη-
τήματα της καθημερινότητας και αυτά θέλουμε να επι-
λύσουμε. Ωστόσο, είναι ξεκάθαρο πως η χώρα χρειάζε-
ται μια σοβαρή και αξιόμαχη αντιπολίτευση για εποικο-
δομητική κριτική και ουσιαστικές προτάσεις στη διακυ-
βέρνηση του τόπου.
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ΡOLITICAL 15 Κώστας Σκρέκας
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Δεν θα επιτρέψουμε σε κανέναν να αισχροκερδήσει εις βάρος των πολιτών 
σε αυτή την κρίσιμη συγκυρία. Παλεύουμε με κάθε τρόπο να στηρίξουμε 
αποτελεσματικά την ελληνική οικογένεια και ειδικά τους πιο ευάλωτους συμπολίτες
μας και έχουμε αποδείξει ότι δεν θα αφήσουμε κανέναν απροστάτευτο

«
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Τ
α θερμά συγχαρητήρια που έδωσε
χθες από τον ακριτικό Έβρο η
υπουργός Εσωτερικών του Ηνωμέ-

νου Βασιλείου Σουέλα Μπρέιβερμαν στην
ελληνική κυβέρνηση για την επιτυχημένη
αντιμετώπιση της παράνομης μετανάστευ-
σης συνιστούν μία ακόμα αναγνώριση των
έμπρακτων αποτελεσμάτων στην αναχαίτι-
ση των μεταναστευτικών/προσφυγικών
ροών που καταγράφονται τους τελευταίους

μήνες στα θαλάσσια και
ηπειρωτικά σύνορα της
χώρας.

Συνεχίζοντας την πολιτι-
κή που εγκαινίασε την
άνοιξη του 2020 ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης επισκε-
πτόμενος από κοινού με
την ηγεσία της ΕΕ τα σύνο-

ρα της Ελλάδας-Τουρκίας στον Έβρο, προ-
κειμένου να αποκτήσουν οι Ευρωπαίοι
προσωπική εικόνα των συνεχών προκλή-
σεων με τις οποίες βρίσκεται αντιμέτωπη η
Αθήνα από τη διαρκή προσπάθεια εργαλει-
οποίησης του Μεταναστευτικού από τον
Ερντογάν, ο υπουργός Προστασίας του Πο-
λίτη Γιάννης Οικονόμου περιόδευσε χθες
από κοινού με τη Βρετανίδα υπουργό Εσω-
τερικών σε περιοχές του ακριτικού νομού
στις οποίες κατασκευάζεται η επέκταση
του φράχτη αλλά και εγκαταστάσεις της
Συνοριοφυλακής, που διαδραματίζουν ση-
μαντικό ρόλο στον έλεγχο των παράνομων
μεταναστευτικών ροών.

Η κυρία Μπρέιβερμαν εμφανίστηκε εν-
τυπωσιασμένη από την ετοιμότητα των ελ-
ληνικών Αρχών και έκανε λόγο για τερά-
στια επιτυχία της Ελλάδας στην καταπολέ-
μηση της παράνομης μετανάστευσης.
«Πρόκειται για μια παγκόσμια πρόκληση,
αλλά μπορούμε να δούμε εδώ, από όσα
έχουν κάνει η ελληνική κυβέρνηση και οι
ελληνικές Αρχές, πως πρόκειται για μια
πραγματική πρόοδο», είπε.

«Πάντοτε σε ετοιμότητα»
Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη, κατά

την επίσκεψή του από κοινού με την κ.
Μπρέιβερμαν στο υφιστάμενο κομμάτι του
φράχτη, στην περιοχή του Πόρου Φερών,
του Δήμου Αλεξανδρούπολης, στις δηλώ-
σεις του ανέφερε: «Ασκούμε μια αυστηρή
αλλά δίκαιη μεταναστευτική πολιτική που
έχει φέρει αποτελέσματα αν αναλογιστεί κα-
νείς πού ήταν η κατάσταση και τι αντιμετωπί-
ζαμε το 2015, το 2017 και πώς είναι σήμερα.
Πάντοτε σε εγρήγορση, πάντοτε σε ετοιμό-
τητα με συνεχή ενίσχυση και σε ανθρώπι-
νους πόρους και σε μηχανολογικό και σε τε-
χνολογικό εξοπλισμό, με την επέκταση του
φράχτη του Έβρου που είναι μια σημαντική
πρόκληση, ένα σημαντικό στοίχημα για την
ελληνική κυβέρνηση -ήδη προχωράμε την

επέκταση του νέου κομματιού και είμαστε
εντός χρονοδιαγραμμάτων». 

Ο κ. Οικονόμου υπογράμμισε τη βούλη-
ση της κυβέρνησης να αναπτύξει τον φρά-
χτη κατά μήκος όλου του ποταμού αλλά και
να τον εξοπλίσει με όλα τα σύγχρονα μέτρα
επιτήρησης που απαιτούνται. Επιπλέον
εξήρε το έργο της Ελληνικής Αστυνομίας
στην περιοχή του Έβρου, σημειώνοντας ότι
«προσφέρει μια πολύ σημαντική υπηρεσία
όχι μόνο στην Ελλάδα, όχι μόνο στην ελλη-
νική επικράτεια, αλλά συνολικά και στην
Ευρώπη. Έχουμε περάσει δύσκολες στιγ-
μές, έχουμε περάσει λιγότερο δύσκολες
στιγμές, έχουμε περάσει και καλύτερες
στιγμές σε ό,τι αφορά τη διαχείριση του
Μεταναστευτικού, του Προσφυγικού, των
παράνομων εισόδων στον Έβρο», ανέφερε
χαρακτηριστικά ο υπουργός.

Υπογράμμισε, ωστόσο, πως «σε κάθε πε-
ρίπτωση οφείλουμε πάντοτε να είμαστε σε
εγρήγορση, οφείλουμε πάντοτε να είμαστε
σε ετοιμότητα για να αντιμετωπίσουμε ό,τι
ήθελε προκύψει. Αυτό κάνουμε με την ενί-
σχυση της παρουσίας της Ελληνικής Αστυ-
νομίας, με τα σωστά επιχειρησιακά σχέδια,

με τα δίκτυα πληροφοριών, που είναι πολύ-
τιμος πόρος, πολύτιμο κομμάτι αυτής της
δουλειάς, πάντοτε λειτουργώντας στο πλαί-
σιο που ορίζει ο σεβασμός των ανθρωπίνων
δικαιωμάτων, το Ευρωπαϊκό Δίκαιο, οι ελ-
ληνικοί νόμοι και το ελληνικό Σύνταγμα».

Ο κ. Οικονόμου ανέφερε ακόμη πως είχε
την ευκαιρία να παρουσιάσει στη Βρετανί-
δα υπουργό Εσωτερικών όλες τις ενέργει-
ες που έχουν αναλάβει η Ελληνική Αστυνο-
μία και οι ελληνικές Αρχές στο σύνολό
τους «με σκοπό τη φύλαξη των συνόρων
μας, την αντιμετώπιση των εγκληματικών
οργανώσεων των λαθροδιακινητών και
τους τρόπους με τους οποίους εμποδίζου-
με την παράνομη είσοδο στη χώρα μας»,
ενώ αντάλλαξαν και μια σειρά από απόψεις
πάνω στο θέμα της διαχείρισης της κρίσης
που δημιουργούν οι παράνομες μετανα-
στευτικές ροές.

Εντατικοί έλεγχοι
Την ίδια ώρα, στην Αθήνα επικρατεί ικα-

νοποίηση για τη μείωση των μεταναστευτι-
κών ροών που καταγράφεται το τελευταίο
διάστημα, ως αποτέλεσμα των εντατικών

ελέγχων και της προστασίας των θαλάσ-
σιων και χερσαίων συνόρων της χώρας,
αλλά και εγρήγορση για τον ορατό κίνδυνο
ο πόλεμος στο Ισραήλ να διευρυνθεί, με
αποτέλεσμα, πέραν των άλλων, να υπάρ-
ξουν νέα μεγάλα μεταναστευτικά κύματα
από τη Λωρίδα της Γάζας που είναι και από
τις πιο πυκνοκατοικημένες περιοχές στον
κόσμο. 

Υπενθυμίζεται ότι πρόσφατα ο υπουργός
Μετανάστευσης και Ασύλου Δημήτρης
Καιρίδης ταξίδεψε στη γειτονική Τουρκία,
όπου και συναντήθηκε με τον Τούρκο ομό-
λογό του Αλί Γερλικαγιά, με τον οποίο κα-
τέληξαν σε κοινό ανακοινωθέν, που επιβε-
βαίωνε τη βούληση των δύο πλευρών να
εργαστούν από κοινού στον αγώνα κατά
της διακίνησης μεταναστών αλλά και να
ενισχύσουν συνολικά τη συνεργασία τους
κατά της παράτυπης μετανάστευσης. 

Η συνάντηση των δύο υπουργών εντάσ-
σεται στον γενικότερο σχεδιασμό που γίνε-
ται από Αθήνα και Άγκυρα ενόψει της σύγ-
κλησης του Ανώτατου Συμβουλίου Συνερ-
γασίας που θα διεξαχθεί στη Θεσσαλονίκη,
πιθανότατα στις 7 Δεκεμβρίου.

Προ ημερών, επίσης, ο κ. Καιρίδης επι-
βεβαίωσε ότι οι ροές έχουν μειωθεί τις τε-
λευταίες δεκαπέντε ημέρες. Επίσης, όπως
είπε, στις δομές όλης της χώρας υπάρχουν
αυξημένα μέτρα ασφαλείας, αλλά παρατη-
ρείται ηρεμία. 

Τείχος προστασίας 
για όλη την Ευρώπη

Τον φράχτη και τα άλλα έργα που μπλοκάρουν τις ορδές παράνομων
μεταναστών έδειξε ο Γιάννης Οικονόμου στη Βρετανίδα υπουργό

Εσωτερικών κατά την επίσκεψή τους στον Έβρο

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com



Ο
βουλευτής Λάρισας της Νέας Δημοκρατίας

Μάξιμος Χαρακόπουλος σε συνέντευξή του

στην «Poltiical» στέκεται στη μάχη της κυβέρ-

νησης κατά της φοροδιαφυγής, στους τρόπους αντιμε-

τώπισης της ακρίβειας αλλά και στα προβλήματα που

αντιμετωπίζουν οι πληγέντες από τις καταστροφικές

πλημμύρες στη Λάρισα.

Η φοροδιαφυγή είναι μείζον θέμα εδώ και πολλά

χρόνια. Πώς θα παταχθεί; Είναι το νέο νομοσχέδιο

στη σωστή κατεύθυνση;
Το πρόβλημα της φοροδιαφυγής είναι μια διαχρονική

πληγή για την οικονομία μας. Το ζήτημα έχει αναδειχ-

θεί πολλές φορές στο παρελθόν, ιδιαίτερα την περίο-

δο των μνημονίων. Ωστόσο, φαίνεται ότι κάποια πράγ-

ματα στην πατρίδα μας δύσκολα αλλάζουν. Επιχειρή-

σεις και ελεύθεροι επαγγελματίες με τζίρο δεκάδων

χιλιάδων ευρώ εμφανίζουν μηδενικά έσοδα. Αυτό το

φαινόμενο, που στερεί από το κράτος πολύτιμους πό-

ρους και δημιουργεί κοινωνικές αδικίες, πρέπει κά-

ποια στιγμή να σταματήσει. Προφανώς, τα μέτρα που

ανακοινώθηκαν από τον υπουργό Οικονομίας Κωστή

Χατζηδάκη δεν θα πατάξουν ολοκληρωτικά τη φορο-

διαφυγή. Φιλοδοξούν, όμως, να αλλάξουν ριζικά το

τοπίο της φορολόγησης σε μια πιο δίκαιη κατανομή

των φορολογικών βαρών. Βεβαίως, παράλληλα με την

εντατικοποίηση των ελέγχων για τη φοροδιαφυγή

πρέπει και ο φορολογούμενος να βλέπει ότι οι φόροι

του πιάνουν τόπο, και αυτό θα φανεί πρωτίστως με τη

βελτίωση των υπηρεσιών της υγείας, της εκπαίδευ-

σης, του κοινωνικού κράτους, αλλά και την αναβάθμι-

ση των δημόσιων υποδομών.

Η ακρίβεια επιμένει και ταλαιπωρεί πολλά ελληνι-

κά νοικοκυριά. Αρκούν τα μέτρα της κυβέρνησης

για να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα;
Πράγματι, όποιος πηγαίνει για ψώνια στο σουπερμάρ-

κετ βρίσκεται αντιμέτωπος με τσιμπημένες τιμές σε

βασικά καταναλωτικά είδη. Σε μερικά τρόφιμα, μάλι-

στα, όπως το ελαιόλαδο, οι τιμές έχουν σκαρφαλώσει

σε δυσθεώρητα ύψη. Συνεπώς, εύλογο είναι η ακρί-

βεια να καταγράφεται ως βασικό πρόβλημα σε όλες τις

μετρήσεις της κοινής γνώμης. Ο πληθωρισμός ως έναν

βαθμό είναι εισαγόμενος λόγω του πολέμου στην Ου-

κρανία και της γενικότερης αστάθειας. Ωστόσο, εκείνο

που είναι απαράδεκτο είναι η εκδήλωση φαινομένων

αισχροκέρδειας, αυτό που διεθνώς ονομάζεται «πλη-

θωρισμός της απληστίας».

Αναμφίβολα, η μάχη κατά της ακρίβειας συνιστά το

δυσκολότερο μέτωπο για την κυβέρνηση. Πέραν της

βελτίωσης της αγοραστικής ικανότητας των πολιτών με

μόνιμες αυξήσεις σε μισθούς και συντάξεις, η κυβέρ-

νηση δίνει αυτή τη μάχη της τιθάσευσης των τιμών, με

εργαλεία όπως το «καλάθι της νοικοκυράς» και η μόνι-

μη έκπτωση τουλάχιστον 5% σε πολλά βασικά προϊόν-

τα. Ταυτόχρονα εντατικοποιούνται οι έλεγχοι για φαι-

νόμενα αισχροκέρδειας. Προφανώς, εδώ χρειάζεται

ακόμη μεγαλύτερη επιμονή. Είναι, όμως, σημαντικό ότι

επιβλήθηκαν βαριά πρόστιμα σε δύο πολυεθνικές. Η

απόφαση αυτή του υπουργού Ανάπτυξης Κώστα Σκρέ-

κα στέλνει ένα ξεκάθαρο μήνυμα προς όλους ότι η αγο-

ρά δεν είναι «μπάτε σκύλοι αλέστε».

Πώς μπορεί να επηρεάσει η κρίση στη Μέση Ανα-

τολή την Ελλάδα; Ανησυχείτε για περαιτέρω ανά-

φλεξη που μπορεί να οδηγήσει σε παγκόσμια οι-

κονομική κρίση;
Τα γεγονότα στη Μέση Ανατολή εύλογα προκαλούν

τεράστια ανησυχία και στην Ελλάδα, που ανήκει

στην ευρύτερη γειτονιά της Ανατολικής Μεσογείου.

Η επέκταση του πολέμου μεταξύ Ισραήλ και Χαμάς

συνιστά εφιαλτικό σενάριο, που πρέπει πάση θυσία

να αποφευχθεί. Η χώρα μας από την πρώτη στιγμή

καταδίκασε την τρομοκρατική επίθεση της Χαμάς με

θύματα αθώους πολίτες και αναγνώρισε το δικαίω-

μα αυτοάμυνας του Ισραήλ πάντα, όμως, στη βάση

του Διεθνούς Δικαίου. Παράλληλα ζητούμε την άνευ

όρων απελευθέρωση των ομήρων και την προστα-

σία των αμάχων ώστε να μην προκληθεί ανθρωπι-

στική κρίση. Ως γενικός γραμματέας της Διακοινο-

βουλευτικής Συνέλευσης Ορθοδοξίας εξέφρασα,

επίσης, τη θλίψη μου για τον βομβαρδισμό του χώ-

ρου του ιστορικού Ναού του Αγίου Πορφυρίου στη

Γάζα, όπου είχαν βρει καταφύγιο χριστιανοί και

μουσουλμάνοι πολίτες. Η Ελλάδα μπορεί να διαδρα-

ματίσει σημαίνοντα ρόλο, έχοντας καλές σχέσεις και

με τον αραβικό κόσμο. Ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τη δη-

μιουργία ανθρωπιστικών διαδρόμων, μπορούμε να

παράσχουμε ουσιαστικές υπηρεσίες, ιδιαίτερα σε

συνεργασία και με την Κύπρο, που γειτνιάζει με την

εμπόλεμη περιοχή.

Στις περιοχές σας στη Θεσσαλία που επλήγησαν

από τα ακραία καιρικά φαινόμενα τι έχει γίνει και

τι πρέπει να γίνει;

Για όποιον δεν έχει δει από κοντά τις πληγείσες από

τις πλημμύρες του Σεπτεμβρίου περιοχές της Θεσσα-

λίας, είναι αδύνατο να αντιληφθεί το μέγεθος της κατα-

στροφής. Οι κάτοικοι δίνουν έναν τιτάνιο αγώνα να ορ-

θοποδήσουν, να ξαναστήσουν τα σπιτικά τους, τις επι-

χειρήσεις τους, που πνίγηκαν στη λάσπη. Η Πολιτεία

από την πρώτη στιγμή στάθηκε αρωγός στον αγώνα της

επούλωσης των μεγάλων πληγών. Με εντολή του πρω-

θυπουργού, που βρέθηκε κατ’ επανάληψη στον κάμπο,

δόθηκαν σημαντικές οικονομικές προκαταβολές για

τις ζημιές. Δυστυχώς, όμως, ακόμη και σήμερα υπάρ-

χουν πολίτες που πνίγηκαν στη λάσπη και δεν έλαβαν

την πρώτη αρωγή των 6.600 ευρώ. Και αυτό είναι κάτι

που πρέπει να λυθεί άμεσα. Όπως, επίσης, θα πρέπει

το συντομότερο να αρχίσει να υλοποιείται ένα ολοκλη-

ρωμένο σχέδιο ανασυγκρότησης της Θεσσαλίας, το

οποίο θα αποτρέψει μια μαζική φυγή, κυρίως νέων,

από τον τόπο τους.Μ
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Τ
ο κλείσιμο της ψαλίδας που επιβε-
βαιώνεται πλέον από τις τρεις τε-
λευταίες δημοσκοπήσεις ανάμεσα

στον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ μπορεί να έχει
προκαλέσει ισχυρούς πονοκεφάλους στην
Κουμουνδούρου, δεν έχει φέρει όμως τα
πλατιά χαμόγελα στη Χαριλάου Τρικούπη.
Πλέον η διαφορά των δύο κομμάτων κινεί-
ται δημοσκοπικά στα όρια του στατιστικού
λάθους. Αν μάλιστα δεν μπει ένα φρένο στη

περιδίνηση του ΣΥΡΙΖΑ ή
ακόμη χειρότερα συμβεί
διάσπαση, τότε θα πρέπει
να θεωρείται δεδομένη η
περαιτέρω κατάρρευσή του
και το πλασάρισμα του ΠΑ-
ΣΟΚ στη δεύτερη θέση. 

Το ζήτημα όμως που προ-
κύπτει από εκεί και πέρα

είναι πώς θα καλυφθεί το «δημοσκοπικό
χάσμα» που υπάρχει με τη ΝΔ.

«Ποτέ δεν είπαμε ότι από τη μια μέρα
στην άλλη θα κερδίσουμε τη ΝΔ. Σταδιακά
όμως το ΠΑΣΟΚ ανεβαίνει και αυτό φαίνε-
ται από όλες τις μετρήσεις», λένε στελέχη
του Κινήματος. 

Σε κάθε περίπτωση, τόσο ο πυρήνας της
ηγεσίας όσο και τα προβεβλημένα στελέχη
του κόμματος αποφεύγουν να δίνουν με-
γάλες διαστάσεις στο θέμα των δημοσκο-
πήσεων. Ο Θανάσης Γλαβίνας υποστήριξε
ότι «με βάση τις τρεις τέσσερις τελευταίες
δημοσκοπήσεις το ΠΑΣΟΚ ανεβαίνει, επι-
βεβαιωμένα, σταθερά σε σχέση με την τε-
λευταία του επίδοση στις εθνικές εκλογές.
Τουλάχιστον σε ένα ποσοστό δύο μονάδων
έχει αυξήσει τις δυνάμεις του, σε πολύ
σύντομο χρονικό διάστημα. Επιβεβαιώνε-
ται μια δυναμική, η οποία πράγματι είναι
και αισιόδοξη. Είναι αυτή που μας δίνει μια
προοπτική. Τα βήματα τα οποία κάνουμε
είναι σταθερά, έχουν βάση. Η εκλογική μας
απήχηση, η διεύρυνση των ακροατηρίων
στα οποία απευθυνόμαστε μεγαλώνει και
ενισχύεται διαρκώς και αυτό είναι θετικό». 

Η «ενοχλητική» συζήτηση
«Το ΠΑΣΟΚ βήμα βήμα και με σοβαρό

λόγο, με αξιοπιστία, με επάρκεια πείθει
όλο και περισσότερους πολίτες», ανέφερε
ο κ. Γλαβίνας συμπληρώνοντας πως «οι
ευρωεκλογές αποτελούν ένα πολύ κρίσιμο
ορόσημο, όπου θα αναδειχθεί η δυναμική
του κινήματος και θα φανεί ότι αποτελεί
την εναλλακτική πολιτική επιλογή απέναντι
στη Νέα Δημοκρατία». 

Η ραγδαία μείωση της διαφοράς μεταξύ
των δύο κομμάτων απομακρύνει προς το
παρόν και μια «ενοχλητική» συζήτηση για
το ΠΑΣΟΚ όπως είναι οι πολιτικές συνερ-
γασίες. Είναι φυσικό ότι τώρα που φαίνεται
πως αλλάζουν οι ισορροπίες, τόσο ο ΣΥΡΙ-

ΖΑ όσο και στελέχη που τάσσονται υπέρ τέ-
τοιων πρωτοβουλιών επανεξετάζουν τις
σκέψεις τους. 

Ενδεικτικό του κλίματος που επικρατεί
μεταξύ Χαριλάου Τρικούπη και Κουμουν-
δούρου είναι και η εξ αποστάσεως αντιπα-
ράθεση που ξέσπασε ανάμεσα στον Γιώργο
Τσίπρα και τον Θανάση Γλαβίνα. Αφορμή
στάθηκαν οι απαξιωτικές αναφορές του κ.
Τσίπρα στο ΠΑΣΟΚ σε μια προσπάθεια να
βάλει φρένο στα κελεύσματα περί συνερ-
γασιών που προέρχονται από το δικό του
κόμμα. Ξεκαθάρισε ότι δεν υπάρχει τέτοιο
ενδεχόμενο, ενώ κληθείς να σχολιάσει τις
προτάσεις του Χρήστου Σπίρτζη υποστήρι-
ξε πως «αν θέλει μπορεί να πάει στο ΠΑ-
ΣΟΚ, έχει όλο το ελεύθερο» και χαρακτήρι-
σε το ΠΑΣΟΚ ένα «φθαρμένο κόμμα, που
δεν έχει κανέναν λόγο ο ΣΥΡΙΖΑ να φορτω-
θεί αυτό το αρνητικό φορτίο. Εμείς πρέπει
να μετασχηματιστούμε, να ξαναγίνουμε
αυτό που ήμασταν και πολύ καλύτερα». 

Το ΠΑΣΟΚ σήκωσε το γάντι με τον εκ-
πρόσωπο Τύπου Θανάση Γλαβίνα να απαν-
τά με ανάρτησή του: «Αντιμετωπίσαμε συλ-
λογικά την εσωκομματική κρίση στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ με απόλυτο σεβασμό. Αποφεύγοντας
χαρακτηρισμούς. Όχι από σκοπιμότητα,
αλλά λόγω της πολιτικής μας κουλτούρας

και ιδιοσυγκρασίας. Ο κ. Τσίπρας επιβε-
βαιώνει τη διαφορά μας και τι πραγματικά
αντιπροσωπεύει και σήμερα ο ΣΥΡΙΖΑ». 

Το κλίμα μεταξύ των δύο κομμάτων είναι
κάτι παραπάνω από ψυχρό παρά την αλλαγή
της ηγεσίας στον ΣΥΡΙΖΑ. Η εικόνα ανάμεσα
στον Στέφανο Κασσελάκη και τον Νίκο Αν-
δρουλάκη στο συνέδριο των Ανεξάρτητων
Αρχών ήταν χαρακτηριστική, καθώς οι δύο
άντρες είχαν απλώς μια τυπική χειραψία για
τα μάτια του κόσμου. Τη Δευτέρα, ωστόσο,
θα έχουν την πρώτη τους επίσημη συνάντη-
ση, την οποία το ΠΑΣΟΚ χαρακτήρισε, πριν
ακόμη συμβεί, ως «εθιμοτυπική».  Πέρα
όμως από τις ανούσιες αντιπαραθέσεις, η
εκτίμηση που υπάρχει στο ΠΑΣΟΚ είναι ότι
όλο αυτό το κλίμα που αποτυπώνεται στις
δημοσκοπήσεις θα δημιουργήσει μια θετι-
κή κινητικότητα. Αυτό δεν σημαίνει βέβαια
ότι θα γεφυρώσει το χάσμα με τη ΝΔ. Θα
προκαλέσει όμως την προσοχή των πολιτών
στις θέσεις και τις προτάσεις τους. Εκείνο
όμως που αποτελεί «σπαζοκεφαλιά» για το
επιτελείο του κ. Ανδρουλάκη είναι πώς θα
«ανάψει ξανά η κινηματική φλόγα» που εί-
ναι και το βασικό στοιχείο που θα δώσει την
ώθηση που απαιτείται. 

Στο πλαίσιο αυτό εξακολουθούν να εν-
τείνουν την πίεση προς την κυβέρνηση για

την υπόθεση των υποκλοπών αλλά και στα
θέματα της καθημερινότητας των πολιτών.
«Η κυβέρνηση αποκτά μέρα με την ημέρα
όλο και πιο σκληρά καθεστωτικά χαρακτη-
ριστικά, που δεν συνάδουν με μια σύγχρο-
νη ευρωπαϊκή χώρα. Το αφήγημα πως “η
κυβέρνηση της ΝΔ δεν έχει επιβάλει νέους
φόρους” κατέρρευσε με το νέο σύστημα
φορολόγησης των ελεύθερων επαγγελμα-
τιών. Η κρυφή ατζέντα της κυβέρνησης
αποκαλύπτεται. Φόροι με τεκμήρια που
παραπέμπουν στο παρελθόν, όπως αυτοί
που επιβάλλει οριζόντια η κυβέρνηση
στους ελεύθερους επαγγελματίες, δεν
εφαρμόζονται σε καμία άλλη ευρωπαϊκή
χώρα. Επί της ουσίας, επιβάλλονται για να
καλύψουν την αδυναμία της να αντιμετωπί-
σει τη φοροδιαφυγή», σχολιάζουν αναφο-
ρικά με τις νέες φορολογικές ρυθμίσεις.

Αλλά και σε κοινοβουλευτικό επίπεδο,
σύσσωμη η ΚΟ του ΠΑΣΟΚ κατέθεσε επί-
καιρη επερώτηση για τις «τεράστιες κυ-
βερνητικές ευθύνες που άφησαν ανοχύ-
ρωτη τη Θεσσαλία αλλά και τη Φθιώτιδα,
μπροστά στις καταστροφές που προκάλε-
σαν οι θεομηνίες “Daniel” και “Elias”». Πα-
ράλληλα, οι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ-Κινή-
ματος Αλλαγής υποστηρίζουν πως «σχε-
δόν δύο μήνες μετά τα πλημμυρικά φαινό-
μενα οι δύο περιοχές εξακολουθούν να
υποφέρουν από την απουσία ολοκληρωμέ-
νου κυβερνητικού σχεδίου για την ανασυγ-
κρότησή τους».

Συνεχίζεται η άγρια κόντρα με τον ΣΥΡΙΖΑ όσο 
οι δημοσκοπήσεις τους φέρνουν κεφάλι κεφάλι

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

ΣΤΑ… ΚΑΓΚΕΛΑ ΤΟ ΠΑΣΟΚ

Ψυχροπολεμικό κλίμα 
με την Κουμουνδούρου

Ο Νίκος Ανδρουλάκης 
με τον εκπρόσωπο Τύπου 

του ΠΑΣΟΚ Θανάση Γλαβίνα 



«Η
συνεργασία του προοδευτικού - δημοκρατι-
κού χώρου θα προκύψει από τα κάτω ως η
αναγκαία απάντηση στα σημερινά αδιέξο-

δα», μας δηλώνει ο καθηγητής Νικόλας Φαραντούρης.
Κρίνει όμως πως «υπό τις παρούσες συνθήκες τα δύο
κόμματα (ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ) επιθυμούν να διατηρή-
σουν την αυτοτέλειά τους στην κάθοδό τους στις ευρωε-
κλογές», για αυτό θεωρεί «σημαντικό ορόσημο τις ευ-
ρωεκλογές» και «μη ρεαλιστικό το κοινό ευρωψηφοδέλ-
τιο σήμερα».

Επισημαίνει ότι στήριξε την εκλογή του Χάρη Δούκα
στον Δήμο Αθηναίων επειδή υπήρχαν «συναντίληψη και
κοινή θεώρηση των πραγμάτων σε κρίσιμους τομείς».
Και προσθέτει ότι «θα ήταν ευχής έργον αν και σε άλλους
κρίσιμους τομείς υπήρχαν κοινά σημεία επαφής των
όμορων πολιτικών δυνάμεων, διότι τελικά αυτό που έχει
σημασία είναι τι απαντήσεις μπορούμε να δώσουμε στα
μεγάλα ζητήματα της κοινωνίας με τρόπο επιστημονικό,
ρεαλιστικό και βιώσιμο».

Κυβερνώσα Αριστερά: ένας όρος που αγαπάτε! Μπο-

ρεί να υπάρξει και πάλι με κύριο πρωταγωνιστή τον

ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, όπως τον γνωρίσαμε ή με μια μετεξέλιξή

του σε ένα σοσιαλδημοκρατικό κόμμα;
Αγαπητέ κύριε Παργινέ, σήμερα στη χώρα μας, στην Ευ-
ρώπη και σε όλο τον κόσμο βρισκόμαστε αντιμέτωποι με
αδιέξοδα και προβλήματα που σε μεγάλο βαθμό γεννά
κατά κύριο λόγο η ίδια η φύση του ανθρώπου. Ο πόλεμος
συνεχίζεται γύρω μας. Η Υγεία παραμένει επισφαλής εί-
τε λόγω φυσικών πανδημικών εξάρσεων είτε εξαιτίας
δικών μας ανθρώπινων επιλογών και για το μεγαλύτερο
μέρος της ανθρωπότητας λόγω φτώχειας ή απάνθρωπων
συνθηκών εργασίας.

Οι κοινωνικές ανισότητες εξακολουθούν να διαιρούν
την ανθρωπότητα και η ανθρώπινη αξιοπρέπεια συνεχί-
ζει να υπονομεύεται. Από κοντά η κλιματική κρίση και η
καταστροφή του περιβάλλοντος. Στην Ευρώπη η άνοδος
της Ακροδεξιάς μετατοπίζει τη διαιρετική τομή περίπου
στη μέση, όπου προοδευτικές και συντηρητικές δυνάμεις
συγκρούονται σφοδρά για κοινωνικές κατακτήσεις που
φάνταζαν αυτονόητα κεκτημένα πριν από λίγα χρόνια.

Μήτρα όλων αυτών των προοδευτικών δυνάμεων (της
Οικολογίας, της Σοσιαλδημοκρατίας κοκ) παραμένει η
Αριστερά συνεχίζοντας να τροφοδοτεί την ουσία του
πράγματος: την ανάγκη υπέρβασης του εγώ για το εμείς.
Την ανάγκη για τη συλλογική αντιμετώπιση των ανθρώ-
πινων αδιεξόδων που συνεχώς γεννούν ο αλαζονικός
καταναλωτισμός μας και η εμμονή στην ατομική και εν-
τέλει αυτοκαταστροφική ευημερία. Αυτή η Αριστερά
μπορεί να συνεργάζεται, να εξελίσσεται και να ενώνει.
Και πιστεύω ότι νομοτελειακά η συνεργασία του προ-
οδευτικού χώρου θα προκύψει «από τα κάτω» ως η ανα-
γκαία απάντηση στα σημερινά αδιέξοδα. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ έχει μπροστά του μια ΚΕ στις 11-12 Νο-

έμβρη και ένα Συνέδριο στις 23-25 Φεβρουαρίου.

Κρίνετε πως στους δύο αυτούς σταθμούς της παράτα-

ξής σας μπορούν να καταλαγιάσουν οι όποιες αντιθέ-

σεις και να υπάρξει ένα νέο ξεκίνημα στην παράταξή

σας; Ποιο θεωρείτε ότι είναι το πιο κρίσιμο ορόσημο

μπροστά μας;
Ναι, έχουμε μπροστά μας διάφορους εσωκομματικούς
σταθμούς και διαδικασίες, όπως σωστά αναφέρετε. Πι-
στεύω ότι οι συλλογικές μας διαδικασίες θα οδηγήσουν
σε εκτόνωση της εσωστρέφειας. Και οφείλουμε όλοι να
εργαστούμε για αυτό. Για να είμαστε όμως ειλικρινείς,

όσο σημαντικές και αν είναι οι εσωτερικές μας διαδικα-
σίες, άλλο τόσο ανυπόμονοι είναι και ο κόσμος, τα μέλη
μας αλλά και ολόκληρη η κοινωνία για λύσεις και δράση
στα προβλήματα της ακρίβειας, της ανεργίας, του Δημο-
γραφικού, του κράτους δικαίου, της ερήμωσης της υπαί-
θρου, της κλιματικής κρίσης, της Υγείας, του ενεργει-
ακού κόστους.

Κι εδώ οφείλουμε να δώσουμε έμφαση ως το κόμμα
της αξιωματικής αντιπολίτευσης με το κυβερνητικό μας
πρόγραμμα. Εξάλλου, έχουμε μπροστά μας μια μεγάλη
εκλογική μάχη, αυτή των ευρωεκλογών. Μια εξόχως πο-
λιτική μάχη για το ποια Ευρώπη θέλουμε και τι αντιπρο-
σώπους θα στείλουμε. Το βλέμμα μας πρέπει να είναι
στραμμένο στη μεγάλη αυτή εκλογική μάχη σε μια κρίσι-
μη περίοδο με ορθάνοιχτα τα μεγάλα ζητήματα της κοι-
νωνίας και της οικονομίας. Αυτό θεωρώ ότι είναι το επό-
μενο κρίσιμο πολιτικό ορόσημο και σε αυτό πρέπει να
εστιαστούμε. 

Πολλοί σύντροφοί σας υποστηρίζουν ότι ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ

έκλεισε τον ιστορικό του κύκλο και ένας νέος σχημα-

τισμός πρέπει να δημιουργηθεί. Προτείνουν δε ακόμη

και κοινή κάθοδο στις ευρωεκλογές με το ΠΑΣΟΚ.

Ποια είναι η δική σας θέση;
Δεν νομίζω ότι σήμερα μπορούμε να μιλήσουμε ρεαλι-
στικά για ένα κοινό ευρωψηφοδέλτιο. Φυσικά ο πολιτι-
κός χρόνος είναι μεγάλος και εξαιρετικά πυκνός μέχρι

τις ευρωεκλογές, αλλά υπό τις παρούσες συνθήκες θεω-
ρώ ότι τα δύο κόμματα επιθυμούν να διατηρήσουν την
αυτοτέλειά τους στην κάθοδό τους στις ευρωεκλογές.
Ισχύουν ασφαλώς όσα είπα προηγουμένως για συνεργα-
σίες και συμπράξεις του προοδευτικού - δημοκρατικού
χώρου.

Στις αυτοδιοικητικές εκλογές στον β’ γύρο στον Δήμο

της Αθήνας στηρίξατε τον φίλο και συνάδελφό σας

Χάρη Δούκα. Αλήθεια, ποια πολιτικά συμπεράσματα

βγάζετε από αυτήν τη συνεργασία;
Με τον φίλο και συνάδελφο πανεπιστημιακό Χάρη Δού-
κα μάς ενώνει, εκτός από τις επιστημονικές μας από-
ψεις, μια συναντίληψη για τα μεγάλα ζητήματα του
ενεργειακού μετασχηματισμού, της προστασίας του πε-
ριβάλλοντος, της κλιματικής κρίσης, της ενεργειακής
αποδοτικότητας, της ενεργειακής ασφάλειας και της
ενεργειακής δημοκρατίας. Έχουμε γράψει και μιλήσει
κατ’ επανάληψη μαζί για αυτά τα θέματα και τούτο από
μόνο του σηματοδοτεί -πέρα από τις ακαδημαϊκές συ-
νέργειες- μια κοινή θεώρηση των πραγμάτων σε κρίσι-
μους τομείς. Θα ήταν ευχής έργο αν και σε άλλους κρί-
σιμους τομείς υπήρχαν κοινά σημεία επαφής των όμο-
ρων πολιτικών δυνάμεων, διότι τελικά αυτό που έχει ση-
μασία είναι τι απαντήσεις μπορούμε να δώσουμε στα
μεγάλα ζητήματά της κοινωνίας με τρόπο επιστημονικό,
ρεαλιστικό και βιώσιμο.Ν
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«Ναι στις συνέργειες 
με όμορους 

πολιτικούς χώρους»

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr
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20 ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ε
ίναι τόσο εκλεπτυσμένη, έξυπνη, δραστήρια και όμορφη που δεν μπορείς να μην τη
θαυμάσεις! Η Έλενα Ράπτη είναι μια πολύ ξεχωριστή προσωπικότητα. Από πολύ μικρή
μπήκε στην πολιτική και κατάφερε να περάσει μια διαφορετική εικόνα χωρίς να το επι-

διώξει. Χαμηλών τόνων και τελειομανής.
Οι δράσεις και οι στιγμές της ως πολιτικού στις γραμμές που ακολουθούν δείχνουν πως δεν

είναι απλώς μια σημαντική προσωπικότητα αλλά η πολιτικός που έδειξε τον δρόμο σε κάθε νέο
ώστε να τολμά να συμμετέχει στα κοινά και να ακούγεται η φωνή του στα κέντρα λήψης απο-
φάσεων, έχοντας τη δυνατότητα να αλλάξει τον κόσμο γύρω του.

Όταν με πρωτοβουλία της βγήκαν τα τρία διδακτικά παραμύθια, πολλοί της έλεγαν «σε ευχα-
ριστούμε που μας βοηθάς να προστατεύσουμε τα παιδιά μας». Γιατί έτσι ένιωθαν. Πως είχαν
κάποιον που νοιαζόταν για εκείνα σαν να ήταν δικός τους άνθρωπος. Κι έτσι ήταν. Η Έλενα
ήταν ο άνθρωπός τους. Ο αγώνας της για τα παιδιά είναι πολύ σημαντικός. Πρόκειται για έναν
σκοπό ζωής με βραβείο το χαμόγελο των παιδιών. Αυτή είναι η Έλενα που ζει μέσα στον κόσμο
«δουλεύοντας» σκληρά, ασταμάτητα, με αληθινή προσφορά και ουσιαστικές δράσεις…

Ήταν το 1998 όταν μια πανέμορφη αλλά και σεμνή κοπέλα έκανε την εμφάνι-
σή της σε προεκλογικά φυλλάδια για τις δημοτικές εκλογές. Η ομορφιά της σε
έκανε να μαζεύεις από κάτω αυτά τα φυλλάδια για να μην τα πατήσεις. Κέρδισε
τον κόσμο, με απλά λόγια. Πολλοί δεν φαντάζονταν ότι θα έκανε μια τόσο εντυ-
πωσιακή διαδρομή στα δύσκολα μονοπάτια της πολιτικής, όμως αυτό το στοχο-
προσηλωμένο κορίτσι πάλεψε με «τέρατα», άντεξε κάθε «πόλεμο» και κατά-
φερε με την αφοσίωση που τη διακρίνει, όταν αναλαμβάνει κάτι, να πετυχαίνει
τον στόχο της. Λίγοι έχουν καταφέρει όσα εκείνη…

Το 2004 ήταν η περίοδος που εκλέχθηκε για πρώτη φορά βουλευτής. Ήταν η
περίοδος που όλοι την έψαχναν να δώσει συνεντεύξεις ή έψαχναν να μάθουν

πράγματα για την προσωπική ζωή της εντυπωσιακής Θεσσαλονικιάς, η οποία σάρωσε στην Α’
Θεσσαλονίκης. Είχε προηγηθεί το σημαντικό έργο της ως δημοτικής συμβούλου που ανα-
λύουμε παρακάτω. Κανείς δεν είχε πρόσβαση στα προσωπικά της. Από πολύ μικρή ήταν
προσγειωμένη. Δεν έδωσε ποτέ αφορμή, δεν τροφοδότησε με παραπολιτικά, δεν δημιούργη-
σε ίντριγκες.

Η διαδρομή της πολιτικής έχει και άσφαλτο και χωματόδρομο. Και αυτό συμβαίνει όχι μόνο
στα πρώτα χιλιόμετρα αλλά σε όλη τη διαδρομή. Με εξαίρεση την αρχική δυσπιστία και τα στε-
ρεότυπα που εκφράστηκαν από λίγους, κυρίως πολιτικούς της αντιπάλους, για το αν θα βρει τη
δύναμη να τα καταφέρει -γρήγορα διαψεύστηκαν-, δεν υπήρξαν δυσκολίες και εμπόδια που
να μην μπόρεσε να ξεπεράσει. Η δύναμη του πολιτικού είναι το έργο του και η σχέση του με τον
κόσμο. Με τον κόσμο μαζί έδωσε μάχες. Μπροστά την πήγαν και η ικανοποίηση από τις νίκες
και τα μαθήματα από τις ήττες. Η αγάπη του κόσμου που εισπράττει καθημερινά δείχνει πως
βαδίζει με σωστά βήματα.

Στους διαδρόμους της Βουλής όλοι μιλούσαν για την πιο νέα βουλευτή που εκλέχτηκε από
τη Θεσσαλονίκη και έφτασε στα κοινοβουλευτικά έδρανα με το σπαθί της.

Η Έλενα Ράπτη έφτιαξε μια δυνατή ομάδα συνεργατών και έτρεχε, έτρεχε πολύ. Για όποιον
είχε ανάγκη και χρειαζόταν βοήθεια. Την περασμένη χρoνιά στο συνέδριο της ΝΔ η Έλενα μοί-
ραζε με τους συνεργάτες της τα χρήσιμα διδακτικά έντυπα της καμπάνιας «Ένα στα Πέντε» του
Συμβουλίου της Ευρώπης, που μάθαιναν στα παιδιά τι να αποφεύγουν και τι να προσέχουν. Το
κοινωνικό της έργο όμως δεν περιορίζεται μόνο στην προστασία των παιδιών. Βρίσκεται δίπλα
σε κάθε ευαίσθητη κοινωνική ομάδα. Από την πρώτη στιγμή της πολιτικής της διαδρομής στο
επίκεντρο των παρεμβάσεών της ήταν ο άνθρωπος.

Μεγάλη είναι και η αγάπη της για τα ζώα. Το 2021 μπήκε στη ζωή της ένα πανέμορφο σκυλά-
κι, με το οποίο μέχρι σήμερα είναι αχώριστοι. Είναι ιδρυτικό μέλος στην Κοινωνική Οργάνωση
«Αγάπη» και στο Κέντρο Ενημέρωσης για τον Εθελοντισμό «Ομάδα Μαζί σας», αναπτύσσοντας
έτσι έντονη δράση σε πολύ σημαντικά ζητήματα όπως, μεταξύ άλλων, η δωρεά οργάνων σώμα-
τος, ο καρκίνος του μαστού και η βία κατά των γυναικών.

Προσγειωμένη, 
τελειομανής

και αγωνίστρια

ΕΛΕΝΑ ΡΑΠΤΗ

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Αναλαμβάνοντας καθήκοντα υφυπουργού Τουρισμού
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ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 21Έλενα Ράπτη

Φ
οίτησε στα Μακεδονικά Εκπαιδευτήρια μέχρι τη

γ’ τάξη του δημοτικού και στο Ελληνικό Κολλέγιο

τις υπόλοιπες τρεις τάξεις. Μεγάλωσε παίζοντας

στις αλάνες της γειτονιάς, όπως τα περισσότερα παιδιά εκεί-

νη την εποχή στη Θεσσαλονίκη, μετά το σχολείο. Γυμνάσιο

και λύκειο συνέχισε στο Αρσάκειο Θεσσαλονίκης, από το

οποίο και αποφοίτησε με πολύ όμορφες αναμνήσεις, και

από τους καθηγητές που εκτιμούσε ιδιαιτέρως αλλά και από

τους συμμαθητές της, με τους οποίους έχτισε φιλίες που

κρατούν μέχρι σήμερα.

Η οικογένειά της είναι πάντα το λιμάνι της. Νιώθει τερά-

στια ευγνωμοσύνη για τον πατέρα της Δημήτρη και τη μητέ-

ρα της Φωτεινή, που τη μεγάλωσαν με την αδερφή της Αντι-

γόνη με πάρα πολλή αγάπη, ζεστασιά και υποστήριξη. Με-

γαλώνοντας σε ένα σπίτι με πατέρα επιχειρηματία, οι συζη-

τήσεις ήταν μάλλον αναμενόμενες: εμπόριο, εμπόριο, εμπό-

ριο! Έτσι, αφού αποφοίτησε από το Αρσάκειο ξεκίνησε αμέ-

σως να εργάζεται στο πλευρό του πατέρα της ως ελεύθερη

επαγγελματίας στον χώρο των οπτικοακουστικών συστημά-

των επικοινωνίας.

Είναι πτυχιούχος του τμήματος Σπουδών στον Ελληνικό

Πολιτισμό της Σχολής Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επι-

στημών του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου και κάτοχος

μεταπτυχιακού στη Διοίκηση Επιχειρήσεων MBΑ (Master in

Business Administration) του Πανεπιστημίου Winchester.

Αυτός που την ενθάρρυνε να ακολουθήσει την πολιτική,

πρώτα στον Δήμο Θεσσαλονίκης και μετά στη Βουλή, ήταν ο

πατέρας της. Έτσι, την πρόταση που δέχτηκε από τον Βασίλη

Παπαγεωργόπουλο να συμμετέχει στο ψηφοδέλτιο της πα-

ράταξής του στις δημοτικές εκλογές του 1998 την αποδέχτη-

κε με χαρά και εκλέχθηκε για πρώτη φορά δημοτική σύμ-

βουλος. Το 2002 επανεκλέγεται δημοτική σύμβουλος Θεσ-

σαλονίκης, πρώτη σε σταυρούς προτίμησης.

Η ενασχόλησή της με την Τοπική Αυτοδιοίκηση δεν ήταν

εύκολη υπόθεση. Με σκοπό να αποκτήσει γνώση και εξοι-

κείωση ώστε να είναι η δουλειά της αποδοτική, εργάστηκε

σκληρά ακολουθώντας τη συμβουλή του πατέρα της, παρα-

μερίζοντας συχνά τις απλές χαρές μιας νεαρής κοπέλας της

ηλικίας της, όπως μια νυχτερινή έξοδος, καθώς κάθε Παρα-

σκευή και Σάββατο έπρεπε να βρίσκεται σε κομματικές εκ-

δηλώσεις. Περνώντας όμως ο καιρός και βλέποντας πως οι

θυσίες που έκανε απέδιδαν και το αποτέλεσμα των προσπα-

θειών της αναγνωριζόταν από τους συμπολίτες της, αγάπη-

σε τον συγκεκριμένο τρόπο ζωής συνεχίζοντας έτσι με συ-

νέπεια στα χρόνια που ακολούθησαν.

Το τηλεφώνημα που της άλλαξε τη ζωή
Το 2004 δέχεται ένα τηλεφώνημα από τον Βαγγέλη Μεϊ-

μαράκη, ο οποίος την ενημερώνει πως ο Κώστας Καραμαν-

λής επιθυμεί να είναι υποψήφια με τη ΝΔ στην Α’ Θεσσαλο-

νίκης στις εθνικές εκλογές. Και κάπως έτσι ξεκινάει το κοι-

νοβουλευτικό της ταξίδι. Τη χρονιά εκείνη εκλέγεται για

πρώτη φορά βουλευτής ως η νεότερη τότε στο ελληνικό

Κοινοβούλιο. Επανεκλέγεται βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης

με τη Νέα Δημοκρατία το 2007, το 2009, στις διπλές βουλευ-

τικές εκλογές του Μαΐου και του Ιουνίου του 2012, τον Ια-

νουάριο και τον Σεπτέμβριο του 2015, τον Ιούλιο του 2019,

καθώς και πρόσφατα στις διπλές εκλογές του Μαΐου και του

Ιουνίου του 2023.

Υπάρχουν βουλευτές που πέρασαν από τη Βουλή και δεν

θυμάται κάποιος τι έκαναν. Στην περίπτωση της Έλενας Ρά-

πτη φοβηθήκαμε μήπως ξεχάσαμε κάτι από την πορεία της

από τότε που εκλέχθηκε βουλευτής. Από το 2004 και μετά:

• Εκλέγεται γραμματέας του Προεδρείου της Βουλής.

• Το 2011 ορίζεται με απόφαση του προέδρου της Νέας Δη-

μοκρατίας γραμματέας Εθελοντισμού και ΜΚΟ της Νέας

Δημοκρατίας.

• Το 2012 ορίζεται μέλος της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης

του Συμβουλίου της Ευρώπης. Στο Συμβούλιο της Ευρώπης

ορίζεται μέλος της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων,

Υγείας και Βιώσιμης Ανάπτυξης, της Επιτροπής Ισότητας και

Μη Διακρίσεων.

• Το 2015 αναλαμβάνει τον Τομέα Πολιτισμού της ΝΔ.

• Το 2017 ορίζεται μέλος της ομάδας εμπειρογνωμόνων του

προγράμματος EPAS του Συμβουλίου της Ευρώπης και της

Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «PSS+ - Τερματισμός της σε-

ξουαλικής παρενόχλησης και κακοποίησης των παιδιών στον

αθλητισμό».

• Το 2021 ορίζεται επικεφαλής του Εθνικού Σχεδίου Δράσης

για την Προστασία των Παιδιών από τη Σεξουαλική Κακοποί-

ηση και Εκμετάλλευση.

• Το 2022 ορίζεται εθνική συντονίστρια για την Πρόληψη και

την Αντιμετώπιση της Σεξουαλικής Κακοποίησης και Εκμε-

τάλλευσης Ανηλίκων.

• Τον Ιούνιο του 2023 αναλαμβάνει τα καθήκοντα της υφυ-

πουργού Τουρισμού, αρμόδιας για τις Ειδικές Μορφές Τουρι-

σμού και την Τουριστική Εκπαίδευση.

Το 2013 με την ιδιότητα του μέλους στην Κοινοβουλευτική

Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης αναλαμβάνει τον

συντονισμό της καμπάνιας «ΕΝΑ στα ΠΕΝΤΕ» (2010-2015)

στην Ελλάδα. Υπολογίζεται ότι ένα στα πέντε παιδιά στην Ευ-

ρώπη πέφτει θύμα κάποιας μορφής σεξουαλικής κακοποί-

ησης, ενώ το ποσοστό στην Ελλάδα ανέρχεται στο 16%. Εννέα

στους δέκα δράστες προέρχονται από το στενό οικογενειακό,

συγγενικό ή φιλικό περιβάλλον του παιδιού. Δύο στα εκατό

περιστατικά φτάνουν στις Αρχές, τα υπόλοιπα καλύπτονται

από σιωπή.

Σε δέκα μόλις χρόνια, σε συνεργασία με υπουργεία, την

Τοπική Αυτοδιοίκηση (περιφέρειες - δήμους), τη Δίωξη Ηλε-

κτρονικού Εγκλήματος και τη Διεύθυνση Προστασίας Ανηλί-

κων ΕΛΑΣ, την Εκκλησία της Ελλάδος, το Παρατηρητήριο

Πρόληψης Σχολικής Βίας και Εκφοβισμού, τον ΣΕΓΑΣ και

αθλητικά σωματεία, σχολεία και πανεπιστήμια, καθώς και

συλλόγους και σωματεία όπως το Χαμόγελο του Παιδιού, κα-

τάφερε να οργανώσει πάνω από 900 δράσεις ενημέρωσης και

ευαισθητοποίησης σε όλη την Ελλάδα σε πάνω από 114 δή-

μους σε 70 πόλεις της επικράτειας, αξιοποιώντας το υλικό του

Συμβουλίου της Ευρώπης με σκοπό την προστασία των παι-

διών από τη σεξουαλική κακοποίηση και εκμετάλλευση.

Τον Νοέμβριο του 2021, με αφορμή την Ευρωπαϊκή Ημέρα

για την Πρόληψη της Παιδικής Σεξουαλικής Κακοποίησης,

ανακοινώθηκε από τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη

στην ολομέλεια της Βουλής η δημιουργία Εθνικού Σχεδίου

Δράσης για την Προστασία των Παιδιών από τη Σεξουαλική

Κακοποίηση και Εκμετάλλευση και η Έλενα Ράπτη ορίζεται

επικεφαλής του. Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης στοχεύει να ανα-

προσαρμόσει τις θεσμικές λειτουργίες στην κατεύθυνση των

φιλικών προς το παιδί διαδικασιών, να μειώσει τα κρούσματα

που συμβαίνουν και να αυξήσει τα περιστατικά που αναφέ-

ρονται στις αρμόδιες αρχές και υπηρεσίες.

Τον Νοέμβριο του 2022, έπειτα από απόφαση του πρωθυ-

πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, αναλαμβάνει καθήκοντα

εθνικής συντονίστριας για την Πρόληψη και την Αντιμετώπιση

Σεξουαλικής Κακοποίησης και Εκμετάλλευσης Ανηλίκων.

Το 2022 εισηγείται το νομοσχέδιο του υπουργείου Υγείας

με τίτλο «Μεταρρυθμίσεις στην Ιατρικώς Υποβοηθούμενη

Αναπαραγωγή».

Τον Ιούνιο του 2023 ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-

κης τής αναθέτει καθήκοντα υφυπουργού Τουρισμού, αρμό-

διας για τις Ειδικές Μορφές Τουρισμού και την Τουριστική

Εκπαίδευση, και, όπως φαίνεται εκ του αποτελέσματος, η

Έλενα Ράπτη ανταπεξέρχεται με επιτυχία και από αυτήν τη θέ-

ση ευθύνης, αφού σε μια χρονιά αντικειμενικά μεγάλων δυ-

σκολιών η Ελλάδα καταρρίπτει το ένα ρεκόρ μετά το άλλο

στην τουριστική βιομηχανία, ξεπερνώντας σε πολλούς δεί-

κτες, όπως φαίνεται, ακόμη και το 2019, χρονιά-ορόσημο

στον τουρισμό.

Τα βήματά της αφήνουν ανεξίτηλα σημάδια. Δεν υπάρχει

θέμα σύγκρισης, δεν ανταγωνίζεται. Η Έλενα Ράπτη αγωνίζε-

ται και πετυχαίνει. 

Η ζωή στη
Θεσσαλονίκη

και το τεράστιο
πολιτικό έργο

Παλαιότερη φωτογραφία 
από την ορκωμοσία της στη Βουλή

Σε παιδική ηλικία μαζί 
με τη μητέρα και την αδελφή της

Στο γραφείο της

Το πρώτο
προεκλογικό
φυλλάδιο
για δημοτική
σύμβουλος

Μαζί με τον πρωθυπουργό Κυριακό Μητσοτάκη

Εισερχόμενη στη Βουλή

Σε δράση ενημέρωσης για την προστασία 
των παιδιών από τη σεξουαλική 
κακοποίηση και εκμετάλλευση
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Ο
υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γερα-
πετρίτης ανακοίνωσε από το βήμα της
Βουλής ότι τη Δευτέρα θα ξεκινήσει η

αποστολή της ανθρωπιστικής βοήθειας προς
τη Γάζα με C-130 της Πολεμικής Αεροπορίας,
μεταφέροντας τρόφιμα, νερό και φάρμακα. Ο
υπουργός Εξωτερικών επέμεινε πάντως ότι η
προσπάθεια της ελληνικής κυβέρνησης για
δημιουργία διαύλων ανθρωπιστικής βοήθει-

ας είναι διαρκής, όπως διαρ-
κής είναι και η προσπάθειά
της για αποσυμφόρηση της
έντασης.

Απαντώντας σε επίκαιρη
ερώτηση του βουλευτή της
Πλεύσης Ελευθερίας Αλέ-
ξανδρου Καζαμία, ο κ. Γερα-
πετρίτης αναφέρθηκε και

στις συνεννοήσεις που γίνονται με τη Γαλλία
και την Κύπρο και στις οποίες -όπως είπε-
συμμετείχε και το Ισραήλ, για τη δημιουργία
ανθρωπιστικού θαλάσσιου διαδρόμου, ση-
μειώνοντας πάντως ότι το εγχείρημα της
απρόσκοπτης όδευσης παρουσιάζει τεχνι-
κές δυσκολίες, καθώς δεν υφίσταται ασφα-
λής λιμένας για να καταπλεύσει οποιοδή-
ποτε πλοίο.

Αναφορικά με τη στάση της ελληνικής κυ-
βέρνησης στη Μέση Ανατολή, ο κ. Γεραπετρί-
της απαντώντας σε άλλη επίκαιρη ερώτηση
της βουλευτού του ΣΥΡΙΖΑ Σίας Αναγνωστο-
πούλου τόνισε ότι «η Ελλάδα είναι από τις
πρώτες και μόνες χώρες που στέλνουν απευ-
θείας βοήθεια στη Γάζα μέσω Αιγύπτου», ενώ
διαβεβαίωσε ότι θα συνεχίσει μέσω της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και του αραβικού κόσμου
προς την κατεύθυνση αυτή. 

Σε ό,τι αφορά την κριτική που του άσκησε η
βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ ότι «η κυβέρνηση έχει
γίνει παρακολούθημα των ΗΠΑ και του Ισραήλ
και δεν έχει δική της πολιτική», ο κ. Γεραπε-
τρίτης απάντησε ότι «η ελληνική εξωτερική
πολιτική είναι αυτόφωτη και αυτοδύναμη και
καθορίζεται από μια στάση αρχών, χωρίς κα-
μία παρέκκλιση και απόκλιση από τις αρχές
και τους κανόνες του Διεθνούς Δικαίου».

Συνάντηση με τους πρέσβεις 
των αραβικών κρατών

Την ανησυχία της χώρας μας για τις εξελί-
ξεις στην περιοχή της Μέσης Ανατολής επε-
σήμανε ο Κώστας Τασούλας κατά τη συνάντη-
σή του με τους πρέσβεις και τους επιτετραμ-
μένους των αραβικών κρατών που υπηρετούν
στην Αθήνα. «Πρόκειται για μια κρίση με δυ-
νητικά εκτεταμένες συνέπειες για τη σταθε-
ρότητα της περιοχής. Σε αυτό το πλαίσιο, η Ελ-
λάδα ανησυχεί από μια ενδεχόμενη διάχυση
του πολέμου στην περιοχή. Επιπλέον, οι αυξη-
μένες μεταναστευτικές ροές στην Ευρωπαϊκή
Ένωση είναι μεταξύ των πιθανών επιπτώσεων

της κρίσης», σημείωσε ο κ. Τασούλας, επι-
σημαίνοντας ότι από την αρχή της κρίσης η
Ελλάδα έχει αναγνωρίσει το δικαίωμα του
Ισραήλ στην αυτοάμυνα, σύμφωνα με το
διεθνές ανθρωπιστικό δίκαιο.

Ο πρόεδρος της Βουλής επεσήμανε την
ανάγκη να απελευθερωθούν όλοι οι όμηροι,

τονίζοντας παράλληλα ότι η Ελλάδα αντιτίθεται
σε κάθε μορφή τρομοκρατίας και στη χρήση
βίας κατά των αμάχων, ενώ χαιρέτισε το άνοιγ-
μα του ανθρωπιστικού διαδρόμου μέσω της
Αιγύπτου στη Γάζα για τη μεταφορά της απα-
ραίτητης βοήθειας. «Είναι σημαντικό να παρα-
μείνει ανοιχτός ο συγκεκριμένος διάδρομος
και να προσφερθεί οποιαδήποτε βοήθεια είναι
απαραίτητη για την ανακούφιση των κατοίκων
στη Λωρίδα της Γάζας», υπογράμμισε.

Οι εκπρόσωποι των αραβικών χωρών επι-
κεντρώθηκαν ιδιαίτερα στην ανάγκη άμεσης
κατάπαυσης των εχθροπραξιών και εξέφρασαν
την έντονη ανησυχία τους για την ανθρωπιστική
κρίση στη Γάζα. Επεσήμαναν την άποψη ότι η
διεθνής κοινότητα θα πρέπει να ασκήσει πίεση
στο Ισραήλ, ώστε να σταματήσουν αμέσως οι
εχθροπραξίες, που κινδυνεύουν να οδηγήσουν
σε μια πιο εκτεταμένη κρίση που θα συμπερι-
λάβει όλη την περιοχή. Τόνισαν επίσης ότι η
διεθνής κοινότητα θα πρέπει το ταχύτερο να
επικεντρωθεί στην επίλυση της αιτίας του προ-
βλήματος, που είναι η επίτευξη μιας δίκαιης
λύσης των δύο κρατών, με βάση το Διεθνές Δί-
καιο και τα Ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών.

«Η Ελλάδα είναι από τις πρώτες και μόνες χώρες που στέλνουν
απευθείας βοήθεια στη Γάζα μέσω Αιγύπτου», δήλωσε 

ο Γιώργος Γεραπετρίτης στη Βουλή 

Πρωτοβουλία
ανθρωπιάς από
την κυβέρνηση 

«ΝΑΙ» ΤΗΣ ΝΔ ΣΤΟ ΧΤΥΠΗΜΑ ΤΗΣ ΚΟΜΜΑΤΟΚΡΑΤΙΑΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ 
Η στείρα και μικροπολιτική αντιπολίτευση καταψήφισε το νομοσχέδιο

Το «μαύρο κουτί» της ούτως ή άλλως
καταρρακωμένης πολιτικής αξιοπιστίας
των κομμάτων της αντιπολίτευσης απο-
κωδικοποιούν πηγές από το υπουργείο
Εσωτερικών, με αφορμή τη στάση τους
στην ψηφοφορία για το νομοσχέδιο με
το οποίο αποκομματικοποιείται το σύ-
στημα επιλογής των διοικητών στους
οργανισμούς του Δημοσίου. «Ορέγονται
ένα κράτος όπου ένας ιδιοκτήτης βουλ-
κανιζατέρ θα μπορεί να διοικεί μια νευ-

ραλγική μονάδα υγείας, ένα νοσοκο-
μείο, με μόνο του προσόν την κομματική
του ταυτότητα», αναφέρουν δηκτικά. 

Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές ενημέρω-
σης, η μικροκομματική τακτική με την
οποία έχουν επιλέξει να πολιτεύονται
αναδεικνύεται από το γεγονός ότι όλα τα
κόμματα της αντιπολίτευσης καταψήφι-
σαν την υπαγωγή της διαδικασίας στο
ΑΣΕΠ. Τον βαθμό της αρνητικής έκθε-
σης των κομμάτων της αντιπολίτευσης

μεγαλώνει και η αρνητική ψήφος στις
αυστηρές προϋποθέσεις που καθιερώ-
νονται όπως το πτυχίο Ανώτατης Εκπαί-
δευσης, η γνώση ξένης γλώσσας, όπως
επίσης η εργασιακή εμπειρία και η συ-
νάφεια του αντικειμένου με τον τίτλο
σπουδών. 

Εκτεθειμένος είναι ο ΣΥΡΙΖΑ και από
το «όχι» στο τεστ δεξιοτήτων ακολου-
θώντας την ίδια στάση με τους Σπαρτιά-
τες, τη Νίκη και το ΚΚΕ. Όλα τα κόμματα

καταψήφισαν την αξιολόγηση των επι-
κεφαλής των διοικήσεων αλλά και την
υποχρέωσή τους να υποβάλλουν ετήσια
σχέδια δράσης. «Είναι όμως εξίσου σα-
φές ότι η κυβέρνηση της ΝΔ προσθέτει
φίλτρα αξιοκρατίας και αντικειμενικότη-
τας για ένα καλύτερο και πιο αξιοκρατι-
κό Δημόσιο στην εξυπηρέτηση του πολί-
τη», ανέφεραν οι πηγές του υπουργείου
Εσωτερικών.

Γιώργος Παπακωνσταντίνου

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr



Η
Ευαγγελία Λιακούλη, βουλευτής ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

νομού Λάρισας και γραμματέας ΚΟ του κόμματος,

σε μια ιδιαίτερη πολιτική περίοδο επιχειρεί να απο-

κωδικοποιήσει το στίγμα που αφήνουν οι πρώτες δημοσκο-

πήσεις. Δεν πανηγυρίζει, όπως άλλωστε δεν κάνει κανένας

στη Χαριλάου Τρικούπη, αλλά σημειώνει τη σταθερή άνοδο

που έχει το ΠΑΣΟΚ. «Δεν πρέπει να ξεχνάμε πως οι ανακατα-

τάξεις και οι μετακινήσεις ψηφοφόρων στα όμορα, ιδεολογι-

κώς, κόμματα δεν συμβαίνουν από τη μία ημέρα στην άλλη»,

λέει χαρακτηριστικά.

Οι πρώτες δημοσκοπήσεις μετά τις αυτοδιοικητικές εκλο-

γές δείχνουν ότι το ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί να κεφαλαιοποι-

ήσει τη δημοσκοπική κατάρρευση του ΣΥΡΙΖΑ. Πού οφεί-

λεται αυτό, αφού η δεξαμενή άντλησης ψηφοφόρων γειτ-

νιάζει με το κόμμα σας; 
Δεν πρέπει να ξεχνάμε πως οι ανακατατάξεις και οι μετακινή-
σεις ψηφοφόρων στα όμορα, ιδεολογικώς, κόμματα δεν συμ-
βαίνουν από τη μία ημέρα στην άλλη. Στις τουλάχιστον τρεις
πρόσφατες δημοσκοπήσεις μεγάλων εταιρειών που διενεργή-
θηκαν μετά τους δύο γύρους των αυτοδιοικητικών εκλογών, τα
ευρήματα δείχνουν πέρα από τη σοβαρή μείωση του ποσοστού
του ΣΥΡΙΖΑ, και μείωση του ποσοστού της ΝΔ. Το δε ΠΑΣΟΚ
σημειώνει διαρκώς σταθερή άνοδο. Επιπλέον, γνωρίζουμε πως
παλαιότερα κεντρώοι ψηφοφόροι του ΠΑΣΟΚ πύκνωσαν τις τά-
ξεις της ΝΔ του κ. Μητσοτάκη και δεν διοχετεύτηκαν αποκλει-
στικά και μόνο προς τον ΣΥΡΙΖΑ. Η προσέλκυση λοιπόν τόσο
των κεντρώων όσο και των πιο αριστερόστροφων ψηφοφόρων
αποτελεί κομβικό στόχο της προσπάθειάς μας για τη στρατηγι-
κή επαναφορά του Κινήματος σε πρωταγωνιστικό ρόλο στο πο-
λιτικό μας σύστημα. Η «διασπαστική εσωστρέφεια» του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, αλλά και οι μεγάλες ήττες του κ. Μητσοτάκη, σε δημοτικό
και περιφερειακό επίπεδο, κατά τον δεύτερο γύρο των αυτοδι-
οικητικών εκλογών αποτελούν ένα εντελώς νέο πολιτικό πεδίο
που το ΠΑΣΟΚ θα επιχειρήσει να δώσει την εναλλακτική του
πρόταση, με μεγάλη αισιοδοξία. 

Αν παγιωθεί η εικόνα των δημοσκοπήσεων, όπου από τη

μια πλευρά είναι η ΝΔ με ποσοστά άνω του 30% και από την

άλλη ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ με ποσοστά πέριξ του 15%, θεω-

ρείτε ότι η συζήτηση για συνεργασία των δυνάμεων της

Κεντροαριστεράς θα είναι πλέον επιτακτική;
Παρά τις «φωνές» προς αυτήν την κατεύθυνση που ενίοτε
ακούγονται, ο στρατηγικός μας στόχος είναι ένα αυτόνομο και
ισχυρό ΠΑΣΟΚ, σε ρόλο πρωταγωνιστή. Αυτό θα φανεί σε λί-
γους μήνες, στις ευρωεκλογές, όπου σκοπός μας είναι να απο-
τελέσουμε, αρχικά, τη δεύτερη πολιτική δύναμη, αλλά και την
πρώτη στον πολύπαθο χώρο της Κεντροαριστεράς.

Το ΠΑΣΟΚ σηκώνει και πάλι τους τόνους για τις υποκλο-

πές. Με δεδομένη την εμπειρία σας ως νομικoύ θεωρείτε

ότι θα φωτιστεί ποτέ αυτή η υπόθεση; Και κάτι ακόμη. Μή-

πως τελικά θα έπρεπε ο κ. Ανδρουλάκης να δεχθεί την

ενημέρωση από την ΕΥΠ; 
Μια σημείωση: Το ΠΑΣΟΚ δεν «σηκώνει πάλι τους τόνους για
τις υποκλοπές» -πάντα τους σήκωνε, πάντα στην ατζέντα μας το
θέμα των υποκλοπών θα βρίσκεται στις πρώτες θέσεις. Πρώτο
το ΠΑΣΟΚ ανέδειξε το ζήτημα και κυρίως εμείς και ο πρόεδρός
μας, ο Νίκος Ανδρουλάκης, συνεχίζουμε να το αναδεικνύουμε
με κάθε νέα εξέλιξη της υπόθεσης, ως μείζον σκάνδαλο για τη
λειτουργία της δημοκρατίας μας και της ορθής λειτουργίας του
κράτους δικαίου. Προφανώς, σκοπός μας είναι στη συγκεκρι-
μένη υπόθεση να φτάσει το μαχαίρι στο κόκαλο. Οι βολικές πα-
ραιτήσεις από κομβικές θέσεις στο σύστημα του Μεγάρου Μα-
ξίμου, προκειμένου να υπάρξει κάλυψη για τον πρωθυπουργό,

οι «αποσιωπήσεις» κρίσιμων μαρτυρίων με τη βοήθεια της κυ-
βερνητικής πλειοψηφίας της ΝΔ στην αρμόδια Εξεταστική Επι-
τροπή της Βουλής και, τελευταία, η εξαιρετικά ύποπτη αλλαγή
της σύνθεσης της ΑΔΑΕ -με τη βοήθεια του κ. Βελόπουλου-
πριν από την έκδοση κομβικής της απόφασης σε σχέση με την
ΕΥΠ δείχνουν σε πολύ συγκεκριμένη κατεύθυνση για το ποιος
εξυπηρετείται από τις όποιες συγκαλύψεις και τις μεθοδευμέ-
νες «μάχες οπισθοφυλακής». Το ΠΑΣΟΚ, ωστόσο, ποτέ δεν
λαΐκισε και ποτέ δεν «έστησε κρεμάλες» για αυτήν την υπόθε-
ση. Αντιθέτως, επεδίωξε την ανάδειξη του σκανδάλου πάντα
μέσα στο πλαίσιο των θεσμών: της δικαιοσύνης, της Βουλής,
της ΑΔΑΕ και των αρμόδιων οργάνων της ΕΕ. Επομένως, η
εξωθεσμική «ενημέρωση» του κ. Ανδρουλάκη από την ΕΥΠ
ήταν εκτός κάθε θεσμικού πλαισίου και όπως αποδείχθηκε
εξυπηρετούσε μόνο επικοινωνιακά την κυβέρνηση, καθώς
όπως δήλωσε η ίδια δεν γνώριζε τίποτε -συνεπώς για ποιο
ακριβώς πράγμα θα ενημέρωνε τον κ. Ανδρουλάκη; Για αυτό
που… δεν ήξερε; 

Η εκλογική σας περιφέρεια όπως και η Θεσσαλία γενικό-

τερα γνώρισαν το σκληρό πρόσωπο της κακοκαιρίας. Πώς

είναι η κατάσταση πλέον στους πληγέντες, σε τι στάδιο

βρίσκονται οι αποζημιώσεις και η αποκατάσταση και κυ-

ρίως ποια είναι η εικόνα για τη θωράκιση της περιοχής; 
Της «δίδυμης» κακοκαιρίας έχω καταρχάς να συμπληρώσω,
αφού η θεομηνία «Elias» ήρθε για να αποτελειώσει ό,τι ξεκίνη-
σε η «Daniel». Τα πρώτα μέτρα που ανακοίνωσε η κυβέρνηση

για την αποκατάσταση των πλημμυροπαθών σε επίπεδο προθέ-
σεων ήταν σχετικά καλά. Ωστόσο, από τις προθέσεις μέχρι τις…
πράξεις το κενό είναι η… άβυσσος και η κυβέρνηση δεν φαίνε-
ται να το καλύπτει. Καταρχάς, πολλοί συμπολίτες μας δεν έχουν
πάρει ακόμη ούτε το αρχικό βοήθημα της εξαγγελθείσας κρατι-
κής αρωγής των 6.600 ευρώ! Οι δε αποζημιώσεις παραγωγών
και επιχειρηματιών βρίσκονται ακόμη σε πολύ αρχικό στάδιο,
αφού τα κλιμάκια καταγραφής των ζημιών, πχ του ΕΛΓΑ, σε
πολλές περιπτώσεις δεν έχουν ξεκινήσει ακόμη τις καταγρα-
φές των ζημιών! Γιατί η κυβέρνηση της ΝΔ «πολλά» λέει και
υπόσχεται μπροστά στις κάμερες, όταν συμβαίνουν οι θεομη-
νίες, ωστόσο, το «επιτελικό» της κράτος μονίμως περνάει κάτω
από τον πήχη, στον πυλώνα της υλοποίησης των εξαγγελιών σε
δεύτερο χρόνο. Η δε task force που ζήτησε ο Νίκος Ανδρουλά-
κης από τις πλημμυρόπληκτες περιοχές, προκειμένου να επι-
σπευστεί με αποτελεσματικότερο τρόπο η ανασυγκρότηση της
Θεσσαλίας, έπεσε στο κενό. Σε αυτό το πλαίσιο -και όχι τυχαία-
καταθέτουμε άμεσα επίκαιρη επερώτηση στη Βουλή. Εκεί, οι
βουλευτές μας θέτουν στους αρμόδιους υπουργούς πολλά κρί-
σιμα ερωτήματα για την εξέλιξη των διαδικασιών αποκατάστα-
σης και κυρίως θα τους καλέσουν να απαντήσουν στο κρίσιμο
ερώτημα γιατί δεν θωρακίστηκε η Θεσσαλία μετά τον «Ιανό». Η
Θεσσαλία είναι μια πυορροούσα πληγή, οι ζωές των ανθρώπων
μας είναι σε αναμονή και η κυβέρνηση απαντά: «Η κλήση σας
προωθείται…». Κάπως έτσι χάνεται κάθε μέρα και η τελευταία
ελπίδα ανασυγκρότησης του τόπου μου και αξιοπρεπούς ζωής
για περίπου 800.000 πολίτες.Ε
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«Στρατηγικός μας στόχος
είναι ένα αυτόνομο 
και ισχυρό ΠΑΣΟΚ»

στον 
Αντώνη 

Αντωνόπουλο
aantonopoulos10@gmail.com
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Σ
τις 8 Νοεμβρίου, εορτή των Παμμε-
γίστων Ταξιαρχών Μιχαήλ και Γα-
βριήλ, γιορτάζει η Πολεμική μας Αε-

ροπορία, γιορτάζουν τα ελληνικά «φτερά».
Είναι αυτοί που «στη ζωή των όρισαν και
φυλάγουν Θερμοπύλες». Είναι οι άγρυπνοι
φύλακες του εθνικού εναέριου χώρου, οι
απόλυτοι κυρίαρχοι του Αρχιπελάγους που

μέρα και νύχτα, με όλες τις
καιρικές συνθήκες, υπερα-
σπίζονται την εθνική μας
κυριαρχία. Είναι αυτοί που
με καθαρό μυαλό, ψυχραι-
μία, σιγουριά στα χέρια και
τεράστιο αίσθημα ευθύνης
μεταφέρουν τους συμπολί-
τες μας με αεροδιακομιδές

στα νοσοκομεία των μεγάλων πόλεων. 
Η «σάρισα» των Ενόπλων Δυνάμεων, υπό

την προστασία του Αρχαγγέλου Μιχαήλ και
την αγάπη όλων των Ελλήνων, στέλνει κα-
θημερινά ηχηρό μήνυμα ισχύος και απο-
τροπής. Οι «αετοί» της Πολεμικής Αεροπο-
ρίας απλώνουν τα φτερά τους δημιουρ-
γώντας μια τεράστια ασπίδα που προστα-
τεύει κάθε σπιθαμή του «ιερού» Αιγαίου.

Άριστο επίπεδο εκπαίδευσης
Πάντα έτοιμοι και πάντα νικητές! Πρώτοι

σε όλα τα σενάρια εναέριας μάχης, αναχαί-
τισης, κρούσης αλλά και υποστήριξης.
Πρώτοι και σε διεθνείς συμμαχικές ασκή-
σεις, με τα σχόλια θαυμασμού και αναγνώ-
ρισης να επιβεβαιώνουν το άριστο επίπεδο
εκπαίδευσής τους, την εμπειρία, το ψυχικό
τους σθένος και φυσικά την αγάπη για το

λειτούργημα που επιτελούν.
Το έμψυχο δυναμικό είναι σαφέστατα ο

καταλύτης και ο πολλαπλασιαστής ισχύος
της Πολεμικής μας Αεροπορίας. Σε κάθε
δράση των πιλότων, σε κάθε επιχείρηση,
πριν από κάθε πτήση οποιουδήποτε αερο-
σκάφους της Πολεμικής Αεροπορίας
υπάρχει η συμμετοχή όλων των ειδικοτή-
των… Μηχανικοί, τεχνικοί, ελεγκτές ραν-
τάρ, μετεωρολόγοι, διαμορφώνουν μια κα-
λοκουρδισμένη μηχανή που εγγυάται την
επιτυχία κάθε αποστολής.

Το μέλλον για τα ελληνικά «φτερά» προ-
μηνύεται λαμπρό. Η Πολεμική Αεροπορία
γυρίζει σελίδα και περνά στη νέα εποχή
έχοντας στη φαρέτρα της τα καλύτερα μα-
χητικά αεροσκάφη της Δύσης. Η απόκτηση

18 υπερσύγχρονων μαχητικών Rafale (σ.σ.:
αναμένονται ακόμη έξι εντός του 2024) και
η αναβάθμιση των F-16 σε κατηγορία Viper,
το πιο σύγχρονο τεχνολογικά F-16 παγκο-
σμίως, έχουν αλλάξει τις ισορροπίες στον
συσχετισμό δυνάμεων με την Τουρκία. Πα-
ράλληλα, η σχεδιαζόμενη αναβάθμιση των
F-16 Block 50 θα συμπληρώσει έναν στόλο
σύγχρονων και πλήρως συμβατών μαχητι-
κών, ενώ η συμμετοχή στο πρόγραμμα του
F-35 εισάγει τη χώρα μας στο κλειστό
κλαμπ της παγκόσμιας αεροπορικής ελίτ με
μαχητικά 5ης γενιάς και τεράστιες δυνατό-
τητες σε όλα τα είδη εναέριου πολέμου.

Με τη δημιουργία και του Διεθνούς Αε-
ροπορικού Κέντρου Εκπαίδευσης στην 120
Πτέρυγα Μάχης στην Καλαμάτα, η Πολεμι-

κή μας Αεροπορία επιβεβαιώνει πως δεν
στοχεύει απλώς στην εξοπλιστική ενίσχυση
με υπερσύγχρονα αεροσκάφη και τρομα-
κτικής ισχύος όπλα, αλλά και σε προσωπι-
κό καταρτισμένο, που θα εκπαιδεύεται συ-
νεχώς και θα γίνεται αποτελεσματικότερο.

Με τεράστιο κοινωνικό έργο
Ευγνωμονούμε, βεβαίως, τα στελέχη της

Πολεμικής Αεροπορίας, καθώς πέραν της
στρατιωτικής αποστολής, επιτελούν κάθε
χρόνο και ένα τεράστιο κοινωνικό έργο, με
πυροσβέσεις, αεροδιακομιδές και υπηρε-
σίες ιατρικής φροντίδας σε απομακρυσμέ-
νες περιοχές. Η προσφορά τους είναι πο-
λύτιμη και πολυεπίπεδη.

Κατά τη διάρκεια του εορτασμού του προ-
στάτη της Πολεμικής Αεροπορίας, Αρχαγ-
γέλου Μιχαήλ, από το Σάββατο 4 έως και την
Τετάρτη 8 Νοεμβρίου 2023, πρόκειται να
πραγματοποιηθούν πλήθος εκδηλώσεων σε
αεροπορικές βάσεις και άλλους χώρους.
Για την Αττική, σπουδαία αναμένεται να εί-
ναι η αεροπορική επίδειξη στον Φλοίσβο,
με μαχητικά αεροσκάφη να προσφέρουν
ένα εντυπωσιακό θέαμα στο κοινό. Άγνωστο
παραμένει αν θα έχουμε και φέτος κάποιο
μήνυμα από τον πιλότο του «Ζευς». 

Η «Political» και ο δημοσιογράφος Βασί-
λης Σκουλαράκος που καλύπτει το ρεπορ-
τάζ Άμυνας θα πετάξουν με μαχητικό αε-
ροσκάφος της Πολεμικής μας Αεροπορίας
στο πλαίσιο των εορταστικών εκδηλώσεων.
Το αναλυτικό ρεπορτάζ με όσα θα δούμε
και όσα καταγράψει η κάμερα της «Politi-
cal», στο φύλλο της Τρίτης (7/11). 

Χρόνια πολλά
στα ελληνικά

«φτερά»!

Η Πολεμική Αεροπορία, που με τους «αετούς» της προστατεύει 
κάθε σπιθαμή του εθνικού εναέριου χώρου, γιορτάζει 

στις 8 Νοεμβρίου τον προστάτη της Αρχάγγελο Μιχαήλ 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Μεγαλοπρεπείς εκδηλώσεις σε όλη τη χώρα
Κ

ατά τη διάρκεια του εορτασμού του
προστάτη της Πολεμικής Αεροπορίας,
Αρχαγγέλου Μιχαήλ, από το Σάββατο 4

έως και την Τετάρτη 8 Νοεμβρίου 2023, πρό-
κειται να πραγματοποιηθούν πλήθος εκδηλώ-
σεων:

Σάββατο 4 έως 
και Τετάρτη 8 Νοεμβρίου 2023

• Μετασταθμεύσεις αεροσκαφών για εμ-
πλουτισμό των στατικών εκθέσεων των Μονά-
δων.

•Στατικές και φωτογραφικές εκθέσεις στις
Μονάδες.

• Εκδηλώσεις αεραθλητικών σωματείων
και αερομοντελισμού σε αεροπορικές βάσεις.

•Εκπαιδευτικές επισκέψεις από δημοτικά
σχολεία, γυμνάσια και λύκεια σε μονάδες της
Πολεμικής Αεροπορίας.

•Παρουσίαση αεροπορικών εκθεμάτων και
εξομοιωτών πτήσης μαχητικού αεροσκάφους
F-16 που έχουν κατασκευαστεί από την Πολε-
μική Αεροπορία στο Κέντρο Αεροπορικής Τα-
κτικής, καθώς και προσομοίωση πτήσης αερο-
σκαφών Rafale, F-4E, M2000-5 και F-16 μέσω
εικονικής πραγματικότητας (virtual reality),
στο εμπορικό κέντρο «The Mall Athens». 

• Τη Δευτέρα 6 και την Τρίτη 7 Νοεμβρίου
2023, στο πλαίσιο του Σχολικού Επαγγελματι-
κού Προσανατολισμού, θα πραγματοποιηθούν
εκπαιδευτικές επισκέψεις από σχολεία δευτε-
ροβάθμιας εκπαίδευσης Αττικής (μαθητών Α’
και Β’ Λυκείου) στη Σχολή Ικάρων.

•Μαθητές της Β’ τάξης σε λύκεια του Πα-
λαμά και της Φαρκαδώνας, που έχουν πληγεί
από τις καταστροφικές πλημμύρες της Θεσ-
σαλίας, θα παρακολουθήσουν σειρά εκδηλώ-
σεων στο πλαίσιο του εορτασμού. Οι μαθητές
θα φιλοξενηθούν στις εγκαταστάσεις του ΚΕ-
ΔΑ Ζούμπερι. 

Σάββατο 4 Νοεμβρίου 2023

•17.30: Συναυλία της Μπάντας της Πολεμι-
κής Αεροπορίας επί του πεζόδρομου της οδού
Ερμού.

Κυριακή 5 Νοεμβρίου 2023
(Μαρίνα Φλοίσβου)

•11.00: Μουσική εκδήλωση από την Ορχή-
στρα της ΠΑ.

•12.00: Έναρξη αεροπορικής επίδειξης.

Κυριακή 5 Νοεμβρίου 2023

•09.00: Πτήσεις μαθητών Β’ τάξης λυκείου
και του ατόμου που επιλέχτηκε από τη δράση
«Τι σημαίνει για εσένα η ΠΑ» στη Σχολή Ικά-
ρων, στην Αεροπορική Βάση Δεκέλειας.

•Πτήσεις απόστρατων αξιωματικών και δη-
μοσιογράφων στην 114 Πτέρυγα Μάχης, Αερο-
πορική Βάση Τανάγρας.

• 10.00: Επιμνημόσυνη δέηση και κατάθεση
στεφάνων στο Μνημείο Πεσόντων Αεροπόρων
στην Αεροπορική Βάση Δεκέλειας, στο Τατόι.

• 17.30: Συναυλία τμήματος της Μπάντας
της Πολεμικής Αεροπορίας έμπροσθεν του
Δημοτικού Θεάτρου Πειραιά.

Δευτέρα 6 Νοεμβρίου 2023
Διελεύσεις σχηματισμών αεροσκαφών

άνωθεν μεγάλων πόλεων, ακριτικών πόλεων
και νησιών.

Τρίτη 7 Νοεμβρίου 2023

•20.00: Εκδήλωση στο Μέγαρο Μουσικής
Αθηνών, με τη συμμετοχή γνωστών ερμηνευ-
τών και της Μπάντας της Πολεμικής Αεροπο-
ρίας.

Τετάρτη 8 Νοεμβρίου 2023

• 12.00: Επίσημος εορτασμός-δοξολογία
στην Αεροπορική Βάση Δεκέλειας, στο Τατόι
και διελεύσεις μαχητικών αεροσκαφών άνω-
θεν του χώρου της τελετής.

Οι αεροπορικές βάσεις της Πολεμικής Αε-
ροπορίας θα είναι επισκέψιμες για το κοινό,
όπου θα υπάρχει δυνατότητα επίσκεψης των
εξομοιωτών πτήσεων τις εξής ημέρες και
ώρες:

•Από το Σάββατο 4 έως και την Τρίτη 7 Νο-
εμβρίου 2023, από 09.00 έως 17.00.

•Την Τετάρτη 8 Νοεμβρίου 2023, από 14.00
έως 17.00.

Πρόγραμμα αεροπορικών επιδείξεων
Κυριακή 5 Νοεμβρίου 2023

• 12.00, Φλοίσβος Παλαιού Φαλήρου: Αε-
ροπορική επίδειξη με τη συμμετοχή όλων των
τύπων των αεροσκαφών της Πολεμικής Αερο-
πορίας καθώς και των Ομάδων Αεροπορικών
Επιδείξεων Μεμονωμένου Αεροσκάφους F-16
«Ζευς», T-6A «Δαίδαλος» και του επετειακού
αεροσκάφους Spitfire. Επιπρόσθετα θα συμ-
μετάσχουν και πολιτικά αεροσκάφη των εται-
ριών Sky express και Aegean Airlines.

• 12.30, 120 Πτέρυγα Εκπαίδευσης
Αέρος/Αεροπορική Βάση Καλαμάτας: Αερο-
πορική επίδειξη της Ομάδας Αεροπορικών
Επιδείξεων Μεμονωμένου Αεροσκάφους T-
6A «Δαίδαλος».

Τετάρτη 8 Νοεμβρίου 2023

• 11.30, 110 Πτέρυγα Μάχης/Αεροπορική
Βάση Λάρισας: Αεροπορική επίδειξη της Ομά-
δας Αεροπορικών Επιδείξεων Μεμονωμένου
Αεροσκάφους T-6A «Δαίδαλος».

• 12.00, 110 Πτέρυγα Μάχης/Αεροπορική
Βάση Λάρισας: Αεροπορική επίδειξη της Ομά-
δας Αεροπορικών Επιδείξεων Μεμονωμένου
Αεροσκάφους F-16 «Ζευς».

Οι επιδείξεις, κατά περίπτωση, ενδέχεται να
αλλάξουν ώρα πραγματοποίησης ή να μαται-
ωθούν λόγω καιρικών συνθηκών.

Το Μουσείο Πολεμικής Αεροπορίας θα πα-
ραμείνει ανοιχτό για το κοινό: 

• Το Σάββατο 4 Νοεμβρίου 2023 από 09.00
έως 17.00.

•Την Κυριακή 5 Νοεμβρίου 2023 από 11.00
έως 17.00. 

• Την Τετάρτη 8 Νοεμβρίου 2023 από 15.00
έως 17.00.

ΑΡΧΑΓΓΕΛΟΣ ΜΙΧΑΗΛ: Γιατί είναι o προστάτης της Πολεμικής Αεροπορίας
Πριν από 69 χρόνια, στις 11 Ιουνίου του 1954,

καθιερώθηκε ο Αρχάγγελος Μιχαήλ ως προ-
στάτης της Πολεμικής Αεροπορίας και η γιορ-
τή των Αρχαγγέλων στις 8 Νοεμβρίου ως η
επίσημη αεροπορική γιορτή, η οποία τιμάται
με μεγαλοπρέπεια σε όλες τις μονάδες. Ο Αρ-
χάγγελος Μιχαήλ είναι Ταξίαρχος και Αρχι-
στράτηγος και ως εκ τούτου είναι και ο προ-
στάτης της Πολεμικής Αεροπορίας.

Οι Αρχάγγελοι Μιχαήλ και Γαβριήλ παρου-
σιάζονται συνήθως με σπαθί ή σκήπτρο στο
δεξί χέρι, σύμβολο της εξουσίας που τους χά-
ρισε ο Θεός. Στο αριστερό δε χέρι τους είθι-

σται να κρατούν μια σφαίρα, η οποία συμβολί-
ζει τον κόσμο.

Ο Αρχάγγελος Μιχαήλ είναι ο μόνος ο οποί-
ος ονομάζεται Αρχάγγελος κατά την Αγία Γρα-
φή, καθώς και «ένας των πρώτων αρχόντων»
και «άρχων» και το όνομά του σημαίνει «Ποι-
ος Είναι Όμοιος με τον Θεό;». Είναι άγγελος, ο
οποίος εμφανίζεται στην Παλαιά Διαθήκη,
όταν ο Εωσφόρος, το όνομα του οποίου ση-
μαίνει «αυτός που φέρει το φως», ενώ κατείχε
την ύψιστη θέση, ηγήθηκε μικρής ομάδας
στασιαστών αγγέλων (μετέπειτα δαίμονες), οι
οποίοι ήθελαν να μην υπακούσουν στις διατα-

γές του Θεού και επαναστάτησαν.
Τη στιγμή εκείνη ο έως τότε Άγγελος Μι-

χαήλ ανέλαβε σημαίνοντα ρόλο στην υποστο-
λή της ανταρσίας του, κερδίζοντας έτσι τον τίτ-
λο του Αρχάγγελου. Στην Καινή Διαθήκη, ο
Αρχάγγελος Μιχαήλ είναι εκείνος που θα
αναγγείλει τη δεύτερη έλευση του Ιησού Χρι-
στού. Πάντοτε κρατά ρομφαία, η οποία δίνει
την πύρινη τιμωρία στους εχθρούς του Θεού.
Σύμφωνα με τη λαϊκή παράδοση, ο Μιχαήλ
θεωρείται ότι είναι ο ψυχοπομπός άγγελος,
δηλαδή μεταφέρει τις ψυχές στον ουρανό. 

Β. Κ.
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Ο πρόεδρος της Ρωσίας Βλαντίμιρ
Πούτιν «έριξε πόρτα» στον Ερντογάν
στην πρότασή του να δημιουργηθεί
ένας οργανισμός απέναντι στον
ΟΗΕ. Ο πρόεδρος της Τουρκίας,
όπως μετέδωσαν τα τουρκικά μέσα
ενημέρωσης, πρότεινε στον φίλο
του Πούτιν τη δημιουργία μιας εναλ-
λακτικής λύσης αντί του ΟΗΕ, με τον
Ρώσο πρόεδρο να απορρίπτει την
ιδέα. 

«Υποστηρίζουμε ότι το Συμβούλιο
Ασφαλείας του ΟΗΕ και παρόμοιες
διεθνείς δομές δεν είναι σε θέση να
λύσουν πλήρως τα παγκόσμια προ-
βλήματα που υπάρχουν, βαθαίνον-
τάς τα και οδηγώντας τα σε κρίσεις»,

έγραψε ο εκπρόσωπος της τουρκι-
κής προεδρίας Φαχρετίν Αλτούν σε
άρθρο του για την 100ή επέτειο από
την ίδρυση της Τουρκικής Δημο-
κρατίας, αναφέροντας ότι η Άγκυρα
ετοιμάζεται να δημιουργήσει μια
νέα διεθνή δομή. 

Ωστόσο, τα ειδησεογραφικά πρα-
κτορεία ανέφεραν ότι ο εκπρόσω-
πος του Ρώσου προέδρου Ντμίτρι
Πεσκόφ έκλεισε την πρόταση κατά
τη διάρκεια συνέντευξης Τύπου.
«Πιστεύουμε ότι το σύστημα του
ΟΗΕ, παρά τη μεγάλη αναποτελε-
σματικότητά του σε ζωτικά ζητήμα-
τα της ατζέντας, παραμένει ο μόνος
και αδιαμφισβήτητος διεθνής μη-

χανισμός», είπε ο Πεσκόφ στους
δημοσιογράφους. 

Ο Ερντογάν την περασμένη εβδο-
μάδα κατηγόρησε τον ΟΗΕ γιατί,
όπως είπε, έχει αποτύχει να ανταπο-
κριθεί επαρκώς στους χιλιάδες θα-
νάτους αμάχων που προκλήθηκαν
από τους βομβαρδισμούς και την πο-
λιορκία της Λωρίδας της Γάζας από το
Ισραήλ ως απάντηση στη σφαγή των
Ισραηλινών από τη Χαμάς στις αρχές
Οκτωβρίου. Ωστόσο, ενώ ο Ερντογάν
εκτοξεύει συνεχώς απειλές κατά του
Ισραήλ, είναι σαφές ότι πολλοί Πα-
λαιστίνιοι επιθυμούν να δουν περισ-
σότερη δράση και λιγότερα λόγια από
την Άγκυρα. 

«Πόρτα» Πούτιν στον Τούρκο πρόεδρο, 
που ζήτησε δημιουργία αντι-ΟΗΕ

Γερμανικό «nein» στον «σουλτάνο»
Α

ν και η επίσκεψη του Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν στη Γερμανία δεν έχει
επιβεβαιωθεί από επίσημα χείλη,

ήδη έχει προκαλέσει κύ-
μα αντιδράσεων. Με δή-
λωσή του ο γενικός
γραμματέας του συγκυ-
βερνώντας κόμματος των
Φιλελευθέρων Μπιζάν

Τζιρ-Σαράι εξέφρασε σο-
βαρές επιφυλάξεις στο

ενδεχόμενο επίσκεψης του Τούρκου
προέδρου στη Γερμανία κατά τα μέσα Νο-
εμβρίου. 

«Ρητορική μίσους»
«Η συνεχής ρητορική μίσους του Ερν-

τογάν εναντίον του Ισραήλ και η αλληλεγ-
γύη του με την τρομοκρατική οργάνωση
Χαμάς είναι απαράδεκτες. Αυτό πρέπει να
έχει επιπτώσεις και δεν πρέπει να το
αγνοήσει η γερμανική κυβέρνηση», δή-
λωσε ο Τζιρ-Σαράι και συνέχισε λέγοντας
πως ένα ταξίδι θα ήταν «εξαιρετικά προ-
βληματικό σε αυτό το πλαίσιο, είναι κάτι
παραπάνω από αμφίβολο αν θα πρέπει να
υποδεχθούμε τον Τούρκο πρόεδρο στη
Γερμανία σε αυτό το πλαίσιο».

Αλλά και ο βουλευτής του επίσης συγ-
κυβερνώντoς κόμματος SPD Μασίτ Κα-
ραχμέτογλου, ο οποίος είναι και πρό-
εδρος της Ομάδας Φιλίας Γερμανίας-
Τουρκίας, άσκησε έντονη κριτική στον
Ερντογάν. «Σχετικοποιεί την έννοια των

τρομοκρατικών ενεργειών, τη δολοφονία
και τη σφαγή αθώων ανθρώπων», είπε
προσθέτοντας ότι ο καγκελάριος Όλαφ
Σολτς θα πρέπει να πει στον Ερντογάν με
κάθε σαφήνεια «ότι είναι απολύτως απα-
ράδεκτο να υποβαθμίζονται τα εγκλήματα
της Χαμάς». 

Επικρίσεις υπήρξαν και από τον πρωθυ-
πουργό της Βαυαρίας Μάρκους Ζέντερ
από το Χριστιανοκοινωνικό Κόμμα. «Είναι
επικίνδυνο όταν ένα κράτος-μέλος του
ΝΑΤΟ κάνει δηλώσεις, όπως η Τουρκία
υπό τον Ερντογάν. Αυτό δεν μπορεί να μεί-
νει αναπάντητο», δήλωσε στο χθεσινό
φύλλο της «Münchner Merkur», ζητώντας
από τον Σολτς να του «μιλήσει καθαρά». 

«Όχι» και από 
το Εβραϊκό Συμβούλιο

Στο ίδιο μήκος κύματος και το Κεντρικό
Εβραϊκό Συμβούλιο της Γερμανίας, ζήτη-
σε «καθαρά λόγια» από τη γερμανική κυ-
βέρνηση σε σχέση με τις αντιισραηλινές
δηλώσεις του Ερντογάν. Ο πρόεδρός του
Γιόζεφ Σούστερ δήλωσε στο κανάλι της
εφημερίδας «Welt» ότι ο καγκελάριος
Σολτς πρέπει να καταστήσει σαφές ότι η
Γερμανία «απορρίπτει σαφώς τη χρήση
από τον Ερντογάν του όρου “κράτος τρό-
μου” αναφερόμενος στο Ισραήλ» και ότι
δεν είναι σε καμία περίπτωση «συμβατός
με τη στάση της Γερμανίας», δήλωσε ο
Σούστερ. Ωστόσο, δεν συμφώνησε με τις
εκκλήσεις για ακύρωση της επίσκεψης.

Κύμα αντιδράσεων για την ενδεχόμενη επίσκεψη  Ερντογάν - Δεν θέλουν
να πατήσει το πόδι του  λόγω της ανοιχτής στήριξής του στη Χαμάς 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Η
εκατόμβη νεκρών στη Γάζα, ανάμεσά τους
χιλιάδες γυναίκες και παιδιά, φέρνει για
άλλη μια φορά στο προσκήνιο με τον πιο

μακάβριο τρόπο τις ευθύνες της διεθνούς κοινότη-
τας για τα τεκταινόμενα στο Παλαιστινιακό. Ταυτό-
χρονα προδιαγράφει σε μεγάλο βαθμό και το νέο
προσφυγικό τσουνάμι που αναμένεται να ξεκινή-
σει από τη Γάζα για την Ευρώπη και κυρίως την Ελ-
λάδα. 

Προκειμένου λοιπόν να μη βρεθούμε ξανά στο ίδιο
έργο θεατές με τα νησιά του Αιγαίου να πλημμυρίζουν
με χιλιάδες Παλαιστίνιους πρόσφυγες, η κυβέρνηση
θα πρέπει να αναλάβει διπλωματικές πρωτοβουλίες
σε επίπεδο ΟΗΕ, ΝΑΤΟ και ΕΕ και να απαιτήσει άμεσα
τη διαμόρφωση ενός συνεκτικού σχεδίου για την αντι-
μετώπιση της νέας αυτής εκρηκτικής κατάστασης. 

Πυρήνας αυτού του σχεδίου θα πρέπει να είναι η
παγκόσμια αλληλεγγύη προς τους Παλαιστίνιους πρό-
σφυγες και η κατανομή των προσφυγικών βαρών ανά-
μεσα σε όλες τις χώρες-μέλη του ΟΗΕ με βάση την
έκταση, τον πληθυσμό και το ΑΕΠ κάθε χώρας, Επι-
πλέον θα πρέπει να ληφθεί υπόψη και το ποσοστό
ανεργίας αλλά και το επίπεδο φτώχειας σε κάθε χώρα.

Ως εκ τούτου, με βάση τα παραπάνω κριτήρια, τα
κράτη μέλη των G-20 θα πρέπει να αναλάβουν το τε-
ράστιο βάρος που τους αναλογεί για τη φιλοξενία των
Παλαιστίνιων προσφύγων. Πολύ δε περισσότερο κα-
θώς με τη Διακήρυξή τους στη Ρώμη στις 30-31 Οκτω-
βρίου 2021, οι G-20 επιχείρησαν να καλύψουν όχι μό-
νο τα θέματα της οικονομίας αλλά σχεδόν όλη τη σύγ-
χρονη ατζέντα που απασχολεί την υφήλιο, όπως η με-
τανάστευση και η αναγκαστική μετακίνηση πληθυ-
σμών (σημείο 38 της Διακήρυξης).

Όπως έχουμε ήδη αναλύσει σε προγενέστερη αρ-
θρογραφία μας (https://www.notismarias.gr
9/11/2021), «οι G-20 σε επίπεδο πληθυσμού αντιπρο-
σωπεύουν συνολικά τα δύο τρίτα του παγκόσμιου

πληθυσμού, ενώ στο πεδίο της οικονομίας αντιπρο-
σωπεύουν περίπου το 90% του παγκόσμιου ΑΕΠ και το
80% του παγκόσμιου εμπορίου. Τα μέλη των G-20 που
εκτείνονται και στις πέντε ηπείρους είναι τα παρακά-
τω: Αργεντινή, Αυστραλία, Βραζιλία, Καναδάς, Κίνα,
Γαλλία, Γερμανία, Ιταλία, Ινδία, Ινδονησία, Ιαπωνία,
Μεξικό, Νότια Κορέα, Ρωσία, Σαουδική Αραβία, Νότια
Αφρική, Τουρκία, Ηνωμένο Βασίλειο, Ηνωμένες Πολι-
τείες και Ευρωπαϊκή Ένωση. Πρόκειται λοιπόν για 19
κράτη συν την ΕΕ. Έτσι η Ενωμένη Ευρώπη έχει τέσ-
σερις παρουσίες στους G-20 με Γαλλία, Γερμανία, Ιτα-
λία και ΕΕ, γεγονός που της προσδίδει ιδιαίτερα ση-
μαντικό ρόλο, πολύ δε περισσότερο καθώς η μεν Γαλ-
λία είναι πυρηνική δύναμη και μόνιμο μέλος του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ ενώ η ίδια η ΕΕ κατατάσ-
σεται τρίτη μετά την Κίνα και την Ινδία αντιπροσω-
πεύοντας περίπου το 6% του παγκόσμιου πληθυσμού
και δεύτερη σε σχέση με την οικονομική δύναμη αντι-
προσωπεύοντας το 18,5% του συνολικού παγκόσμιου
ΑΕΠ μετά τις ΗΠΑ που αντιπροσωπεύουν το 24% του
παγκόσμιου ΑΕΠ (ec.europa.eu/info)».

Με βάση λοιπόν τα παραπάνω: 
1.Οι Παλαιστίνιοι πρόσφυγες από τη Γάζα αλλά και

από τη Δυτική Όχθη θα πρέπει να παραμείνουν όσο το
δυνατόν πιο κοντά στην πατρίδα τους και ιδίως στις
γειτνιάζουσες χώρες όπως είναι η Αίγυπτος, η Ιορδα-
νία και ο Λίβανος, χώρες οι οποίες πρέπει εν προκει-
μένω να στηριχθούν οικονομικά τόσο από ΟΗΕ, ΝΑΤΟ,
ΕΕ όσο και από τις ΗΠΑ και τις υπόλοιπες χώρες των
G-20.

2. Οι υπόλοιπες μουσουλμανικές χώρες, όπως το
Ιράν, η Σαουδική Αραβία, οι Χώρες του Κόλπου, η Αλ-
γερία, το Μαρόκο, η Τυνησία και η Τουρκία η οποία όχι
μόνο εξυμνεί και συνδράμει τη Χαμάς αλλά και επαίρε-
ται ότι δήθεν αποτελεί προστάτιδα δύναμη του μου-
σουλμανικού κόσμου, να αναλάβουν επίσης τη φιλοξε-
νία των ομοθρήσκων τους Παλαιστίνιων προσφύγων.

3. Το ίδιο ισχύει και για τις διάφορες τουρκογε-
νείς όπως αυτοπροσδιορίζονται χώρες όπως το
Αζερμπαϊτζάν, το Καζακστάν, το Ουζμπεκιστάν και
η Κιργιζία, άπασες μουσουλμανικές χώρες που μα-
ζί με την Τουρκία συμμετέχουν στον Οργανισμό
Τουρκογενών Χωρών που συνεδρίασε σε επίπεδο
ηγετών την Παρασκευή 3/11/2023 (www.dai-
lysabah.com 1/11/2023).

4. Σε σχέση με τις χώρες του ΝΑΤΟ, η Αθήνα θα
πρέπει άμεσα να ζητήσει τη δίκαιη κατανομή των υπό-
λοιπων προσφυγικών ροών ανάμεσα σε όλες τις χώ-
ρες του ΝΑΤΟ, απαιτώντας να θεσμοθετηθεί ρήτρα κα-
τανομής των Παλαιστίνιων προσφύγων με βάση την
έκταση, τον πληθυσμό, το ΑΕΠ και την ανεργία κάθε
χώρας του ΝΑΤΟ, σε συνδυασμό και με τον βαθμό
στρατιωτικής εμπλοκής της κάθε χώρας στη Μέση
Ανατολή.

Οι 30 χώρες του ΝΑΤΟ έχουν πληθυσμό ένα δισεκα-
τομμύριο κατοίκους και συνολικό ΑΕΠ, το 2019, λίγο
πάνω από 39 τρισ. δολάρια, σύμφωνα με στοιχεία του
ίδιου του ΝΑΤΟ τον Μάρτιο του 2021 (https://www.no-
tismarias.gr 1/9/2021). Επομένως η αναλογία για τη
χώρα μας είναι κάτι λιγότερο από το 1% και σε αυτό το
ποσοστό κατανομής θα πρέπει να σταθούμε χωρίς κα-
μία υποχώρηση.

5.Λειτουργία hotspots στις γειτνιάζουσες με τη Γά-
ζα και τη Δυτική Όχθη χώρες που διατηρούν οικονο-
μικές σχέσεις με την ΕΕ, όπως είναι η Αίγυπτος, η Ιορ-
δανία και ο Λίβανος, καθώς επίσης και σε μη συνο-
ρεύουσες χώρες, όπως είναι η Τουρκία, όπου τόσο η
Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Ασύλου όσο και οι αντίστοιχες
υπηρεσίες ασύλου των ΗΠΑ, της Βρετανίας, του Κα-
ναδά και των άλλων χωρών του ΝΑΤΟ να δέχονται και
να εξετάζουν τις αιτήσεις παροχής διεθνούς προστα-
σίας που θα υποβάλλουν οι ενδιαφερόμενοι.

6. Επιπλέον η εξέταση των αιτήσεων ασύλου να γί-
νεται και στις πρεσβείες των κρατών του ΝΑΤΟ στις
παραπάνω χώρες μέχρις ότου ιδρυθούν εκεί τα hot-
spots.

7.Ανάληψη δράσης της Frontex εντός των χωρικών
υδάτων της Τουρκίας, της Αιγύπτου, της Λιβύης και
της Τυνησίας για την πάταξη των κυκλωμάτων των
διακινητών.

8.Η παροχή κάθε μορφής κονδυλίων της ΕΕ και τε-
λωνειακών και εμπορικών διευκολύνσεων προς
Τουρκία και τις άλλες ως άνω τρίτες χώρες να γίνεται
υπό την αίρεση αποδοχής εκ μέρους τους της ίδρυσης
στην επικράτειά τους των παραπάνω hot-spots.

9. Τέλος, οι υπόλοιπες χώρες των G-20, όπως η Ια-
πωνία και η Νότια Κορέα αλλά και η Κίνα, η Ρωσία και
η Ινδία που φιλοδοξούν να διαδραματίσουν ρόλο στη
Μέση Ανατολή, πρέπει επίσης να αναλάβουν τις ευ-
θύνες τους φιλοξενώντας και αυτές Παλαιστίνιους
πρόσφυγες με βάση την έκταση, τον πληθυσμό και το
ΑΕΠ τους.

Οι G-20 να αναλάβουν τις ευθύνες τους 
για τους Παλαιστίνιους πρόσφυγες της Γάζας

του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών 
της Ευρωπαϊκής
Ένωσης 
στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρόεδρος
του κόμματος 
Ελλάδα 
- Ο άλλος δρόμος,
πρώην 
ευρωβουλευτής
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Συζητώντας για νομοσχέδια
που σώζουν ζωές

Σ
τη φαρέτρα μιας σειράς θετικών ειδήσεων προστί-
θεται η υπερψήφιση του νομοσχεδίου του υπουρ-
γείου Υγείας που αφορά τη δημιουργία Εθνικού Δι-

κτύου Μονάδων Αυξημένης Φροντίδας για την αντιμετώ-
πιση ασθενών με Αγγειακά Εγκεφαλικά Επεισόδια (ΜΑΦ
ΑΕΕ). Ο τομέας της Υγείας έχει δοκιμαστεί δεόντως τα τε-
λευταία χρόνια λόγω και της πανδημίας, γνωρίζουμε τα
τρωτά του σημεία και με μεγάλη στοχοπροσήλωση στην
καταπολέμηση των παθογενειών υλοποιούμε τολμηρές
μεταρρυθμίσεις για ένα Εθνικό Σύστημα Υγείας που παρέ-
χει ποιοτικές υπηρεσίες σε όλους τους πολίτες.

Τα αγγειακά εγκεφαλικά επεισόδια είναι μια από τις κυ-
ριότερες αιτίες θανάτου και αναπηρίας στην Ευρώπη, με τη
χώρα μας να καταγράφει δυστυχώς υψηλά ποσοστά και σε
θνητότητα και σε αναπηρία. Συγκεκριμένα, καταγράφονται
57.000 εγκεφαλικά ανά έτος, από τα οποία περίπου 11.000

είναι θανατηφόρα, ενώ 14.000 ασθε-
νείς ζουν την υπόλοιπη ζωή τους με
κάποιας μορφής αναπηρία. Τα αγγει-
ακά εγκεφαλικά επεισόδια αποτε-
λούν την πρώτη αιτία αναπηρίας σε
ενήλικες και τη δεύτερη σε θνητότητα
στην ίδια ηλικιακή ομάδα.

Κόντρα στα παραπάνω αρνητικά
στατιστικά στοιχεία είναι σημαντικό
να κατανοήσουμε ότι το εγκεφαλικό
συνιστά μια κατάσταση που μπορεί να
αντιμετωπιστεί και να θεραπευτεί.
Αποτελεί επείγον ιατρικό περιστατικό
και απαιτεί άμεση προσοχή ώστε να

μειωθεί η πιθανότητα μόνιμης εγκεφαλικής βλάβης ή θα-
νάτου. Ο χρόνος είναι ιδιαίτερα κρίσιμος. Κάθε λεπτό που
περνάει μπορεί να αποβεί μοιραίο ή λυτρωτικό. Μάλιστα, η
έκφραση που έχει επικρατήσει στην αγγλόφωνη ιατρική
βιβλιογραφία «Time is Βrain» αποτυπώνει απολύτως την
αναγκαιότητα της άμεσης παρέμβασης. Εξίσου μεγάλης
βαρύτητας είναι και η αποκατάσταση του ασθενούς. Σε αυ-
τήν ακριβώς την πρόκληση απαντούν οι ΜΑΦ ΑΕΕ.

Οι ΜΑΦ ΑΕΕ θα δέχονται αποκλειστικά ασθενείς με αγ-
γειακό εγκεφαλικό επεισόδιο παρέχοντας εικοσιτετράωρη
ιατρονοσηλευτική υποστήριξη και αυξημένες δυνατότητες
παρακολούθησης, διαγνωστικών εξετάσεων και θεραπευ-
τικής παρέμβασης, ενώ είναι ιδιαίτερα σημαντικό ότι συ-
στήνονται τέτοιες μονάδες σε νοσοκομεία, γενικά και πανε-
πιστημιακά, ανά την ελληνική επικράτεια, καθιστώντας ευ-
κολότερη την πρόσβαση σε όλους τους πολίτες.

Αν κάποιος έχει κληθεί να αντιμετωπίσει περιστατικό
εγκεφαλικού επεισοδίου στο κοντινό του περιβάλλον, θα
αναγνωρίσει αμέσως τη σπουδαιότητα της συγκεκριμένης
πρωτοβουλίας. Οι ΜΑΦ ΑΕΕ διαδραματίζουν ζωτικό ρόλο
στην οξεία διαχείριση και τη συνεχή φροντίδα ασθενών με
εγκεφαλικό επεισόδιο, διασφαλίζοντας τη λήψη άμεσης
και εξειδικευμένης φροντίδας και αυξάνοντας τις πιθανό-
τητες του ασθενούς για ανάκαμψη. Με μικρά και σταθερά
βήματα έρχονται οι μεγάλες αλλαγές. Το νομοσχέδιο αυτό
μας γεμίζει αισιοδοξία αλλά και ευθύνη. Ευθύνη να συνε-
χίσουμε με αμείωτο ρυθμό την προσπάθειά μας στην
εφαρμογή μεταρρυθμίσεων στον τομέα της Υγείας. 

Μ
ετά τα όσα συνέβησαν στην Πύλο με τη βύθιση του
πλοίου γεμάτου πρόσφυγες, μια παράξενη σιωπή
πλανάται για το Προσφυγικό, ενώ καθημερινά βλέ-

πουμε εισροή προσφύγων από την Τουρκία. Ήταν αναμενόμε-
νη η εξέλιξη αυτή μετά το με πολλά ερωτήματα πολυσυζητημέ-
νο δυστύχημα.

Ο Ερντογάν δεν χάνει τέτοιες ευκαιρίες, παρά τις υφιστάμε-
νες συμφωνίες με την ΕΕ περί μη εισροής προσφύγων από την
Τουρκία. Αυτό δεν σημαίνει όμως ότι εμείς μένουμε αδρανείς
και άπραγοι. Από την άλλη, οι προτάσεις της Επιτροπής επί του
θέματος οτιδήποτε άλλο παρά σοβαρές μπορούν να χαρακτη-
ριστούν, κινούμενες σε ένα περιβάλλον μακριά από τις σαφείς
προβλέψεις των Συνθηκών της ΕΕ.

Τα σύνορά μας, χερσαία και θαλάσσια, οφείλουν να παρα-
μείνουν κλειστά έως την πλήρη εφαρμογή των σχε-
τικών με το θέμα προβλέψεων της Συνθήκης για τη
Λειτουργία της ΕΕ (ΣΛΕΕ) στα κράτη-μέλη. Το Άρθρο
80 γράφει χωρίς αστερίσκους: «Οι πολιτικές της
Ένωσης που προβλέπονται στο παρόν κεφάλαιο
(σχετικό με άσυλο, πρόσφυγες, μετανάστες)... διέ-
πονται από την αρχή της αλληλεγγύης και της δί-
καιης κατανομής ευθυνών μεταξύ των κρατών-με-
λών, μεταξύ άλλων και στο οικονομικό επίπεδο.
Οπότε απαιτείται οι πράξεις της Ένωσης που θεσπί-
ζονται… να περιέχουν κατάλληλα μέτρα για την
εφαρμογή τής εν λόγω αρχής». Οι αποφάσεις των
διαφόρων Συμβουλίων (Δουβλίνο και οι πρόσφατες)
είναι αντίθετες και παραβιάζουν κατάφωρα τις προ-
βλέψεις της Συνθήκης.

Στην περίπτωση μη εφαρμογής άρθρων της Συν-
θήκης ή των παραβάσεών τους, τον λόγο έχει το Ευ-
ρωπαϊκό Δικαστήριο. Το θεσμικό αυτό όργανο δεν είναι διακο-
σμητικό στοιχείο ούτε έχει περιθώρια μη εφαρμογής των δια-
τάξεων των Συνθηκών της ΕΕ.

• Σημειώνεται ότι τα ανοιχτά σύνορα είναι μια πάγια επιδίω-
ξη των συντηρητικών πολιτικών δυνάμεων του πλανήτη που
επιδιώκουν μέσω των μετακινήσεων μεταναστών-προσφύ-
γων και της άφθονης προσφοράς της εργασίας τους (ακόμη
και επιστημόνων, βλέπε πολυμερή γύρο διαπραγματεύσεων
«Γύρο της Ντόχα»), την αλλαγή των όρων απασχόλησης στα
ανεπτυγμένα κράτη.

Ειδικότερα, μέρος της ατζέντας της παγκοσμιοποίησης είναι
και το άνοιγμα των συνόρων σε μετανάστες-πρόσφυγες, κα-
θώς η άφθονη φθηνή εργασία πιέζει προς τα κάτω ή εμποδίζει
την άνοδο των μισθών στις χώρες υποδοχής ευνοώντας τα
κέρδη. Η μεταβλητή αυτή συνήθως υποβαθμίζεται ή αγνοείται
από τους υποστηρικτές των ανοικτών συνόρων (συνήθως κά-
ποιων ανορθόδοξων - ριζοσπαστών), πλην όσων συνειδητά
λειτουργούν υπέρ της ενίσχυσης των κερδών και εις βάρος
των μισθών (συνήθως των συντηρητικών - νεοφιλελεύθερων).

Συγκράτηση όμως των μισθών σημαίνει συνέχιση της εξό-
δου των Ελλήνων προς άλλες χώρες και μη προσφορά εργα-
σίας εκ μέρους των νέων κυρίως. Και δεν μεταναστεύουν μόνο
οι Έλληνες επιστήμονες. Στο τελευταίο Φόρουμ των Δελφών
κυβερνητικοί υπουργοί τάχθηκαν υπέρ της ένταξης των μετα-
ναστών στην ελληνική κοινωνία, ενώ και ο πρωθυπουργός τό-

νιζε κατ’ επανάληψη ότι με τον τρόπο αυτό λύνεται το δημογρα-
φικό πρόβλημα της χώρας, απόψεις συμβατές με τα προανα-
φερθέντα και υποκριτικές φυσικά ως προς τα κλειστά σύνορα.

• Δεν είναι ο εχθρός το χρώμα του δέρματος ή η καταγωγή
των ανθρώπων. Ο εχθρός είναι αλλού, τον βλέπουμε στον θρη-
σκευτικό φονταμενταλισμό του Ισλάμ, τη χυδαιότερη ίσως
μορφή φασισμού, που κηρύσσει το μίσος και επιβάλλεται με
την καταπίεση και τη βία. Επίσης, τον βλέπουμε είτε στις σκο-
πιμότητες γεωπολιτικού χαρακτήρα που μετατρέπουν τους τα-
λαίπωρους πρόσφυγες και μετανάστες σε πιόνια είτε στα αρ-
ρωστημένα μυαλά όλων όσοι εκμεταλλεύονται τις ευαισθη-
σίες του κόσμου για ανθρωπιά και αλληλεγγύη υπέρ κάθε κα-
τατρεγμένου.

Το προσφυγικό - μεταναστευτικό ζήτημα χαρακτηρίζεται
από μια ιδιαίτερη πολυπλοκότητα. Σύμφωνα με τα
προαναφερθέντα λοιπόν, οι παράγοντες που την
προσδιορίζουν δεν περιορίζονται μόνο στον σεβα-
σμό της ζωής και την προστασία των προσφύγων,
κάτι φυσικά αδιαμφισβήτητο. Υπάρχουν και άλλοι
οι οποίοι όταν αγνοούνται και υποβαθμίζονται, τό-
τε οι λύσεις που δίνονται είναι είτε λάθος είτε ανε-
παρκείς ή ακόμη και μοιραίες.

Οι υποστηρικτές λοιπόν των ανοικτών συνόρων,
απ’ όπου και να προέρχονται, απλώς γίνονται φε-
ρέφωνα των επιλογών της παγκοσμιοποίησης, κι-
νούμενοι πίσω από σωρεία συνθημάτων. Επίσης, η
εργαλειοποίηση του ζητήματος από διάφορες κυ-
βερνήσεις, οι πολιτικές επιλογές που κρύβονται
πίσω από τις μαζικές μετακινήσεις πληθυσμών
φτωχών κρατών, το ερώτημα της ένταξης ή της εν-
σωμάτωσης όλου αυτού του κόσμου ή μέρους του

στην ελληνική κοινωνία και άλλα πολλά έρχονται να συμπλη-
ρώσουν το παζλ της πολυπλοκότητας.

Αυτό επιζητεί απλές λύσεις που φυσικά κινούνται στο πλαί-
σιο των αρχών του ανθρωπισμού αλλά και άλλων αρχών και
αξιών που επηρεάζουν την πολιτικοοικονομική ζωή των χω-
ρών υποδοχής. Λάθος επιλογές μπορούν να αποβούν μοιραί-
ες. Οι 2,2 εκατ. Τούρκοι μετανάστες στη Γερμανία με γερμανική
πλέον υπηκοότητα που εύκολα χειραγωγούνται από τις τουρ-
κικές κυβερνήσεις -το βλέπουμε παραμονές εκλογών στην
Τουρκία- και η αμφισβήτηση από τους ίδιους τους Σουηδούς
των αποτελεσμάτων της μεταναστευτικής πολιτικής των ανοι-
χτών συνόρων που ακολουθεί χρόνια η χώρα τους ας μας προ-
βληματίσουν.

• Τέλος, όπως τονίστηκε, ακούγεται η θέση κατά την οποία οι
πρόσφυγες και οι μη προσκεκλημένοι μετανάστες θα καλύ-
ψουν μέρος του δημογραφικού κενού της χώρας. Το εύλογο
ερώτημα που προκύπτει είναι το ακόλουθο: Είναι προτιμότερη
αυτή η λύση ή χρειάζεται μια προσπάθεια επαναπατρισμού
των Ελλήνων της διασποράς; Επιτυχημένα παραδείγματα τέ-
τοιων πολιτικών υπάρχουν πολλά. Το πιο αποτελεσματικό δί-
νεται ίσως από το Ισραήλ και τον θεσμό που έκτισε για τον σκο-
πό αυτόν, τον Jewish Agency for Israel. Σημειώνεται ότι ο πλη-
θυσμός της χώρας αυτής από 5 εκατ. άτομα στη δεκαετία του
1980 σήμερα ανέρχεται σε 9,2 εκατ. Ισραηλινούς πολίτες, εν
πολλοίς επαναπατρισθέντες.

ΟΙ ΠΑΛΙΝΩΔΙΕΣ ΤΗΣ ΕΕ ΣΤΟ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΟ

Όχι στα ανοικτά σύνορα, ναι 
στη δίκαιη κατανομή των ευθυνών

της
Νεφέλης 
Χατζηγιαννίδου

Βουλευτής
Επικράτειας της ΝΔ

τoυ
Δημήτρη 
Μάρδα

Καθηγητής Τμήματος
Οικονομικών
Επιστημών του ΑΠΘ,
πρώην αναπληρωτής
υπουργός Οικονομικών
και υφυπουργός
Εξωτερικών
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Α
πό το μικροσκόπιο των δικαστικών και αστυνομι-
κών αρχών περνάει ο δήμαρχος της Νέας Υόρκης,
καθώς ομοσπονδιακοί εισαγγελείς και FBI διεξά-

γουν ευρεία δημόσια έρευνα διαφθοράς για το αν κατά την
προεκλογική εκστρατεία του ο Έρικ Άνταμς το 2021 συνω-
μότησε με την τουρκική κυβέρνηση για να λάβει παράνο-
μες δωρεές.

Η έρευνα «ξέσπασε» σε κοινή θέα την Πέμπτη, όταν ομο-
σπονδιακοί πράκτορες διεξήγαγαν νωρίς το πρωί επιδρο-
μή στο σπίτι της επικεφαλής της εκστρατείας του δημάρ-
χου, της Μπριάνα Σαγκς, στο Μπρούκλιν. Η κυρία Σαγκς εί-
ναι σύμβουλος της εκστρατείας του και βαθιά συνδεδεμέ-
νη με τις προσπάθειες για την προώθηση της ατζέντας του
δημάρχου.

Οι ερευνητές προσπάθησαν επίσης να μάθουν περισσό-
τερα για την πιθανή εμπλοκή μιας κατασκευαστικής εται-
ρείας στο Μπρούκλιν με δεσμούς με την Τουρκία, καθώς
και ενός μικρού πανεπιστημίου στην Ουάσιγκτον που έχει
επίσης δεσμούς με τη χώρα του «Αττίλα» και τον κ. Άνταμς.

Σύμφωνα με το ένταλμα έρευνας, οι ερευνητές επικεν-
τρώθηκαν επίσης στο αν η εκστρατεία του δημάρχου έδω-
σε τα οφέλη στους αξιωματούχους και τους υπαλλήλους
της κατασκευαστικής εταιρείας, καθώς και σε Τούρκους
αξιωματούχους.

Κατάσχεσαν κινητά και υπολογιστές
Οι πράκτορες κατάσχεσαν τρία iPhones και δύο φορη-

τούς υπολογιστές, μαζί με έγγραφα και άλλα αποδεικτικά
στοιχεία, συμπεριλαμβανομένου κάτι που χαρακτηρίστηκε
ως «φάκελος με την ένδειξη «Eric Adams», επτά «καρτών
συνεισφορών» και άλλου υλικού, σύμφωνα με τα έγγραφα.

Δεν υπήρχε καμία ένδειξη ότι η έρευνα είχε στόχο τον
δήμαρχο και δεν κατηγορείται για αδικήματα. Ωστόσο, η
επιδρομή προφανώς τον ώθησε να ακυρώσει απότομα
πολλές συναντήσεις που είχαν προγραμματιστεί για την
Πέμπτη το πρωί στην Ουάσιγκτον, όπου σχεδίαζε να μιλή-
σει με αξιωματούχους του Λευκού Οίκου και μέλη του
Κογκρέσου για τη μεταναστευτική κρίση. Αντίθετα, επέ-
στρεψε βιαστικά στη Νέα Υόρκη «για να ασχοληθεί με ένα
θέμα», είπε ένας εκπρόσωπος του δημάρχου.

Εμφανιζόμενος σε μια γιορτή του Ντία ντε Μουέρτος στο
Gracie Mansion το βράδυ της Πέμπτης, ο κ. Άνταμς υπερα-
σπίστηκε την εκστρατεία του, λέγοντας ότι την τήρησε «με
τα υψηλότερα ηθικά πρότυπα». Είπε ότι δεν είχε έρθει σε
επαφή με κανέναν αξιωματούχο επιβολής του νόμου, αλλά
δεσμεύτηκε να συνεργαστεί σε οποιαδήποτε έρευνα. Ο κ.
Άνταμς είπε ότι επέστρεψε από την Ουάσιγκτον για να είναι
«στο έδαφος» για να «εξετάσει αυτή την έρευνα» καθώς
εξελισσόταν.

Το ένταλμα ανέφερε ότι ορισμένες από τις συνεισφορές
ξένων εκστρατειών έγιναν ως μέρος ενός προγράμματος
δωρητών, όπου οι δωρεές γίνονται στα ονόματα ατόμων
που στην πραγματικότητα δεν έδωσαν χρήματα. Οι ερευνη-
τές αναζήτησαν αποδεικτικά στοιχεία για να υποστηρίξουν
πιθανές κατηγορίες που περιελάμβαναν κλοπή ομοσπον-
διακών κεφαλαίων και συνωμοσία για κλοπή ομοσπονδια-
κών κεφαλαίων, ηλεκτρονική απάτη και συνωμοσία απά-
της, καθώς και συνεισφορές ξένων υπηκόων σε εκστρατεί-
ες και συνωμοσία για την καταβολή τέτοιων συνεισφορών.

Συχνός επισκέπτης της Άγκυρας
Ο κ. Άνταμς καυχήθηκε για τους δεσμούς του με την

Τουρκία, πιο πρόσφατα κατά τη διάρκεια της έπαρσης της

τουρκικής σημαίας, εκδήλωση που φιλοξένησε για τη χώ-
ρα του «Αττίλα» στο Μανχάταν την περασμένη εβδομάδα. Ο
δήμαρχος είπε ότι πιθανώς δεν υπήρχαν άλλοι δήμαρχοι
στην ιστορία της Νέας Υόρκης που να επισκέπτονταν την
Τουρκία τόσο συχνά όσο εκείνος.

«Νομίζω ότι είμαι στην έκτη ή έβδομη επίσκεψή μου»,
είπε. Τουλάχιστον μία από αυτές τις επισκέψεις έγινε
ενώ ήταν πρόεδρος του δήμου του Μπρούκλιν, όταν η κυ-
βέρνηση της Τουρκίας ανέλαβε την εκδρομή, ανέφερε η
«Daily News».

Η κυρία Σαγκς, με την οποία δεν έγινε δυνατόν να επικοι-
νωνήσει η «Daily News», είναι ένα βασικό γρανάζι στη μη-
χανή συγκέντρωσης κεφαλαίων του κ. Άνταμς, η οποία
έχει ήδη συγκεντρώσει περισσότερα από 2,5 εκατομμύρια
δολάρια για την εκστρατεία επανεκλογής του το 2025.

Ένα άτομο με γνώση της επιδρομής είπε ότι πράκτο-
ρες από το τμήμα Διαφθοράς στο γραφείο του FBI στη
Νέα Υόρκη ανέκριναν την κυρία Σαγκς κατά τη διάρκεια
της έρευνας στο σπίτι της. Εκπρόσωπος του FBI επιβε-
βαίωσε ότι «βρισκόμαστε σε αυτή την τοποθεσία και
διεξάγουμε ενέργειες επιβολής του νόμου», αναφερό-
μενος στο σπίτι της κυρίας Σαγκς στο τμήμα Crown Hei-
ghts του Μπρούκλιν.

ΣΤΟ ΣΤΟΧΑΣΤΡΟ ΤΩΝ ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΩΝ Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΝΕΑΣ ΥΟΡΚΗΣ

Το FBI ερευνά αν ο Άνταμς
τα... πήρε από τους Τούρκους

Σύμφωνα με το ένταλμα, οι Αρχές ψάχνουν αν
η προεκλογική του καμπάνια το 2021
χρηματοδοτήθηκε από κατασκευαστική 
που έχει δεσμούς με την κυβέρνηση Ερντογάν 

Ο δήμαρχος της Νέας Υόρκης δίπλα στον Τούρκο πρεσβευτή Μουράτ
Μερκάν και τον γενικό πρόξενο Ρεϊχάν Οζγκούρ

Με τη σύζυγο του Τούρκου προέδρου Ερντογάν, 
Εμινέ, τον Σεπτέμβριο του 2023
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Η
περικύκλωση της πόλης της Γά-
ζας ολοκληρώθηκε από το Ισ-
ραήλ, σηματοδοτώντας μια νέα

φάση στον πόλεμο που μαίνεται πλέον
εδώ και έναν μήνα. Ο ηγέτης της Χεζμπο-
λάχ Χασάν Νασράλα σε διάγγελμά του
έκανε λόγο για τον «τέλειο πόλεμο κατά
του Ισραήλ», για έναν «σεισμό». 

Σημείωσε ότι ο πόλεμος έχει επεκταθεί
και σε άλλα μέτωπα και ευχαρίστησε
τους «αδελφούς» από το Ιράκ και την Υε-

μένη που μπήκαν στη μά-
χη. «Αυτή η ακροδεξιά
κυβέρνηση και ο ανόητος
πρωθυπουργός της δεν
σέβονται τα ανθρώπινα
δικαιώματα. Σκοτώνει σε

καθημερινή βάση ανθρώ-
πους. Η Γάζα είναι υπό πο-

λιορκία για 20 χρόνια», είπε εξαπολύον-
τας πυρά κατά του Νετανιάχου. Για την
επίθεση της 7ης Οκτωβρίου υπογράμμι-
σε ότι ήταν «μεγάλη και ιερή, 100% παλαι-
στινιακή και υλοποιήθηκε από Παλαιστι-
νίους σε σχεδιασμό και εκτέλεση» και
αποκάλυψε τις αδυναμίες του Ισραήλ.
«Την κράτησαν κρυφή και για αυτό πέτυ-
χε. Δεν είχε καμία σχέση με κάποιο περι-
φερειακό σκοπό», είπε, ενώ συμπλήρω-
σε ότι κανείς στον «άξονα της αντίστα-
σης», δηλαδή στις δυνάμεις που στηρί-
ζονται από το Ιράν, δεν ενοχλήθηκε από
τη μυστικότητά της. «Η απόφαση της Χα-
μάς ήταν σωστή, σοφή και γενναία. Ήρθε
στη σωστή στιγμή», τόνισε, ενώ είπε ότι η
περαιτέρω κλιμάκωση των επιχειρήσεων
στα ισραηλινολιβανέζικα σύνορα είναι
μια ισχυρή πιθανότητα, αναφέροντας χα-
ρακτηριστικά ότι «η Χεζμπολάχ είναι
έτοιμη για όλα τα ενδεχόμενα», χωρίς να
δώσει περαιτέρω λεπτομέρειες για τυχόν
κινητοποίηση μαχητών.

«Προετοιμασμένοι για...
απεριόριστες θυσίες»

Πλήθος κόσμου είχε συγκεντρωθεί για
να παρακολουθήσει σε γιγαντοοθόνες
στη Βηρυτό τον Χασάν Νασράλα και τον
άκουσε να λέει ότι «δεν θα ξεχάσουμε
ποτέ τους μάρτυρες της Παλαιστίνης και
τις οικογένειές τους. Αυτοί που έπεσαν
για τον Θεό θα πάνε στον παράδεισο. Δεν
μπορεί να δικαιολογηθεί ανθρωπιστικά,
θρησκευτικά, ηθικά αυτό που κάνει το
σιωνιστικό καθεστώς στη Λωρίδα της Γά-
ζας», ενώ πρόσθεσε ότι η πραγματική δύ-
ναμη για τη Χεζμπολάχ είναι η πίστη στον
σκοπό της. «Είμαστε προετοιμασμένοι
για απεριόριστες θυσίες», τόνισε. Εξέ-
φρασε επίσης τον βαθύ σεβασμό του
στους κατοίκους της Γάζας και στις οικο-
γένειες των μαρτύρων. «Έδωσαν τα πάν-

τα για την αντίσταση της Παλαιστίνης. Εί-
ναι η δύναμή μας. Είναι προετοιμασμέ-
νοι για όλα», ανέφερε.

Ξανά στο Τελ Αβίβ ο Μπλίνκεν
Στο Τελ Αβίβ βρέθηκε και πάλι ο

υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ Άντονι
Μπλίνκεν, τονίζοντας πως το Ισραήλ
πρέπει να προστατεύσει τους αμάχους
κατά τους βομβαρδισμούς του στη Γάζα.
Είπε ότι επέστρεψε για περισσότερες
συνομιλίες με τους ηγέτες του Ισραήλ. Ο
Άντονι Μπλίνκεν βρέθηκε στην περιοχή
για δεύτερη φορά μέσα σε λιγότερο από
έναν μήνα, καθώς η Ουάσιγκτον επιδιώ-
κει να εξισορροπήσει την υποστήριξη
στο Ισραήλ για τις φονικές επιθέσεις της
7ης Οκτωβρίου από μαχητές της παλαι-
στινιακής οργάνωσης Χαμάς με τις προ-
σπάθειες να μειωθεί ο αντίκτυπος του
πολέμου στους αμάχους.

Διάγγελμα μίσους 
από τον ηγέτη 
της Χεζμπολάχ, ο οποίος
αποκάλεσε μεγάλη, 
ιερή και 100% 
παλαιστινιακή την επίθεση 
στις 7 Οκτωβρίου

Ποιος είναι ο Χασάν Νασράλα
Ο μεγαλύτερος γιος ενός μανάβη στον Νότιο Λίβανο, ο Χασάν Νασράλα έγινε το 1992

γενικός γραμματέας της Χεζμπολάχ σε ηλικία μόλις 32 ετών. Μέσα σε λίγα μόλις χρόνια

μετέτρεψε την τρομοκρατική πολιτοφυλακή στην ισχυρότερη στρατιωτική και πολιτική

δύναμη του Λιβάνου. Με αυτήν ο Νασράλα έχει τη χώρα σταθερά υπό έλεγχο. Ο ηγέτης

της Χεζμπολάχ είναι ηγετική φωνή σε μια περιφερειακή στρατιωτική συμμαχία που ιδρύ-

θηκε από το Ιράν για να αντιμετωπίσει τις ΗΠΑ και το Ισραήλ. Η συμμαχία, γνωστή ως

«Άξονας της Αντίστασης», περιλαμβάνει σιίτες μουσουλμάνους, Ιρακινούς πολιτοφύλα-

κες που πραγματοποιούν επιθέσεις κατά των αμερικανικών δυνάμεων στη Συρία και το

Ιράκ, και τους Χούτι της Υεμένης, οι οποίοι έχουν εισχωρήσει στη σύγκρουση με επιθέ-

σεις drones στο Ισραήλ.

Φορώντας πάντα ένα μαύρο τουρμπάνι ενός σαγέντ ή απόγονου του προφήτη Μωάμεθ,

ο Νασράλα είναι μια από τις πιο εξέχουσες προσωπικότητες στον αραβικό κόσμο.

Ο ίδιος ζει κρυφά σε άγνωστη τοποθεσία και σπάνια εμφανίζεται δημόσια. Στο παρελ-

θόν ωστόσο έκανε τηλεοπτικές ομιλίες στους υποστηρικτές του σχεδόν κάθε εβδομάδα.

Αναγνωρισμένος ακόμη και από τους επικριτές του ως επιδέξιος ρήτορας, οι ομιλίες του

παρακολουθούνται στενά εδώ και καιρό τόσο από φίλους όσο και από εχθρούς. Θεωρεί-

ται τρομοκράτης από αντιπάλους του, μεταξύ των οποίων και οι ΗΠΑ.

Ο Νασράλα απέκτησε μεγάλη δύναμη όταν μετά τον εμφύλιο πόλεμο πέτυχε να αναγ-

κάσει τα ισραηλινά στρατεύματα να αποσυρθούν από τον Νότιο Λίβανο το 2000. Οι οπαδοί

του τον «θεοποίησαν» όταν έπειτα από μια ισραηλινή εισβολή το 2006 η Χεζμπολάχ πήρε

ομήρους δύο Ισραηλινούς στρατιώτες: παρά τις μαζικές επιθέσεις, η Χεζμπολάχ μπόρεσε

να αντέξει και να εκτοξεύσει ρουκέτες στο ισραηλινό έδαφος μέχρι την τελευταία μέρα

του πολέμου. Έπειτα από 34 μέρες ο πόλεμος έληξε με κατάπαυση του πυρός - αλλά για

τον Νασράλα αυτό ισοδυναμούσε με νίκη.

«Ανοιχτό το ενδεχόμενο
επίθεσης στο Ισραήλ...»

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Ο
ι Αρχές σύμφωνα με πληροφορίες
ήταν θέμα χρόνου να φτάσουν στα
ίχνη των απαγωγέων, με την ιστο-

ρία να είναι βαθιά χαραγμένη στο μυαλό
του 23χρονου. Επτά μήνες μετά την απα-
γωγή του μέσα από το ίδιο του το σπίτι στον
Γέρακα, οι αστυνομικοί του Τμήματος
Ασφαλείας Κολωνού συνέλαβαν έναν εκ
των δραστών, ηλικίας 36 ετών, κατόπιν

σχετικού εντάλματος. Οι
δράστες, μετά την απαγω-
γή του 23χρονου, τηλεφώ-
νησαν στο νούμερο του κι-
νητού που είχε μείνει στο
σπίτι, ζητώντας 100.000
ευρώ ως λύτρα.

Παριστάνοντας τους
αστυνομικούς, δύο από τους δράστες εισέ-
βαλαν στο σπίτι του, περίπου στις 10.00 το
βράδυ της 13ης Μαρτίου 2023. Προκειμέ-
νου να μην αναγνωριστούν, είχαν καλύψει
τα χαρακτηριστικά του προσώπου τους με
σκούφους τύπου full face. Στο σπίτι βρι-
σκόταν η πεθερά του 23χρονου, μπροστά
στα μάτια της οποίας διαδραματίστηκαν
όλα. Στη συνέχεια τον μετέφεραν σε ένα
μαύρο αυτοκίνητο, τύπου τζιπ, το οποίο
ήταν παρκαρισμένο έξω από το σπίτι. Μέσα
σε αυτό τους περίμεναν δύο άτομα, τα
οποία φορούσαν κουκούλες και στη συνέ-
χεια τράπηκαν σε φυγή.

Σε ένα από τα τηλεφωνήματα που πραγ-
ματοποίησαν προς το κινητό του 23χρονου
που είχε αφήσει πίσω, μίλησε το ίδιο το θύ-
μα, το οποίο ζήτησε από την πεθερά του
στην άλλη άκρη της γραμμής να παραδώ-
σει στους δράστες τα χρήματα που ζητού-
σαν, καθώς σε διαφορετική περίπτωση θα
τον σκότωναν. Παράλληλα ισχυρίστηκε ότι
οι δράστες ήταν αλβανικής καταγωγής.

Τελικά, ύστερα από ένα 24ωρο, την επό-
μενη ημέρα (14/3/2023), περίπου στις

20.25, οι δράστες ελευθέρωσαν τον απαχ-
θέντα στην περιοχή Τρεις Γέφυρες, στα Κά-
τω Πατήσια. Ο ίδιος κάλεσε τηλεφωνικά
από πρατήριο υγρών καυσίμων επί της λε-
ωφόρου Φυλής στο Ίλιον, στο κινητό του,
για να ειδοποιήσει τους συγγενείς του.
Έπειτα τον παρέλαβαν αστυνομικοί και

οδηγήθηκε στην Υποδιεύθυνση Ασφαλείας
Βορειοανατολικής Αττικής. 

Οι καταθέσεις
Η κατάθεση της γυναίκας που ήταν μαζί

με το θύμα κόβει την ανάσα: «Φορούσαν
μαύρα ρούχα και κουκούλες σαν ΟΠΚΕ.

Δεν πρόσεξα αν είχαν σήματα. Ούτε έδει-
ξαν ταυτότητα. Η πόρτα της αυλής ήταν
ανοιχτή και είδα το μαύρο αυτοκίνητο που
σταμάτησε. Μετά είδα τους δύο άνδρες να
έρχονται και άνοιξα την πόρτα από το σπίτι
που καθόμουν. Αυτοί δεν έπιασαν την πόρ-
τα. Ζήτησαν ταυτότητα και την έδωσα.
Στον… δεν ζήτησαν ταυτότητα και τον πή-
ραν. Όταν βγήκαν από το σπίτι έβαλαν
τον… να καθίσει ανάμεσα στους δύο άν-
τρες που φορούσαν μαύρα μπουφάν και
στο κεφάλι είχαν κουκούλες από τα μπου-
φάν. Δεν είδα τα πρόσωπα. Μετά το αυτοκί-
νητο έφυγε και δεν είδα ούτε πινακίδα».

«Με πήραν τηλέφωνο χωρίς να φαίνεται
το νούμερο και μου μίλησε ο Χρήστος και
μου είπε ότι αυτοί που τον πήραν ήταν Αλ-
βανοί, να μαζέψω λεφτά γιατί δεν θα τον
άφησαν. Του είπα ότι δεν είχα λεφτά και το
έκλεισε. Δεν μου έδωσαν κάποια διορία,
μου είπαν απλά να μαζέψω τα λεφτά. Μου
είπαν ότι δεν ήθελαν να πάω στην Αστυνο-
μία», ανέφερε η πεθερά του θύματος στην
κατάθεσή της.

Τι λένε οι δικηγόροι 
του φερόμενου ως απαγωγέα

«Πρόκειται για μια δικογραφία όπου οι
αποδιδόμενες κατηγορίες βρίσκονται σε
πλήρη διάσταση με τα πραγματικά περι-
στατικά. Ο εντολέας μας δεν έχει καμία εμ-
πλοκή με την εξεταζόμενη αρπαγή και εκ-
βίαση του φερόμενου ως θύματος, αντιθέ-
τως από την πρώτη στιγμή συνέδραμε στην
αναζήτησή του, δεδομένης της συγγενικής
σχέσης που τους ενώνει. Οι ισχυρισμοί μας
περί άρνησης των κατηγοριών αξιολογή-
θηκαν αντικειμενικά κατά την κύρια ανά-
κριση και ως αποτέλεσμα πείσαμε για τη
μη επιβολή προσωρινής κράτησης», δήλω-
σαν στην «Political» οι δικηγόροι Γιάννης
Γλύκας και Δημήτρης Δραγώνας. 

«Πώς απήγαγαν
τον γαμπρό μου

“μαϊμού”
αστυνομικοί»

Η «Political» αποκαλύπτει άγνωστες λεπτομέρειες της αρπαγής 
του άνδρα από σπίτι στον Γέρακα - Τα λίτρα των 100.000 ευρώ 

και η σύλληψη ενός 36χρονου 7 μήνες μετά

Η ΣΥΓΚΛΟΝΙΣΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 
ΤΗΣ ΠΕΘΕΡΑΣ ΤΟΥ 23ΧΡΟΝΟΥ

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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5,1 Ρίχτερ τρόμου στην Εύβοια 
Ε

φιαλτικά ξεκίνησε η μέρα για
τους κατοίκους της Εύβοιας, κα-
θώς λίγο πριν τις 8.30 το πρωί σει-

σμός μεγέθους 5,1 Ρίχτερ ταρακούνησε
το νησί και τις γύρω περιοχές, ενώ έγινε
ιδιαίτερα αισθητός σε ολόκληρη τη Στε-
ρεά Ελλάδα και τις Σποράδες, ακόμα και
στην Αθήνα. Το επίκεντρο της σεισμικής
δόνησης ήταν κοντά στο Μαντούδι, και
συγκεκριμένα 8 χιλιόμετρα ανατολικά
του Προκοπίου, ενώ το εστιακό βάθος
ήταν 10,7 χιλιόμετρα.

Αρχικά, το Γεωδυναμικό Ινστιτούτο εί-
χε δώσει μέγεθος 5,2 Ρίχτερ, ωστόσο αρ-
γότερα το άλλαξε σε 5,1 Ρίχτερ.

Επτά λεπτά μετά τον κύριο σεισμό ακο-
λούθησε μετασεισμός 3,8 Ρίχτερ, σύμ-
φωνα με το Γεωδυναμικό Ινστιτούτο του
Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών, με
επίκεντρο τα 10 χλμ. βορειοδυτικά του Λι-
μνιώνα Ευβοίας και εστιακό βάθος τα 5
χιλιόμετρα. Και η συγκεκριμένη δόνηση
έγινε αισθητή σε πολλές περιοχές.

Στη συνέχεια υπήρξαν μικρότερης εν-
τάσεως μετασεισμοί στην Εύβοια, 2,6,
3,0 και 3,5 Ρίχτερ στις 8.43, στις 8.51 και
στις 9.13 αντίστοιχα.

Ο πρώτος και μάλλον κύριος σεισμός
προκάλεσε ζημιές σε σπίτια, με αντικεί-
μενα να πέφτουν και αρκετούς σοβάδες
να αποκολλούνται από τοίχους. Οι κάτοι-
κοι που βγήκαν στους δρόμους είδαν
τζαμαρίες να σπάνε, ενώ στο Προκόπι,
όπου ήταν το επίκεντρο, κάποιοι μίλησαν
για τις ώρες αγωνίας που βίωσαν.

Συγκλονιστικές μαρτυρίες
«Στην αρχή νιώσαμε τη βιβλιοθήκη που

είναι πλάι στις σκάλες να κουνιέται, ενώ
στο δευτερόλεπτο έπεφταν τα βιβλία το
ένα μετά το άλλο. Με το που το αντιλη-
φθήκαμε, βγήκαμε απευθείας έξω», είπε
ένας κάτοικος.

Συγκλονιστική είναι και η μαρτυρία του
ιδιοκτήτη καφετέριας: «Ήταν ένας ισχυ-
ρότατος σεισμός που παρόμοιό του δεν
θυμάμαι. Πανικοβλήθηκα. Εγώ εκείνη
την ώρα ήμουν στο υπόγειο και άρχισε να
τρέμει όλη η γη. Τα πάντα μέσα στο κατά-
στημα έπεσαν στο πάτωμα. Είχε μεγάλη
διάρκεια και ένταση. Και έχει κάνει και
δύο μετασεισμούς. Η γη τρέμει. Προσπά-
θησα αρχικά να συνειδητοποιήσω τι γίνε-
ται και στη συνέχεια άρχισα να μαζεύω τα
σπασμένα αντικείμενα, τα μπουκάλια και
τα ποτήρια από το πάτωμα. Ευτυχώς δεν
τραυματίστηκα αλλά δεν ξέρω τι έχει γί-
νει στη γύρω περιοχή».

Για μια δόνηση που «είχε μεγάλη διάρ-
κεια και θόρυβο. Είχε πολύ δυνατό βουη-
τό», μίλησαν οι κάτοικοι της Χαλκίδας.

Μετά το… ταρακούνημα ακολούθησε
προειδοποιητικό μήνυμα από το 112 το
οποίο έλαβαν οι κάτοικοι στον Δήμο
Μαντουδίου - Λίμνης - Αγίας Άννας,
αφού ο σεισμός στην Εύβοια προκάλεσε
προβλήματα και κατολισθήσεις στην πε-
ριοχή.

Το μήνυμα ανέφερε πως πρέπει όλοι
να αποφύγουν τις επικίνδυνες περιοχές,
κυρίως όπου υπάρχουν φαράγγια και
βράχια. Άμεσα αποφασίστηκε να κλεί-
σουν τα σχολεία και οι γονείς ειδοποι-
ήθηκαν για να παραλάβουν τα παιδιά
τους. Ο δήμαρχος Μαντουδίου - Λίμνης -
Αγίας Άννας, Γιώργος Τσαπουρνιώτης,
πάντως υποστήριξε πως δεν αναφέρθη-
καν τραυματισμοί και κατάρρευση κτη-
ρίων. Υλικές ζημιές καταγράφηκαν και
στο Αστυνομικό Τμήμα Μαντουδίου, κα-
θώς έπεσε η ψευδοροφή του κτηρίου,
αλλά ευτυχώς δεν υπήρξαν τραυματι-
σμοί.

Κατολισθήσεις
Ανάλογες εικόνες και σε άλλες περιο-

χές όπως στο Δερβένι, όπου όπως ανέ-
φερε ο δήμαρχος Διρφύων Μεσσαπίων
Γ. Ψαθάς οι κάτοικοι αναστατώθηκαν και
βγήκαν στους δρόμους. Τα σχολεία που
μόλις είχαν ξεκινήσει διέκοψαν τα μα-
θήματα και μαθητές και εκπαιδευτικοί
βγήκαν στα προαύλια. Ο κ. Ψαθάς συνέ-
στησε προσοχή, καθώς στο Δερβένι κα-
ταγράφηκαν κατολισθήσεις, ενώ στην
περιοχή έσπευσαν μηχανήματα του δή-
μου και της περιφέρειας.

Ο περιφερειάρχης Στερεάς Ελλάδας
Φάνης Σπανός δήλωσε πως «σε κάποιες
περιπτώσεις είχαμε σπασμένα τζάμια και
πτώσεις ειδών από τα ράφια των κατα-
στημάτων», ενώ έκανε λόγο για μια «μι-
κρή κατολίσθηση στον δρόμο από Πήλι
προς Βλαχιά, προς την πλευρά της ακτής
του Αιγαίου». Άμεσα όμως κινήθηκαν
μηχανήματα της περιφέρειας για να απο-
καταστήσουν την κυκλοφορία.

Σε επιφυλακή βρέθηκαν όλες οι δυνά-
μεις της Πολιτικής Προστασίας, ενώ σε
αυξημένη ετοιμότητα τέθηκαν οι Πυρο-
σβεστικές Υπηρεσίες της ΔΙΠΥΝ Ευβοίας
καθώς και η 7η ΕΜΑΚ, με εντολή του αρ-
χηγού Πυροσβεστικού Σώματος, αντι-
στράτηγου Γεώργιου Πουρναρά, που
πραγματοποιούσαν χθες όλη μέρα περι-
πολίες στην περιοχή.

Ο δυνατός σεισμός προκάλεσε μόνο πανικό και μικρές υλικές ζημιές,
με σοβάδες και αντικείμενα να πέφτουν και τζάμια να σπάνε - Έγινε

ιδιαίτερα αισθητός ακόμα και στην Αθήνα 
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Ε
να άγνωστο, αχαρτογράφητο ρήγμα
προκάλεσε τον σεισμό χθες το
πρωί στην Εύβοια μεγέθους 5,1 Ρί-

χτερ, που έγινε αντιληπτός ακόμη και
στους κατοίκους της Αττικής. Όπως εξη-
γούν οι σεισμολόγοι, πρόκειται για ένα
ρήγμα το οποίο δεν είναι ιδιαίτερα μεγάλο,
δεν έχει χαρτογραφηθεί σε ξεκάθαρο βαθ-
μό και προκαλεί ανησυχία για τους σει-
σμούς που μπορεί να εκδηλωθούν σε μελ-
λοντική βάση.

«Στο παρελθόν έχει κάνει σεισμούς το
συγκεκριμένο ρήγμα αλλά με μικρότερες
εντάσεις. Δεν είναι ιδιαίτερα μεγάλο ρήγ-
μα. Δεν έχει επιφανειακή εμφάνιση. Άρα
δεν είναι εύκολη η χαρτογράφησή του. Σε
κάθε περίπτωση, εκείνο που γνωρίζουμε
είναι ότι από το ιστορικό της περιοχής δεν
έχουμε μεγάλους σεισμούς», δήλωσε στην
«Political» ο σεισμολόγος Γεράσιμος Πα-
παδόπουλος.

«Αυτό διευκολύνει για να μπορέσουμε
να κάνουμε μια αξιολόγηση αν ο σεισμός
ήταν ο κύριος ή όχι. Βέβαια θα πρέπει να
λάβουμε υπόψη το ότι δεν έχει κάνει μεγά-
λο σεισμό δεν αποτελεί απόλυτη εγγύηση,
διότι υπάρχουν σεισμικές εκπλήξεις. Το
δεύτερο που μας καθοδηγεί τώρα είναι η
πορεία της μετασεισμικής ακολουθίας.
Έχουν γίνει ήδη μετασεισμοί. Αυτή η εξέλι-
ξη δεν είναι επαρκής, χρειαζόμαστε περαι-
τέρω στοιχεία. Μέχρι να συμπληρωθεί ένα
24ωρο θα αξιολογήσουμε το ιστορικό της
περιοχής και την εξέλιξη της μετασεισμι-
κής ακολουθίας για να κρίνουμε τον σει-
σμό», επισήμανε χαρακτηριστικά στις δη-
λώσεις του.

Στη συνέχεια ο σεισμολόγος αναφέρθη-
κε στους μετασεισμούς που σημειώθηκαν:
« Έχουν ακολουθήσει και τρεις μετασει-
σμοί, 3,7, 2,6 και ένας ακόμα μικρότερος,
κάτι το οποίο είναι καλό σημάδι, να υπάρ-
χουν οι μετασεισμοί για να κάνουμε τις
αξιολογήσεις μας».

«Το 5,2 με 5,3 είναι το ανώτατο όριο που
δίνει η περιοχή, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι
δεν μπορεί να υπάρξει μια έκπληξη. Να μεί-
νουμε όλοι ψύχραιμοι», σημείωσε ακόμη.

Πιθανότατα ήταν ο κύριος σεισμός
Τα στοιχεία που έχει συγκεντρώσει μετά

τον σεισμό των 5,1 Ρίχτερ που σημειώθηκε
το πρωί της Παρασκευής με επίκεντρο την
Εύβοια σχολίασε με ανάρτησή του στο Fa-
cebook o διευθυντής του Γεωδυναμικού
Ινστιτούτου Άκης Τσελέντης.

Σύμφωνα με την ανάλυσή του, η μετασει-
σμική ακολουθία «φαίνεται προς το παρόν
φυσιολογική», προσθέτοντας ότι «θα μας
δώσει μετασεισμούς της τάξης των 4 έως
4,5 Ρίχτερ» και για αυτό, όπως σημειώνει,
«απαιτείται προσοχή». Στο πλαίσιο αυτό
ζητά από όσους βρίσκονται στην περιοχή

να βρίσκονται μακριά από απότομα πρανή
λόγω μεγάλου κινδύνου κατολισθήσεων.
Σύμφωνα με τον κ. Τσελέντη, αφενός το
ιστορικό της περιοχής δεν έχει δείξει με-
γάλο σεισμό και αφετέρου κατά μεγάλη πι-
θανότητα ο σεισμός των 5,1 Ρίχτερ ήταν ο
κύριος.

«Είναι διαχρονικά συνεχής δραστη-
ριότητα σε μεγάλη τεκτονική δομή με χα-
ρακτηριστικό ότι δίνει μικρούς σεισμούς,
που πριν από 15 χρόνια και πριν από δύο
χρόνια έδωσε σεισμό 4,8 βαθμών. Συγ-
κεντρώνουμε τα στοιχεία για να δούμε τα
δεδομένα και είμαστε σε επαφή με τα
αρμόδια υπουργεία και φορείς για να
δούμε πώς εξελίσσεται η κατάσταση»,
ανέφερε χθες από την πλευρά του ο πρό-

εδρος του ΟΑΣΠ Ευθύμης Λέκκας και
συνέχισε λέγοντας: «Προς τους κατοί-
κους η σύσταση είναι να αποφεύγουν
κατοικίες που είναι παλιές και στο οδικό
δίκτυο να αποφεύγουν περιοχές επιρρε-
πείς σε κατολισθήσεις».

Όπως εξήγησε ο καθηγητής, το προ-
ηγούμενο διάστημα κακοκαιρίας εκδηλώ-
θηκαν κατολισθήσεις, επομένως είναι
γνωστά τα σημεία που πρέπει να αποφεύ-
γονται.

Πρώτη στην Ευρώπη
σε σεισμικότητα η χώρα

Ιδιαίτερη μνεία αξίζει το γεγονός ότι ο
ελλαδικός χώρος κατατάσσεται πρώτος
στην Ευρώπη και έβδομος στον κόσμο ως

προς τη σεισμικότητά του, καθώς υπάρ-
χουν διάσπαρτα ρήγματα τόσο στον ηπει-
ρωτικό όσο και στον θαλάσσιο χώρο του.
Ένα μεγάλο μέρος αυτών είναι ενεργό,
ωστόσο τα περισσότερα παρουσιάζουν με-
γάλη περιοδικότητα, ακόμη και εκατοντά-
δων ετών, στην πρόκληση σεισμών.

Όπως έχουν εξηγήσει οι ειδικοί, τα ρήγ-
ματα τα οποία προβληματίζουν και θα μπο-
ρούσαν να προκαλέσουν κάποιο μεγάλο
σεισμό είναι τα εξής:
• Κορινθιακός Κόλπος
• Δυτικά Κεφαλονιάς, 
Λευκάδας και Ζακύνθου
• Βόρειο Αιγαίο (Ανατολία)
• Κατά μήκος του ελληνικού τόξου 
(νότια της Κρήτης και νότια της Ρόδου).

Το άγνωστο ρήγμα που
ψάχνουν οι σεισμολόγοι 

Τι λένε οι ειδικοί για το αχαρτογράφητο
ρήγμα που προκάλεσε τη δόνηση 
των 5,1 Ρίχτερ στην Εύβοια

Γεράσιμος 
Παπαδόπουλος Άκης Τσελέντης
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ΚΑΛΛΙΘΕΑ
Νέο περιστατικό βίας
ανηλίκων - Έστησαν
καρτέρι σε 14χρονο
και τον ξυλοκόπησαν

Ανεξέλεγκτες διαστάσεις λαμβά-
νουν τα περιστατικά βίας μεταξύ
ανηλίκων στη χώρα μας, με πιο
πρόσφατο αυτό στο 6ο Γυμνάσιο
Καλλιθέας την περασμένη Τετάρτη.
Δύο ανήλικοι 14 και 15 ετών έστη-
σαν καρτέρι σε έναν 14χρονο λίγο
έξω από το σχολείο στην οδό Μαν-
τζαγριωτάκη. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες, για ασήμαντη αφορμή οι
δύο ανήλικοι χτύπησαν με μανία το
14χρονο αγόρι. Χρειάστηκε να
επέμβουν οι περαστικοί, ώστε οι
δύο ανήλικοι να σταματήσουν να
τον χτυπάνε.

Για το συμβάν στην Καλλιθέα ενη-
μερώθηκε άμεσα η αστυνομία και
λίγη ώρα μετά την επίθεση εντόπισε
τον έναν από τους δύο ανήλικους,
ηλικίας 14 ετών, τον οποίο και συνέ-
λαβαν. Μαζί με τον νεαρό συνελή-
φθησαν και οι γονείς του με την κα-
τηγορία της παραμέλησης εποπτεί-
ας ανηλίκου.

Την ίδια ώρα ο δεύτερος ανήλικος
δράστης της επίθεσης έχει ταυτο-
ποιηθεί από τις αστυνομικές Αρχές
και αναζητείται για να συλληφθεί.

«Σ
ύντομα θα φανούν οι ηθικοί
και φυσικοί αυτουργοί αυτής
της σκευωρίας που μοναδικό

στόχο είχαν την “πειρατική” εισβολή στην
Κιβωτό του Κόσμου», δηλώνει ο πατέρας
Αντώνιος και συμπληρώνει: «Θέλουμε να
δικαστούμε για να φανεί το μέγεθος του
ψεύδους και της σκευωρίας».

Όπως έγινε γνωστό από χθες, την παρα-
πομπή του πατέρα Αντωνίου στο εδώλιο του
Μεικτού Ορκωτού Δικαστηρίου προκειμέ-
νου να δικαστεί για τη
σεξουαλική κακοποί-
ηση δύο ανήλικων, φι-
λοξενούμενων σε δο-
μές της Κιβωτού του
Κόσμου, προτείνει
προς το Συμβούλιο
Πλημμελε ιοδ ικών
Αθηνών ο εισαγγελέ-
ας Πρωτοδικών Δημήτρης Νομικός.

Όπως αναφέρει ο κ. Νομικός, «ο κατηγο-
ρούμενος εκμεταλλευόμενος την κυρίαρ-
χη θέση που είχε στην εν γένει λειτουργία
και τις δραστηριότητες της Κιβωτού, την
εμπιστοσύνη που επεδείκνυαν σε αυτόν τα
παιδιά αλλά και το ιερατικό του σχήμα,
ενεργώντας με ένα κοινό μοτίβο εγκλημα-
τικής συμπεριφοράς και με έναν πανομοι-
ότυπο τρόπο προσέγγισης των ανηλίκων,
προέβη με ενότητα δολοφονίας σε γενετή-
σιες πράξεις σε βάρος των δύο ανηλίκων».

Αρνείται τις κατηγορίες
Σύμφωνα με τον εισαγγελέα, «ο κατη-

γορούμενος αρνείται συνολικά τις αποδι-
δόμενες σε αυτόν κατηγορίες ισχυριζόμε-
νος ότι πρόκειται περί μιας μεθοδευμένης
κατασκευής γεγονότων, ιδίως από τον
πρώτο εγκαλούντα, ο οποίος παρέπεισε
και υποκίνησε τον έτερο παθόντα, να κα-
ταθέσει ότι έπεσε θύμα γενετήσιας παρε-
νόχλησης και προσκομίζει πληθώρα απο-
δεικτικών στοιχείων, ιδίως μαρτυρικές
καταθέσεις, προκειμένου να αντικρούσει
τη σε βάρος του κατηγορία».

Κατά τον εισαγγε-
λικό λειτουργό όμως
«οι ισχυρισμοί του
κατηγορούμενου
δεν μπορούν να γί-
νουν αποδεκτοί, κα-
θώς υπάρχει πληθώ-
ρα διασταυρούμε-
νων και πολλάκις

επαληθευμένων μαρτυρικών καταθέσεων
ανθρώπων που εργάζονταν ή φιλοξενούν-
ταν στην Κιβωτό ή είχαν έρθει σε προσω-
πική επικοινωνία με τους παθόντες και οι
οποίοι άπαντες επιβεβαιώνουν τις καταγ-
γελίες».

Ο κ. Νομικός ζητά επίσης να διατηρη-
θούν οι περιοριστικοί όροι που είχαν
επιβληθεί στον πατέρα Αντώνιο μετά την
απολογία του, περί απαγόρευσης εξό-
δου από τη χώρα, εμφάνισης μια φορά
τον μήνα σε Αστυνομικό Τμήμα της πε-
ριοχής του και εγγυοδοσίας, μέχρι τη
διεξαγωγή της δίκης του στο Μεικτό Ορ-
κωτό Δικαστήριο.

«Θέλουμε να δικαστούμε 
για να φανεί η σκευωρία»

Η απάντηση του δημιουργού 
της Κιβωτού στην πρόταση 

του εισαγγελέα Πρωτοδικών 
να τον καθίσει στο σκαμνί 

για ασέλγεια ανηλίκων

Συνελήφθη 15χρονος
για βιασμό 17χρονου με
αναπτυξιακή διαταραχή -
«Έγινε για πλάκα», είπε 

Σοκ έχει προκαλέσει η είδηση βια-
σμού ενός 17χρονου από δύο ανήλικους
στη Λάρισα. Συνελήφθη και κρατείται
ένας 15χρονος μαθητής, ενώ ένας φίλος
του, ηλικίας 17 ετών, αναζητείται, προ-
κειμένου να συλληφθεί για την ίδια κα-
τηγορία. Αφορμή ένα «αστείο», όπως το
θεώρησαν οι ίδιοι, μια πράξη που, όπως
είπε ο 15χρονος, «έγινε για πλάκα» όταν
τα δύο παιδιά στη συνοικία της Νεράι-
δας, στη Λάρισα, εξανάγκασαν έναν άλ-
λον 17χρονο σε ανοχή γενετήσιας πρά-
ξης, με το ανήλικο θύμα να είναι ένα παι-
δί με διάχυτη αναπτυξιακή διαταραχή.

Ο 15χρονος συλληφθείς που παραμέ-
νει κρατούμενος μέχρι να απολογηθεί
οδηγήθηκε στην εισαγγελέα Πλημμελει-
οδικών Λάρισας, όπου του ασκήθηκε
δίωξη για βιασμό από κοινού.

Σύμφωνα με πληροφορίες της εφημε-
ρίδας «Ελευθερία», ο 15χρονος φέρεται
να απέδωσε «σε πλάκα» την πράξη, δη-
λώνοντας, μεταξύ άλλων, πως έβαλε μό-
νο «το χέρι του πάνω από το παντελόνι»
του 17χρονου, αρνούμενος την κατηγο-
ρία και τα περί γενετήσιας πράξης. Ανα-
λυτικότερα, σύμφωνα με τη δικογραφία,
το απόγευμα της περασμένης Τρίτης ο
17χρονος δράστης φέρεται να κρατούσε
το 17χρονο θύμα ενώ καθόταν στο παγ-
κάκι της πλατείας, με τον 15χρονο να
εξαναγκάζει τον ανήλικο (σ.σ.: μαζί με
τον φίλο του) σε ανοχή γενετήσιας πρά-
ξης, η οποία περιγράφεται στη δικογρα-
φία, απευθύνοντας παράλληλα απαξιω-
τικά σχόλια σε βάρος του 17χρονου.

Η μητέρα του παθόντα κατήγγειλε το
συμβάν στην ΕΛΑΣ το απόγευμα της Τε-
τάρτης 1η Νοεμβρίου και το ίδιο βράδυ
αστυνομικοί της ΔΙΑΣ προχώρησαν σε
προσαγωγές ανηλίκων, μεταξύ των οποί-
ων και ο 15χρονος.

ΠΑΤΕΡΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ: 
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Η
αναζωπύρωση των πληθωριστικών τάσε-
ων τον Οκτώβριο και η διαφαινόμενη συ-
νέχιση της ανόδου προς το 5% έως το τέ-

λος του έτους αναμένεται να ωθήσουν τον μέσο
δείκτη του 2023 σε υψηλότερο
επίπεδο, ανοίγοντας τον δρόμο
για τη χορήγηση πρόσθετων αυ-
ξήσεων στις συντάξεις αλλά και
στους μισθούς του ιδιωτικού το-
μέα.

Η αύξηση του πληθωρισμού
στο 3,9% με βάση τα προκαταρ-
κτικά στοιχεία της Ευρωπαϊκής

Στατιστικής Υπηρεσίας (την επόμενη εβδομάδα
θα ανακοινώσει η Ελληνική Στατιστική Αρχή τα
στοιχεία του εθνικού δείκτη για τον Οκτώβριο)
ανεβάζει το μέσο επίπεδο του δείκτη για τη φετι-
νή χρονιά προς το 3,4%, με αναμενόμενες τιμές
μεταξύ 4,5% και 5% το τελευταίο δίμηνο του έτους.
Η έξαρση των πληθωριστικών τάσεων προκύπτει
ως αποτέλεσμα της εξουδετέρωσης του οφέλους
που είχε προκύψει λόγω της συσχέτισης με τις

περσινές υψηλές τιμές της ενέργειας αλλά και
της σταθερής διατήρησης των τιμών των τροφί-
μων σε υψηλά επίπεδα.

Με βάση τις νέες εκτιμήσεις, ο μέσος πληθω-
ρισμός της φετινής χρονιάς αναμένεται να δια-
μορφωθεί μεταξύ 3,6% και 3,7%, γεγονός που θα
οδηγήσει σε νέα προσαρμογή των εισοδηματι-
κών αυξήσεων αλλά και των παρεμβάσεων της
κυβέρνησης για τη στήριξη των νοικοκυριών λό-
γω της ακρίβειας. Σημειώνεται ότι στον προϋπο-
λογισμό του 2024 έχει υπολογιστεί ποσοστό αύ-
ξησης των συντάξεων κατά 3,1%, γεγονός που συ-
νεπάγεται τη χορήγηση πρόσθετης αύξησης κατά
0,5%-0,6%.

Όσοι συνταξιούχοι δεν έχουν προσωπική δια-
φορά θα δουν αύξηση των μηνιαίων αποδοχών
τους κατά 3,6% ή 3,7% σε σχέση με τα τρέχοντα

επίπεδα. Έτσι, η μεικτή αύξηση στο άθροισμα
εθνικής και κύριας σύνταξης ενός συνταξιούχου
με μηνιαίες αποδοχές 800 ευρώ, με βάση την αύ-
ξηση κατά 3,1%, θα διαμορφωθεί σε επιπλέον
24,80 ευρώ μηνιαίως, ενώ αν το ποσοστό της αύ-
ξησης είναι 3,6%, τότε το επιπλέον ποσό που θα
λαμβάνει διαμορφώνεται σε 28,80 ευρώ μηνι-
αίως (δηλαδή, 4 ευρώ επιπλέον). Άρα, με ποσο-
στιαία αύξηση 3,1% ένας συνταξιούχος θα είχε
σωρευτική ετήσια αύξηση μεικτών αποδοχών
κατά 297,60 ευρώ, ενώ με αύξηση 3,6% το ετήσιο
όφελος θα διαμορφωθεί στα 345,60 ευρώ.

Από την άλλη πλευρά, τα νέα δεδομένα που
διαμορφώνονται στο μέτωπο του πληθωρισμού
θα επηρεάσουν και τις συζητήσεις μεταξύ των
κοινωνικών εταίρων για τη διαμόρφωση του νέου
κατώτατου μισθού που θα ισχύσει από την 1η
Απριλίου 2024. Μάλιστα, έτσι όπως διαμορφώ-
νονται τα νέα δεδομένα, θεωρείται εξαιρετικά πι-
θανό ότι ο κατώτατος μισθός θα αυξηθεί τουλάχι-
στον κατά 4%, φτάνοντας στα 811,20 ευρώ μηνι-
αίως έναντι 780 ευρώ σήμερα.

Νέο mega deal
από τη ΔΕΗ:
Εξαγόρασε 
τον Κωτσόβολο

Mytilineos
Ο «μαγικός»
ισολογισμός 
9μήνου
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Υψηλότερα ο πήχης 
και για τον κατώτατο μισθό λόγω

υψηλότερου πληθωρισμού

Μεταξύ 3,6% και 3,7% η τελική
αύξηση στις συντάξεις το ’24

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Δ
εν πρόλαβε να στεγνώσει το μελάνι της
συμφωνίας της ΔΕΗ για την εξαγορά
της Enel Ρουμανίας και ο Γιώργος Στάσ-

σης, ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος, έρι-
ξε νέα «βόμβα» στον κόσμο του επιχειρείν. Η
υπέγραψε συμφωνία με την Currys plc για την
εξαγορά της Κωτσόβολος έναντι αντιτίμου που
αντιστοιχεί σε αξία επιχείρησης 200 εκατ. ευρώ
και στο οποίο δεν συμπεριλαμβάνονται ο δανει-

σμός, τα ταμειακά διαθέσιμα
της εταιρείας, ενώ εξαιρούνται
οι μισθώσεις κατά το IFRS 16.

Η ολοκλήρωση της εξαγοράς
αναμένεται να πραγματοποι-
ηθεί εντός του α’ τριμήνου του
2024 και υπόκειται στις συνή-
θεις για τέτοιες συναλλαγές εγ-
κρίσεις από αρμόδιες Αρχές,
περιλαμβανομένης της έγκρι-

σης των μετόχων στη Γενική Συνέλευση της Cur-
rys plc, καθώς και είτε της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής είτε της Ελληνικής Επιτροπής Ανταγωνι-
σμού (conditions precedent).

Κατά τη διάρκεια αναλυτικής παρουσίασης

από την Currys αναφέρθηκε ότι το τίμημα για την

εξαγορά της Κωτσόβολος από τη ΔΕΗ ανέρχεται

σε 268 εκατ. ευρώ μετά τις απαραίτητες προσαρ-

μογές και τους υπολογισμούς για ταμειακά δια-

θέσιμα, το κεφάλαιο κίνησης και το καθαρό χρέ-

ος. Επιπλέον, ο αγοραστής δεσμεύεται να κατα-

βάλει επιπλέον ποσό που ισούται με 11.019 ευρώ

επί τις μέρες που θα μεσολαβήσουν από τις 29

Απριλίου 2023 (οπότε και ολοκληρώθηκε η προ-

ηγούμενη χρήση της Κωτσόβολος) έως την ημε-

ρομηνία ολοκλήρωσης της συμφωνίας.

Όπως ανέφερε ο βρετανικός όμιλος, θα ει-

σπράξει καθαρά 179 εκατ. ευρώ μετά την ολο-

κλήρωση της πώλησης, εφόσον εξαιρεθούν τα

έξοδα συναλλαγής.

Στρατηγική κίνηση μετασχηματισμού
Η συμφωνία για την εξαγορά της Κωτσόβολος

αποτελεί για τη ΔΕΗ μια στρατηγική κίνηση μετα-

σχηματισμού σε μια αγορά που αλλάζει σε παγ-

κόσμιο επίπεδο, καθώς η εποχή της ενεργειακής

μετάβασης και του νέου εξηλεκτρισμού δημι-

ουργεί έναν ολόκληρο νέο κόσμο λύσεων για

νοικοκυριά και επιχειρήσεις. Με την εξαγορά της

Κωτσόβολος η ΔΕΗ προχωράει ακόμη γρηγορό-

τερα στον μετασχηματισμό της σε έναν ολοκλη-

ρωμένο πάροχο προϊόντων και υπηρεσιών.
Η Κωτσόβολος διαθέτει 95 καταστήματα σε

Ελλάδα και Κύπρο, εκ των οποίων τα 27 mega-
stores. Επιπλέον του εκτεταμένου δικτύου φυ-
σικών καταστημάτων, η Κωτσόβολος διαθέτει
ένα ολοκληρωμένο πανελλαδικό δίκτυο εφο-
διαστικής αλυσίδας με δικές της αποθήκες,
ιδιόκτητο στόλο οχημάτων και ένα μεγάλο δί-
κτυο συνεργατών για εγκαταστάσεις των συ-
σκευών. Διαθέτει ένα πολυκαναλικό (omnich-
annel) δίκτυο πωλήσεων που εκτός από τα φυσι-
κά καταστήματα περιλαμβάνει call center και
ένα επιτυχημένο e-shop (kotsovolos.gr).

Για την οικονομική χρήση 1/5/2022 -
29/4/2023 η Κωτσόβολος είχε κύκλο εργασιών
€733 εκατ., παρουσιάζοντας αύξηση κατά 12% σε
σχέση με το 2022, το EBITDA διαμορφώθηκε σε
€49 εκατ. (στη βάση του IFRS 16) και ο τραπεζι-
κός δανεισμός ήταν σχεδόν μηδενικός. Η ΔΕΗ
προτίθεται να χρηματοδοτήσει την εξαγορά μέσω
ιδίων κεφαλαίων.

Σημειώνεται ότι η εξαγορά της Κωτσόβολος θα
φέρει εξοικονόμηση ποσού περίπου €100 εκατ.,
το οποίο, σύμφωνα με το επενδυτικό πλάνο, προ-
οριζόταν για τη δημιουργία δικτύου logistics και
υποδομών μεταφορών αλλά και συστημάτων
πληροφορικής για διαχείριση αυτών.

Η PricewaterhouseCoopers Business Solu-
tions SA (PwC) ενεργεί ως χρηματοοικονομικός
σύμβουλος και η δικηγορική εταιρεία Β. Βύζας - Γ.
Κατρινάκης ως νομικός σύμβουλος της ΔΕΗ στο
πλαίσιο της εξαγοράς. Ο πρόεδρος και διευθύνων
σύμβουλος της ΔΕΗ Γεώργιος Στάσσης δήλωσε:
«Με την ολοκλήρωση της συμφωνίας η ΔΕΗ θα εί-
ναι μια άλλη εταιρεία: ένας ολοκληρωμένος, πε-
λατοκεντρικός πάροχος προϊόντων και υπηρε-
σιών σε ψηφιακό και φυσικό επίπεδο. Η εξαγορά
της Κωτσόβολος, ως μέρος του επενδυτικού μας
πλάνου ύψους €9 δισ., επιταχύνει σημαντικά την
υλοποίηση του επιχειρησιακού μας σχεδιασμού, ο
οποίος βασίζεται σε τρεις πυλώνες, την πράσινη
ανάπτυξη, την ψηφιοποίηση όλων των λειτουρ-
γιών και την πελατοκεντρικότητα».

Τα οφέλη
Σύμφωνα με πηγές της ΔΕΗ, η Κωτσόβολος

έχει την ικανότητα και την πείρα για όλα όσα
χρειάζεται η ΔΕΗ για να βρει τους πελάτες σε
φυσικό και ψηφιακό περιβάλλον, να τους δείξει
τις λύσεις και τις υπηρεσίες της νέας εποχής της
ενέργειας, να τους τις παραδώσει και να τις εγκα-
ταστήσει. Η Κωτσόβολος έχει συνολικά 95 κατα-
στήματα, 92 στην Ελλάδα και 3 στην Κύπρο, συ-
νολικής έκτασης 143.000 τμ, με συνολικό αριθμό
εργαζομένων άνω των 1.500 ατόμων. Από αυτά,
τα 27 είναι megastores πάνω από 2.000 τμ.

Το kotsovolos.gr είναι ένα από τα πλέον επιτυ-
χημένα online stores της αγοράς, μέσω του
οποίου η Κωτσόβολος έχει τη δυνατότητα πώλη-
σης των προϊόντων και υπηρεσιών που προσφέ-
ρει στα φυσικά καταστήματα. Η εταιρεία έχει ένα
πλήρως ανεπτυγμένο σύστημα logistics, με κέν-
τρα διανομής, τοπικά hubs και κέντρα διεκπε-
ραίωσης (store/hubs), ενώ σχεδιάζει την κατα-
σκευή και λειτουργία ενός νέου κέντρου διανο-
μής συνολικής έκτασης άνω των 50.000 τμ στο
Θριάσιο Πεδίο, σε μια έκταση 120 στρεμμάτων,
στο οποίο προβλέπονται αυτοματισμοί τελευταί-
ας τεχνολογίας, υπερσύγχρονοι σταθμοί picking
& packing.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Τι σηματοδοτεί η συμφωνία
των 200 εκατ. - Τα οφέλη 
και οι προοπτικές - Γ. Στάσσης:
«Με την ολοκλήρωση 
της συμφωνίας η ΔΕΗ 
θα είναι μια άλλη εταιρεία»

Νέο mega deal
από τη ΔΕΗ:
Εξαγόρασε

τον Κωτσόβολο
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O πρόεδρος και διευθύνων σύμ-

βουλος της ΔΕΗ Γιώργος Στάσσης
σπούδασε πολιτικός μηχανικός στο
Πανεπιστήμιο Kingston στη Μεγάλη Βρετανία και είναι κάτοχος MBA στο Con-
struction Management. Έχει συμμετάσχει σε executive προγράμματα με αντικεί-
μενο την αειφόρο ανάπτυξη στο ELIS Management Academy, καθώς και Executive
Leadership στο Harvard University. Είναι παντρεμένος και έχει δύο παιδιά.

Από το 2016 έως και το 2019 κατείχε τη θέση του διευθύνοντος συμβούλου στη
Εnel Romania SrL, στη μεγαλύτερη εταιρεία ενέργειας στη Ρουμανία. Ο κ. Στάσσης
εργάστηκε στον ιταλικό όμιλο ενέργειας ENEL SpA, όπου από το 2007 διετέλεσε
επικεφαλής της Εnel Green Power για τη Νοτιοανατολική Ευρώπη και Μέση Ανα-
τολή, υπεύθυνος μεταξύ άλλων για τις χώρες Ελλάδα, Βουλγαρία, Ρουμανία, Τουρ-
κία και Αίγυπτο.

Διαθέτει περισσότερα από 13 χρόνια εμπειρίας στην αγορά της ενέργειας και
έχει αναλάβει σημαντικές θέσεις σε οργανισμούς και φορείς του κλάδου.

Από το 2001 έως και το 2006 εργάστηκε στην Tellas Telecommunications SA ως

μέλος της Διοικητικής Ομάδας και
ως Executive Director of Strategic
Projects and Procurement. Επί-

σης, έχει διατελέσει μέλος του ΔΣ της Ελληνικής Εταιρείας Αιολικής Ενέργειας
(ΕΛΕΤΑΕΝ), μέλος της Επιτροπής Ενέργειας του Ελληνοαμερικανικού Επιμελητη-
ρίου και πρόεδρος της Επιτροπής Ενέργειας του G20Y.

Πρόσφατα ο Γιώργος Στάσσης εξελέγη αντιπρόεδρος της Eurelectric, του επαγ-
γελματικού οργάνου που εκπροσωπεί την ευρωπαϊκή βιομηχανία ηλεκτρικής
ενέργειας στις Βρυξέλλες. H Eurelectric είναι η ένωση ευρωπαϊκών εταιρειών
ενέργειας, που εκπροσωπεί περισσότερες από 3.500 εταιρείες από 30 χώρες. Σχο-
λιάζοντας την εκλογή τους ως αντιπροέδρου της Eurelectric, αναλυτές της αγοράς
ενέργειας επεσήμαναν πως ανάληψη αυτής της υψηλής θέσης αποτελεί μια ανα-
γνώριση για την επιτυχημένη στρατηγική της διοίκησης του ομίλου της ΔΕΗ σε
πολλαπλά πεδία, όπως στην πορεία απολιγνιτοποίησης. Επιπλέον, η συμμετοχή του
κυρίου Στάσση σε τόσο υψηλό επίπεδο ευρωπαϊκής ενεργειακής διοίκησης δημι-
ουργεί πλέον ευκαιρίες και προοπτικές για τον όμιλο της ΔΕΗ και την Ελλάδα.

Η
εξαγορά της Κωτσόβολος ταιριάζει απολύ-
τως με τη στρατηγική της ΔΕΗ, καθώς της δί-
νει τη δυνατότητα άμεσα και επιτυχημένα να

οικοδομήσει μια μακροχρόνια σχέση με τους πελάτες
της μέσω ενός υφιστάμενου και ισχυρού δικτύου κα-
ταστημάτων και logistics, αξιοποιώντας παράλληλα
ένα κορυφαίο brand για προϊόντα γύρω από το σπίτι.

Παράλληλα, η ΔΕΗ μπορεί να επικεντρωθεί και να
αναπτύξει άμεσα λύσεις προστιθέμενης αξίας γύρω
από τα βασικά προϊόντα της, ενώ έχει και την ευκαιρία
να εκμεταλλευτεί επιπλέον συνέργειες (δίκτυο εγκα-
ταστατών, τηλεφωνικά κέντρα κ.λπ.) για την επίτευξη
της καλύτερης εμπειρίας του πελάτη.

Με βάση τη συμφωνία, η αξία της επιχείρησης (En-
terprise Value) αποτιμάται σε €200 εκατ. χωρίς να
λαμβάνονται υπόψη ο δανεισμός και τα ταμειακά δια-
θέσιμα της εταιρείας. 

Και βέβαια η Κωτσόβολος είναι μία κερδοφόρα

εταιρεία με θετικές προοπτικές. Για την οικονομική
χρήση 1/5/2022 - 30/4/2023 η Κωτσόβολος είχε κύ-
κλο εργασιών €733 εκατ., παρουσιάζοντας αύξηση
κατά 12% σε σχέση με το 2022, το EBITDA διαμορφώ-
θηκε σε €49 εκατ. και ο τραπεζικός δανεισμός ήταν
σχεδόν μηδενικός. 

Το επιτυχημένο management της Κωτσόβολος

αναμένει για την επόμενη οικονομική χρήση ακόμη
καλύτερες επιδόσεις.

Η ΔΕΗ ήδη για την επόμενη πενταετία είχε προ-
γραμματίσει πλάνο επενδύσεων ύψους 100 εκατ. ευ-
ρώ για τη δημιουργία δικτύου logistics και υποδομών
μεταφορών αλλά και συστημάτων πληροφορικής για
διαχείριση αυτών με σκοπό την αυτόνομη ανάπτυξη
πώλησης προϊόντων. Κατά συνέπεια επενδύοντας 100
εκατ. ευρώ επιπλέον, φέρνει σήμερα το αποτέλεσμα
για το οποίο θα χρειαζόταν πολλά χρόνια ώστε να το
πετύχει.

Με την ολοκλήρωση της εξαγοράς των δραστηριο-
τήτων της Enel στη Ρουμανία και την ανακοίνωση της
συμφωνίας για την εξαγορά της Κωτσόβολος, όπως
τονίζουν πηγές της ΔΕΗ, η εταιρεία αλλάζει πίστα σε
Ελλάδα και εξωτερικό και κάνει άλματα προς την υλο-
ποίηση του μετασχηματισμού της σε κορυφαία εται-
ρεία καθαρής ενέργειας στη Νοτιοανατολική Ευρώπη.

Ποιος είναι ο Γιώργος Στάσσης

Οι προοπτικές, γιατί είναι συμφέρουσα 
η τιμή και η στρατηγική για το μέλλον

Η ΔΕΗ ήδη για την επόμενη πενταετία
έχει προγραμματίσει πλάνο 

επενδύσεων 100 εκατ. 
για τη δημιουργία δικτύου logistics 

και υποδομών μεταφορών 
αλλά και συστημάτων πληροφορικής

για διαχείριση αυτών
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Σ
την ενίσχυση της «πράσινης» κι-
νητικότητας στοχεύει η ηγεσία
του υπουργείου Υποδομών και

Μεταφορών και οι ενέργειες στρέφον-
ται στην ενθάρρυνση της χρήσης πρά-
σινων τεχνολογιών, για τη μείωση των
ρύπων και τη βελτίωση της ποιότητας
ζωής, ιδίως στις αστικές περιοχές.

Και φαίνεται πως ο κόσμος ανταποκρί-
νεται στο κάλεσμα, καθώς το ποσοστό
των ταξινομήσεων ηλεκτρικών και υβρι-

δικών οχημάτων κυμαί-
νεται πλέον στο 10%, από
το 0,4% που κυμαινόταν
το 2019.

Ο σχεδιασμός του
υπουργείου, ανταπο-
κρινόμενος στις σύγ-
χρονες ανάγκες, θα εν-

θαρρύνει τη μετάβαση σε πιο βιώσιμες
και αποδοτικές μορφές μεταφορών και
οι υλοποιούμενες δράσεις αφορούν
την ενίσχυση των δημόσιων μέσων με-
ταφοράς, την προώθηση της ηλεκτρο-
κίνησης και την αύξηση των υποδομών
φόρτισης, αλλά και τη δημιουργία ευ-
νοϊκού νομικού πλαισίου για την εν-
θάρρυνση της ανάπτυξης των «πράσι-
νων» τεχνολογιών και την ανάγκη εκ-
παίδευσης για την ομαλή υιοθέτησή
τους. Σύμφωνα με τα τελευταία διαθέ-
σιμα στοιχεία, έχουν εγκριθεί περισ-
σότερες από 2.600 αιτήσεις πολιτών
για την υπαγωγή στο πρόγραμμα «Κι-
νούμαι Ηλεκτρικά 2», από τις αρμόδιες
υπηρεσίες του υπουργείου Υποδομών
και Μεταφορών. 

Είναι χαρακτηριστικό πως υποβλή-
θηκαν 19.000 αιτήσεις για τον δεύτερο
κύκλο και έχουν εγκριθεί 11.175 από
αυτές, με 3 στις 4 αιτήσεις να αφορούν
δίκυκλα, τρίκυκλα, μικρά αυτοκίνητα
και ποδήλατα, στοιχείο που αποτυπώ-
νει και τη στροφή της αγοράς στη μι-
κροκινητικότητα.

Αλεξοπούλου: «Να βελτιώσουμε
την υπηρεσία των ΜΜΜ»

«Τα προγράμματα ενίσχυσης της
ηλεκτροκίνησης στη χώρα μας θα εντα-
θούν το επόμενο διάστημα, τόσο όσον
αφορά τα οχήματα όσο και τις υποδο-
μές φόρτισης. Προφανώς το ηλεκτρικό
ταξί, το ηλεκτρικό σκούτερ και το ηλε-
κτρικό ποδήλατο αποτελούν μέρος της
λύσης για βιώσιμες μεταφορές εντός
πόλης.

Ειδικά αν η ενέργεια που καταναλώ-
νουν παράγεται από ΑΠΕ. Για να γίνουν
όλες αυτές οι αλλαγές, χρειάζεται αλ-
λαγή νοοτροπίας και κουλτούρας. Τα
βήματα είναι απλά. Πρέπει να φύγουμε

από τη λογική του ιδιωτικής
χρήσης αυτοκινήτου για τη
μετακίνηση στην πόλη. 

Ως κράτος οφείλουμε
πρωτίστως να αποθαρρύ-
νουμε τη χρήση των πα-
λιών ρυπογόνων οχημάτων
εφαρμόζοντας τον νόμο»,
σημείωσε η υφυπουργός
Μεταφορών Χριστίνα Αλεξοπούλου, μι-
λώντας στο 3ο Συνέδριο του ΤΕΕ «Gre-
en Deal Greece» στο Κέντρο Πολιτι-
σμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος. 

Η Πολιτεία, προς αυτήν την κατεύ-
θυνση, προσανατολίζεται να μειώσει
τα όρια ταχύτητας εντός πόλης
στα 30km/h και να δώσει
προτεραιότητα στους ευά-
λωτους χρήστες του δρό-
μου έναντι των αυτοκινή-
των. 

«Ως κράτος οφείλουμε
να βελτιώσουμε την υπηρε-
σία των ΜΜΜ. Με την επέ-
κταση του μετρό, τον εξηλε-
κτρισμό του στόλου των ταξί, τον εκ-

συγχρονισμό του στόλου των
λεωφορείων με νέα ηλε-
κτρικά οχήματα αλλά και
επενδύσεις σε φιλικές
προς το περιβάλλον τε-
χνολογίες όπως το πράσι-

νο υδρογόνο. 
Περιμένουμε με επι-

στημονικό ενδιαφέρον
την παρουσία των πρώτων υδρογονο-
κίνητων λεωφορείων στην Ελλάδα την
επόμενη πενταετία», επεσήμανε η
υφυπουργός Μεταφορών.

Άλλα 100 εκατ. για ηλεκτρικά
λεωφορεία στην περιφέρεια

Μιλώντας στο ίδιο συνέ-
δριο ο γενικός γραμματέ-
ας Μεταφορών Γιάννης
Ξιφαράς αναφέρθηκε
στην «πολύ μεγάλη με-
ταρρύθμιση της αγοράς

των ΚΤΕΛ», που όπως τό-
νισε φέρνει την ελληνική
νομοθεσία σε εναρμόνιση

με την ευρωπαϊκή νομοθεσία. 

«Ωριμάζουμε τις συνθήκες για να
προχωρήσουμε σε κατά τόπους διαγω-
νισμούς ανά περιοχή με συγκεκριμένες
προδιαγραφές, σε ό,τι αφορά την τεχνο-
λογία των λεωφορείων, την ποιότητα των
παρεχόμενων υπηρεσιών και την ικανο-
ποίηση των επιβατών», υπογράμμισε ο
γενικός γραμματέας Μεταφορών.

Με αφορμή την προμήθεια των 250
νέων ηλεκτρικών λεωφορείων σε
Αθήνα και Θεσσαλονίκη, ο κ. Ξιφαράς
παρουσίασε την αλλαγή μοντέλου στις
προμήθειες αστικών λεωφορείων κα-
θώς όπως είπε το προηγούμενο μοντέ-
λο των μαζικών προμηθειών σε μεγά-
λα χρονικά διαστήματα είχε οδηγήσει
σε απαρχαιωμένους στόλους και πολ-
λά προβλήματα στις μετακινήσεις. 

Ο επόμενος διαγωνισμός για τις προ-
μήθειες λεωφορείων σε Αθήνα και
Θεσσαλονίκη θα αφορά την προμήθεια
και ηλεκτρικών αλλά και λεωφορείων
υδρογόνου, ενώ παράλληλα ο κ. Ξιφα-
ράς έκανε γνωστό ότι έχει εξασφαλι-
στεί χρηματοδότηση 100 εκατομμυρίων
ευρώ για την προμήθεια ηλεκτρικών
λεωφορείων για τις υπόλοιπες ελληνι-
κές πόλεις, ο διαγωνισμός της οποίας
ετοιμάζεται στο υπουργείο σε επίπεδο
τεχνικών όρων και προδιαγραφών.

Εντείνονται τα προγράμματα ενίσχυσης της ηλεκτροκίνησης
από το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών

Χριστίνα Αλεξοπούλου

Όλο και περισσότερα ΙΧ 
μπαίνουν στην… πρίζα

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Γιάννης Ξιφαράς
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Μ
ε άξονες την ενέργεια και τα μέταλλα, ο Όμι-
λος Mytilineos έκλεισε το εννεάμηνο με ιστο-
ρικά υψηλή κερδοφορία, διαμορφώνοντας τις

βάσεις για να καταγραφεί το 2023 ως μια ακόμη επιτυ-
χημένη χρονιά. Το διάστημα Ιανουαρίου - Σεπτεμβρίου
ο όμιλος κατέγραψε ισχυρά καθαρά κέρδη ύψους 462

εκατ. ευρώ, τα οποία ήταν αυξημένα κατά
48%, σε σχέση με το αντίστοιχο περσινό διά-
στημα, όταν η Mytilineos είχε καταγράψει
ιστορικό ρεκόρ (312 εκατ. ευρώ). Το πλέον
εντυπωσιακό στοιχείο είναι ότι οι νέες ιστο-
ρικά υψηλές επιδόσεις στα μεγέθη του ισο-
λογισμού επιτεύχθηκαν σε μια περίοδο κα-
τά την οποία σημειώθηκε σημαντική μεί-
ωση των τιμών της ενέργειας και των με-

τάλλων. Ο τζίρος του ομίλου υποχώρησε στα 4,088 δισ.
ευρώ έναντι 4,573 δισ. ευρώ κατά το αντίστοιχο περσινό
εννεάμηνο ως αποτέλεσμα της αποκλιμάκωσης των τι-
μών της ενέργειας.

Ωστόσο, τα κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων
(EBITDA) παρουσίασαν αύξηση κατά 36% σε σχέση με
πέρυσι, καθώς διαμορφώθηκαν στα 723 εκατ. ευρώ
έναντι 533 εκατ. ευρώ. Ο καθαρός δανεισμός διαμορ-
φώθηκε στο 1,372 δισ. ευρώ, ενώ ο προσαρμοσμένος
λόγος δανεισμού προς τα λειτουργικά κέρδη διαμορ-
φώθηκε στο 1,37, που είναι πολύ καλύτερος από τις επι-
δόσεις εταιρειών που κατατάσσονται στην επενδυτική
βαθμίδα. Σημειώνεται ότι προσφάτως ο Όμιλος Mytili-
neos εξέδωσε 7ετές κοινοπρακτικό ομολογιακό δάνειο
ύψους 500 εκατ. ευρώ με συγκριτικά πολύ χαμηλό επι-
τόκιο (4%), ενώ η εταιρεία έχει λάβει διαδοχικές ανα-
βαθμίσεις από τους οίκους Standard & Poor’s και Fitch.
Μάλιστα, βρίσκεται μόλις... μισό βήμα από την επίτευξη
του στόχου κατάκτησης της επενδυτικής βαθμίδας για
πρώτη φορά στην ιστορία της.

Στα παραπάνω πρέπει να προστεθεί και η πρόσφατη
αξιολόγηση σε επίπεδο «ΑΑ» για τις πρακτικές βιώσιμης
ανάπτυξης (κριτήρια ESG), βάσει των οποίων η Mytilineos
κατατάσσεται στο κορυφαίο 10% των εταιρειών του κλά-
δου και σε άλλους διεθνώς αναγνωρισμένους δείκτες
βιωσιμότητας όπως οι Sustainalytics, ISS Quality Score,
S&P Global, Refinitiv, FTSE, EcoVadis, ESG Book και
Bloomberg & Ideal Ratings.

«Λίρα εκατό» ενέργεια και μεταλλουργία
Οι συνέργειες ανάμεσα στους κλάδους της ενέργειας

και της μεταλλουργίας και τα ευρύτερα οφέλη που προ-
κύπτουν από τον πρόσφατο εταιρικό μετασχηματισμό της
Mytilineos Energy & Metals φάνηκαν πιο έντονα στα με-
γέθη του εννεαμήνου. Ειδικότερα:
1.Εντός του 2023 η Mytilineos συνέχισε να προωθεί

σταθερά τους στρατηγικούς της στόχους μέσω μιας σει-
ράς εξαγορών όπως των εταιρειών Watt & Volt, Unison,
EfAEnergy και Volterra, ενώ παράλληλα επιταχύνεται η
διείσδυση στην πολλά υποσχόμενη αγορά της Βόρειας
Αμερικής στον τομέα των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργει-
ας. Καταλυτικός παράγοντας για τα μεγέθη εννεαμήνου
ήταν οι δραστηριότητες στην παραγωγή ενέργειας με συ-
νεισφορά της νέας μονάδας H-Class 826 μεγαβάτ, η
οποία χαρακτηρίζεται από αυξημένη ζήτηση.

Ο κλάδος της ενέργειας ευνοήθηκε επίσης από την ου-
σιαστική ενδυνάμωση της παρουσίας της Mytilineos στην
προμήθεια φυσικού αερίου στην ευρύτερη περιοχή των
Βαλκανίων και της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, ενώ πα-
ράλληλα καταστρώνονται ήδη τα σχέδια για την επέκταση

της διεθνούς δραστηριότητας σε όλη την Ευρώπη. Η Myti-
lineos στην προμήθεια ηλεκτρικής ενέργειας ενισχύεται
σταθερά, καθώς με την ολοκλήρωση της διαδικασίας
εξαγοράς της Watt+Volt το ενιαίο μερίδιο αγοράς της θυ-
γατρικής Protergia προσεγγίζει το 13% με περισσότερους
από 520.000 πελάτες.

Από την άλλη πλευρά, η συνολική δυναμικότητα του
παγκόσμιου χαρτοφυλακίου της M Renewables, που
επεκτείνεται δυναμικά και στις 5 ηπείρους, αγγίζει τα 14
μεγαβάτ. Μάλιστα, με την πρόσφατη εξαγορά χαρτοφυ-
λακίου φωτοβολταϊκών έργων 1,4 γιγαβάτ στον Καναδά
ο Όμιλος Mytilineos ενισχύει τη στρατηγική της για ανα-
ζήτηση ευκαιριών σε χώρες και περιοχές με υψηλό εμ-
πορικό ενδιαφέρον και φιλικό προς τις επιχειρήσεις
περιβάλλον. Κατά τη διάρκεια του εννεαμήνου η Mytili-
neos, μεταξύ άλλων, ολοκλήρωσε την πώληση 4 φωτο-
βολταϊκών πάρκων στη Ρουμανία, συνολικής ισχύος
211 μεγαβάτ, τα οποία βρίσκονται σε προχωρημένο στά-
διο ανάπτυξης και θα τεθούν σε εμπορική λειτουργία
μέσα στα επόμενα δύο έτη. Ταυτόχρονα, ολοκληρώθη-
κε η πώληση ενός ακόμη φωτοβολταϊκού πάρκου στη
Νότια Ισπανία, συνολικής ισχύος 56 μεγαβάτ. Η παρα-
γωγή ενέργειας από μονάδες Ανανεώσιμων Πηγών με
συνολική εγκατεστημένη ισχύ 626 μεγαβάτ στο εννεά-
μηνο του 2023 ανήλθε σε 725 γιγαβατώρες. Από αυτές
οι 436 γιγαβατώρες παρήχθησαν από ΑΠΕ εντός Ελλά-
δας και οι υπόλοιπες 289 γιγαβατώρες από ΑΠΕ του
εξωτερικού.
2.Στον κλάδο της μεταλλουργίας η εξαγορά της

Imerys Βωξίτες ενισχύει το καθετοποιημένο μοντέλο πα-
ραγωγής και θέτει τις βάσεις για περαιτέρω ανάπτυξη της
συγκεκριμένης δραστηριότητας. Ο συγκεκριμένος κλά-
δος προσέγγισε στο εννεάμηνο το ιστορικό ρεκόρ κερδο-
φορίας του περσινού εννεάμηνου, παρά τη σημαντική
πτώση των τιμών αλουμινίου. Η παράλληλη πορεία της
μεταλλουργίας με την ενέργεια διατηρεί τη Mytilineos
μεταξύ των ανταγωνιστικότερων παραγωγών αλουμινίου
και αλουμίνας παγκοσμίως.

Τέλος, στον τομέα των κατασκευών ο όμιλος καταγρά-
φει σταθερά ανοδική πορεία, με το ανεκτέλεστο των έρ-
γων υποδομών να ξεπερνά τα 500 εκατ. ευρώ, το οποίο
αναμένεται να αυξηθεί στα 900 εκατ. ευρώ λόγω επικεί-
μενης συμβασιοποίησης νέων έργων.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Το νέο ιστορικό υψηλό 
στην κερδοφορία ύψους 

462 εκατ. ευρώ, αυξημένο κατά 48%,
και τα άλματα στην ενέργεια 

Mytilineos:
Ο «μαγικός»
ισολογισμός
εννεαμήνου
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εγαλύτερο στόχο έναντι των
προβλέψεων του αναθεω-
ρημένου ΕΣΕΚ περιλαμβά-

νει το Σχέδιο του Εθνικού Προγράμ-
ματος για την Υπεράκτια Αιολική
Ενέργεια που παρουσιάστηκε προ
ημερών και αποτυπώνει βήμα προς
βήμα τη στρατηγική της χώρας για την
ανάπτυξη του κλάδου των υπεράκτιων
αιολικών στις ελληνικές θάλασσες.

Αν και πρόκειται για συντηρητικές
μετρήσεις και υπολογισμούς από με-
ριάς ΕΔΕΥΕΠ, όπως ανέφερε χαρα-
κτηριστικά ο διευθύνων σύμβουλος
της ΕΔΕΥΕΠ Αριστοφάνης Στεφάτος,
ωστόσο ο στόχος που τέθηκε φτάνει τα
4,9 GW, υψηλότερος του ΕΣΕΚ, γεγονός
που επιβεβαιώνει τις ισχυρές προοπτι-
κές ανάπτυξης του κλάδου στην Ελλάδα.

Το σχέδιο που παρουσιάστηκε προσ-
διορίζει τις επιλέξιμες Περιοχές Οργα-

νωμένης Ανάπτυξης
ΥΑΠ (ΠΟΑΥΑΠ) και
εκτιμά την ισχύ των έρ-
γων που μπορούν να
αναπτυχθούν σε αυτές
σε μεσοπρόθεσμο (έως
το 2030-2032) και μα-
κροπρόθεσμο (μετά το
2030-2032) χρονικό
ορίζοντα. Το σχέδιο

Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης
ΥΑΠ περιλαμβάνει 25 περιοχές συνολι-
κής έκτασης 2,712 km2 και εκτιμώμε-
νης ελάχιστης ισχύος 12,4 GW. Η πλει-
οψηφία των προτεινόμενων θαλάσσιων
περιοχών ενδείκνυνται για πλωτής
έδρασης τεχνολογία ΥΑΠ. Με βάση αυτό
τον σχεδιασμό, η Ελλάδα δύναται να
αποκτήσει ανταγωνιστικό πλεονέκτημα
στην προώθηση νέων τεχνολογιών, να
αποκτήσει εγχώρια τεχνογνωσία και να
αναπτύξει την απαραίτητη εφοδιαστική
αλυσίδα. 

Εκτός η θαλάσσια περιοχή
μεταξύ Έβρου και Σαμοθράκης

Σημειώνεται ότι το σχέδιο που έχει
ήδη υποβληθεί στη Διεύθυνση Χωροτα-
ξικού Σχεδιασμού του υπουργείου
Ενέργειας και Περιβάλλοντος προκρί-

νει μια δεξαμενή επιλογών από δέκα
περιοχές για ανάπτυξη έως το 2030-
2032, συνολικής ισχύος περίπου 4,9
GW, και αφορά κυρίως έργα πλωτής
έδρασης. Στις ανωτέρω περιοχές δεν
συμπεριλαμβάνεται η θαλάσσια περιο-
χή μεταξύ Έβρου και Σαμοθράκης, η
οποία ορίζεται ως περιοχή ανάπτυξης
πιλοτικών έργων ΥΑΠ, σύμφωνα με τον
Ν. 4964/2022.

Πιο συγκεκριμένα, οι επιλέξιμες ΠΟ-
ΑΥΑΠ για τη μεσοπρόθεσμη φάση ανά-
πτυξης εντοπίζονται στις εξής περιοχές:

� Στην Ανατολική Κρήτη, όπου εκτιμάται ότι
θα αναπτυχθούν έργα συνολικής ισχύος 800
MW.
� Στη Νότια Ρόδο, με τη μέγιστη εγκατεστη-
μένη ισχύ να κυμαίνεται μεταξύ 300 MW και
550 MW. 
� Στο Κεντρικό Αιγαίο, με τη μέγιστη εγκατε-
στημένη ισχύ να κυμαίνεται μεταξύ 200 MW
και 450 MW.
� Στον άξονα Εύβοιας - Χίου με μέγιστη εγ-
κατεστημένη ισχύ στα 300 MW.
� Στο Ιόνιο Πέλαγος με μέγιστη εγκατεστη-
μένη ισχύ στα 450 MW.

Εφαρμόστηκαν 20
κριτήρια αποκλεισμού

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης
παρουσιάστηκαν ακόμη τα πλεονεκτή-
ματα και οι τεχνικές παράμετροι του
σχεδίου, καθώς και η Στρατηγική Με-
λέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων
(ΣΜΠΕ) που εκπόνησε η εταιρεία με-
λετών LDK. Η ΕΔΕΥΕΠ εφάρμοσε συ-
νολικά 20 κριτήρια αποκλεισμού προ-
κειμένου να διασφαλίσει τις ευαίσθη-
τες περιβαλλοντικά περιοχές και τις
θαλάσσιες δραστηριότητες στον ελλη-
νικό χώρο. Τα κριτήρια αυτά λαμβά-
νουν υπόψη, μεταξύ άλλων, ζητήματα

εθνικής ασφάλειας και επιβατικής ναυ-
σιπλοΐας, αεροδρόμια, ελάχιστη απόστα-
ση από ακτογραμμή, περιοχές περιβαλ-
λοντικής και πολιτιστικής σημασίας, του-
ριστικές δραστηριότητες, περιοχές υδα-
τοκαλλιέργειας και άλλες χρήσεις. 

Η ΣΜΠΕ έχει ήδη υποβληθεί στη Δι-
εύθυνση Περιβαλλοντικής Αδειοδότη-
σης (ΔΙΠΑ) του υπουργείου Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας και αναμένεται να βγει
τις επόμενες μέρες σε δημόσια διαβού-
λευση με τις δημόσιες αρχές και το εν-
διαφερόμενο κοινό.

Επιπρόσθετα, η ΕΔΕΥΕΠ ανέθεσε
στο ΙΟΒΕ τη διεξαγωγή μελέτης για τα
οικονομικά και κοινωνικά οφέλη που
προκύπτουν από την ανάπτυξη ΥΑΠ
στην Ελλάδα -συμπεριλαμβανομένης
της διερεύνησης της σημασίας που θα
έχει η ανάπτυξη εγχώριας εφοδιαστι-
κής αλυσίδας κατασκευής και λειτουρ-
γίας τους-, τα βασικά ευρήματα της
οποίας παρουσιάστηκαν στην εκδήλω-
ση. Όπως υπογράμμισε ο Γιώργος Μα-
νιάτης, επικεφαλής Τμήματος Κλαδι-
κών Μελετών ΙΟΒΕ, σύμφωνα με τη με-
λέτη, η εγκατάσταση ΥΑΠ μπορεί να
οδηγήσει σε ενίσχυση του ΑΕΠ με έως
και 1,9 δισ. ευρώ ετησίως κατά μέσο
όρο την περίοδο 2024-2050 και των
εσόδων του Δημοσίου με έως και 440
εκατ. ευρώ ετησίως. 

Για την ίδια περίοδο μπορεί να συνει-
σφέρει σημαντικά στην ενίσχυση της
απασχόλησης, στηρίζοντας έως και
44.400 θέσεις εργασίας ετησίως.

Αριστοφάνης Στεφάτος: «Πολύ
σημαντικές ευκαιρίες ανάπτυξης»
Ο  Αριστοφάνης Στεφάτος, διευθύνων σύμβουλος της ΕΔΕΥΕΠ, τόνισε
μεταξύ άλλων ότι «το σχέδιο Εθνικού Προγράμματος είναι στρατηγικής
σημασίας για τη χώρα μας, όπως υπογράμμισε και η διοίκηση του υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, καθώς θέτει τις βάσεις για την αξιο-
ποίηση της υπεράκτιας αιολικής ενέργειας, μία νέα καθαρή πη-
γή που θα συμβάλει καθοριστικά στην ενεργειακή μας με-
τάβαση. Πρόκειται για ένα ολοκληρωμένο σχέδιο, για τη
χάραξη του οποίου η ομάδα της ΕΔΕΥΕΠ εργάστηκε επί
12 μήνες, σε στενή συνεργασία με το ΥΠΕΝ, αλλά και με
άλλα υπουργεία και φορείς που συνέβαλαν ουσιαστικά
στη γνωμοδότηση των επιλέξιμων περιοχών. Νιώθουμε
υπερήφανοι γιατί γνωρίζουμε πως η υποβολή του σχεδίου
και της ΣΜΠΕ αποτελεί την αφετηρία μιας πορείας που θα δημιουργήσει
πολύ σημαντικές ευκαιρίες ανάπτυξης, σε οικονομικό και κοινωνικό
επίπεδο, αλλά και αισιόδοξοι βλέποντας την αθρόα εκπροσώπηση της εγ-
χώριας και διεθνούς επενδυτικής κοινότητας στην εκδήλωση. Εργαζό-
μαστε ήδη για τα επόμενα βήματα προκειμένου να δημιουργηθούν οι
συνθήκες γρήγορης ανάπτυξης του νέου αυτού τομέα».

Το σχέδιο του Εθνικού Προγράμματος της ΕΔΕΥΕΠ 
και οι ισχυρές προοπτικές ανάπτυξης του κλάδου

Οι 10 περιοχές για
ανάπτυξη offshore

υπεράκτιων αιολικών
4,9 GW έως το 2032

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Χ
ωρίς να αλλάζει τη σύσταση
για overweight, δηλαδή για
αποδόσεις καλύτερες από

αυτές της αγοράς, η JP Morgan
αποτιμά θετικά τα αποτελέσματα της
Alpha Bank και της Πειραιώς. Ειδι-
κά για την Alpha Bank η JP Morgan
ανέφερε κέρδη γ’ τριμήνου 208
εκατ. ευρώ, τα οποία είναι περίπου
20% πάνω από τη συναίνεση, με
13,9% προσαρμοσμένο ROTE, το
υψηλότερο επίπεδο που έχει ανα-
φέρει η τράπεζα.

Τα κέρδη για την περίοδο του
9μήνου αυξήθηκαν κατά 92% σε
ετήσια βάση. Αναφορικά με την
Πειραιώς, η JP Morgan βλέπει βελ-
τίωση του περιθωρίου κέρδους, την
περαιτέρω αποδοτικότητα κόστους
και την ανθεκτική πιστωτική ποι-

ότητα. Το αποτέλεσμα είναι 15% πά-
νω από τις προσδοκίες της συναί-
νεσης και 17% πάνω απ’ ό,τι εκτι-
μούσε η JP Morgan. Στο 9μηνο ο

δείκτης ROTE είναι 15% και η διοί-
κηση επαναλαμβάνει την καθοδή-
γηση του 2023, εκτιμώντας τελικά
το ROTE στο 14%.

ΕΥΔΑΠ: Αναλαμβάνει τα δίκτυα
ύδρευσης και αποχέτευσης 
του Δήμου Μεγαρέων

Το δίκτυο της ΕΥΔΑΠ επεκτείνεται στα Μέγα-
ρα και οι κάτοικοι της περιοχής θα απολαμβά-
νουν τις υπηρεσίες υψηλής ποιότητας και αξιο-
πιστίας που προσφέρει η μεγαλύτερη εταιρεία
ύδρευσης και αποχέτευσης της χώρας. Ήδη
ολοκληρώθηκε η παραλαβή των δημοτικών δι-
κτύων ύδρευσης, αποχέτευσης και του κέντρου
επεξεργασίας λυμάτων του Δήμου Μεγαρέων με
την υπογραφή του πρωτοκόλλου παράδοσης -
παραλαβής. Το σύνολο των δικτύων ύδρευσης,
με μήκος 270 χλμ. αγωγών και 13.500 παροχές,
αφορά τις περιοχές Κινέτα, Βλυχάδα ( Άγιος
Παντελεήμονας), Νέα Ζωή, Κανδήλι, Κουμίνδρι,
Λάκκα, Αγία Τριάδα, Ήρεμο Κύμα και Πάχη με
τις συναφείς εγκαταστάσεις τους. Αντίστοιχα, το
δίκτυο αποχέτευσης της πόλης των Μεγάρων και
της περιοχής Νέας Περάμου έχει συνολικό μή-
κος 96 χλμ. αγωγών, στο οποίο περιλαμβάνονται
περίπου 6.600 κατασκευασμένες εξωτερικές
διακλαδώσεις ακινήτων. 

Autohellas: Αύξηση τζίρου 
και κερδών

Σημαντική βελτίωση κατέγραψαν τα μεγέθη
της Autohellas στο εννεάμηνο της τρέχουσας
χρήσης. Ειδικότερα, ο ενοποιημένος κύκλος
εργασιών παρουσίασε αύξηση 34,1% και ανήλ-
θε σε 762,5 εκατ. ευρώ έναντι 568,6 εκατ. ευρώ
το 2022 με κέρδη προ τόκων φόρων και απο-
σβέσεων (EBITDA) στα 214,2 εκατ. ευρώ αυξη-
μένα κατά 20,2%. Τα λειτουργικά κέρδη (ΕΒΙΤ)
διαμορφώθηκαν σε 116,9 εκατ. ευρώ, ενώ τα
κέρδη μετά από φόρους (ΕΑΤ) του ομίλου
ανήλθαν σε 74,7 εκατ. ευρώ έναντι €71,5 εκατ.
ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση 4,4%, επηρεα-
ζόμενα από τη σημαντική αύξηση του χρημα-
τοοικονομικού κόστους λόγω ανόδου των επι-
τοκίων. Συνολικά ο απασχολούμενος στόλος
για βραχυπρόθεσμες και μακροπρόθεσμες
ενοικιάσεις ξεπέρασε τα 57.000 αυτοκίνητα με
11.600 συνολικές αγορές νέων αυτοκινήτων.

Reale Group και Υδρόγειος
Ασφαλιστική σε νέα εποχή

Τους πρώτους μήνες του 2024 αναμένεται να
ολοκληρωθεί η διαδικασία εισόδου του ιταλικού
ασφαλιστικού ομίλου Reale στην Υδρόγειο Ασφα-
λιστική και σε δεύτερο στάδιο έως το τέλος του
2026 εκτιμάται ότι θα έχει ολοκληρωθεί η από-
κτηση του υπόλοιπου 10% του μετοχικού κεφαλαί-
ου από την οικογένεια Κασκαρέλη. Αυτό αναφέρ-
θηκε σε συνέντευξη Τύπου που αφορούσε την εί-
σοδο του ιταλικού ομίλου στην ελληνική αγορά.
Υπενθυμίζεται ότι πρόσφατα η Υδρόγειος Ασφαλι-
στική και ο Όμιλος Reale, μέσω της μητρικής
εταιρείας Società Reale Mutua di Assicurazioni,
προχώρησαν σε συμφωνία για την απόκτηση του
85% του μετοχικού κεφαλαίου της ελληνικής
ασφαλιστικής εταιρείας. Το πρώτο στάδιο της
συμφωνίας προβλέπει την απόκτηση του 75% του
μετοχικού κεφαλαίου (70% από την οικογένεια
Κασκαρέλη και 5% από μετόχους μειοψηφίας). 

JP Morgan: Σύσταση υπεραπόδοσης 
για Alpha - Πειραιώς

Την ανάγκη για ένα new deal στις κατασκευές στην
Ελλάδα, που θα επιτρέψει στο κράτος και τον κατα-
σκευαστικό κλάδο να επιλύσουν συσσωρευμένα προ-
βλήματα που εμποδίζουν την ομαλή εκτέλεση των με-
γάλων έργων και θα καταστήσει εφικτή την έγκαιρη
αποπεράτωσή τους με βιώσιμο τρόπο, υπογράμμισε ο
γενικός διευθυντής της Intrakat Αναστάσιος Αναρίτης,
μιλώντας από το βήμα του 3ου Συνεδρίου «Green Deal
Greece 2023». Όπως τόνισε κ. Αρανίτης, στόχος αυτής
της προσπάθειας είναι η σωστή ιεράρχηση των προτε-
ραιοτήτων και η επίλυση των προβλημάτων με γρήγορο
τρόπο, δεδομένης της ευκαιρίας και της πρόκλησης

που φέρνει η ανάγκη για περιβαλλοντική βιωσιμότητα. Ο κ. Αρανίτης σημείωσε ότι «πέρα από ένα green deal, πρέπει
να κάνουμε και ένα new deal», θέτοντας ως σχετικό παράδειγμα το έργο της Intrakat στον ΒΟΑΚ, όπου η περιβαλλοντι-
κή αδειοδότηση για την εγκατάσταση των οικίσκων που απαιτούνται για τη στέγαση του απαραίτητου προσωπικού εκτι-
μάται ότι θα χρειαστεί δύο χρόνια για να δοθεί, την ώρα που το χρονοδιάγραμμα του έργου είναι για τέσσερα. «Θέλουμε
αρωγό την Πολιτεία για να βρούμε πώς θα λύσουμε το πρόβλημα. Τα δύο έτη πρέπει να γίνουν δύο εβδομάδες», σχολία-
σε χαρακτηριστικά.

Αναστάσιος Αρανίτης (Intrakat): Ανάγκη για new deal στις κατασκευές

Η Helleniq Energy Holdings ανακοίνωσε τα ενοποιημένα οικο-
νομικά αποτελέσματα γ’ τριμήνου 2023, με τα συγκρίσιμα κέρδη
EBITDA να διαμορφώνονται στα €400 εκατ. και τα συγκρίσιμα κα-
θαρά κέρδη στα €218 εκατ. συνολικά για το εννεάμηνο 2023, ενώ τα
συγκρίσιμα κέρδη EBITDA ανέρχονται σε €968 εκατ. και τα συγ-
κρίσιμα καθαρά κέρδη σε €496 εκατ. Τα δημοσιευμένα καθαρά
κέρδη διαμορφώθηκαν στα €300 εκατ. στο γ’ τρίμηνο 2023 (2022:
€252 εκατ.) και στα €462 εκατ. στο εννεάμηνο 2023 (2022: €1.121
εκατ.). Η μείωση των δημοσιευμένων αποτελεσμάτων στο εννεά-
μηνο προέρχεται από την επίπτωση των τιμών στην αποτίμηση απο-
θεμάτων αργού και πετρελαιοειδών. Με βάση τα αποτελέσματα εννεαμήνου και τις προοπτικές για το σύνολο του
έτους 2023, το ΔΣ της Helleniq Energy Holdings αποφάσισε τη διανομή προσωρινού μερίσματος €0,30 ανά μετοχή.

Helleniq Energy: Συγκρίσιμα καθαρά κέρδη 496 εκατ.
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Σε… αποσύνθεση 
Πολλά από τα πρώτα μετεκλογι-

κά δημοτικά συμβούλια στους δή-
μους της Αττικής θύμισαν «διαλυ-
μένη μεραρχία» με απουσίες δη-
μάρχων και δημοτικών συμβού-
λων. Πάντως, η μεταβατική αυτή
περίοδος έως την 1η Ιανουαρίου,
οπότε θα αναλάβουν οι νέες δημο-
τικές αρχές, δεν είναι διόλου ασή-
μαντη για τους δήμους, αφού θα
πρέπει να ψηφιστούν προϋπολογι-
σμοί, τεχνικά θέματα, τέλη κ.ά.

Ανησυχία για τέλη
ταφής απορριμμάτων 

Ο νέος χρόνος θα βρει τις δημο-
τικές αρχές αντιμέτωπες και με το
πρόβλημα της απόδοσης του τέ-
λους ταφής απορριμμάτων. Το
2024 θα κληθούν να εισπράξουν
και να αποδώσουν συσσωρευμένα
ποσά για την τριετία 2022-2024 σε
μια εποχή όπου η ακρίβεια πλήττει
τους πολίτες. Το ζήτημα επισημάν-
θηκε και στο ΔΣ της ΚΕΔΕ, καθώς
τα ποσά που θα κληθούν να κατα-
βάλουν οι δήμοι είναι υπέρογκα
και θα πρέπει με κάποιο τρόπο να
ρυθμιστούν. 

Από την Ιθάκη 
στην Αθήνα

Στην πρωτεύουσα θα βρεθεί την
ερχόμενη εβδομάδα ο δήμαρχος
Ιθάκης Διονύσης Στανίτσας για να
συμμετάσχει σε προγραμματισμέ-
νη συνάντηση στο υπουργείο Ναυ-
τιλίας παρουσία του υπουργού
Ναυτιλίας Χρήστου Στυλιανίδη και
του γενικού γραμματέα Μανώλη
Κουτουλάκη.

«Κέρδισε» την έδρα 
η Μωραϊτάκη 
Η ανακατανομή εδρών στο Περιφερει-
ακό Συμβούλιο Αττικής, σύμφωνα με
την απόφαση του Πρωτοδικείου, πρό-
σθεσε ακόμα μία έδρα στον Κεντρικό
Τομέα, την οποία καταλαμβάνει η
Ελευθερία Ρίτα Μωραϊτάκη Πικρού.
«Είμαι έτοιμη υπό τις εντολές του περι-
φερειάρχη Νίκου Χαρδαλιά να σηκώ-
σω τα μανίκια, γιατί μας περιμένει σκληρή δουλειά», ήταν το μήνυ-
μά της, ευχαριστώντας όσους τη στήριξαν και βάζοντας τέλος στην
προσωπική της αγωνία. 

Οι προβληματισμοί
Κωνσταντέλλου 

Από την Καλαμάτα όπου βρέθηκε
για τη 15η Πανελλήνια Σύνοδο των
ΦοΔΣΑ, ο δήμαρχος 3Β Γρηγόρης
Κ ω ν σ τ α ν -
τέλλος έθε-
σε πολλούς
προβληματι-
σμούς για το
μέλλον της
διαχείρισης
απορριμμά-
των. Μεταξύ
άλλων ο έμ-
πειρος αυ-
τοδιοικητικός υποστήριξε ότι πρέ-
πει να βρεθούν τοπικές λύσεις στο
ζήτημα ώστε οι δήμοι να πάψουν να
είναι «φτωχός συγγενής» και να
πληρώνουν τα «σπασμένα», χαρα-
κτηρίζοντας αποτυχημένο το μοντέ-
λο με τον ΕΔΣΝΑ.

Ο λόγος του
συμβόλαιο 

Με επιτόπιες αυτοψίες σε χωριά που
επλήγησαν από τα ακραία φαινόμενα,
καθώς και σε έργα που βρίσκονται σε
εξέλιξη ολοκληρώθηκε η περιοδεία
του υφυπουργού Κλιματικής Κρίσης
και Πολιτικής Προστασίας Χρήστου
Τριαντόπουλου στον Δήμο Αργιθέας. Η
διαβεβαίωση του υφυπουργού στον
δήμαρχο Ανδρέα Στεργίου για νέα, επι-
πρόσθετη χρηματοδότηση σε συγκε-
κριμένες αντιπλημμυρικές παρεμβά-
σεις ήταν η καλύτερη είδηση!

Ανέβηκαν οι τόνοι 
Ξέφυγε η κατάσταση στο πρόσφα-

το Περιφερειακό Συμβούλιο Πελο-
ποννήσου, όταν ο απερχόμενος περι-
φερειάρχης Παναγιώτης Νίκας ήρθε
σε κόντρα με τον Στάθη Αναστασό-
πουλο, νυν αντιπεριφερειάρχη και
επανεκλεγμένο περιφερειακό σύμ-
βουλο με τον Δ. Πτωχό. Για να ηρεμή-
σουν τα πνεύματα, ο πρόεδρος διέ-
κοψε τη συνεδρίαση.

Επίβλεψη από τα χαράματα
Έχει τις συνήθειές του ο δήμαρχος

Μεταμόρφωσης Στράτος Σαραούδας
και δεν τις αλλάζει, όπως είναι η
πρωινή επίβλεψη των έργων της πό-
λης σχεδόν σε καθημερινή βάση.
Πρόσφατα πραγματοποίησε αυτο-
ψία σε ένα έργο ζωτικής σημασίας
που υλοποιείται στη Μεταμόρφωση
και είναι ο καταβιβασμός και η μεί-
ωση της κλίσης της οδού Περικλέ-
ους, ένα έργο που θα συμβάλει στην
αναβάθμιση της περιοχής. Ο δήμαρχος αφού ενημερώθηκε για
την πορεία των εργασιών περπάτησε μέχρι το δημαρχείο, αντα-
ποδίδοντας τις καλημέρες των δημοτών του.

Π
αρά τις εξαγγελίες της
απερχόμενης δημοτι-
κής αρχής Κηφισιάς

να μη γίνει καμία περικοπή
στα δεδουλευμένα των εργα-
ζομένων, η διοίκηση του δή-
μου προχώρησε σε περικοπή
αναδρομικά των υπερωριών
μερίδας εργαζομένων. Στην
έκτακτη γενική συνέλευση
που πραγματοποιήθηκε, απο-
φασίστηκε να εκδοθούν τα εν-
τάλματα πληρωμής της μισθο-
δοσίας αλλά οι προϊστάμενοι και διευθυντές των τμημάτων να υπογράψουν με κάθε επιφύλα-
ξη ως προς τη νομιμότητα, προκειμένου να υπάρχει η δυνατότητα προσφυγής στη δικαιοσύνη
σε περίπτωση που έχουν περικοπεί ώρες. Το «γυαλί» στις σχέσεις διοίκησης-εργαζομένων
έχει «ραγίσει», αλλά αυτό σε λιγότερο από δυο μήνες θα αλλάξει όταν αναλάβει η νέα δημοτι-
κή αρχή. Το πιο μεγάλο ερώτημα και αυτό που έχει προκαλέσει ιδιαίτερη ανησυχία εξαιτίας
όλων αυτών των σπασμωδικών ενεργειών που αφορούν τα οικονομικά του δήμου είναι τι θα
βρει στα ταμεία η νέα δημοτική αρχή του Βασίλη Ξυπολυτά την 1η Ιανουαρίου 2024. 

Το κλίμα έντασης ακόμα και μετά το πέ-
ρας των εκλογών στον Δήμο Αγίας Παρα-
σκευής καλά κρατεί. Αυτή τη φορά ο απερ-
χόμενος δήμαρχος Βασίλης Ζορμπάς έφε-
ρε εκτός ημερήσιας διάταξης το θέμα της
αγοράς ακινήτων στον Σταυρό επί της λεω-
φόρου Μεσογείων για τη μεταστέγαση του
αμαξοστασίου, ζητώντας συναίνεση για να
προχωρήσει στην υπογραφή προσυμφώ-
νου με τους ιδιοκτήτες των χώρων. Η άρνη-
ση ήταν κατηγορηματική από τον νέο δή-
μαρχο Γιάννη Μυλωνάκη, ο οποίος, πέρα
από το ηθικό σκέλος του θέματος ότι η υπο-
γραφή για ένα τόσο δεσμευτικό θέμα δεν

μπορεί να είναι του απερχόμενου δημάρχου της πόλης, τον κατηγόρησε ότι «ενεργεί όπως
και τα προηγούμενα τέσσερα χρόνια, χωρίς να δίνει λογαριασμό σε κανέναν». Οι τόνοι ανέ-
βηκαν μεταξύ των δύο, ενώ ο κ. Μυλωνάκης έκανε έκκληση στις υπηρεσίες του δήμου να
μην προχωρήσουν σε τίποτα που δεν έχει συζητηθεί.

Δήμος Αγίας Παρασκευής

Κατηγορηματικός ο Μυλωνάκης 

Ποιος νεοεκλεγείς
δήμαρχος στην Αττική

καταστρώνει
συγκεκριμένο σχέδιο
καταπολέμησης της βίας στην
πόλη του και είναι
αποφασισμένος να το
εφαρμόσει από την πρώτη μέρα
διοίκησής του; 

Υπογραφές με… πάσα επιφύλαξη 
Δήμος Κηφισιάς 
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Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

Σ
ε αλλαγές στον προγραμματισμό
της απογευματινής ζώνης προχω-
ρά ο Alpha από την ερχόμενη Δευ-

τέρα. Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, το
«Πιο Μεγάλο Παζάρι» και οι «Οικογενει-
ακές Ιστορίες» αλλάζουν ώρα μετάδοσης.
Πιο συγκεκριμένα, το παιχνίδι που παρου-
σιάζει ο Ηλίας Βρεττός θα μεταδίδεται μία
ώρα νωρίτερα, δηλαδή στις 16.45. Από την
άλλη, οι «Οικογενειακές Ιστορίες» μετα-
κομίζουν στις 17.45 και πλέον θα είναι το
πρόγραμμα που θα δίνει lead in στο κεν-
τρικό δελτίο ειδήσεων του καναλιού. Αυτή
η αλλαγή αναμένεται να τονώσει την από-
δοση και των δύο πρότζεκτ.

Όπως είχαμε αναφέρει σε προηγούμε-
νο ρεπορτάζ, οι προβληματισμοί του Al-
pha με «Το Πιο Μεγάλο Παζάρι» καθι-
στούν πολύ πιθανή την ολοκλήρωσή του
πριν από το τέλος της σεζόν και την πιθανή

αντικατάστασή του με άλλο τηλεπαιχνίδι -
δεν θα είναι το «Deal», παρότι ο σταθμός
διατηρεί τα δικαιώματα. Στο κανάλι θεω-
ρούν πως η χρονική συγκυρία με τα έντονα
και δύσκολα θέματα της επικαιρότητας

δεν ευνόησε το συγκεκριμένο κόνσεπτ.
Ωστόσο, ο Ηλίας Βρεττός έχει αφήσει τις
καλύτερες εντυπώσεις και δεν αποκλεί-
εται να τον δούμε και σε κάτι διαφορετικό
στο μέλλον. 

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Σημαντική άνοδο σημείωσε ο ενημερωτι-
κός τομέας του Οpen τον Οκτώβριο, μήνα

με κυρίαρχα θέματα τον πόλεμο στη Μέση Ανα-
τολή, την εσωκομματική κρίση στον ΣΥΡΙΖΑ και
την αλματώδη άνοδο στις τιμές των προϊόντων.
Το καθημερινό κεντρικό δελτίο με την Εύα Αν-
τωνοπούλου παρακολούθησαν κατά μέσο όρο
266.000 τηλεθεατές (ποσοστό 9,3%), άνοδος
22,3% από τον Οκτώβριο του 2022. Το κεντρικό
δελτίο τα Σαββατοκύριακα με τον Νίκο Στραβε-
λάκη παρακολούθησαν 297.000 τηλεθεατές
(ποσοστό 9,9%), ενώ το μεσημεριανό δελτίο με
τη Λίνα Δρούγκα παρακολούθησαν 158.000 τη-
λεθεατές (ποσοστό 9,7%). 

� Σε ρυθμούς «Ράδιο Αρβύλα» κινεί-
ται ο ΑΝΤ1 αυτές τις

μέρες, καθώς η πρεμιέ-
ρα του Αντώνη Κανάκη
στη βραδινή ζώνη των
8 αναμένεται να δώσει
νέα ώθηση στην prime
time του σταθμού και
να ανεβάσει τις μετοχές
των σίριαλ που θα ακολουθούν. 

� Την ίδια στιγμή αναμένεται με ιδιαίτερο εν-
διαφέρον η έναρξη των συζητήσεων του

Γρηγόρη Αρναούτογλου με τον σταθμό του
Αμαρουσίου, καθώς από την έκβασή τους θα
εξαρτηθεί σε μεγάλο βαθμό και το ενδεχόμενο
να παρακολουθήσουμε ένα ντόμινο μεταγρα-
φών στην ελληνική τηλεόραση το ερχόμενο
καλοκαίρι. 

� Η Fifth Season, η αμερικανική
εταιρεία πίσω από γνωστές σειρές

και ταινίες, όπως το «Scenes from a Mar-
riage» και το «Severance», απέκτησε τα
παγκόσμια δικαιώματα διανομής της ελ-
ληνικής δραματικής σειράς «Milky Way»,
σε σενάριο και σκηνοθεσία του -βραβευ-
μένου με Χρυσό Φοίνικα- Βασίλη Κεκά-
του. Το «Milky Way» είναι η πρώτη ελληνι-
κή σειρά που έλαβε μέρος στο Φεστιβάλ
Series Mania -το μεγαλύτερο event για τις
τηλεοπτικές σειρές στην Ευρώπη- και ση-
ματοδοτεί την πρώτη εξαγορά ελληνικής
σειράς από τη Fifth Season. 

� «Survivor» και «MasterChef» είναι οι δύο
μονομάχοι της prime time που αναμένεται

να κονταροχτυπηθούν στο δεύτερο μισό της τη-
λεοπτικής σεζόν. Ήδη, τα δύο αντίπαλα στρατό-
πεδα βρίσκονται σε στάδιο προετοιμασίας, ενώ,
όπως μαθαίνουμε, η κατασκοπία ανάμεσα στα
δύο πρότζεκτ έχει ήδη ξεκινήσει. Το άγχος και
στις δύο πλευρές έχει να κάνει με το ποιος θα
καταφέρει να κερδίσει τις εντυπώσεις και ως εκ
τούτου και τους τηλεθεατές. Για τον λόγο αυτό
δεν θα είναι έκπληξη αν δούμε να συμβαίνουν
ανατροπές στις ημερομηνίες που θα κάνουν
πρεμιέρα, με την περίοδο της Πρωτοχρονιάς να
θεωρείται κομβική.

Η «Μάγισσα» δεν τράβηξε 
και ο Ποφάντης χαιρέτησε

Ο Τζώρτζης Ποφάντης αποτελεί παρελθόν για τον
ΑΝΤ1 έπειτα από πολυετή συνεργασία. Η απόφαση
λήφθηκε πριν από κάποιες μέρες, αλλά επισημοποι-
ήθηκε με μια εσωτερική ανακοίνωση που έστειλε ο
σταθμός το βράδυ της περασμένης Τετάρτης. Η λιτή
ανακοίνωση για τον μέχρι πρότινος διευθυντή προ-
γράμματος του σταθμού του Αμαρουσίου ανέφερε τα
εξής: «Η συνεργασία με τον Τζώρτζη Ποφάντη διακόπηκε. Προσωρινά καθή-
κοντα αναλαμβάνει ο Γιώργος Λεβέντης».

Αξίζει να σημειωθεί ότι τα τελευταία χρόνια ο Τζώρτζης Ποφάντης αποτε-
λούσε συνώνυμο των επιλογών του προγράμματος του σταθμού, κυρίως ως
προς την μυθοπλασία. Του πιστώθηκε η τεράστια επιτυχία που έκαναν οι
«Άγριες Μέλισσες», αλλά φαίνεται πως του χρεώθηκε και η μικρότερη από το
αναμενόμενο απόδοση της «Μάγισσας» στους πίνακες τηλεθέασης. Σύμφω-
να με τις πληροφορίες μας, το προσδοκώμενο 25% δεν ήρθε ποτέ, γεγονός
που οδήγησε στην οριστική ρήξη της συνεργασίας του με τον ΑΝΤ1. 

Αρχιχρονιά με... MasterChef
Η ώρα «MasterChef» πλησιάζει

για το Star και, όπως φαίνεται, μπο-
ρεί να είναι νωρίτερα από τις προ-
ηγούμενες φορές. Οι χαμηλές πτή-
σεις στους πίνακες μετρήσεων της
Nielsen για τη «Φάρμα» και το
«Fame Story» επιταχύνουν τις δια-
δικασίες επιστροφής του reality μα-
γειρικής. Σύμφωνα με τις πληροφο-

ρίες μας, ήδη έχει γίνει η πρώτη επιλογή βιογραφικών από τις αιτήσεις συμ-
μετοχής που έχουν κατατεθεί, ενώ το προσεχές διάστημα θα γίνει το ξεσκαρ-
τάρισμα που θα οδηγήσει και στην έναρξη των γυρισμάτων, καλώς εχόντων
των πραγμάτων την τελευταία εβδομάδα του Νοεμβρίου.

Αν όλα κυλήσουν ομαλά, εξετάζεται το σενάριο το «MasterChef» να κάνει
ποδαρικό στη νέα χρονιά, μερικές εβδομάδες νωρίτερα απ’ ό,τι τις προηγού-
μενες χρονιές. Στην περίπτωση αυτή τόσο η «Φάρμα» όσο και το «Fame Sto-
ry» θα πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί πριν από την εορταστική περίοδο. 

Γιατί καθυστερούν
δύο εκπομπές του Open

Τις συζητάμε εβδομάδες και τις πε-
ριμέναμε στον τηλεοπτικό αέρα
πριν από το τέλος Οκτωβρίου.
Παρ’ όλα αυτά, τόσο η εκπομπή
της Αννίτας Πάνια όσο και η ψυ-
χαγωγική εκπομπή του Σαββατο-
κύριακου δεν έχουν κάνει ακόμη
πρεμιέρα στο Open. Όπως μαθαίνουμε,
ο λόγος είναι πολύ συγκεκριμένος. Εκκρεμεί η οριστική
συμφωνία της Barking Well Media με το Open όσον αφορά
το οικονομικό μέρος, γεγονός από το οποίο θα εξαρτηθεί
όχι μόνο το πότε αλλά και ποιους θα δούμε τελικά να παίρ-
νουν εκπομπή. Επειδή όμως τα χρονικά περιθώρια έχουν
στενέψει πολύ, οι δύο πλευρές θα πρέπει εκτός απροόπτου
να δώσουν τα χέρια μέσα στις επόμενες μέρες. 

Ψάχνουν παρουσιαστή για
την πρωινή ζώνη στο Open

Προς αναζήτηση παρουσιαστή ή παρουσιάστριας που
θα καθίσει δίπλα στον Παναγιώτη Στάθη βρί-
σκεται το Open μετά το τέλος της συ-
νεργασίας με τον Δημήτρη Καμ-
πουράκη. Σύμφωνα με τις πληρο-
φορίες μας, το πρόσωπο που
αναζητείται πρέπει να έχει εμ-
πειρία, κάτι που δυσκολεύει λίγο
την κατάσταση, καθώς αυτή την
περίοδο οι περισσότεροι είναι κλει-
σμένοι. Από την άλλη, το σενάριο νεαρής
συμπαρουσιάστριας δίχως εμπειρία δεν είναι επιθυμη-
τό από τον σταθμό. Πάντως, ένα από τα ονόματα που
έπεσαν ως ιδέα στο τραπέζι ήταν και αυτό του Μανώλη
Καψή. 

Οι οικογενειακές ιστορίες κέρδισαν το πιο μεγάλο παζάρι
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Η Lidl Ελλάς, μέσα από τη νέα
επικοινωνία της, θέλει να αναγνω-
ρίσει στους πάνω από 6.700 αν-
θρώπους της πως αποτελούν το
όχι και τόσο μυστικό συστατικό της
επιτυχίας της. Στο πλαίσιο αυτό, η
εταιρεία εξασφαλίζει ένα εργασια-
κό περιβάλλον, όπου οι άνθρωποί
της μπορούν να βρουν όλα όσα
χρειάζονται για να νιώθουν καλά
και να αισθάνονται σιγουριά για το
μέλλον. Ένα φιλικό και ομαδικό
περιβάλλον που τους παρέχει όλα
τα εφόδια για να εξελιχθούν, χωρίς
διακρίσεις και προκαταλήψεις και

τους ενθαρρύνει να δίνουν καθη-
μερινά τον καλύτερό τους εαυτό.
Πρόκειται για μια τηλεοπτική πα-
ραγωγή με πρωταγωνιστές και
πρωταγωνίστριες μέλη της ομάδας
της Lidl Ελλάς από τα καταστήμα-
τα, τα εφοδιαστικά κέντρα και τα
γραφεία από κάθε γωνιά της Ελλά-
δας. Το κοινό έχει την ευκαιρία να
γνωρίσει τη δεμένη ομάδα της
εταιρείας, η οποία εργάζεται μαζί,
εξελίσσεται μαζί και ξεπερνά συ-
νεχώς τον εαυτό της.

Η Νικολέττα Κολομπούρδα, CH-
RO & Member of the Board της

Lidl Ελλάς, δήλωσε: «Η συγκεκρι-
μένη επικοινωνία αποτελεί μια
αναγνώριση προς τη μεγάλη μας
ομάδα, καθώς όλα όσα πετυχαί-
νουμε είναι χάρη στους ανθρώ-
πους μας. Για αυτό και εργαζόμα-
στε με αφοσίωση και επιμονή
ώστε να παρέχουμε ένα φιλικό και
ομαδικό περιβάλλον με απεριόρι-
στες δυνατότητες εξέλιξης για κά-
θε έναν και κάθε μία».

Η καμπάνια είναι στον τηλεοπτι-
κό αέρα από την Κυριακή 16 Οκτω-
βρίου και θα απλωθεί σταδιακά σε
ψηφιακά αλλά και έντυπα Μέσα.

� Το Ινστιτούτο Δημοκρατίας NIMD με έδρα την Ολλανδία εμ-

πιστεύτηκε τη Wizard για την προώθηση του περιεχομένου

και των δράσεών του σε περισσότερες από 20 χώρες. Το NIMD

υποστηρίζεται από 7 πολιτικά κόμματα στην Ολλανδία και ξεκί-

νησε τη δράση του με στόχο να αναδειχθεί η δημοκρατική κουλ-

τούρα στην πολιτική σκηνή της Νότιας Αφρικής. Αυτήν τη στιγμή

η δράση του έχει αναπτυχθεί σε περισσότερες από 20 χώρες σε

όλο τον κόσμο και η Wizard με στοχευμένες ενέργειες επικοι-

νωνίας «έχει τη δυνατότητα να συμβάλει στη διάδοση των αξιών

της δημοκρατίας στον κόσμο από τη βάση της στην Ελλάδα, η

οποία είναι η γενέτειρα της δημοκρατίας».

� Στον αέρα βρίσκεται η νέα καμπάνια του 24Μall.gr, σε δη-
μιουργικό και παραγωγή της Domenica Productions.

Σύμφωνα με το σποτ, «στις φιλόξενες εγκαταστάσεις του
24Μall το κοινό ανακαλύπτει περισσότερα από 50.000 προϊόν-
τα για το σπίτι, πάνω από 10.000 μηχανήματα και αναλώσιμα
μαζικής εστίασης σε μοναδικές προσφορές όλο τον χρόνο».
Η καμπάνια προβάλλεται σε TV, digital και social media. Τη
σκηνοθεσία του σποτ ανέλαβαν οι Βασίλης Ξυδιάς και Μαρία
Ρίζου.

� Δεκατέσσερα βραβεία απέσπασε ο Όμιλος Grecotel στην

ένατη διοργάνωση των Greek Hospitality Awards, η οποία

πραγματοποιήθηκε στις 20

Οκτωβρίου υπό την αιγίδα του

υπουργείου Τουρισμού και

του ΕΟΤ. Το ξενοδοχείο The

Dolli, προτού ακόμη συμπλη-

ρώσει έναν χρόνο λειτουργίας,

έλαβε Gold βραβείο στην κα-

τηγορία «Top Greek Hotel 2023». Επίσης, ο όμιλος απέσπασε 11

ακόμη Gold βραβεία και δύο Silver. Τα βραβεία παρέλαβαν οι

Γιάννης Τσίχλης, Grecotel - Corporate Affairs Director, και Μα-

ρία Καρασούλη, The Dolli - General Manager.

� Η νέα καμπάνια της ION Derby μέσα από τη νέα συνεργα-
σία της ION με τη Rock Cherry βρίσκεται στον «αέρα». Στο

TV σποτ παρουσιάζεται μία παρέα εφήβων να παίζει μπάλα
και έπειτα να απολαμβάνει ION Derby με tagline «Το Derby
που κερδίζουν όλοι». Την παραγωγή της ταινίας ανέλαβε η
Top Cut - Modiano, ενώ σκηνοθέτης είναι ο Φαίδων Παπαμι-
χαήλ.

Mικρά - μικρά

Το μυστικό της επιτυχίας της Lidl Ελλάς
μέσα από τη νέα επικοινωνιακή καμπάνια

Η Sheepfish δημιούργησε τη
νέα καμπάνια της Maybelline NY
για τη Mascara Sky High, προ-
σφέροντας ένα viral SoMe πε-
ριεχόμενο, αποδεικνύοντας την
αποτελεσματικότητα της Sky
High Mascara ακόμη και κάτω
από τις πιο ασυνήθιστες συνθή-
κες, προκαλώντας ένα stop scrolling περιεχόμενο.
Αναλαμβάνοντας εξολοκλήρου το concept και την πα-
ραγωγή, η Sheepfish προβάλλει 5 νέες προσωπικότη-
τες από τον καλλιτεχνικό και social media χώρο, οι
οποίες καλούνται να χρησιμοποιήσουν τη Sky High

Mascara κατά τη διάρκεια μιας
πτήσης πάνω από την Αττική και
να μοιραστούν την εμπειρία τους
και το αποτέλεσμα όγκου και μή-
κους που δίνει η εν λόγω mas-
cara με το κοινό. Ο Αριστείδης
Γκότσης, managing director της
Sheepfish, δήλωσε: «Για εμάς

δεν υπάρχουν εμπόδια στη δημιουργικότητα, ειδικά
όταν έχουμε να κάνουμε με ένα δυναμικό brand
όπως η Maybelline NY Greece. Θέλαμε να ξεφύγου-
με από το CGI Content και να δημιουργήσουμε μια
αληθινή Sky High εμπειρία που θα μείνει αξέχαστη».

Ε
λέγχους των εμπορικών πρακτικών που χρησι-
μοποιούν οι influencers στους λογαριασμούς
τους στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης θα διε-

νεργήσει τις επόμενες εβδομάδες το υπουργείο Ανά-
πτυξης με τη συνδρομή ψηφιακών εργαλείων της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής για την προστασία των κατανα-
λωτών από παραπλανητικές εμπορικές πρακτικές. Ει-
δικότερα, στο πλαίσιο πανευρωπαϊκών ελέγχων που
διενεργούνται στα κράτη-μέλη της Ένωσης με πρωτο-
βουλία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (EU Sweeps), η
Γενική Διεύθυνση Αγοράς και Προστασίας Καταναλω-
τή της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου πρόκειται να
πραγματοποιήσει ελέγχους στις εμπορικές πρακτικές
που χρησιμοποιούν οι influencers στα μέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης προκειμένου να προωθήσουν ή να
διαθέσουν προς πώληση αγαθά και υπηρεσίες εται-
ρειών (brands) με τις οποίες συνεργάζονται. 

Ο στόχος των πανευρωπαϊκών ελέγχων είναι διτ-
τός: πρώτον, να εντοπιστούν αναρτήσεις των influ-
encers στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης που περιέ-

χουν μαρτυρίες, κριτικές ή καταχωρίσεις που ενδε-
χομένως να είναι παραπλανητικές για τους κατανα-
λωτές, επηρεάζοντας την αγοραστική τους συμπερι-
φορά και προκαλώντας οικονομική ζημία και, δεύτε-
ρον, να επαληθεύσουν αν οι influencers ενημερώ-
νουν με σαφήνεια τους ακόλουθούς τους σχετικά με
την ταυτότητα και τα στοιχεία επικοινωνίας της εται-
ρείας τους.

Sky High... συνεργασία Sheepfish και Maybelline NY

Στο μικροσκόπιο του υπουργείου Ανάπτυξης μπαίνουν
οι influencers για την προστασία των καταναλωτών
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Ανοδικά κινήθηκαν και τον Σεπτέμβριο τα κρατικά έσοδα που προέρχονται
από τα αυτοκίνητα αλλά κυμάνθηκαν σε χαμηλότερα επίπεδα σε σχέση με τους
προηγούμενους μήνες, κρούοντας τον κώδωνα του κινδύνου στο οικονομικό
επιτελείο.

Ειδικότερα, στο εννεάμηνο τα έσοδα από το Τέλος Ταξινόμησης Οχημάτων
κατέγραψαν άνοδο 32,7% καθώς ανήλθαν σε 369 εκατ. ευρώ έναντι 278 εκατ.
ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του 2022. Δηλαδή, το κράτος έχει εισπράξει επι-
πλέον 91 εκατ. ευρώ φέτος σε σχέση με πέρσι. Συγκριτικά με την αρχική εκτίμη-

ση του οικονομικού επιτελείου, τα έσοδα από το Τέλος Ταξινόμησης σημείωσαν
άνοδο περίπου 25%, καθώς οι εκτιμήσεις έκαναν λόγο για 295 εκατ. ευρώ.

Στον Προϋπολογισμό του 2023 υπάρχουν και τα έσοδα από τα Τέλη Κυκλοφο-
ρίας, τα οποία καταγράφουν άνοδο 45,5% στο εννεάμηνο, καθώς ανήλθαν σε 689
εκατ. ευρώ έναντι 475 εκατ. ευρώ. Δηλαδή, το κράτος στο εννεάμηνο φέτος ει-
σέπραξε επιπλέον 214 εκατ. ευρώ. Οι αρχικές εκτιμήσεις στον Προϋπολογισμό
2023 έκαναν λόγο για έσοδα ύψους 205 εκατ. ευρώ αλλά τελικά στα κρατικά τα-
μεία προστέθηκαν επιπλέον 484 εκατ. ευρώ. 

Κρατικά έσοδα-ρεκόρ από τα αυτοκίνητα!

Τ
ο νέο Peugeot 408 πραγματικά αποτελεί ένα
διαφορετικό μοντέλο για τη γαλλική αυτοκι-
νητοβιομηχανία, το οποίο διαθέτει εντυπω-

σιακή σχεδίαση, πολυτέλεια, άνεση και υψηλή δόση
τεχνολογίας.

Παράλληλα το γαλλικό μοντέλο έχει πολύ χαμηλό
κόστος χρήσης ενώ ο χαμηλός κυβισμός του κινη-
τήρα ταιριάζει απόλυτα στα φορολογικά δεδομένα
της Ελλάδας, καθώς δεν προκαλεί καμία απολύτως
φορολογική επιβάρυνση στον ιδιοκτήτη του.

Το κορυφαίο crossover της γαλλικής αυτοκινητο-
βιομηχανίας ξεκινά από τις 39.900 ευρώ με τον κι-
νητήρα των 130 ίππων, με πληρέστατο εξοπλισμό
ακόμη και από τη βασική έκδοση Allure.

Να επισημάνουμε επίσης πως το αυτοκίνητο κυ-
κλοφορεί ελεύθερα καθημερινά στον Δακτύλιο,
ενώ τα ετήσια Τέλη Κυκλοφορίας ανέρχονται σε μό-
λις 86,4 ευρώ.

Μοναδική σχεδίαση
Το βασικό χαρακτηριστικό στο νέο Peugeot 408 εί-

ναι η σχεδίασή του και είτε κινείται το αυτοκίνητο εί-
τε βρίσκεται σταθμευμένο μαγνητίζει τα βλέμματα
των περαστικών.

Η Peugeot επέλεξε το μεγαλύτερο διαθέσιμο με-
ταξόνιο για το 408 με μεγάλους τροχούς 20 ιντσών
και κατασκεύασε ένα coupe crossover το οποίο είναι
σπορ, fastback σε σχεδίαση, αλλά συνάμα έχει σχε-
δόν 19 cm απόσταση από το έδαφος, μπαίνοντας στα
χωράφια της καθεστηκυίας τάξης των SUV.

Στο εμπρόσθιο τμήμα διακρίνονται οι επιθετικοί
προβολείς LED ημέρας, ενώ η μάσκα παρουσιάζεται
πιο εντυπωσιακή από ποτέ. Κοιτώντας κανείς το
Peugeot 408 από το πλάι θα διακρίνει την καμπύλη
οροφή που χαμηλώνει δυναμικά μέχρι τη βάση του

πίσω παρμπρίζ αλλά και τις όμορφες και μεγάλες
ζάντες. Στο πίσω μέρος δεσπόζουν τα φωτιστικά σώ-
ματα αλλά και η αεροτομή που έχει σχεδιαστεί για τη
βελτιστοποίηση της αεροδυναμικής απόδοσης.

Πολυτέλεια και υψηλή τεχνολογία
Όσο εντυπωσιακό είναι το Peugeot 408 εξωτερι-

κά άλλο τόσο εντυπωσιακό είναι και στο εσωτερι-
κό. Ποιοτικά και άριστα φινιρισμένα πλαστικά συ-
νοδεύουν την τελευταία γενιά του i-cockpit, το
οποίο συνδυάζεται με το χαρακτηριστικό μικρό τι-
μόνι της μάρκας.

Ο ψηφιακός πίνακας οργάνων με μέγεθος 10 ιν-
τσών μπορεί να προσαρμοστεί πλήρως και να εξα-
τομικευτεί, ενώ διαθέτει πολλές διαφορετικές επι-
λογές απεικόνισης που μπορούν να αλλάξουν
απευθείας από τον πίνακα ελέγχου. Δίπλα του και
λίγο πιο χαμηλά βρίσκεται μια οθόνη αφής επίσης
10 ιντσών που υποστηρίζει το σύστημα infotain-
ment της μάρκας.

Οι διαστάσεις και το μεταξόνιο του 408 μετατρέ-
πουν την καμπίνα επιβατών σε «γαλλικό σαλόνι» που
φιλοξενεί άνετα 5 επιβάτες αλλά και τις αποσκευές,
καθώς ο χώρος αποσκευών έχει χωρητικότητα 536
λίτρων, ενώ με τα καθίσματα αναδιπλωμένα η μετα-
φορική ικανότητα αυξάνεται στα 1.611 λίτρα!

130 ίπποι
Κάτω από το καπό του Peugeot 408 είχε τοποθετη-

θεί το γνωστό υπερτροφοδοτούμενο μηχανικό σύνο-
λο βενζίνης χωρητικότητας 1,2 λίτρου και απόδοσης
130 ίππων και 230 Nm ροπής, το οποίο συνδυάζεται
με ένα αυτόματο κιβώτιο 8 σχέσεων που διαθέτει και
χειροκίνητη λειτουργία μέσω paddles που βρίσκον-
ται πίσω από το τιμόνι.

Ο οδηγός έχει στη διάθεσή του τρία προγράμμα-
τα λειτουργίας (Eco, Sport και Normal), τα οποία
αλλάζουν τις διαθέσεις του κινητήρα αλλά και του
κιβωτίου, όπως επίσης και της κατανάλωσης καυ-
σίμου. Πάντως με επιλεγμένη την Eco λειτουργία η
μέση κατανάλωση διατηρήθηκε πραγματικά χαμη-
λά, αφού ανήλθε σε περίπου 6 λίτρα για κάθε 100
χιλιόμετρα.

Γαλλική άνεση
Στον δρόμο, το Peugeot 408 ξεχωρίζει για την άνε-

ση που προσδίδει αλλά και την κορυφαία ποιότητα
κύλισης καθιστώντας τα πολύωρα ταξίδια πολύ άνε-
τα για τους επιβάτες του.

Στο εθνικό οδικό δίκτυο, το 408 κινείται με απόλυ-
τη ασφάλεια και οικονομία όταν ο οδηγός δεν ξεπερ-
νά τα όρια ταχύτητας, ενώ στις υψηλότερες ταχύτη-
τες ανεβαίνει η κατανάλωση και εγκυμονεί πάντα ο
κίνδυνος της βεβαίωσης παράβασης.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με συνεχείς στρο-
φές, η επιλογή της χειροκίνητης λειτουργίας του
κιβωτίου θα βοηθήσει τον οδηγό που κινείται στο
όριο, καθώς θα διαπιστώσει ότι ο κυβισμός του κι-
νητήρα είναι οριακός και τα κατεβάσματα ταχυτή-
των δίνουν λύσεις. Το αμάξωμα δεν λαμβάνει έντο-
νες κλίσεις ακόμη και κάτω από πίεση και παρά την
αυξημένη απόσταση από το έδαφος και το γαλλικό
μοντέλο απέδειξε ότι διαθέτει πολύ υψηλά περι-
θώρια πρόσφυσης.

Μέσα στην πόλη, ο οδηγός θα εκτιμήσεις δεόντως
το αυτόματο κιβώτιο αλλά και την ανάρτηση που φιλ-
τράρει αποτελεσματικά όλες τις κακοτεχνίες του
οδοστρώματος. Παράλληλα οι κάμερες κάνουν τη
διαδικασία παρκαρίσματος παιχνιδάκι ακόμη και για
έναν άπειρο οδηγό.

Δοκιμάζουμε το Peugeot 408 
1,2 PureTech EAT8 με 130 ίππους

Γράφει ο Γιώργος Κ. Ανδρής
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Τ
ο μεγάλο ντέρμπι Ολυμπιακός - ΠΑΟΚ στο «Καραϊσκά-
κης» σαφώς και εκτοπίζει το υπόλοιπο ενδιαφέρον της
10ης αγωνιστικής του πρωταθλήματος της Super Lea-

gue 1, ειδικά όταν η ΚΕΔ φέρνει διαιτητή από το κάτω ράφι της
FIFA, τον Γερμανό Ντάνιελ Σλάγκερ. Στο ντέρμπι της προηγού-

μενης αγωνιστικής ΑΕΚ - ΠΑΟΚ (2-0) η ΚΕΔ,
υπό τον Σουηδό Πίτερ Φρόιντφελντ, έφερε
την κορυφαία σφυρίχτρα της Ευρώπης, τον
Γερμανό Φέλιξ Μπριχ. Προς τι αυτός ο δια-
χωρισμός ντέρμπι από ντέρμπι; Είναι μια
ακόμη σκοτεινή υπόθεση στα μάτια των
υγιώς σκεπτόμενων φιλάθλων και δημιουρ-
γεί διάφορα σενάρια.

Το ερώτημα είναι το εξής: Ποιος έφερε
τον Σλάγκερ; Ο νέος αρχιδιαιτητής Σουηδός Φρόιντφελντ ή ο
αναπληρωτής πρόεδρος Μάνταλος, ο οποίος, σύμφωνα με τις
καταγγελίες του Ολυμπιακού, κάνει τις επιλογές και ο αρχιδι-

αιτητής είναι μόνο για να υπογράφει; Θα δείξει. Πάντως, ο
Σλάγκερ έχει ένα γεμάτο «κυτίον παραπόνων» στην Μπουν-
τεσλίγκα. Τελευταία του γκάφα είναι το πέναλτι που καταλόγι-
σε υπέρ της Λεβερκούζεν στο 3-3 με την Μπάγερν. Που ήταν
φάουλ υπέρ των Βαυαρών. Επί αγωνιστικών θεμάτων παίζον-
ται πολλά, ειδικά για τον ΠΑΟΚ, που αν κάνει δεύτερη σερί ήτ-
τα, τότε το ήδη υπάρχον πρόβλημα από την κακή εμφάνιση
κόντρα στην ΑΕΚ θα διογκωθεί. Ήττα του Ολυμπιακού μπορεί
να επιφέρει έως και ακραίες αποφάσεις.

Ο Παναθηναϊκός θα αντιμετωπίσει τη Λαμία στην πρω-
τεύουσα της Φθιώτιδας. Πέρυσι θα ήταν ένα εύκολο ματς. Φέ-

τος δεν θα είναι, καθότι η Λαμία ενισχύθηκε μεταγραφικά και
βρίσκεται ήδη στην 5η θέση της βαθμολογίας. Η ΑΕΚ θα αντι-
μετωπίσει εκτός έδρας την Κηφισιά και λογικά δεν θα έχει
πρόβλημα. Και οι τέσσερις «μεγάλοι» παίζουν στους ομίλους
του Europa League την προσεχή Πέμπτη. Η ΑΕΚ υποδέχεται
τη Μαρσέιγ, ο Παναθηναϊκός παίζει στη Γαλλία με τη Ρεν, ο
Ολυμπιακός στο Λονδίνο με τη Γουέστ Χαμ και ο ΠΑΟΚ στην
Τούμπα με την Αμπερντίν.

Ενδιαφέρον παρουσιάζουν όλα τα ματς φυσικά, αλλά αυτό
του Πανσερραϊκού με τον ΟΦΗ τη Δευτέρα ίσως λίγο περισ-
σότερο, γιατί πρόκειται για δύο επιθετικές ομάδες.

Το πλήρες πρόγραμμα, σήμερα Σάββατο: Λαμία - Παναθη-
ναϊκός (17.30, Cosmote TV), Κηφισιά - ΑΕΚ (20.00, Nova). Αύ-
ριο, Κυριακή: Παναιτωλικός - Αστέρας Τρ. (16.00, Cosmote
TV), ΠΑΣ Γιάννινα - Βόλος (17.30, Nova), Ολυμπιακός - ΠΑΟΚ
(19.30, Cοsmote TV), Άρης - Ατρόμητος (20.15, Nova). Δευτέ-
ρα: Πανσερραϊκός - ΟΦΗ (18.00, Nova).

Ενώ στο ΑΕΚ - ΠΑΟΚ σφύριξε ο τοπ Φέλιξ
Μπριχ, στο ντέρμπι του Φαλήρου η ΚΕΔ

όρισε τον Β’ Κατηγορίας Γερμανό Σλάγκερ

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Εισαγγελική έρευνα για φαινόμενα διαφθοράς στο ποδόσφαιρο

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
(9 αγ.)

Παναθηναϊκός ..........................22
Ολυμπιακός ..............................21
ΑΕΚ ..........................................20
ΠΑΟΚ ........................................17
Λαμία ........................................15
Άρης ..........................................14
ΟΦΗ ..........................................13
Πανσερραϊκός (8) ......................9
Αστέρας Τρ. ................................8
Κηφισιά ......................................7
Ατρόμητος ..................................6
Παναιτωλικός..............................6
ΠΑΣ Γιάννινα ..............................5
Βόλος (8) ....................................5

Ολυμπιακός - ΠΑΟΚ: 
Διαιτητής από 
το κάτω ράφι 
και ο... Θεός βοηθός

Στο μικροσκόπιο των εισαγγελικών αρχών
μπαίνουν οι καταγγελίες για φαινόμενα δια-
φθοράς στον χώρο του ποδοσφαίρου. Ο αντει-
σαγγελέας του Αρείου Πάγου Γεώργιος Οικο-

νόμου, ο οποίος εποπτεύει τα θέματα αθλητι-
σμού, παρήγγειλε τη διενέργεια έρευνας εφ’
όλης της ύλης. Η έρευνα ανατίθεται σε αθλητικό
εισαγγελέα πρωτοδικών. Αφορμή, σύμφωνα με

πληροφορίες, ήταν η συνέντευξη του προέδρου
της ΠΑΕ Παναθηναϊκός Γιάννη Αλαφούζου στο
BBC για τα κακώς κείμενα στο ποδόσφαιρο. Ο κ.
Αλαφούζος κλήθηκε σε συνάντηση με τον κ.

Οικονόμου, ο οποίος στη συνέχεια παρήγγειλε
τη διενέργεια έρευνας, στο πλαίσιο της οποίας
θα ληφθούν καταθέσεις τόσο από τον κ. Αλα-
φούζο όσο και από άλλα πρόσωπα.
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Ν
αι, υπάρχει υγιής οπαδισμός και το πα-

ράδειγμα του αξέχαστου Πατρίς ντε Πε-

ρετί, του αρχηγού της κερκίδας της

Μαρσέιγ, είναι το απολύτως φωτεινό παράδειγμα.

Όπως όλοι οι θρύλοι, έφυγε νωρίς, μόλις στα 28.

Αυτή είναι η ιστορία του.

Η ΑΕΚ θα παίξει με τη Μαρσέιγ την προσεχή

Πέμπτη για το Europa League, την ομάδα του

Πατρίς ντε Περετί ή, αλλιώς, Ντεπέ (Patrice de

Peretti). Δεν είναι ούτε παίκτης ούτε ιδιοκτή-

της. Είναι -ήταν για την ακρίβεια- ο πιο φανατι-

κός οπαδός της, ο οποίος έφυγε από τη ζωή πριν

από 23 χρόνια. Είναι αυτός που στην ποδοσφαι-

ρική ομάδα είναι στο Νο2 της συναισθηματικής ιεραρχίας

μετά το ίδιο το έμβλημα! Ετοιμαστείτε για μια ιστορία δια-

φορετική από τις άλλες όσον αφορά το

οπαδικό κίνημα.

Ο Ντεπέ είχε ως πρώτο του ιδανικό τη

Μαρσέιγ και μετά τα όποια άλλα συμβόλιζαν

το σύστημα αξιών της ζωής. Και όταν μιλάμε

για ιδανικά, με την αγνή έννοια του όρου και

όχι δολοφονίες, συμπλοκές, μαχαιριές, σι-

δερογροθιές, λοστάρια. Ο Ντεπέ πρόλαβε

πολλά από τα «φιντάνια» που ανθούσαν στη

Μασσαλία τον καιρό που ζούσε. Ο Ντεπέ ήταν ένας επανα-

στάτης της αφοσίωσης και της ειρήνης και το δικαίωμα στη

διαφορετικότητα της ένταξης σε μια ομάδα. Δεν ρώτησε πο-

τέ «τι ομάδα είσαι;». Γεννημένος στη Μασσαλία το 1972 από

εύπορους γονείς, άρχισε να οργανώνει την κερκίδα «Βόρει-

οι Νικητές» στο Βελοντρόμ το 1987. Με κριτήρια ωστόσο.

Ιδεολογικά. Κεντρικό μότο «είμαστε Μαρσέιγ στις χαρές και

τις λύπες και δεν φιλονικούμε με κανέναν». 

Ένας υγιής «άρρωστος»
Δυο χρόνια αργότερα, το 1989, ο Ντεπέ με εκατό Μαρ-

σεγέζους ήρθε στην Αθήνα για το ματς με την ΑΕΚ στη Νέα

Φιλαδέλφεια, ματς για το Κύπελλο Πρωταθλητριών (1-1).

Οι οπαδοί της Ένωσης στη σκεπαστή θα σοκάρουν τον

Ντεπέ. Είναι Νοέμβριος μήνας και είναι άπαντες γυμνοί

από τη μέση και πάνω. Αυτό ήταν. Ο Ντεπέ κοπιάρει τη

συμπεριφορά των Ενωσιτών, γίνονται αμέσως «αδελφο-

ποιημένοι» κι έκτοτε δεν φόρεσε ποτέ φανέλα όταν κατη-

ύθυνε την κερκίδα στο Βελοντρόμ ή στο εξωτερικό με την

ντουντούκα στο χέρι. Με -12 βαθμούς θερμοκρασία στο

Βερολίνο κόντρα στην ΤΣΣΚΑ Μόσχας, ο Ντεπέ ήταν γυ-

μνός και με το μεγάφωνο έδινε τον τόνο στα συνθήματα.

Πλέον στη Μασσαλία ο Ντεπέ είχε δημιουργήσει ένα

νέο ιδεολογικό και αισθητικό ρεύμα. Θα μπορούσε άνε-

τα να εκλεγεί δήμαρχος, τέτοια ήταν η δημοφιλία του.

Εκτινάχθηκε δε τόσο πολύ που ο ίδιος ο ιδιοκτήτης της

Μαρσέιγ και πρώην υπουργός της κυβέρνησης της Γαλ-

λίας Μπερνάρ Ταπί, προτού κρατήσει αυτός στα χέρια

του το τρόπαιο του πρώτου Champions League (1-

0 τη Μίλαν στο Μόναχο), είπε «πρώτα ο Ντεπέ και

μετά εγώ».

Πέρα από την παρουσία του στα γήπεδο, ο Πατρίς

είχε αναγάγει σε must την κοινωνική προσφορά στη

Μασσαλία. Διοργάνωνε ημερίδες για τη βελτίωση

της ποιότητας ζωής στην πόλη, έκανε εράνους για

τους απόρους, μάζευε τρόφιμα. Το 2000 ο Ντεπέ

βρέθηκε νεκρός από ανεύρυσμα στο διαμέρισμά

του. Ποτέ η Μασσαλία δεν θρήνησε τόσο τον χαμό

ενός παιδιού της. Ποτέ. Νεκρική σιγή και βουβαμά-

ρα για τον Ντεπέ. Γόος. Στην κηδεία του παραβρέθη-

καν όλες οι Αρχές της πόλης, ποδοσφαιριστές,

απλός κόσμος αλλά και αντίπαλοι οπαδοί! Στο αμέσως

επόμενο ματς της Μαρσέιγ με τη Νις στο Βελοντρόμ οι

Μαρσεγέζοι ποδοσφαιριστές παρατάχθηκαν γυμνοί από

τη μέση και πάνω σε ένδειξη μνήμης και σεβασμού προς

τον Ντεπέ. Αθάνατος. Ο δήμαρχος κατασκεύασε μια τερά-

στια πλακέτα ευγνωμοσύνης έξω από το γήπεδο και η κερ-

κίδα πήρε το όνομά του. Ο Ντεπέ έζησε τόσο λίγο, μα τόσο

πολύ. Όμως, το προνόμιο των εξαιρετικών μορφών είναι

πως η ιστορία δεν τελειώνει με τον θάνατό τους…

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Υγιής... άρρωστος
και «καλός 

Σαμαρείτης»
του οπαδισμού

Ο Πατρίς ντε Περετί (Ντεπέ) είναι αυτός
που «αδελφοποίησε» τους οπαδούς
της ομάδας του με εκείνους της ΑΕΚ
και όταν έφυγε από τη ζωή έκλαψε
ολόκληρη η Μασσαλία
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Δύο κορυφαία 
βραβεία 
στη Sky express
Γ

ια το αξιοσημείωτο έργο της στην καινοτομία και τη συνακό-
λουθη αριστεία της στον κλάδο των αερομεταφορών, η ελ-
ληνική εταιρεία Sky express κατέκτησε δύο κορυφαία βρα-

βεία ERA: Το Airline Excellence Award 2023 και το Innovation Air-
line Award 2023. Η τελετή απονομής πραγματοποιήθηκε σε ένα εν-
τυπωσιακό gala παρουσία της Βασιλικής Χρηστίδη, αντιπρόεδρου
της ERA και γενικής διευθύντριας του Ομίλου IOGR, και του Chief
Commercial Officer της SKY express, Γεράσιμου Σκαλτσά.

Η απονομή στη Βασιλική Χρηστίδη Γεράσιμος Σκαλτσάς

Ειρήνη και Ιωάννα-Αφροδίτη Θεοδωρακάκη

Βασιλική Χρηστίδη, Γεράσιμος Σκαλτσάς

Ίρις Κρητικού, Φαίη Μπέη, Κατερίνα Περέζ

Μαίρη Σαμόλη, Τόνια Δραγούνη, Άλκηστις Πρωτοψάλτη Ειρήνη Νταϊφά, Μαίρη Σαμόλη

Λαμπερή 
βραδιά 
από ατόφιο
χρυσάφι
Η Kατερίνα Περέζ, η διε-

θνώς καταξιωμένη σχεδιά-

στρια κοσμημάτων, ήταν η

επίτιμη καλεσμένη στο συ-

ναρπαστικό event «Strike A

Pose» που διοργάνωσε το

«A Jewel Made In Greece»

(AJMIG). Σημαντικές προ-

σωπικότητες από τον κό-

σμο της τέχνης, της μόδας

και της δημοσιογραφίας

παρευρέθηκαν στον υπέ-

ροχο χώρο του attica City

Link και θαύμασαν εξαιρε-

τικές ελληνικές δημιουρ-

γίες, σε υπέροχα μοναδικά

σχέδια που λάτρεψαν οι

διάσημες κυρίες!
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Μ
εγαλοπρεπέστατο παγκόσμιο ντεμπούτο για τη φουτουριστική luxury θαλαμηγό

«This is it» στο φετινό Monaco Yacht Show! Το μεγαλύτερο στον κόσμο γυάλινο κα-

ταμαράν, ιδιοκτησίας του δισεκατομμυριούχου Κύπριου επιχειρηματία Τάσου Πα-

παναστασίου, παρουσιάστηκε με κάθε επισημότητα στο πριγκιπάτο της Κυανής Ακτής και

απέσπασε εξαιρετικές κριτικές, αφήνοντας jetsetters, influencers και δημοσιογράφους έκ-

πληκτους με τον πρωτοποριακό σχεδιασμό, τη χλιδή και τη μοναδική πολυτέλεια.

«Τhis is it»: Το γυάλινο 
θηρίο Κύπριου billionaire
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«This is it»

Robert Elliott, Κάρολος Κωνσταντινίδης

Rumble Romagnoli, Ilda Brandolini

Johanna Goldbach, Κάρολος Κωνσταντινίδης, 
Gian Marco Campanino, Antoniya Toneva, Olga Lavric

Johanna Goldbach Βανέσσα Νάσιουτζικ Olga Lavric

Antoniya Toneva

Μαντώ Ορφανίδη

Μαργαρίτα Μερτύρη



Ε
πειδή η καλοκαιρία συνεχίζεται, είναι ση-
μαντικό να προσέξουμε την προστασία του
δέρματός μας. Μετά την πολύμηνη έκθεση

του δέρματος στον ήλιο παρατηρούμε αφυδάτω-
ση, απώλεια σφριγηλότητας, θαμπάδα και αντιαι-
σθητικούς «λεκέδες». Παρότι το φθινόπωρο μοι-
άζει να έχει καθυστερήσει, εντούτοις όσο ο καιρός
θα αλλάζει, η ηλιακή ακτινοβολία θα συνεχίζει να
βλάπτει το δέρμα μας αν είναι χωρίς προστασία.
Έτσι θέλουμε περιποίηση συνεχή και αδιάκοπη
καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. 

Ο δερματολόγος-αφροδισιολόγος δρ Χρήστος
Στάμου αναφέρει πως πέραν του ήλιου, κατά τη
διάρκεια των καλοκαιρινών μηνών, το δέρμα εκτέ-
θηκε σε αλμυρό και χλωριωμένο νερό, καθώς και
στον ξηρό αέρα των κλιματιστικών. Επίσης, επη-
ρεάστηκε από τις κακές διατροφικές επιλογές και
την αυξημένη κατανάλωση αλκοόλ, που συνηθί-
ζονται τη συγκεκριμένη περίοδο. Όλα αυτά το
έχουν αφυδατώσει, έχουν αφαιρέσει τη λάμψη
του και το έχουν καταστήσει θαμπό. Επιπλέον, οι
υψηλές θερμοκρασίες και η εφίδρωση μπορεί να
έχουν προκαλέσει εμφάνιση ακμής ή έξαρσή της
σε όσους έχουν ιστορικό. 

Η επιλογή μιας υγιεινής και ισορροπημένης
διατροφής που θα εφοδιάσει τον οργανισμό με τα
απαραίτητα θρεπτικά συστατικά και η πρόσληψη
άφθονου νερού αποτελούν τα βασικά βήματα για
την αποκατάσταση των φθορών που έχει υποστεί
το δέρμα. Όμως είναι σημαντικό, εκτός από κά-
ποιες θεραπείες ενυδάτωσης και πίλινγκ στο σπί-

τι, να κάνουμε και πιο αποτελεσματικές στα δερ-
ματολογικά ιατρεία. 

Τα χημικά πίλινγκ είναι ένας πολύ καλός τρόπος
για να ανανεωθεί το δέρμα μετά το καλοκαίρι, διό-
τι αφαιρώντας τα νεκρά κύτταρα βελτιώνεται η
λάμψη του δέρματος και οι δυσχρωμίες γίνονται

ηπιότερες. Μετά τη θεραπεία η υφή του γίνεται
απαλότερη, οι ρυτίδες λιγότερο έντονες και το
χρώμα πιο ομοιόμορφο. 

Τα βαθιά πίλινγκ εγγυώνται όχι μόνο τη βελτίω-
ση των έντονων ρυτίδων και των κηλίδων που
προκαλούνται από την έκθεση στον ήλιο ή τη φυ-
σιολογική γήρανση, αλλά και των ουλών ακμής. 

Μια από τις πλέον πρωτοποριακές θεραπείες
συνδυάζει την υδροδερμοαπόξεση με τη βαθιά
ενυδάτωση του δέρματος. Το αποτέλεσμα είναι
ένα καθαρό, φρέσκο και υγιές δέρμα, το οποίο
επιτυγχάνεται σε μόλις 30 λεπτά. 

Το microneedling είναι επίσης μια θεραπεία
που αναζωογονεί το δέρμα. Οι μικρές ακίδες του
μηχανήματος καταφέρνουν 1.300 μικροτρυπήμα-
τα (χωρίς πόνο) στην επιδερμίδα, η οποία για να
επουλωθεί διεγείρει την παραγωγή κολλαγόνου
και ελαστίνης. Παράλληλα συσφίγγει και ανορθώ-
νει το δέρμα, μειώνει τις πανάδες και τις φακίδες
και σε όσους παρουσιάζουν ακμή, βοηθά στην
υποχώρηση των συμπτωμάτων.  
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Παρότι το φθινόπωρο μοιάζει 
να έχει καθυστερήσει, εντούτοις 
όσο ο καιρός θα αλλάζει, η ηλιακή
ακτινοβολία θα συνεχίζει να βλάπτει
αν είμαστε χωρίς προστασία

Θεραπείες με λέιζερ 
Στα δερματολογικά ιατρεία μπορούν να
εφαρμοστούν και θεραπείες με λέιζερ
για την αντιμετώπιση των βλαβών που
προκλήθηκαν από τον ήλιο. Υπάρχουν
πολλά μηχανήματα που με τις πολλα-
πλές λειτουργίες τους προσφέρουν θε-
αματικά αποτελέσματα ακόμα και σε
δέρματα με σοβαρές φθορές. «Οι καλο-
καιρινοί μήνες είναι σκληροί με το δέρ-
μα, αλλά τα σημάδια της φωτογήρανσης
που προκαλούνται εκείνη την περίοδο
υπάρχουν τρόποι να σβήσουν το φθινό-
πωρο, ανώδυνα, γρήγορα και με ασφά-
λεια και το δέρμα να αποκτήσει ξανά τη
λεία, λαμπερή, ομοιόχρωμη και σφρι-
γηλή όψη του», αναφέρει ο κ. Στάμου.
Παράλληλα η εποχή είναι κατάλληλη
για έλεγχο που αφορά προκαρκινικές ή
καρκινικές αλλοιώσεις που μπορεί να
προκλήθηκαν μετά την έκθεση το καλο-
καίρι.

Δρ Χρήστος Στάμου,
δερματολόγος-αφροδισιολόγος 

Δέρμα: 
Ενυδάτωση 
μετά τις διακοπές 
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Matthew Perry

Τα ''Φιλαράκια",  η δύσκολη ζωή 
και το ξαφνικό τέλος!

ΑΑνατρεπτική
συνάντηση 

Θεοδωρίδου -
Mente fUERTE

Η εντυπωσιακή έκθεση
του Σάββα Γεωργιάδη 

στο Radisson Blu 
Park hotel 

Λαμπερό 
cocktail party 
για την έναρξη 

της AXDW 



Καθώς αποχαιρετήσαμε τον Οκτώβριο, έχουμε αρ-
χίσει ήδη να νιώθουμε πως τα Χριστούγεννα είναι
όλο και πιο κοντά. Τα σπίτια, οι δρόμοι και τα μαγα-

ζιά θα φορέσουν τα γιορτινά τους και όλα γύρω μας θα γί-
νουν και πάλι λίγο πιο όμορφα. 

Παρ’ όλα αυτά, ο καιρός έχει ακόμα καλοκαιρινές δια-
θέσεις και η όρεξη για βόλτες και ταξίδια καλά κρατεί.
Στην ίδια διάθεση βρίσκουμε και τους εκπροσώπους της
ελληνικής showbiz, που βγαίνουν να διασκεδάσουν! Ο
φακός του «Upper» συνέλαβε τη Σταματίνα Τσιμτσιλή και
την Αντριάνα Παρασκευοπούλου να απολαμβάνουν τη
βόλτα τους σε γνωστό εμπορικό κέντρο. Μπορεί να έχουν
φορτωμένο πρόγραμμα, ξεκλέβουν όμως λίγο χρόνο για
να ξεκουραστούν. Από την άλλη, ο σταρ του Netflix Mich-
ele Morrone ετοιμάζεται να έρθει στην Αθήνα για μια
guest εμφάνιση στα MadWalk 2023, στο πλευρό της Βί-
κυς Καγιά, ενώ η Κωνσταντίνα Σπυροπούλου πιο αδύνατη
από ποτέ μετά τη γέννα απολαμβάνει τα ψώνια της.

Στην κοσμική Αθήνα τώρα, στο Radisson Blu Park Hotel

παρουσιάζεται η έκθεση του Σάββα Γεωργιάδη με τίτλο
«Πρόσωπα». Ο καλλιτέχνης εκθέτει την πιο πρόσφατη δου-
λειά του με καθαρότητα, ακρίβεια και λιτότητα, μέσα από
20 περίπου ζωγραφικά του έργα. Παράλληλα, η Νατάσα
Θεοδωρίδου και ο Mente Fuerte ξεσήκωσαν τον ρυθμό
94.9 και τους ακροατές του σε μια ξεχωριστή βραδιά. Το
κοινό του «Πέφτει η νύχτα με… ΡΥΘΜΟ» απόλαυσε τους
δύο καλλιτέχνες στο 5ο Exclusive Live Event του σταθμού.
Την ίδια στιγμή, στο Θέατρο Παλλάς ξεδιπλώνεται σε μια
μοναδική παράσταση η ζωή της συγκλονιστικής «Δαλιδά»,
ενώ στον χώρο της μόδας το Athens Fashion Week επέ-
στρεψε και παρουσίασε το πρόγραμμά του σε ένα μοναδι-
κό cocktail party στο NYX Rooftop. Τέλος, η Αντωνία Ηρωί-
δου εγκαινιάζει τη δεύτερη ατομική έκθεσή της με τίτλο
«Greece Through My Eyes» στην Γκαλερί Tsantilis Art.

Φυσικά, δεν θα μπορούσε να μη γίνει μια αναφορά
στον Matthew Perry, το αγαπημένο «Φιλαράκι» που έφυ-
γε από τη ζωή και σκόρπισε θλίψη σε όσους αγάπησαν τη
σειρά παγκοσμίως.
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Νατάσα 
Θεοδωρίδου
«Παραδόθηκε» 
στους ακροατές 
του Ρυθμού 94.9
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Michele Morrone
Στην Αθήνα ο σταρ 

του Netflix

5
Αντριάνα
Παρασκευοπούλου
Βόλτα με 
την Σταματίνα Τσιμτσιλή
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Radisson Blu
Park hotel
Τα «Πρόσωπα»
του Σάββα 
Γεωργιάδη 

6
Athens Xclusive
Designers Week
Εντυπωσιακό 
cocktail 
party στο NYX
Rooftop

Περιεχόμενα
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Μπήκε ο Νοέμβρης 
και τα Χριστούγεννα... έρχονται!

UUPPER STORIES
by PAPADAKISPRESS

Διεύθυνση: 
Συγγρού 206, Αθήνα 

Τηλέφωνο: 
210-9568066 

• FAX: 210-3645608 
gpapadakis@papadakispress.gr

www.political.gr 

EDITOR IN CHIEF
ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ

ΣΥΝΤΑΞΗ
ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ

erietta_papadaki@yahoo.com

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ
PAPADAKISPRESS

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ, 
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ, 

ΚΩΣΤΑΣ ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΣ, 
ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΤΣΑΡΙΝΗΣ

Απαγορεύεται η αναδημοσίευση , αναπαραγω-
γή  ή μετάδοση με οποιοδήποτε οπτικοακουστικό
τρόπο όλου η μέρους του περιοδικού χωρίς την έγ-
γραφη άδεια του εκδότη. Τα κείμενα που δημοσι-
εύονται δεν αντιπροσωπεύουν  υποχρεωτικά τις

απόψεις του εκδότη.

Tόνια 
Φουσέκη



ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: INSTAGRAM/IAMMICHELEMORRONEOFFICIAL

OMichele Morrone έχει γίνει παγκοσμίως γνω-
στός μέσα από τη συμμετοχή του στην ταινία του
Netflix «365 days». Ο Ιταλός πρωταγωνιστής

έχει αποκτήσει εκατομμύρια θαυμάστριες ανά τον κόσμο,
ενώ έχει χαρακτηριστεί από πολλούς την τελευταία τριετία
ως το νέο sex symbol.

Σε λίγες ημέρες, ο δημοφιλής ηθοποιός θα έρθει στην
Ελλάδα για ένα φαντασμαγορικό show. Θα βρεθεί στο
πλευρό της Βίκυς Καγιά για την παρουσίαση του Mad
Walk 2023.

Μπορεί η Βίκυ Καγιά φέτος να απέχει από τα τηλεοπτι-
κά δρώμενα, ωστόσο ετοιμάζεται για την παρουσία-

ση του MadWalk, που θα πραγματοποιηθεί για
13η συνεχόμενη χρονιά, τη Δευτέρα 20 Νο-

εμβρίου, στο Tae Kwon Do! Μάλιστα, οι
διοργανωτές της εκδήλωσης επιφυλάσ-
σουν μια μεγάλη έκπληξη και αυτή δεν εί-
ναι άλλη από τον γοητευτικό Ιταλό σε ρό-
λο συμπαρουσιαστή.

MICHELE MORRONE

Στην Αθήνα ο σταρ 
του Netflix

UPPER FOCUS
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ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Ηόμορφη παρουσιάστρια, που πλέον είναι και μα-
νούλα, βρέθηκε για ψώνια σε γνωστό πολυκατά-
στημα στο κέντρο της Αθήνας. Η Κωνσταντίνα Σπυ-

ροπούλου έχει αφήσει για λίγο πίσω τις επαγγελματικές
της υποχρεώσεις και έχει αφοσιωθεί πλήρως στον νέο της
ρόλο, αυτόν της μαμάς. Μαζί με τον σύζυγό της, Βασίλη
Σταθοκωστόπουλο, απολαμβάνουν τη νέα τους καθημερι-
νότητα. Και παρά το γεγονός πως γέννησε πρόσφατα, εί-
ναι πιο αδύνατη και εντυπωσιακή από ποτέ. Η ίδια προσέ-
χει πάρα πολύ τη διατροφή της, ενώ ταυτόχρονα γυμνάζε-
ται εντατικά προσπαθώντας να μη βγαίνει καθόλου από το
πρόγραμμά της και να μην κάνει παρασπονδίες.

Ο φωτογραφικός φακός την πέτυχε, κομψή όπως πάντα,
να κάνει τα ψώνια της με στιλ.

Για ψώνια πιο αδύνατη 
από ποτέ

UPPER FOCUS

ΚΩΝΣΤΑΝΤΊΝΑ ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΥ
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ΣΤΑΜΑΤIΝΑ 
ΤΣΙΜΤΣΙΛH

ΦΩΤΟΓΡΑΦIΕΣ: PAPADAKISPRESS / 
ΔΗΜHΤΡΗΣ ΠΕΛEΚΗΣ

ΗΣταματίνα Τσιμτσιλή, με αρκετά
χρόνια τηλεοπτικής παρουσίας, έχει
ξεχωρίσει στην πρωινή ζώνη. Η εκ-

πομπή της βρίσκεται στις πρώτες επιλογές των
τηλεθεατών και εκείνη έχει γίνει μια από τις
πιο αγαπητές Ελληνίδες παρουσιάστριες.

Και μπορεί το πρόγραμμά της να είναι αρκε-
τά φορτωμένο, με επαγγελματικές υποχρεώσεις

αλλά και τα τρία παιδιά της, πάντα όμως καταφέρ-
νει να βρίσκει ελεύθερο χρόνο και για τον εαυτό της.

Πρόσφατα, ο φωτογραφικός φακός την εντόπισε να
κάνει τα ψώνια της σε γνωστό εμπορικό κέντρο παρέα με

την Αντριάνα Παρασκευοπούλου.
Η δημοσιογράφος, που έχει διαγράψει αξιόλογη πορεία

στον χώρο της δημοσιογραφίας, τη φετινή σεζόν έχει ανα-
λάβει την παρουσίαση του κεντρικού δελτίου ειδήσεων της

ΕΡT NEWS. Οι δυο καλές φίλες κάθισαν για ώρα μαζί και
απόλαυσαν η μία τη συντροφιά της άλλης, ενώ έλεγαν τα
νέα τους.

Βόλτα με 
την Αντριάνα 

Παρασκευοπούλου



ΚΕIΜΕΝΟ: ΑΝΘH ΙΩΑΝΝIΔΟΥ

ΦΩΤΟΓΡΑΦIΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜHΤΡΗΣ ΠΕΛEΚΗΣ

HAthens Xclusive Designers Week επέστρεψε από τη 1 έως τις 4
Νοεμβρίου στο Ζάππειο Μέγαρο, ενώ η παρουσίαση του προ-
γράμματος της Εβδομάδας Μόδας της Αθήνας πραγματοποι-

ήθηκε στο NYX Rooftop του Academias Hotel στο κέντρο της Αθήνας
από τη διευθύνουσα σύμβουλο και Πρόεδρο του Athens Fashion We-
ek, Τόνια Φουσέκη.

Ο μακροβιότερος θεσμός της μόδας στην Ελλάδα έχει στόχο την προ-
βολή και προώθηση των Ελλήνων σχεδιαστών στη χώρα μας αλλά και
στο εξωτερικό και τη διασύνδεσή τους με την παγκόσμια σκηνή μόδας.

Στη 17χρονη πορεία της, η Athens Fashion Week έχει πραγματοποι-
ήσει πολλές ενέργειες για την υποστήριξη μιας πληθώρας δράσεων κοι-
νωνικής συνεισφοράς. Αυτή τη φορά στηρίζει τη WWF, καθώς μέρος
των εσόδων από τα εισιτήρια θα διατεθούν για την αναδάσωση και δεν-
δροφύτευση σε πληγείσες περιοχές της Ελλάδας.

ATHENS XCLUSIVE DESIGNERS WEEK

Εντυπωσιακό cocktail 
party στο NYX Rooftop
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Ειρήνη Αγγελοπούλου, Λάκης Γαβαλάς,
Αλεξάνδρα Παναγιώταρου

Δάφνη Βαλεντε, Χάρης Ρώμας,
Μανταλένα Στάμος

Αγγελική Περηφάνου, 
Βασιλένια Αγγελούδη

Άννα Πρέλεβιτς

Vasilia

Γιάννης Λεμπέσης, Τόνια Φουσέκη, 
Δημήτρης Ντάσιος

Βασίλης Ζούλιας, Μυρτώ Καρώνη, 
Αναστασία Περάκη, Περικλής Κονδυλάτος
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ΚΕIΜΕΝΟ: ΑΝΘH ΙΩΑΝΝIΔΟΥ, ΦΩΤΟΓΡΑΦIΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΚΩΣΤΑΣ ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΣ

ΗΝατάσα Θεοδωρίδου και ο Mente Fuerte ξεσήκωσαν τον Ρυθμό 94.9, ενώνοντας για πρώτη φορά δύο εντελώς διαφορετι-
κά είδη μουσικής, τη λαϊκή και τη ραπ, σε μια μοναδική βραδιά. Το κοινό του «Πέφτει η νύχτα με… ΡΥΘΜΟ» και οι ακροατές
του Ρυθμού 94.9 απόλαυσαν τους δύο καλλιτέχνες στο 5ο Exclusive Live Event του ραδιοσταθμού.

Η ραδιοφωνική παραγωγός Γιώτα Τσιμπρικίδου υποδέχτηκε τη Νατάσα Θεοδωρίδου και μίλησαν για τις όμορφες
αναμνήσεις της ερμηνεύτριας, ενώ γιόρτασαν μαζί και τα γενέθλιά της. Η αγαπημένη Ελληνίδα τραγουδίστρια ερμήνευ-
σε μεγάλες προσωπικές της επιτυχίες αλλά και διαχρονικά κομμάτια, όπως το «Πριν χαθεί το όνειρό μας» και το «Λάθος
δρόμο πήραμε καρδιά» του μεγάλου ερμηνευτή Τόλη Βοσκόπουλου, και μαζί με τον Mente Fuerte ένωσαν τις φωνές
τους και μάγεψαν το κοινό.

«Παραδόθηκε» στους ακροατές του Ρυθμού 94.9
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ΝΑΤAΣΑ ΘΕΟΔΩΡIΔΟΥ

O ανατρεπτικός Μente Fuerte ήταν 
ο guest της Νατάσας Θεοδωρίδου, 

στο 5ο Exclusive Live Event του
ΡΥΘΜΟΥ 94.9 «Πέφτει η νύχτα

με...ΡΥΘΜΟ».

O Ο Peter Yiamarelos 
(General Manager An-

tenna Audio) με 
την Γιώτα Τσιμπρικίδου

παρουσιάστρια του
«Πέφτει η νύχτα...
με ΡΥΘΜΟ» και 
ραδιοφωνική 
παραγωγός 

του ΡΥΘΜΟΥ 94.9

H Νατάσα Θεοδωρίδου συνεπήρε 
το κοινό του ΡΥΘΜΟΥ 94.9 
στο 5ο Exclusive Live Event 

του ΡΥΘΜΟΥ 94.9 
«Πέφτει η νύχτα με... ΡΥΘΜΟ».

Ο CEO της Heaven 
Music, Σπύρος Σταμούλης

και φίλοι της Νατάσας 
Θεοδωρίδου ευχήθηκαν
στην ερμηνεύτρια Χρόνια

Πολλά για τα γενέθλια 
της κατά την διάρκεια 
του 5ου Exclusive Live

Event του ΡΥΘΜΟΥ 94.9
«Πέφτει η νύχτα 
με... ΡΥΘΜΟ».
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ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΤΣΑΡΙΝΗΣ

ΘΕΑΤΡΟ ΠΑΛΛΑΣ

Πρεμιέρα για 
την παράσταση «Dalida»

Οσκηνοθέτης των επιτυχιών Γιώργος Βάλαρης δημιουργεί και πα-
ρουσιάζει μια σύγχρονη «Δαλιδά», την αισθαντική ερμηνεύτρια
Όλγα Βενέτη, σε μια πρωτότυπη μουσικοθεατρική σύνθεση στο

θέατρο Παλλάς. Το «Dalida - La Diva» είναι μια παράσταση υπερπαρα-
γωγή, αφιερωμένη στη γυναίκα που σφράγισε την εποχή της με το πλού-
σιο και διαχρονικό της έργο και εξακολουθεί να σαγηνεύει το κοινό με τη
μυθιστορηματική ζωή της.

Η Όλγα Βενέτη μετράει ήδη μία δεκαετία παρουσίας στις μεγαλύτερες
μουσικές σκηνές της χώρας, σε συνεργασία με σημαίνοντα πρόσωπα της
ελληνικής μουσικής. Η καλλιτέχνιδα πραγματοποιεί ένα όνειρο ζωής και
ενσαρκώνει στη σκηνή του Παλλάς τη μοναδική Δαλιδά, που εκτός από
την παγκόσμια μουσική σκηνή, έχει σημαδέψει και την ίδια.

Η Δαλιδά υπήρξε μία από τις πιο αγαπημένες και επιτυχημένες τρα-
γουδίστριες του 20ού αιώνα και από τις σπουδαιότερες εκπροσώπους
της γαλλοφωνίας. Με την ιδιαίτερη φωνή της και την εκρηκτική παρου-
σία της στη σκηνή κατάφερε να κατακτήσει τις καρδιές του κοινού σε
όλο τον κόσμο.

UPPER SOCIETY

Αντωνία Ηρωίδου

Γιώργος 
Βάλαρης 

Έφη Μουρίκη,  
Βλαδίμηρος
Κυριακίδης 

Μίρκα 
Παπακωσταντίνου 

ΓΚΑΛΕΡI TSANTILIS ART

Έρχεται τον Νοέμβριο 
η έκθεση «Greece 
Through My Eyes»

ΚΕIΜΕΝΟ: ΕΡΙEΤΤΑ ΠΑΠΑΔAΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦIΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

ΗΑντωνία Ηρωίδου εγκαινιάζει τη δεύτερη ατομική
έκθεσή της, με τίτλο «Greece Through My Eyes»,
στην Γκαλερί Tsantilis Art. 

Η καλλιτέχνιδα έχει πραγματοποιήσει σπουδές στην Ελλά-
δα και το εξωτερικό, στο Hochschule für Musik, Theatre und
Medien Hannover και στο Conservatorium Luzern της Ελβε-
τίας και η τέχνη της έχει ως σημεία αναφοράς την ιστορία,
τον ελληνικό πολιτισμό, τους ήρωες και τα μνημεία. Στην έκ-
θεση «Greece Through My Eyes» εξερευνά τους ποικίλους
εκφραστικούς τρόπους προσέγγισης της ελληνικής ιστορίας
και μυθολογίας, επεκτείνοντας τη θεματολογία της στη λαϊκή
παράδοση και το σύγχρονο αστικό τοπίο.

Η Γκαλερί Tsantilis Art, ιδρυθείσα το 1925, παρέχει ση-
μαντικά ελληνικά και ευρωπαϊκά έργα τέχνης, στεγάζοντας
συλλογές που περιλαμβάνουν ένα ευρύ φάσμα καλλιτεχνι-
κών περιόδων και θεμάτων. Η έκθεση θα κάνει εγκαίνια την
Πέμπτη 9 Νοεμβρίου.

Απόψεις έργα τέχνης "H THYSIA"
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Τα «Πρόσωπα» του Σάββα Γεωργιάδη 
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Το Radisson Blu Park Hotel, στο πλαίσιο του αφιε-
ρώματος «Σύγχρονη Ελληνική Τέχνη», που διορ-
γανώνεται για 7η χρονιά, υπό την επιμέλεια της

ιστορικού τέχνης Ελένης Αθανασίου, φιλοξενεί την έκ-
θεση του εικαστικού Σάββα Γεωργιάδη με τίτλο «Πρό-
σωπα». Περιλαμβάνονται 20 περίπου ζωγραφικά έρ-
γα, που θα εκτίθενται στους χώρους του ξενοδοχείου
έως τις 30 Νοεμβρίου 2023. 

Ο Σάββας Γεωργιάδης παρουσιάζει την πιο πρόσφα-
τη δουλειά του με καθαρότητα, ακρίβεια και λιτότητα
στον ανακαινισμένο δέκατο όροφο του Radisson Blu

Park Hotel Athens, που προσφέρει κοσμοπολίτικα coc-
ktails με θέα την Ακρόπολη. 

Στις δημιουργίες του αποτυπώνει έναν ολόκληρο κό-
σμο από νέες σύγχρονες γυναίκες με εκρηκτική ζωτικό-
τητα και κρουστό δέρμα σε μετάβαση. Αφηρημένα
μοντέλα που δεν ορίζουν εποχή, δεν επικοινωνούν
άμεσα με τον θεατή και κατακλύζουν τη ζωγραφική επι-
φάνεια με κοντινά πλάνα και παραμορφωτικές παρεμ-
βάσεις.

Ο καλλιτέχνης γεννήθηκε στη Λεμεσό το 1975 και
σπούδασε στην Ανωτάτη Σχολή Καλών Τεχνών, ενώ
υπήρξε υπότροφος του Ιδρύματος Κρατικών Υποτρο-
φιών. Θεωρείται ένας από τους σπουδαιότερους εκ-
προσώπους της pop art στην Ελλάδα.

RADISSON BLU PARK HOTEL

Μάρη Δεβερίκου, Σάββας Γεωργιάδης,
Ελένη Αθανασίου

Βασίλης Μαρδίκης, Κώστας Σπυριούνης 

Βέρα Καλογεροπούλου, 
Θάνος Μιχαηλίδης,
Μαρίζα Φασιανού 

Ειρήνη Νταϊφά, 
Νίκος Χαρλαύτης

Νίκος Κολλιαράκης,
Μανίνα Ηλιάδη

Τrue events by Radisson
Blu Park Hotel

Χριστίνα Χαροκόπου,
Σοφία Μαυρίδου

Χρύσα Βέργη
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Θλίψη προκάλεσε παγκοσμίως η είδηση πως ο Matthew Perry, ο
αγαπημένος «Chandler Bing» από τη δημοφιλή σειρά «Friends»,
έφυγε από τη ζωή σε ηλικία 54 ετών. Ο ηθοποιός βρέθηκε νεκρός

στο τζακούζι του σπιτιού του στο Λος Άντζελες.
Σύμφωνα με τον ιατροδικαστή, θα χρειαστούν πρόσθετες εξετάσεις προ-

κειμένου να εξαχθούν ασφαλή συμπεράσματα για τα ακριβή αίτια θανάτου.
Σημειώνεται ότι οι αστυνομικοί έκαναν έρευνα για ναρκωτικές ουσίες, όμως
δεν βρέθηκε τίποτα μέχρι στιγμής, παρά μόνο συνταγογραφούμενα φάρμα-
κα. Ο ίδιος είχε δηλώσει στο παρελθόν ότι ήταν εθισμένος στα παυσίπονα
και το αλκοόλ και είχε περάσει αρκετό καιρό σε κέντρα αποτοξίνωσης.

Οι συμπρωταγωνιστές του στη σειρά, με μια κοινή ανακοίνωση, απο-
χαιρέτησαν τον φίλο τους: «Είμαστε συγκλονισμένοι από την είδηση του
θανάτου του. (Ο Matthew) ήταν πραγματικό δώρο για όλους μας. Η καρ-
διά μας είναι με την οικογένεια, τους οικείους και όλους τους θαυμαστές

του», ανέφερε μέσω του επίσημου λογαριασμού στο Instagram η τηλεο-
πτική παρέα του.

Ο Matthew Perry είχε μιλήσει ανοιχτά για τον εθισμό του σε ουσίες και
αλκοόλ, αναφέροντας χαρακτηριστικά ότι δεν θυμόταν καθόλου μερικές
σεζόν από τα «Φιλαράκια». «Την ώρα που έπρεπε να είμαι ο αγαπημένος
ήρωας της πόλης, βρισκόμουν σε ένα σκοτεινό δωμάτιο που δεν συναντού-
σα κανέναν άλλο παρά μόνο εμπόρους ναρκωτικών και ήμουν εντελώς μό-
νος», είχε δηλώσει, περιγράφοντας τη μάχη του με τον εθισμό και απαριθ-
μώντας τις ναρκωτικές ουσίες που λάμβανε. 

Όλα ξεκινήσαν όταν ο ίδιος ήταν 24 ετών και η μόνη που του είχε σταθεί
τότε ήταν η Jennifer Aniston.

Ο ηθοποιός αγαπήθηκε πολύ μέσα από τον ρόλο του και αρκετοί ταυτίστη-
καν με αυτόν και το χιούμορ του χαρακτήρα του. Ο θάνατός του συγκίνησε
ιδιαίτερα τους θαυμαστές της σειράς.

Το αντίο  σε ένα  «Φιλαράκι»
Matthew Perry

UPPER SOCIETY



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η καταπίεση από κάποια πρόσωπα σας έχει
κουράσει και είστε έτοιμοι αυτό το διήμερο
να κάνετε την επανάστασή σας. Επίσης μην
αφήσετε τα συναισθήματά σας να σας φέ-
ρουν σε οριακό σημείο και αποφασίστε ποι-
ους θα εμπιστεύεστε από εδώ και πέρα. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Με την αντίθεση Ερμή - Ουρανού, η επικοι-
νωνία σας με τους άλλους θα γίνει έντονα
επιθετική και αψυχολόγητη. Γενικότερα μην
αφήσετε τα συναισθήματά σας να έχουν θο-
λές υποσχέσεις και ψεύτικες συμπεριφο-
ρές, όπως επίσης να είστε περισσότερο ξε-
κάθαροι σε ό,τι πρεσβεύετε.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι πολύ σημαντικό να καταλάβετε ότι δεν
θα έχετε πάντα την υποστήριξη των άλλων
και όλο αυτό θα πρέπει να το κατανοήσετε
πριν φτάσετε στο σημείο μιας οριστικής ρή-
ξης με πρόσωπο που βρίσκεται τον επαγγελ-
ματικό σας χώρο. Επίσης είναι δύσκολο αυτό
το διήμερο να έχετε ξεκάθαρη άποψη για το
πρόσωπο που σας ενδιαφέρει.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Αυτό το Σαββατοκύριακο θα έχετε αρκετές

αποκαλύψεις για ψέματα που σας έχουν πει

κατά το παρελθόν. Μην εμπιστεύεστε πρό-

σωπα από το περιβάλλον σας και ίσως δεν

είναι η καλύτερη ιδέα να γνωρίσετε άτομα

μέσα από τα social.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς που ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο,

η συναισθηματική σας ζωή θα έχει κάτι

μπερδεμένο, όπως μπερδεμένα θα είναι

και τα οικονομικά σας. Φροντίστε να είστε

ευγενείς με τους άλλους, ακόμη και σε

συνθήκες πίεσης.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Αυτό το διήμερο θα υπάρξουν έντονες ει-

δήσεις που θα παίξουν ουσιαστικό ρόλο

στην απόφασή σας για ένα θέμα που σας

απασχολεί. Ίσως μάλιστα έχετε μπερδε-

μένες σκέψεις ή θα σας δώσουν λάθος

εκτίμηση για κάτι σημαντικό.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Οικονομικά θέματα θα σας απασχολήσουν

και πάλι, αλλά καλό είναι να αποφύγετε

κρυφές συμφωνίες και συνεργασίες. Κά-

ποια πράγματα θα σας αποκαλυφτούν σύν-

τομα.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Εντάσεις και πολλές συζητήσεις θα συμ-

βούν αυτό το διήμερο, αλλά μην αφήσετε

να σας χρησιμοποιήσουν συναισθηματι-

κά για να κερδίσουν κάτι που σας ανήκει.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Για εσάς τους Τοξότες, το Σαββατοκύριακο

είναι επικίνδυνα πολύπλοκο, κάτι που θα σας

δώσει ένα θολό τοπίο. Αποφύγετε να κάνετε

συμφωνίες και μείνετε μακριά από ύπουλες

συμπεριφορές.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Για κάποιους από εσάς μια φιλική σχέση

μπορεί να τελειώσει άδοξα και να υπάρ-

ξουν αλήθειες μετά από αυτό, που δεν θα

σας αρέσουν καθόλου. Ένας κακός συντο-

νισμός θα σας φέρει κοντά με πρόσωπο

από το παρελθόν που δεν θέλατε να ξανα-

συναντήσετε.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Είστε αρκετά προβληματισμένοι με πολλές

καταστάσεις, τόσο συναισθηματικές όσο

και οικονομικές. Αυτό το διήμερο θα πρέ-

πει να έχετε αντοχές για κάποιες ειδήσεις

που θα ακούσετε.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Αν στις σχέσεις σας έχετε αφήσει κάποια

ψέματα να πλανώνται, τώρα θα πληρώ-

σετε ακριβά το τίμημα των επιλογών σας.

Προσοχή σε κάθε έντονη συμπεριφορά,

που σαν αποτέλεσμα θα έχει  τη ρήξη

σχέσεων. 

ΣΑΒΒΑΤΟ 4 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ61

T ο πρώτο Σαββατοκύριακο του Νοεμβρίου είναι
αρκετά απαιτητικό και χρειάζεται προσπάθεια για
να είμαστε ανεπηρέαστοι από το περίεργο κλίμα
που θα δημιουργηθεί. Ο Ερμής σε αντίθεση με τον

Ουρανό και η Αφροδίτη σε αντίθεση με τον Ποσειδώνα
οδηγούν σε διάσπαση προσοχής, με αποτέλεσμα συχνότερα
ατυχήματα, ενώ οι συναισθηματικές απογοητεύσεις θα είναι
σε έξαρση, γιατί θα προέλθουν από μεγάλες προσδοκίες.

* Για εσάς που έχετε γενέθλια 4 Νοεμβρίου, θα υπάρξουν
έντονες απαιτήσεις από τους άλλους, κάτι που θα
δημιουργήσει αναστατώσεις και κακή διάθεση. Ο Μάρτιος του
2024 είναι μια πολύ καλή χρονική στιγμή για να
σταθεροποιήσετε κάτι σημαντικό στη ζωή σας.

* Για εσάς που έχετε γενέθλια 5 Νοεμβρίου, η γενέθλια χρονιά
σας θα έχει αρκετές εντάσεις με το πρόσωπο που σας
ενδιαφέρει, αλλά θα σας πιέζουν αρκετά οι πολλές ευθύνες.
Προσέξτε τον μήνα Ιούλιο του 2024.




